
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิติบัญญัตแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัพฤหสับดีท่ี ๒๘ กมุภาพนัธ์ ๒๕๖๒ 
 

คร้ังที่ ๑๙/๒๕๖๒   
 

ณ ตึกรัฐสภา 
 



 

สารบัญ 

รายงานการประชุมสภานิตบัิญญัติแหงชาต ิ

ครั้งท่ี ๑๙/๒๕๖๒ เปนพิเศษ 

วันพฤหัสบดีท่ี  ๒๘  กมุภาพันธ  ๒๕๖๒ 5 

ณ ตกึรัฐสภา 

_______________ 

 

          หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องท่ีประธานจะแจงตอท่ีประชมุ  ไมมี    ๑ 10 

  

ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไมม ี      ๑    

 

  เรื่องดวนท่ี ๑  รางพระราชบัญญตัิคุมครองขอมูลสวนบคุคล พ.ศ. ....  ๑ 15 

เรื่องดวน 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว  

  (เปนการพิจารณาตอจากการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ  

ครั้งที ่๑๘/๒๕๖๒ เปนพิเศษ วันพุธที่ ๒๗ กุมภาพันธ ๒๕๖๒)  

 

 -  นางเสาวณี  สุวรรณชีพ (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   ๓,๓๓,๓๕ 20 

 -  นายสมชาย  แสวงการ       ๖,๗,๘,๙ 

 - นายโกมล  จิรชัยสุทธกิุล (กรรมาธิการวิสามญั)     ๖,๘,๒๙,๓๒ 

ผูอภิปราย 

  -  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ       ๙,๒๘,๓๒ 

  -  นายมณเฑียร  บญุตนั (กรรมาธกิารวิสามัญ)    ๓๒ 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



-๒- 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ เปนพิเศษ      ครั้งท่ี ๑๙ 

 

           หนา 

  เรื่องดวนท่ี ๒  รางพระราชบัญญตัิยกเวนเบี้ยปรับ เงินเพ่ิมภาษีอากร  ๓๖ 

และความรับผิดทางอาญา เพ่ือสนับสนนุการปฏิบตัิการเกี่ยวกับภาษีอากร 5 

ตามประมวลรัษฎากร พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ  

 

 -  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (รฐัมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)  ๓๗,๔๗,๕๓  

ผูอภิปราย 

  -  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ       ๔๐,๕๓ 

  -  พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร       ๔๓ 10 

  -  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ      ๔๕,๕๑  

 - นายกิตติ  วะสีนนท        ๔๖ 

  -  นายเกรียงศักดิ์  ประสงคสุกาญจน (ผูชีแ้จง)     ๕๐,๕๑  

  -  นายสมชาย  แสวงการ       ๕๕  

         15 

  เรื่องดวนท่ี ๓  รางพระราชบัญญตัิการรกัษาความมัน่คงปลอดภัย  ๕๖  

ไซเบอร พ.ศ. .... คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว   

  

  -  นางเสาวณี  สุวรรณชีพ (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   ๕๘,๖๔,๑๓๗, 

ผูอภิปราย 

           ๑๓๘ 20 

   -  นายเจตน  ศิรธรานนท       ๖๑,๖๗,๗๗ 

 -  นายธนาวฒัน  สังขทอง (กรรมาธิการวิสามญั)       ๖๘,๗๕,๗๘, 

           ๑๓๖,๑๓๗ 

  -  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ       ๗๔,๗๖,๙๑,๙๒, 

           ๙๓ 25 

   

 

 

 

 

 

 



-๓- 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ เปนพิเศษ       ครั้งท่ี ๑๙ 

 

          หนา  

 -  พลเรือเอก ทววีุฒ ิ พงศพิพัฒน (รองประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ   ๙๒,๙๓ 

 คนทีห่นึง่)  5 

  -  คุณพรทิพย  จาละ        ๑๓๖,๑๓๗ 

          

  เรื่องดวนท่ี ๔  รางพระราชบัญญตัิการบริหารงานและการใหบริการ  ๑๓๙ 

ภาครัฐผานระบบดิจิทัล พ.ศ. ....  คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว 

  ผูอภิปราย

   -  นายศรีศกัดิ ์ วองสงสาร  (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   ๑๔๑,๑๘๑, 

  10 

           ๑๘๒,๑๘๔ 

  -  นายธนาวฒัน  สังขทอง (กรรมาธิการวิสามญั)     ๑๔๖,๑๕๐, 

           ๑๕๔,๑๕๙, 

           ๑๖๐,๑๖๔, 15 

           ๑๖๖,๑๖๘, 

           ๑๗๙,๑๘๐ 

  -  นายสมชาย  แสวงการ       ๑๔๗,๑๔๙, 

           ๑๕๙,๑๖๘  

 - นายทวีศกัดิ ์ กออนนัตกูล (รองประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั ๑๔๗,๑๔๙,  20 

คนที่สาม)           ๑๕๓,๑๕๔, 

           ๑๕๘,๑๖๓ 

  -  นายเจตน  ศิรธรานนท       ๑๔๙,๑๘๓  

  -  นางสุวรรณี  สิรเิวชชะพันธ      ๑๕๑ 

  -  นายกิตติ  วะสีนนท        ๑๖๒,๑๗๘, 25 

          ๑๗๙  

 

 

 

 

 

 



-๔- 

สภานิติบัญญัติแหงชาติ เปนพิเศษ        ครั้งท่ี ๑๙ 

 

           หนา  

  -  นางเสาวณี  สุวรรณชพี       ๑๖๒,๑๖๖  

  -  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ       ๑๗๖,๑๗๘ 5 

 

 เรื่องดวนท่ี ๕  รางพระราชบัญญตัิการประเมินราคาทรพัยสิน   ๑๘๕ 

เพ่ือประโยชนแหงรัฐ พ.ศ. .... คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว 

  

  -  พลเอก ชาตอุดม  ตติถะสิริ (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)   ๑๘๖,๑๙๑, 10 

ผูอภิปราย 

           ๑๙๕ 

  -  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ       ๑๙๒,๑๙๔ 

  -  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ       ๑๙๒,๑๙๕ 

  -  นางสาววิลาวัลย  วรีะกุล (กรรมาธกิารวิสามญั)     ๑๙๓,๑๙๖ 

  -  พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท       ๑๙๖ 15 

  -  นายกลานรงค  จันทิก        ๑๙๗  

  -  นายอนวุัฒน เมธวีิบูลวุฒ ิ(รองประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ  ๑๙๗   

คนที่สอง) 

 

  เรื่องดวนท่ี ๖  รางพระราชบัญญตัิแกไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมาย  ๒๐๔ 20 

ที่ดิน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... คณะกรรมาธกิารวสิามญัพิจารณาเสรจ็แลว 

  

   -  พลเอก ชาตอุดม  ตติถะสิริ (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)   ๒๐๕ 

ผูอภิปราย 

             

_____________ 25 

 

 

 



๑ 
รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ

ครั้งที ่๑๙/๒๕๖๒ เปนพิเศษ 

วันพฤหสับดีที่ ๒๘ กุมภาพันธ ๒๕๖๒ 

ณ ตึกรัฐสภา 

    5 

 

เริ่มประชมุเวลา  ๐๙.๒๕  นาฬิกา 

 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด ๒๑๙ คน  

 10 

   (เนื่องจาก ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาตติดิราชการ นายพีระศักดิ์  พอจิต รองประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนท่ีสอง จึงปฏิบัติ

หนาทีแ่ทนประธานสภานติบิัญญตัิแหงชาติ) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   บดันี้มีสมาชิกมาประชุม จํานวน ๑๔๕ คน  15 

ถือวาครบองคประชุมแลว ผมขอเปดการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิครัง้ที่ ๑๙/๒๕๖๒  

เปนพิเศษ วนัพฤหัสบดีที ่๒๘ กุมภาพันธ ๒๕๖๒ นะครบั  

   ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม  ไมม ี

   ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองบนัทึกการประชุม  ไมมี  

   เรื่องดวน 20 

   เรื่องดวนที่ ๑ รางพระราชบญัญตัิคุมครองขอมลูสวนบคุคล พ.ศ. .... 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสรจ็แลว  

    (เปนการพิจารณาตอจากการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ ครั้งท่ี ๑๘/๒๕๖๒ 

เปนพิเศษ วนัพุธที่ ๒๗ กุมภาพันธ ๒๕๖๒)  

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ                                                                      ชรินทรทิพย  ๑/๒ 

   

    ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เมือ่คราวประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ  

ครั้งที ่๘/๒๕๖๒ เปนพิเศษ วันพุธที ่๒๗ กมุภาพันธ ๒๕๖๒ ทีป่ระชุมไดพิจารณา 5 

รางพระราชบัญญัติคุมครองขอมูลสวนบคุคล พ.ศ. .... ตัง้แตชื่อราง คําปรารภ แลวพิจารณา 

เรียงตามลําดับมาตราจนจบรางแลว แตก็ยังเหลือมาตราท่ีที่ประชมุมีมติใหแขวนไว เพื่อรอ

คณะกรรมาธกิารวิสามญัไปปรับปรุง ไดแก มาตรา ๔ มาตรา ๒๑/๑ หมวด ๓/๑ ขอจํากัด 

การคุมครองขอมูลสวนบคุคล และสิทธขิองเจาของขอมลูสวนบคุคล มาตรา ๔๑/๑ มาตรา ๔๑/๒

มาตรา ๔๑/๓ มาตรา ๔๑/๔ มาตรา ๔๑/๕ ดังนั้น ในวนันี้จึงเปนการพิจารณาตอไปทีละมาตรา 10 

ที่คางไว ขอเชิญคณะกรรมาธิการวิสามัญเขาประจําท่ีครบั 

   (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําที)่ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญไดมหีนงัสือ

ขออนญุาตใหบุคคลภายนอกเขารวมประชุมเพ่ือชีแ้จงประกอบการพิจารณา ก็คือ  15 

    ๑. ผูชวยศาสตราจารยปยะบุตร  บุญอรามเรือง  ที่ปรึกษาคณะกรรมาธกิาร 

               วิสามญั 

   ๒. นายไพบูลย  อมรภิญโญเกยีรต ิ  ที่ปรึกษาคณะกรรมาธกิาร 

          วิสามญั 

   ๓. นางวรรณพร  เทพหัสดนิ ณ อยุธยา   รองปลัดกระทรวงดิจิทัล 20 

          เพ่ือเศรษฐกิจและสังคม 

   เพ่ือประโยชนในการพิจารณาผมอนญุาตตามขอบังคบัการประชมุสภานติิบญัญตัิ

แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๖๒ เชญิผูชี้แจงเขาประจําทีค่รับ 

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๓ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ                                                                      ชรินทรทิพย  ๑/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตราทีค่างไวจะใหคณะกรรมาธิการวิสามัญ

แถลงวาไดปรับแกไขอยางไรบาง แลวก็จะเปดโอกาสใหทานสมาชิกไดอภิปราย พรอมแลวเชญิ 5 

ทานประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญเลยครับ 

   นางเสาวณี  สุวรรณชีพ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญตัิ

คุมครองขอมูลสวนบคุคลไดกลับไปทบทวนประเดน็ตาง ๆ ทีเ่มื่อวานทางที่ประชมุไดขอใหกลับไป

แกไขแลว ผลการแกไขที่คณะกรรมาธิการวิสามัญไดทบทวนแลวมแีกไข ๕ ประเดน็ ดงันี ้ 10 

ตามใบแทรกที่ไดแจกแกท่ีประชุมไปแลว โดยการแกลําดับท่ี ๑ เปนการแกมาตรา ๔ ในหนาท่ี ๒ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัแกไข ดังนี้ มาตรา ๔ พระราชบัญญตัินีไ้มใชบงัคับแก  

  “(๑) การเก็บรวบรวมสวนทีเ่พ่ิมเติมคือ ใชหรือเปดเผยขอมูลสวนบุคคลของบุคคล

ที่ทําการเก็บรวบรวมขอมูลสวนบคุคลเพ่ือประโยชนสวนตนหรอืเพ่ือกิจกรรมในครอบครวัของบุคคล

นั้นเทานัน้ ขอความท่ีเหลือตัดออก  15 

 

             -  ๒/๑ 

    

 

 

 



๔ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        นิมมดิา  ๒/๑ 

 

  (๒) การดาํเนนิการของหนวยงานของรฐัท่ีมีหนาท่ีในการรักษาความมัน่คงของ 

รัฐ ซึ่งรวมถึงความมั่นคงทางการคลังของรฐั สวนนี้เปนสวนที่เพ่ิมเตมิเขามา หรือการรักษา 

ความปลอดภัยของประชาชน รวมท้ังหนาที่เกี่ยวกบัการปองกนัและปราบปรามการฟอกเงิน 5 

นิตวิิทยาศาสตร หรือการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร   

  (๓) บคุคลหรือนิติบคุคลซึ่งใชหรือเปดเผยขอมูลสวนบุคคลที่ทําการเกบ็รวบรวมไว 

เฉพาะเพ่ือกิจการสื่อสารมวลชน งานศิลปกรรมหรืองานวรรณกรรมอนัเปนไปตามจริยธรรม 

แหงการประกอบวิชาชีพหรอืเปนประโยชนสาธารณะเทานั้น  

  (๔) สภาผูแทนราษฎร วุฒิสภาและรฐัสภา รวมถึงคณะกรรมาธิการทีแ่ตงตัง้ 10 

โดยสภาดังกลาว ซึ่งเก็บรวบรวม ใช และเปดเผยขอมูลสวนบคุคลในการพิจารณาตามหนาที่และ 

อํานาจของสภาผูแทนราษฎร วฒุิสภา รัฐสภาหรือคณะกรรมาธิการแลวแตกรณี  

  (๕) การพิจารณาพิพากษาคดีของศาลและการดําเนินงานของเจาหนาท่ี 

ในกระบวนการพิจารณาคด ีการบังคบัคดีและการวางทรัพย รวมทั้งการดําเนนิงานตามกระบวนการ

ยุติธรรมทางอาญา  15 

  (๖) การดาํเนนิการกบัขอมลูของบริษัทขอมูลเครดติและสมาชิกตามกฎหมาย 

วาดวยการประกอบธรุกิจขอมูลเครดติ  

  วรรคสอง การยกเวนไมนําบทบัญญตัแิหงพระราชบญัญตัินี้ท้ังหมดหรือแตบางสวน

มาใชบังคบัแกผูควบคมุขอมลูสวนบคุคลในลักษณะใด กจิการใด หรือหนวยงานใดทาํนองเดียวกับ 

ผูควบคุมขอมูลสวนบคุคลตามวรรคหนึง่ หรือเพ่ือประโยชนสาธารณะอื่นใด ใหตราเปน 20 

พระราชกฤษฎีกา  

  วรรคสาม เปนสวนที่เพ่ิมเตมิขึ้นใหม ความวา ผูควบคมุขอมูลสวนบคุคลตาม 

วรรคหนึ่ง (๒) (๓) (๔) (๕) และ (๖) และผูควบคุมขอมลูสวนบคุคลของหนวยงานท่ีไดรบัยกเวน

ตามท่ีกําหนดในพระราชกฤษฎีกาตามวรรคสอง ตองจัดใหมีการรักษาความมัน่คงปลอดภัยของ

ขอมูลสวนบคุคลใหเปนไปตามมาตรฐานดวย 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๕ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        นิมมดิา  ๒/๒ 

 

  สวนที ่๒ ทีแ่กไข ไดแกไขในมาตรา ๑๖ (๘) หนาท่ี ๗ คณะกรรมาธกิารวสิามญั 

แกไขดงันี ้

  (๘) เสนอแนะตอคณะรฐัมนตรีในการตราพระราชกฤษฎีกาหรอืทบทวน 5 

ความเหมาะสมของพระราชบัญญตัินีอ้ยางนอยทุกรอบหาป 

  ประเดน็ที่ ๓ แกไขในหนาที ่๙ มาตรา ๒๑/๑ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก 

  ประเดน็ที่ ๔ ในหนาท่ี ๑๒ มาตรา ๒๖ คณะกรรมาธกิารวิสามัญแกไข ดังนี ้

  มาตรา ๒๖ หามมิใหเก็บรวบรวมขอมูลสวนบุคคลเกี่ยวกับเชื้อชาต ิเผาพันธุ 

ความคิดเหน็ทางการเมือง ความเชื่อในลัทธิ ศาสนาหรอืปรัชญา พฤติกรรมทางเพศ ประวตัิ 10 

อาชญากรรม ขอมูลสุขภาพ สภาพความพิการ ขอมลูสหภาพแรงงาน ขอมูลพันธุกรรม 

ขอมูลชวีภาพหรือขอมูลอื่นใดซึง่กระทบตอเจาของขอมลูสวนบคุคลในทาํนองเดียวกันตามที่ 

คณะกรรมการประกาศกาํหนด โดยไมไดรับความยินยอมโดยชดัแจงจากเจาของขอมูลสวนบุคคล 

เวนแต”  

  ประเดน็ที่ ๕ ในหนาท่ี ๒๒ ถึงหนาที ่๒๓ หมวด ๓/๑ คณะกรรมาธกิารวสิามญั 15 

ตัดออกท้ังหมวด จึงเรียนมาเพ่ือโปรดทราบคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ตอไปก็เปนเรียงมาตรา มาตราแรก 

มาตรา ๔ คณะกรรมาธิการวิสามญัไดไปปรบัแกตามที่เสนอในใบแทรก มีสมาชิกทานใดประสงค

อภิปรายหรือไมครบั  20 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :  ไมม ีเชิญเลขาธิการ มมีาตราอะไรบาง 

ลองดูครับ มาตรา ๔ แลวก็เปนมาตราที่คณะกรรมาธิการวิสามัญเอาไปปรบัแก มาตรา ๑๖ (๘) 

มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครบั 25 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 

 

 

 30 

 

 

 



๖ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        นิมมดิา  ๒/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :  ไมม ีตอไปกเ็ปนมาตรา ๒๑/๑  

คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก ไมมีผูใดประสงคอภิปราย ตอไปเปนมาตรา ๒๖  5 

คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข ไมมีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายเชนเดียวกนั  

เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครับ 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   ทานประธานท่ีเคารพครบั นายสมชาย  แสวงการ 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ เมื่อวานผมไดเรียนถามทานประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ 

และกรรมาธกิารวิสามญั ในมาตรา ๒๖ เนื่องจากมคีวามกังวลในเรือ่งของโรงพยาบาลของรัฐ 10 

โดยเฉพาะโรงพยาบาลประจําจังหวัดตาง ๆ ซึง่ไมไดอยูในเกณฑของกฎหมายท่ีมีวตัถุประสงค 

แบบเดียวกับโรงพยาบาลมหาวิทยาลัยของรัฐ ผมเขาใจวาคณะกรรมาธิการวิสามัญชี้แจงวาสามารถ

ไปใชในวงเล็บทายคือ เรื่องประโยชนสาธารณะได อันนีข้อใหอธิบายใหชดัเจนและบันทึกไวในสภา  

ถาคณะกรรมาธิการวิสามัญไมไดปรับปรุงแกไขผมกไ็มตดิใจ เพียงแตวาเมือ่เอาไปใชมีกรณี 

เรื่องโรคระบาดที่จะเกบ็ขอมูลอยางนีเ้พ่ือทํางานวิจัยในโรงพยาบาลประจําจังหวดัของ 15 

กระทรวงสาธารณสุขอาจจะดําเนินการไมได เพราะฉะนัน้การเขียนไวเชนนี้ตองเปนเรื่องทาง

กฎหมายหมด วตัถปุระสงคไมไดเขียนไวแนนอน ถาทานเหน็วาเปนไปโดยประโยชนสาธารณะใชได 

ขอใหอธิบายเพ่ือใหมีการบนัทึกไวในสภาเพ่ือใหเกดิความชัดเจนวา เมื่อเขาไปใชในการดําเนนิการ

จัดเกบ็ขอมลูแลวจะไมเกดิปญหาขอกฎหมายขึน้มาภายหนา ขออนุญาตใหชี้แจงนดิหนึ่งครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :  ใหคณะกรรมาธิการวิสามัญชวยชี้แจง 

จะไดบันทกึไว เชญิครับ  

  นายโกมล  จิรชัยสุทธิกุล (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ และทานสมาชกิ กระผม นายโกมล  จิรชัยสุทธกิุล กรรมาธิการ 

วิสามญั ขอเรียนชี้แจงวาในมาตรา ๒๖ (๕) (ง) การศกึษาวิจัยทางวิทยาศาสตร ประวตัิศาสตร  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๗ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        นิมมดิา  ๒/๔ 

 

หรือสถิต ิหรอืประโยชนสาธารณะอืน่ อนันีก้็เรียนเพ่ือใหเกิดความมั่นใจวาครอบคลุมถึง 

เรื่องทางการแพทยอยูดวย ถาเปนไปเพ่ือประโยชนสาธารณะ สําหรับประเดน็เรื่องโรงพยาบาล 

ของรฐั กระผมก็ไดไปศึกษาเพ่ิมเติมกท็ราบวา โรงพยาบาลของรัฐทุกแหงเปนนติิบุคคลมหาชน 5 

เพราะฉะนัน้จะมีกฎหมายจัดตัง้โรงพยาบาลของรฐัทุกแหงอยูแลว ไมวาจะไปสังกัดกรมการแพทย 

หรืออาจจะสังกัดสํานักงานปลัดกระทรวงหรอือะไรกด็ี ในกรม กองตาง ๆ เหลานัน้ ในกรมไมวา

กรมการแพทยก็ดี สํานกังานปลัดกระทรวงสาธารณสุขก็ดี ก็มวีัตถุประสงคในการจัดตัง้ 

เพ่ือทําการศึกษาวิจัยอยูดวย เพราะฉะนั้นสามารถที่จะดําเนินการไดครับ  

  นายสมชาย  แสวงการ   :   ขอบพระคุณทานประธานครับ ไมติดใจครับ  10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :  มาตราตอไปที่แขวนไวคือ หมวด ๓/๑ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออกทั้งหมวด ทานสมชาย  แสวงการ เชญิครบั  

   

          -  ๓/๑ 15 

 

 

 

 



๘ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        จันทรตรี  ๓/๑ 

 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครบั  

นายสมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ขอบคุณคณะกรรมาธกิารวสิามัญ 

ที่ปรับแกไขมาตรา ๔ แลวกไ็ปเพ่ิมวรรคทาย มีประเด็นที่ไดรบัทราบวามีความกังวลในเรื่องเกี่ยวกับ5 

ความมั่นคงทางเศรษฐกิจ ความมัน่คงการคลังของรัฐ เรือ่งงบประมาณ ภาษีตาง ๆ แลวกข็อมูล

เครดิต ที่ทานบรรจุไวในหมวด ๓/๑ ทราบในการประสานงานวาทานจะไปบันทึกหรือบรรจุไวใน

มาตราอื่น เพราะวาทานตดัหมวด ๓/๑ ไปทัง้หมดแลว ตรงนี้ผมตรวจดแูลวไมแนใจวาอยูตรงไหน 

ขอคําชีแ้จงดวยครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญคณะกรรมาธกิารวิสามัญครับ 

  นายโกมล  จิรชัยสุทธิกุล (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพและทานสมาชิก ผม นายโกมล  จิรชัยสุทธิกุล ในฐานะกรรมาธิการ

วิสามญั ขออนญุาตชี้แจงในประเดน็เรื่องท่ีคณะกรรมาธกิารวิสามญัขอตัดออกไปในมาตรา ๔๑/๕ 

(๑) ใน (๑) ซึ่งเดมิเคยเขียนวา “การรักษาความมัน่คงทางเศรษฐกิจหรือความมัน่คงทางการคลัง 15 

ของรฐั รวมทัง้การงบประมาณ การเงนิและภาษี การสาธารณสุขหรือสวัสดิการสังคม” เรียนวา 

ทางคณะกรรมาธิการวิสามญัไดเพ่ิมเติมอยูในมาตรา ๔ (๒) หลังคําวา “การรักษาความมัน่คงของรัฐ 

ซึ่งรวมถึงความมั่นคงทางการคลังของรฐั” ซึง่เปนความหมายที่ใกลเคียงกบัคําวา “ความมั่นคง 

ของรฐั” ขออนุญาตอธิบายวาท่ีไมไดใสคําวา “ภาษี” ลงไปนั้น เนื่องจากภาษีเปนคาํที่มีความหมาย

กวางมาก ถาใสไปในบทยกเวนอาจจะตคีวามครอบคลุมไปถงึหนวยงานจํานวนมาก ไมวาจะเปน20 

ภาษีเล็ก ๆ นอย ๆ มีหนาทีใ่นการจัดเกบ็ภาษีเล็ก ๆ นอย ๆ ก็ตาม ยกตวัอยางเชน ในเรื่องของ

องคกรปกครองสวนทองถิ่นซึ่งมนีับเปนพัน ๆ แหง ขออนุญาตวาทางคณะกรรมาธกิารวิสามัญ 

ไดแกไขเพ่ิมเติมใหสอดคลองกับทีไ่ดตัดออกไปแลวดวยความละเอียดรอบคอบ  

ขออนญุาตเรียนชี้แจงครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครับ 

 

 

 

 30 

 

 

 



๙ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        จันทรตรี  ๓/๒ 

 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   ขอบคุณทานกรรมาธิการวสิามัญครับ ก็ชีแ้จงได 

เคลียรดคีรบั และความกังวลตรงนี้เรือ่งความมั่นคงทางการคลังก็เอามาใสไวในมาตรา ๔ (๒)  

ตามท่ีทานชีแ้จงกถ็ือวาครอบคลุมแลว ไมตดิใจ ขอบคณุครับ 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   หมดแลวใชหรือไมครบั ถอืวาทีป่ระชมุ 

ไดพิจารณาเรียงลําดบัมาตราจนจบรางแลว  

  ตอไปก็จะเปนการลงมติในมาตราท่ีมีการแกไข กอนลงมติขอตรวจสอบองคประชมุ

กอนนะครับ ขอเชญิทานสมาชิกแสดงตนเพ่ือตรวจสอบองคประชมุกอนที่จะลงมติในมาตรา 10 

ที่มีการแกไข 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธาน ขออนญุาตถามคณะกรรมาธิการ

วิสามญัเล็กนอยครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญครบั 15 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ไมแนใจวามาตรา ๒๑/๑ ตองมีอยูหรือไมครบั  

เรื่องเกี่ยวกบัส่ือมวลชน เอาออกนะครบั ขอบคุณครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เปนขั้นตอนการตรวจสอบองคประชมุ 

กอนที่จะมีการลงมติในมาตราที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข มีท้ังหมดประมาณ ๕๔ มาตรา 20 

เพ่ิมขึ้นใหม ๔ มาตรา ตัดออก ๓ มาตรา แสดงตนครบทุกทานแลว ขอทราบองคประชุม 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๓๑ คน) 

 

          -  ๔/๑ 

   25 

 

   

 

 

 



๑๐ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ                   จิตตมิา  ๔/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๓๑ คน ถือวา 

ครบองคประชมุ ตอไปจะถามมติทีม่ีการแกไข คําถามก็จะเปนวาถาทานเห็นดวยกบัการแกไข 5 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญัใหทานกดปุม เหน็ดวย ทานใดเห็นควรใหคงไวตามรางเดมิ 

ใหกดปุม ไมเห็นดวย ทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เดนิตามแนวนี้ คําปรารภ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข ทานเหน็ดวยหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๒๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๓๓  เหน็ดวย ๑๒๖  

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๖  ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาที่ประชุมมีมติเหน็ดวย 

กับการแกไขในคําปรารภของคณะกรรมาธกิารวิสามญั 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข  

ทานเห็นดวยหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๒๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๓๕  เหน็ดวย ๑๒๘   

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๖  ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาที่ประชุมมติเห็นดวย 

กับการแกไขในมาตรา ๒ ของคณะกรรมาธิการวิสามัญ  20 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๓ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข  

ทานเห็นดวยหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๒๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๑ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ                   จิตตมิา  ๔/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๓๔  เหน็ดวย ๑๒๗   

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๖  ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาที่ประชุมมีมติเหน็ดวย 5 

กับการแกไขในมาตรา ๓ ของคณะกรรมาธิการวิสามัญ  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๔ ซึง่คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารปรับแก 

ตามใบแทรก ทานเห็นดวยกบัการแกไขหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๒๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๓๕  เหน็ดวย ๑๒๘  

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๗ เปนอันวาท่ีประชมุมีมติเหน็ดวยกบัการแกไขในมาตรา ๔  

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๕ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข 

ทานเห็นดวยหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๒๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๓๕  เหน็ดวย  

๑๒๘  ไมเหน็ดวย ไมม ี งดออกเสียง ๖  ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอันวาที่ประชมุมมีติเห็นดวย 

กับการแกไขในมาตรา ๕ ของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 20 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๗ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข  

ทานเห็นดวยหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ   

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๒ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ                   จิตตมิา  ๔/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๓๘  เหน็ดวย ๑๓๒ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๖ เปนอันวาท่ีประชมุมีมติเหน็ดวยกบัการแกไขในมาตรา ๗  5 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๘ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข  

ทานเห็นดวยหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๓  เหน็ดวย ๑๓๗  

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๖ เปนอันวาท่ีประชมุมีมติเหน็ดวยกบัการแกไขในมาตรา ๘  

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๙ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข  

ทานเห็นดวยหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๙  เหน็ดวย ๑๔๐   

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๖  ไมลงคะแนนเสียง ๓ เปนอนัวาที่ประชุมมีมติเหน็ดวย 

กับการแกไขในมาตรา ๙ ของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 20 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข  

ทานเห็นดวยหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

 

          -  ๕/๑ 25 

 

 

 



๑๓ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        นุชณิชา  ๕/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๖ เห็นดวย ๑๔๐ 

ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๕ เปนอนัวาทีป่ระชุมมมีตเิห็นดวยกบัการแกไขในมาตรา ๑๑ 5 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๒ ทานเห็นดวยหรือไม คณะกรรมาธกิารวิสามญั 

มีการแกไข ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๘ เห็นดวย ๑๔๑ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๖  ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาที่ประชุมมีมติเหน็ดวย 

กับการแกไขในมาตรา ๑๒ ของคณะกรรมาธิการวิสามญั 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๖ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข  

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงมติไดเลย ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๐ เห็นดวย ๑๔๖ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔ เปนอันวาท่ีประชมุมีมติเหน็ดวยกบัการแกไขในมาตรา ๑๖ 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั 20 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๗ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๑ เห็นดวย ๑๔๔ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๗ เปนอันวาท่ีประชมุมีมติเหน็ดวยกบัการแกไขในมาตรา ๑๗ 25 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๔ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        นุชณิชา  ๕/๒ 

 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๘ ทานเห็นดวยหรือไม ปดการลงคะแนน 

ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๙ เห็นดวย ๑๔๒ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๖  ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาที่ประชุมมีมติเหน็ดวย 

กับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๑๘ 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๙ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไข  10 

ทานเห็นดวยหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๓ เห็นดวย ๑๔๖ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕  ไมลงคะแนนเสียง ๒ เปนอนัวาที่ประชุมมีมติเหน็ดวย 15 

กับการแกไขในมาตรา ๑๙ ของคณะกรรมาธิการวิสามญั มาตรา ๒๑/๑ ตดัไปแลว 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๒๓ ทานเห็นดวยหรือไมกับการแกไข 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๔ เห็นดวย ๑๔๖ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๖  ไมลงคะแนนเสียง ๒ เปนอนัวาที่ประชุมมีมติเหน็ดวย 

กับการแกไขในมาตรา ๒๓ ของคณะกรรมาธิการวิสามญั 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๒๔ ทานเห็นดวยหรือไมกับการแกไข 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 25 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๕ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        นุชณิชา  ๕/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๓ เห็นดวย ๑๔๓ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๘  ไมลงคะแนนเสียง ๒ เปนอนัวาที่ประชุมมีมติเหน็ดวย 5 

กับการแกไขในมาตรา ๒๔ ของคณะกรรมาธิการวิสามญั 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๒๕ ทานเห็นดวยหรือไม เชิญครับ  

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๔ เห็นดวย ๑๔๕ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๘  ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาที่ประชุมมีมติเหน็ดวย 

กับการแกไขในมาตรา ๒๕ ของคณะกรรมาธิการวิสามญั 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๒๖ ทานเห็นดวยหรือไม เชิญครับ  

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๖ เห็นดวย ๑๔๖ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๘ ไมลงคะแนนเสียง ๒ เปนอนัวาทีป่ระชุมมมีตเิหน็ดวย 

กับการแกไขในมาตรา ๒๖ ของคณะกรรมาธิการวิสามญั 20 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๒๗ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข  

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญทานลงมติไดเลยครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๔ เห็นดวย ๑๔๖ 25 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๗  ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาที่ประชุมมีมติเหน็ดวย 

กับการแกไขในมาตรา ๒๗ ของคณะกรรมาธิการวิสามญั 

 

 

 30 

 

 

 



๑๖ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        นุชณิชา  ๕/๔ 

 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๓๐ เชิญลงมตไิดเลยครบั ปดการลงคะแนน 

ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๖ เห็นดวย ๑๔๘ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๗  ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาที่ประชุมมีมติเหน็ดวย 

กับการแกไขในมาตรา ๓๐ ของคณะกรรมาธิการวิสามญั 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๓๑ ทานเห็นดวยหรือไม ปดการลงคะแนน 10 

ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๘ เห็นดวย ๑๕๑ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕  ไมลงคะแนนเสียง ๒ เปนอนัวาที่ประชุมมีมติเหน็ดวย 15 

กับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๓๑ 

  ตอไปเปนการถามมตใินมาตรา ๓๒ ทานลงมตไิดเลยครบั คณะกรรมาธิการวิสามัญ

มีการแกไข ทานเห็นดวยหรอืไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๙  คะแนน  ไมเหน็ดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๖ เห็นดวย ๑๔๙ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๖  ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาที่ประชุมมีมติเหน็ดวย 

กับการแกไขในมาตรา ๓๒ ของคณะกรรมาธิการวิสามญั 

 

          -  ๖/๑ 25 

   

 

 

 



๑๗ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        อรวรรณ  ๖/๑ 

 

  ตอไปเปนการถามมตใินมาตรา ๓๒/๑ คณะกรรมาธกิารวิสามญัเพ่ิมขึน้ใหม  

รางเดิมไมมี ทานเหน็ดวยหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๗  เหน็ดวย ๑๔๙   

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๘ เปนอันวาท่ีประชมุมีมติเหน็ดวยกบัการเพ่ิมความในมาตรา ๓๒/๑ 

ขึ้นใหมตามคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๓๓ เชิญครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 10 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๘  เหน็ดวย ๑๕๑   

ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๖ เปนอนัวาทีป่ระชุมมมีตเิห็นดวยกบัการแกไขในมาตรา ๓๓  

ของคณะกรรมาธิการวิสามญัครบั 15 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๓๕ เชิญทานลงมตไิดเลย ทานเห็นดวยกับการแกไข

ของคณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๗  เหน็ดวย ๑๔๙   20 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๗  ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาที่ประชุมมีมติเหน็ดวย 

กับการแกไขในมาตรา ๓๕ ของคณะกรรมาธิการวิสามญั  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๓๖ ทานเห็นดวยหรือไม เชิญครับ  

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๘ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        อรวรรณ  ๖/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๖  เหน็ดวย ๑๔๙   

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๗ เปนอันวาท่ีประชมุมีมติเหน็ดวยกบัการแกไขในมาตรา ๓๖  5 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๓๗ เชิญครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๗  เหน็ดวย ๑๕๐   10 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๗ เปนอันวาท่ีประชมุมีมติเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการ

วิสามญัในมาตรา ๓๗ ครบั 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๓๘ เชิญทานลงมตไิดเลยครับ ปดการลงคะแนน 

ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๘  เหน็ดวย ๑๕๑   

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๗ เปนอันวาท่ีประชมุมีมติเหน็ดวยกบัการแกไขในมาตรา ๓๘  

ของคณะกรรมาธิการวิสามญัครบั 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๓๙ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข  20 

ทานเห็นดวยหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๙  เหน็ดวย ๑๕๒   

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๗ เปนอันวาท่ีประชมุมีมติเหน็ดวยกบัการแกไขในมาตรา ๓๙  25 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญัครบั 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๙ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        อรวรรณ  ๖/๓ 

 

  ตอไปเปนการถามมตใินมาตรา ๔๐ ทานเห็นดวยหรือไม คณะกรรมาธกิารวิสามญั 

มีการแกไข ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๕  เหน็ดวย ๑๕๘   

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๗ เปนอันวาท่ีประชมุมีมติเหน็ดวยกบัการแกไขในมาตรา ๔๐  

ของคณะกรรมาธิการวิสามญัครบั 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๔๑ ทานเห็นดวยหรือไม คณะกรรมาธกิารวิสามญั 10 

มีการแกไข ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๔  เหน็ดวย ๑๕๗   

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๗ เปนอันวาท่ีประชมุมีมติเหน็ดวยกบัการแกไขในมาตรา ๔๑  15 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญัครบั 

  ตอไปเปนการถามชื่อหมวด ตัดทีเ่พ่ิมเตมิมาออกหมดครบั 

  ตอไปเปนการถามมตมิาตรา ๔๓ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข  

ทานเห็นดวยหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มสีมาชิกเหน็ดวย ๑๕๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๗  เหน็ดวย ๑๕๙   

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๘ เปนอันวาที่ประชมุมีมติเหน็ดวยกบัการแกไขในมาตรา ๔๓  

ของคณะกรรมาธิการวิสามญัครบั 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๔๔ ทานเห็นดวยหรือไม เชิญครับ  25 

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 

          -  ๗/๑ 

30 

 

 

 



๒๐ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        ศศิมา  ๗/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๙ เห็นดวย ๑๖๒  

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๗ เปนอันวาท่ีประชมุมีมติเหน็ดวยกบัการแกไขในมาตรา ๔๔  5 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญันะครับ 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๔๕ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข  

ทานเห็นดวยหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๖ เห็นดวย ๑๕๘  

ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๗  เปนอนัวาที่ประชุมมีมติเห็นดวยกบัการแกไขในมาตรา ๔๕  

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั  

  มาตรา ๔๖ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไข ทานเหน็ดวยหรอืไม  

เชิญลงมตไิดเลยครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขารวมประชุม ๑๖๖ เห็นดวย ๑๕๘ 

ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๗ เปนอนัวาทีป่ระชุมมมีตเิห็นดวยกบัการแกไขในมาตรา ๔๖  

ของคณะกรรมาธิการวิสามญันะครับ  20 

  ตอไปมาตรา ๔๗ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข ทานเห็นดวยหรือไมครับ  

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขารวมประชุม ๑๖๖ เห็นดวย ๑๕๘ 25 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๘ เปนอันวาท่ีประชมุมีมติเหน็ดวยกบัการแกไขในมาตรา ๔๗  

ของคณะกรรมาธิการวิสามญัครบั 

 

 

 30 

 

 

 



๒๑ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        ศศิมา  ๗/๒ 

 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๔๘ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข  

ทานเห็นดวยหรือไมครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขารวมประชุม ๑๖๖ เห็นดวย ๑๕๘ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๘ เปนอันวาท่ีประชมุมีมติเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการ

วิสามญัในมาตรา ๔๘ นะครบั 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๕๐ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข  10 

เพ่ิมเติมความในวรรคสาม ทานเห็นดวยหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขารวมประชุม ๑๖๗ เห็นดวย ๑๖๐ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๗ เปนอันวาท่ีประชมุมีมติเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการ15 

วิสามญัในมาตรา ๕๐  

  ตอไปมาตรา ๕๔ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข ทานเห็นดวยหรือไมครับ  

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขารวมประชุม ๑๖๕ เห็นดวย ๑๕๖ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๘  ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาที่ประชุมมีมติเหน็ดวยกบั 

การแกไขในมาตรา ๕๔ ของคณะกรรมาธิการวิสามญั  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๕๗ ทานเห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการ

วิสามญัหรอืไม เชิญทานลงมติไดเลยนะครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 25 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๒ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        ศศิมา  ๗/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขารวมประชุม ๑๖๗ เห็นดวย ๑๕๗ 

ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๗  ไมลงคะแนนเสียง ๒ เปนอันวาที่ประชมุเหน็ดวยกบัการแกไข 5 

ในมาตรา ๕๗ ของคณะกรรมาธิการวิสามญั  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๕๗/๑ รางพระราชบัญญัติเดิมไมม ี

คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมความเปนมาตรา ๕๗/๑ ขึน้ใหม ทานเห็นดวยหรอืไม เชิญลงมต ิ

ไดเลยครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขารวมประชุม ๑๖๙ เห็นดวย ๑๖๑ 

ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๗  เปนอนัวาที่ประชุมมีมติเห็นดวยกบัการเพ่ิมความเปนมาตรา ๕๗/๑ 

ขึ้นใหมของคณะกรรมาธกิารวิสามัญนะครับ 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๕๘ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข  15 

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญครบั ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขารวมประชุม ๑๗๐ เห็นดวย ๑๖๑ 

ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๗ เปนอนัวาทีป่ระชุมมมีตเิห็นดวยกบัการแกไขในมาตรา ๕๘ ของ20 

คณะกรรมาธิการวิสามญั  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๖๐ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข  

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงมติครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๓ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        ศศิมา  ๗/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขารวมประชุม ๑๗๑ เห็นดวย ๑๖๒ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๘  ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาที่ประชุมมีมติเหน็ดวยกบั 5 

การแกไขของคณะกรรมาธกิารวิสามญัในมาตรา ๖๐ นะครับ  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๖๔ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข  

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญทานลงมติไดเลยครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขารวมประชุม ๑๖๘ เห็นดวย ๑๖๑ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๗ เปนอันวาท่ีประชมุมีมติเหน็ดวยกบัการแกไขในมาตรา ๖๔  

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๖๗ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข  

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญทานลงมติไดเลยครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

 

          -  ๘/๑ 

 

 

 



๒๔ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ         ศิริกนัยา  ๘/๑ 

 

    ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๘ เห็นดวย ๑๖๐ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๗  ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาที่ประชุมมีมติเหน็ดวย 5 

กับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๖๗  

   ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๗๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข  

ทานเห็นดวยหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

   (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๙ เห็นดวย ๑๖๑ 

ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๖  ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอันวาที่ประชมุมีมติเห็นดวย 

กับการแกไขในมาตรา ๗๑ ของคณะกรรมาธิการวิสามญั  

    ตอไปเปนการถามมตใินมาตรา ๗๒ ทานเห็นดวยกับการเพ่ิมความเปนวรรคแปด 

ของมาตรา ๗๒ ของคณะกรรมาธกิารวิสามัญหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 15 

   (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๙ เห็นดวย ๑๖๐  

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๙ เปนอันวาท่ีประชมุมีมติเหน็ดวยกบัการแกไขในมาตรา ๗๒  

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั  20 

    ตอไปเปนมาตรา ๗๔ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข ทานเหน็ดวยหรือไม 

เชิญทานลงมติครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

   (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๕ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ         ศิริกนัยา  ๘/๒ 

 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๙ เห็นดวย ๑๖๑ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๘  เปนอนัวาทีป่ระชุมมมีติเห็นดวยกับการแกไขในมาตรา ๗๔ 5 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั  

   ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๘๐ บทกําหนดโทษ ทานเหน็ดวยหรือไม 

กับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

   (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๘ เห็นดวย ๑๕๗ 

ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๘  ไมลงคะแนนเสียง ๒ เปนอันวาที่ประชมุมีมติเห็นดวยกับการแกไข 

ในมาตรา ๘๐ ของคณะกรรมาธิการวิสามญั 

   ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๘๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข  

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญทานลงมติครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  15 

   (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๙ เห็นดวย ๑๖๑ 

ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๖  ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอันวาที่ประชมุมีมติเห็นดวยกับการแกไข 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญัในมาตรา ๘๒  20 

    ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๘๕ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข  

ทานเห็นดวยหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

   (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๖ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ         ศิริกนัยา  ๘/๓ 

 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๗ เห็นดวย ๑๕๗  

ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๗  ไมลงคะแนนเสียง ๒ เปนอันวาที่ประชมุมีมติเห็นดวยกับการแกไข 5 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญัในมาตรา ๘๕  

   ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๘๖ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข  

ทานเห็นดวยหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

    (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๘ เห็นดวย ๑๖๑ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๗ เปนอันวาท่ีประชมุมีมติเหน็ดวยกบัการแกไขในมาตรา ๘๖ 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั  

   ตอไปเปนการถามมตใินมาตรา ๘๗ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข 

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญครบั ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  15 

   (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ๒ คะแนน)  

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๗ เห็นดวย ๑๕๘ 

ไมเห็นดวย ๒  งดออกเสียง ๗ เปนอนัวาทีป่ระชุมมมีตเิห็นดวยกบัการแกไขในมาตรา ๘๗  

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั  20 

   ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๘๘ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข  

ทานเห็นดวยหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

   (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๗ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ         ศิริกนัยา  ๘/๔ 

 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๖๘ เห็นดวย ๑๖๐  

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๘ เปนอันวาท่ีประชมุมีมติเหน็ดวยกบัการแกไขในมาตรา ๘๘  5 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั  

   ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๘๙ บทเฉพาะกาล คณะกรรมาธิการวิสามญั 

มีการแกไข ทานเห็นดวยหรอืไม เชิญทานลงมตคิรับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

   (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

     ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๙ เห็นดวย ๑๖๐ 

ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๘ เปนอนัวาทีป่ระชุมมมีตเิห็นดวยกบัการแกไขในมาตรา ๘๙  

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั  

   ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๘๙/๑ รางเดิมไมมี คณะกรรมาธิการวิสามญั 

เพ่ิมความเปนมาตรา ๘๙/๑ ขึ้นใหม ทานเห็นดวยหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  15 

   (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

 

           -  ๙/๑ 

 

 

 



๒๘ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        จิรายุส  ๙/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๙ เห็นดวย ๑๕๙   

ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๙ เปนอนัวาทีป่ระชุมมมีตเิห็นดวยกบัการเพ่ิมความเปนมาตรา ๘๙/๑ 5 

ขึ้นใหมของคณะกรรมาธกิารวิสามัญ  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๙๐ คณะกรรมาธิการวิสามัญตัดออกทั้งมาตรา 

ทานเห็นดวยหรือไมครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๖ เห็นดวย ๑๕๖ 

ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๙ เปนอนัวาท่ีประชุมมมีตเิห็นดวยกบัการตดัมาตรา ๙๐ ออกทั้งมาตรา 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานครบั ขออนญุาตสักเล็กนอย  

ผม นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ ครับ ท่ีประชมุลงมติไปแลวแตวาถามเล็กนอย บงัเอญิในมาตรา ๘๙ 15 

กบัมาตรา ๘๙/๑ ผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาชวยตอบก็จะดี เกรงวาจะสับสนเล็กนอย 

คือในชวงมาตรา ๘๙ จะพูดถึงวาระเริ่มแรกใหมีกรรมการตามมาตรา ๘ (๒) (๓) พูดไปเรือ่ย ๆ 

จนกระทั่งมาถึงในวรรคสุดทายเขียนวา “ใหสํานักงานดําเนินการใหมีการแตงตั้งประธานกรรมการ

ตามมาตรา ๘ (๑) และกรรมการผูทรงคุณวฒุิตามมาตรา ๘ (๔) ภายในเกาสิบวนันบัแตวนัที่

พระราชบัญญัตนิี้ใชบังคับ” อันนี้คอืวรรคสุดทายนะครับ ทีนี้ผมดูมาตรา ๘๙/๑ จะมชีวงวา 20 

“ใหดาํเนนิการเพ่ือใหมคีณะกรรมการกํากบัสํานกังานคณะกรรมการคุมครองขอมูลสวนบคุคล

ภายในเกาสิบวันนับแตวันทีไ่ดมกีารแตงตัง้ประธานกรรมการและกรรมการผูทรงคณุวุฒิ 

ตามมาตรา ๘๙” ๙๐ วันหลังกับ ๙๐ วนัแรกของกรรมการผูทรงคุณวุฒนิี้เรานบักันอยางไร  

ขอสักเล็กนอย ผมเกรงวาจะสับสน ขอบพระคุณครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญกรรมาธิการวิสามัญครับ 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๙ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        จิรายุส  ๙/๒ 

 

  นายโกมล  จิรชัยสุทธิกุล (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธานสภา 

ที่เคารพ แลวก็ทานสมาชกิ ขออนญุาตเรียนชี้แจงบทเฉพาะกาล มาตรา ๘๙ จะเริ่มนับแตวันที ่

พระราชบัญญัตนิี้มีผลใชบงัคับ กค็ือมาตรา ๘๙ จะเริม่ใชบังคบัในวาระเริ่มแรกเลย ก็คือตัง้แต 5 

วันถดัจากวนัประกาศในราชกิจจานุเบกษาก็นับไป ๙๐ วัน สวนมาตรา ๘๙/๑ เนื่องจาก 

คณะกรรมการกาํกับสํานักงานคุมครองขอมูลสวนบุคคลจะตองมีการตัง้กรรมการสรรหา 

โดยคณะกรรมการชุดใหญเสียกอน เพราะฉะนั้นจึงใหเริ่มดาํเนนิการแตงตั้งภายใน ๙๐ วนั 

นับแตวันทีไ่ดมีการแตงตั้งประธานกรรมการและกรรมการตามมาตรา ๘๙ กค็ือชดุใหญนัน่เอง 

นับตอจากชดุใหญ เมื่อชดุใหญแตงตั้งเสร็จเรียบรอยแลวก็ภายใน ๙๐ วนันับแตนัน้ เพราะวา 10 

ชุดใหญจะเปนผูตั้งกรรมการสรรหาขึน้มาครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ก็ไดรับฟงคําอธิบายแลวนะครบั ตอไปก็จะเปน 

การถามมติในมาตรา ๙๐/๑ รางเดมิไมมี คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมความเปนมาตรา ๙๐/๑ 

ขึ้นมาใหม ทานเหน็ดวยหรอืไม เชิญครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๔ เห็นดวย ๑๕๘ 

ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๕ เปนอนัวาทีป่ระชุมมมีตเิห็นดวยกบัการเพ่ิมความเปนมาตรา ๙๐/๑ 

ขึ้นใหมของคณะกรรมาธกิารวิสามัญ 20 

  ตอไปมาตรา ๙๑ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออกทั้งมาตรา ทานเหน็ดวยหรือไม 

เชิญทานลงมติไดเลยครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๔ เห็นดวย ๑๕๘ 25 

ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๕ เปนอนัวาท่ีประชุมมมีตเิห็นดวยกบัการตดัมาตรา ๙๑ ออกทั้งมาตรา 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั 

 

 

 30 

 

 

 



๓๐ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        จิรายุส  ๙/๓ 

 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๙๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข  

ทานเห็นดวยหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๕ เห็นดวย ๑๕๙ 

ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๕ เปนอนัวาท่ีประชุมมมีตเิห็นดวยกบัการแกไขในมาตรา ๙๒ 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๙๓ คณะกรรมาธิการวิสามัญตัดออกทั้งมาตรา  10 

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญทานลงมติไดเลยครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๖ เห็นดวย ๑๖๐ 

ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๕ เปนอนัวาทีป่ระชุมมมีตเิห็นดวยกบัการตดัความในมาตรา ๙๓ 15 

ออกทั้งมาตราของคณะกรรมาธิการวิสามญั 

  ตอไปเปนการถามมตใินมาตรา ๙๕ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข 

ทานเห็นดวยหรือไม มาตราสุดทายแลวนะครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๖ เห็นดวย ๑๕๙ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๖  ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาที่ประชุมมีมติเหน็ดวย 

กับการแกไขในมาตรา ๙๕ ของคณะกรรมาธิการวิสามญั 

 

 25 
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๓๑ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        จิรายุส  ๙/๔ 

  

  ที่ประชมุก็ไดพิจารณาเรียงลําดับมาตราและลงมติในมาตราท่ีมีการแกไขจนจบราง

แลวนะครับ ตอไปผมก็จะใหที่ประชุมไดพิจารณาทั้งรางเปนการสรุปอกีครัง้หนึ่ง ซึง่ในการพิจารณา 

ครั้งนี้สมาชกิอาจจะขอแกไขเพ่ิมเติมถอยคําได แตจะขอแกไขเพ่ิมเติมเนื้อความใดไมได นอกจาก 5 

เนื้อความทีเ่หน็วายังขดัแยงกันอยู ทัง้นี้เปนไปตามขอบงัคับการประชมุสภานติิบญัญัตแิหงชาต ิ

พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๒๓ ทานวัลลภ  ตังคณานรุักษ เชิญครับ 

 

          -  ๑๐/๑ 

 10 

 

 

 

 

15 

 

 

 



๓๒ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        รุจิรา  ๑๐/๑ 

 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติที่เคารพ 

กระผม นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอคณะกรรมาธกิารวิสามญั 

ชวยดมูาตรา ๙๒ ในมาตรา ๙๒ เปนมาตราที่คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมมาหลายวรรค  5 

ผมถามเพ่ือความเขาใจหนอยวาไมไดตกหลนอะไร ก็คือในวรรคสามทีเ่พ่ิมมาใหมวา  

“ภายในหนึ่งรอยแปดสิบวันนับแตวันที่จัดตัง้สํานกังานแลวเสร็จ ใหสํานักงานดําเนินการคดัเลือก  

ก็คือคดัเลือกขาราชการ พนกังาน เจาหนาที่ หรือผูปฏิบตัิงานอื่นใดในหนวยงานของรัฐ 

ตามวรรคสอง เพ่ือบรรจุเปนพนักงานของสํานักงานตอไป” 

  ก็คือ ๔ ประเภท คําวา “พนักงานของสํานักงานตอไป” พนกังานหมายถงึ 10 

ทุกคนทีเ่ปนขาราชการกต็องไปเปนพนกังานใชหรือไมครับ ทานชวยยืนยันวาจะเปนหลักการ 

ขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญคณะกรรมาธกิารวิสามัญครับ  

  นายโกมล  จิรชัยสุทธิกุล (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   เนือ่งจากเจาหนาท่ี 15 

ของสํานักงานจะเรียกวา “พนกังาน” เพราะฉะนั้นพนกังานถูกตองแลวครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีสมาชิกทานใดจะแกไขถอยคาํหรือไมครับ 

ทานมณเฑียร  บุญตัน เชิญครับ 

  นายมณเฑียร  บญุตนั (กรรมาธิการวิสามญั)   :   เรียนทานประธานสภานิตบิัญญัติ20 

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บุญตัน สมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ กรรมาธิการ

วิสามญั ทานประธานครับตองขอขอบคณุคณะกรรมาธกิารวิสามญัท่ีไดกรุณาเพ่ิมเติมในมาตรา ๒๖ 

คําวา “ความพิการ” ไมตองมี “สภาพ” กไ็ดในรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  

พุทธศักราช ๒๕๖๐ เราไมไดใชคําวา “สภาพ” ขอบคณุครับ 

 25 
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๓๓ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        รุจิรา  ๑๐/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   คณะกรรมาธิการวิสามัญวาอยางไรครับ 

ทานมณเฑียร  บุญตัน บอกวาไมตองมีคาํวา “สภาพ” ใชหรือไมครับ “สภาพความพิการ”  5 

ไดนะครับ ทางคณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการแกไขเพ่ิมเติมถอยคําหรือไมครบั เชิญทานประธาน 

คณะกรรมาธิการวิสามญั 

  นางเสาวณี  สุวรรณชีพ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ ดฉิัน นางเสาวณี  สุวรรณชีพ ประธาน

คณะกรรมาธิการวิสามญั มปีระเดน็การปรบัถอยคาํอีกเล็กนอยท่ีอยากจะขอเรียนตอท่ีประชุม 10 

  ประการที ่๑ ตามที่ทานสมาชิกมณเฑียร  บญุตัน ไดเสนอมาอนันีเ้รารับได 

ตัดคําวา “สภาพ” ออกไปจากมาตรา ๒๖ สวนที่ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญจะขอแกไข 

ก็จะมีที่มาตรา ๔ ที่เราไดเอากลับเขามาในสวนที่เปน (๔) สวนที่เกี่ยวของกบัเรื่องของ

คณะกรรมาธิการวิสามญัที่แตงตั้งโดยสภาดงักลาว “ซึง่เก็บรวบรวม ใช” เปล่ียนคําวา “และ”  

ตรงนี้เปน “หรอื” “หรอืเปดเผยขอมูลสวนบุคคล” ในหนา ๓ มาตรา ๖ นิยามคําวา “เลขาธกิาร” 15 

จากที่บอกวา “เลขาธิการสํานักงานคณะกรรมการคุมครองขอมูลสวนบคุคล” ตัดคาํวา 

“สํานกังาน” ออก เหลือเพียง “เลขาธิการคณะกรรมการคุมครองขอมูลสวนบุคคล” ทั้งหมดนี ้

เราไดทําใบแทรกเสนอแลว ตอไปในหนา ๓๗ มาตรา ๘๐ หลังมาตรา ๓๘ เตมิคาํวา “วรรคหนึ่ง” 

เขาไปในหนา ๓๙ มาตรา ๘๙ วรรคหนึง่ แกไขเปนดังทีด่ิฉนัจะอานตอไปนี้  

  “มาตรา ๘๙ ในวาระเริม่แรกใหคณะกรรมการประกอบดวยกรรมการตาม 20 

มาตรา ๘ (๒) (๓) และใหเลขาธกิาร ตดัคําวา “สํานกังาน” ออก “ใหเลขาธิการคณะกรรมการ 

คุมครองขอมูลสวนบคุคลเปนกรรมการและเลขานกุาร” 

  หนา ๓๙ มาตรา ๘๙/๑ วรรคสอง แกไขเปนดังนี้  

  “มาตรา ๘๙/๑ ใหดําเนินการเพ่ือใหมคีณะกรรมการกํากับสํานกังาน

คณะกรรมการคุมครองขอมลูสวนบคุคลภายในเกาสิบวนันับแตวนัที่ไดมีการแตงตั้ง 25 

ประธานกรรมการและกรรมการผูทรงคุณวุฒติามมาตรา ๘๙  
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๓๔ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        รุจิรา  ๑๐/๓ 

 

  ใหดําเนินการแตงตัง้เลขาธกิารคณะกรรมการคุมครองขอมูลสวนบุคคล 

ตามพระราชบัญญัตนิี้ใหแลวเสร็จภายในเกาสิบวัน นบัแตวันที่จัดตั้ง สํานักงานแลวเสร็จตาม 

มาตรา ๙๐/๑” 5 

  เปนสวนที่ทางคณะกรรมาธกิารวิสามญัขอแกไขและปรบัถอยคํา ขอบพระคุณคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีสมาชิกทานใดจะขอปรับถอยคําอีกหรือไม

ครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ก็ถือวาจบการพิจารณาในวาระที่ ๒ 

ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๓ วาจะเหน็สมควรใหรางพระราชบัญญัติคุมครองขอมูลสวนบคุคล 

พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมายหรือไม ขอตรวจสอบองคประชมุกอนครบั เชญิสมาชิกแสดงตน 

ขอทราบองคประชุมครับ 15 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๖๐ คน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขณะนี้มีสมาชิกอยูในหองประชุม  

จํานวน ๑๖๐ คน ถอืวาครบองคประชุม ตอไปผมจะถามมตวิาสมาชิกทานใดเหน็สมควร 

ใหรางพระราชบญัญัตคิุมครองขอมูลสวนบุคคล พ.ศ. ....  ประกาศใชเปนกฎหมายใหทานกดปุม 20 

เห็นดวย ทานใดไมเหน็สมควรประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม ไมเห็นดวย ทานใดประสงค 

งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชญิทานลงมติไดเลยครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผมครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๖ เห็นดวย ๑๖๑ 25 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕  เปนอนัวาทีป่ระชุมลงมตเิหน็สมควรใหรางพระราชบญัญตั ิ

คุมครองขอมูลสวนบคุคล พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมาย   

 

 

 30 

 

 

 



๓๕ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        รุจิรา  ๑๐/๔ 

 

  ทานสมาชิกครับโดยที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมีขอสังเกตบางประการ และได

บันทึกขอสังเกตไวในรายงานดวยแลว หากทีป่ระชุมเหน็ดวยกับขอสังเกตของคณะกรรมาธกิาร

วิสามญัจะไดดําเนินการสงไปยังคณะรัฐมนตรีพิจารณาดําเนินการตอไป มีสมาชิกทานใดขดัของ 5 

หรือมคีวามเห็นเปนอยางอืน่หรอืไมเกี่ยวกับขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี ก็ถอืวาที่ประชุมเห็นดวยกับขอสังเกต 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั ขอบคุณทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญและกรรมาธิการ10 

วิสามญัทุกทานครบั เชิญครบั 

  นางเสาวณี  สุวรรณชีพ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ ดฉิัน นางเสาวณี  สุวรรณชีพ ในฐานะ 

ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ ใครขอขอบคุณคณะกรรมาธิการวิสามญัที่เราไดรวมงานกันมา 

อยางเสมอตนเสมอปลาย ไมมีทานใดที่จะเบื่อหนายตอขอมูลตาง ๆ ท่ีหล่ังไหลเขามาเปนขอสังเกต 15 

เหลานัน้ ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

          -  ๑๑/๑ 

 

 

 



๓๖ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        วรนชุ  ๑๑/๑ 

 

ทั้งนี้ทั้งนั้นเพราะเรามีจุดยืนที่รวมกันกค็ือเล็งเหน็วา รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้เปนสวนที่สําคัญมาก

และจะเปนประโยชนตอประชาชนโดยทั่วไป เราที่อยูในวงการดิจิทัลมาเกือบ ๒๐ ปพยายาม 

ที่จะผลักดนัรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ แลวที่กําลังจะเกดิขึน้ตอไปนี้พยายามผลักดนัอยางมาก 5 

เพราะเล็งเหน็วาเปนเรื่องทีสํ่าคัญที่จะทําใหประเทศไทยสามารถเดนิหนาไปไดในเรือ่งของทางดาน

เทคโนโลยี การที่ทางสภาและก็สมาชิกผูทรงเกียรติทั้งหลายใหขอสังเกตมาก็เปนประโยชนอยางมาก

ที่ทําใหเราไดกลับไปทบทวนและก็แกไขส่ิงที่เราคดิวาจะเปนประโยชนตอประชาชนโดยสวนรวม  

ก็ขอขอบคุณทานประธานสภานิติบญัญตัแิหงชาตแิละสมาชิกทุกทาน รวมถงึคณะกรรมาธิการ

วิสามญัทุกทานดวยที่ทําใหรางพระราชบญัญตัิฉบับนี้สําเร็จออกมาดวยดคีะ 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณคณะกรรมาธิการวิสามญัทุกทาน

เชนเดียวกนันะครับ จบการพิจารณาเรื่องดวนที ่๑ ครบั 

  เรื่องดวนที่ ๒ รางพระราชบญัญตัิยกเวนเบี้ยปรบั เงินเพ่ิมภาษีอากร  

และความรับผิดทางอาญา เพ่ือสนับสนนุการปฏิบตัิการเกี่ยวกับภาษีอากรตามประมวลรัษฎากร  15 

พ.ศ. .... คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๓๗ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        วรนชุ  ๑๑/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดเสนอรางพระราชบัญญัติ

ดังกลาวนี้มายังสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ เพ่ือพิจารณาตามมาตรา ๑๓๓ ของรฐัธรรมนญู 5 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ และไดนําเสนอรายงานการรับฟงความคิดเห็นของ

ผูเกี่ยวของและรายงานการวิเคราะหผลกระทบท่ีอาจเกดิขึน้จากกฎหมายมาประกอบการพิจารณา

ในกระบวนการตรากฎหมายตามมาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย  

พุทธศักราช ๒๕๖๐ ดวยแลว รายละเอียดปรากฏตามเอกสารท่ีแจกใหกับสมาชิกทกุทานแลว 

นะครับ โดยในวนันี้มีรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง ทานวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ ไดเขามา 10 

รวมประชุมเพ่ือชีแ้จงประกอบการพิจารณา ขอเชญิทานรัฐมนตรีเขาประจําทีค่รบั 

  (รัฐมนตรีเขาประจําที)่ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   นอกจากนัน้ทางทานรัฐมนตรีไดขออนุญาต 

ใหบุคคลภายนอกเขารวมประชุมและขออนุญาตแจกเอกสาร ผูเขารวมประชุมคือ 15 

  ๑. นายเกรียงศักดิ์  ประสงคสุกาญจน  รองอธบิดีกรมสรรพากร 

  ๒. นายสาโรช  ทองประคาํ  ผูอํานวยการกองกฎหมาย 

  สําหรบัหนังสือขออนญุาต ผมอนุญาตเพ่ือประโยชนในการพิจารณานะครับ  

เชิญผูชีแ้จงเขาประจําทีค่รับ 

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญทานรัฐมนตรีแถลงหลักการและเหตุผลครับ 

  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ และทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิกระผม นายวิสุทธิ์   

ศรสีุพรรณ รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง ไดรับมอบหมายจากคณะรัฐมนตรีใหเสนอ 25 

รางพระราชบัญญัติยกเวนเบี้ยปรับ เงนิเพ่ิมภาษีอากร และความรับผิดทางอาญา เพ่ือสนับสนนุ 

การปฏิบตัิการเกี่ยวกบัภาษีอากรตามประมวลรัษฎากร พ.ศ. .... ตอสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ

เพ่ือใหความเหน็ชอบ โดยมหีลักการและเหตุผลดังนี ้

 

 30 

 

 

 



๓๘ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        วรนชุ  ๑๑/๓ 

 

“บันทึกหลักการและเหตุผล 

ประกอบรางพระราชบัญญตัิยกเวนเบี้ยปรบั เงินเพ่ิมภาษีอากร และความรบัผิดทางอาญา 

เพ่ือสนับสนนุการปฏิบตัิการเกี่ยวกบัภาษีอากรตามประมวลรัษฎากร 5 

พ.ศ. .... 

__________ 

 

หลักการ 

 10 

ใหมีกฎหมายวาดวยการยกเวนเบี้ยปรบั เงินเพ่ิมภาษีอากร และความรับผิด 

ทางอาญา เพ่ือสนับสนุนการปฏิบัตกิารเกี่ยวกับภาษีอากรตามประมวลรัษฎากร  

 

เหตุผล 

   15 

  โดยท่ีมคีวามจําเปนตองมีกฎหมายเพ่ือยกเวนเบี้ยปรบั เงินเพ่ิมภาษีอากร  

และความรับผิดทางอาญาใหแกบริษัทหรือหางหุนสวนนิติบคุคลซึ่งเปนผูประกอบการขนาดกลาง

และขนาดยอม เพ่ือสนบัสนนุใหบริษัทหรอืหางหุนสวนนิติบคุคลดังกลาวเขาสูระบบภาษี  

เพ่ือการพัฒนาฐานภาษีที่ย่ังยืน อันเปนการเพ่ิมประสิทธภิาพในการบริหารจัดการจัดเกบ็ภาษีอากร 

จึงจําเปนตองตราพระราชบญัญตันิี”้ 20 

 

  ทานประธานท่ีเคารพและทานสมาชกิผูทรงเกียรติ รางพระราชบัญญัตฉิบับนี ้

มีสาระสําคัญ ดงันี ้

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๓๙ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        วรนชุ  ๑๑/๔ 

 

  ๑. กําหนดใหบริษัทหรือหางหุนสวนนติิบุคคลท่ีไมไดย่ืนแบบแสดงรายการ  

หรือทีไ่ดย่ืนแบบแสดงรายการไวแลวแตไมถูกตองกอนวนัที่พระราชบญัญตัินี้ใชบงัคบั  

เมื่อไดดาํเนนิการตามเงื่อนไขที่กําหนดไวในพระราชบญัญัตนิี้แลว ใหไดรับยกเวนเบีย้ปรับ 5 

หรือเงินเพ่ิม และความรับผิดทางอาญาตามประมวลรัษฎากรที่เกี่ยวของ สําหรบัภาษีอากร 

ตามประเภทภาษีอากรและรอบระยะเวลาบญัชหีรือเดอืนภาษีหรือประเภทตราสารที่กําหนดไว 

ในพระราชบัญญัตนิี้ แตการยกเวนนี้ไมใหใชบงัคับสําหรบักรณีท่ีไดรับหนังสือแจงการประเมนิ 

หรือหนังสือแจงใหเสียอากรและคาเพ่ิมอากรแลว  

  ๒. บริษัทหรอืหางหุนสวนนติิบุคคลท่ีจะไดรับการยกเวนเบี้ยปรับหรือเงินเพ่ิม10 

จะตองมีคุณสมบตัิ ดังนี ้

       ๑. มรีายไดทางภาษีจากกิจการหรอืเนือ่งจากกิจการที่กระทําในรอบระยะเวลา

บัญชีสุดทายซึง่มีกาํหนดครบ ๑๒ เดือน โดยวนัสุดทายของรอบระยะเวลาบญัชนีั้นส้ินสุดกอน 

หรือในวันที ่๓๐ กนัยายน ๒๕๖๑  

       ๒. ไดมกีารย่ืนรายการภาษีเงินไดสําหรบัรอบระยะเวลาบญัชีนัน้ไวกอนวนัที่15 

พระราชบัญญัตนิี้มีผลใชบงัคับ 

       ๓. ตองไมเปนผูออกใบกํากับภาษีหรือเปนผูใชใบกาํกับภาษีที่กรมสรรพากร 

ไดรองทุกขตอพนักงานสอบสวนวา ไดมีการกระทําความผิดตามประมวลกฎหมายอาญาไวแลว

กอนที่พระราชบัญญัตนิี้ใชบงัคับ  

  ๓. บริษัทหรอืหางหุนสวนนติิบุคคลท่ีไดรับการยกเวนเบีย้ปรับหรือเงินเพ่ิมจะตอง20 

ดําเนินการ ดังตอไปนี ้

       ๑. ลงทะเบียนตอกรมสรรพากรภายในวันที่ ๓๐ มถินุายน ๒๕๖๒  

       ๒. ย่ืนแบบแสดงรายการหรือย่ืนขอเสียอากรเปนตวัเงิน พรอมท้ังชําระ 

หรือนําสงภาษีอากรที่ยังไมไดชําระหรือนาํสง หรือยังชําระ หรือนําสงไมครบถวนทั้งจํานวนภายใน

วันท่ี ๓๐ มิถนุายน พ.ศ. ๒๕๖๒ สําหรับรอบระยะเวลาบัญชหีรือเดือนภาษี หรือประเภทตราสาร25 

ตามท่ีบัญญัตไิวในพระราชบญัญตัินี ้
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๔๐ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        วรนชุ  ๑๑/๕ 

 

       ๓. กําหนดใหบริษัทหรอืหางหุนสวนนิตบิุคคลท่ีไดรบัยกเวนเบี้ยปรับ 

หรือเงินเพ่ิมตามพระราชบญัญตัินีต้องยืน่แบบแสดงรายการสําหรับภาษีอากรทุกประเภท 

ตามหลักเกณฑที่บัญญัตไิวในประมวลรัษฎากรใหครบถวนผานระบบเครือขายอนิเตอรเนต็ 5 

ตั้งแตวันท่ี ๑ กรกฎาคม ๒๕๖๒ ถึงวันที ่๓๐ มถินุายน ๒๕๖๓ หากไมปฏิบัตติามใหหมดสิทธิ ์

ในการไดรับยกเวนเบี้ยหรือเงินเพ่ิมตามพระราชบัญญัตนิี้ และใหกรมสรรพากรดําเนินการ 

ตามบทบัญญตัิแหงประมวลรัษฎากรที่เกี่ยวของตอไป  

  ทานประธานท่ีเคารพและทานสมาชกิผูทรงเกียรติ ผมหวังเปนอยางย่ิงวาสภาแหงนี้

จะไดพิจารณาใหความเหน็ชอบรางพระราชบญัญตัิยกเวนเบี้ยปรับ เงนิเพ่ิมภาษีอากร  10 

และความรับผิดทางอาญา เพ่ือสนับสนนุการปฏิบตัิการเกี่ยวกับภาษีอากรตามประมวลรัษฎากร  

พ.ศ. .... เพ่ือประโยชนโดยรวมตอไป ขอบพระคุณครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายหรือไม  

เชิญทานศิริพล  ยอดเมืองเจริญ ตามดวยทานพลเอก สิงหศึก  สิงหไพร และทานพลเรือเอก ธราธร  15 

ขจิตสุวรรณ ครับ 

  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ

ที่เคารพ ผม นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ สมาชิกสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิกอนอื่นผมตองขออนญุาต 

ชื่นชมที่ทางรฐับาลไดเอาเรือ่งนี้เขามา หวังวาการท่ีเรายกเวนเบี้ยปรับ เงนิเพ่ิมและไมเอาความผิด

ทางอาญานี้จะทําใหการเก็บภาษีมีประสิทธิภาพขึน้ การขยายฐานภาษีท่ีเหมาะสมกบัส่ิงที ่20 

ทางรัฐบาลตั้งใจ ผมตองขออนุญาตวาในสวนนิติบคุคลที่จดทะเบียนตามกระทรวงพาณิชย  

ไมวาจะเปนบริษัท หางหุนสวนจํากัด หรอืหางหุนสวนสามัญนิติบคุคลทัว่ไปนัน้ ในเวลานี ้

ผมทราบวามีประมาณ ๗ แสนราย ในจํานวนนี้มีการจดทะเบียนเลขประจําตวัผูเสียภาษีอากรจาก 

กรมสรรพากรทราบวาประมาณ ๔ แสนกวาราย แลวทีย่ื่นชําระภาษีที่มีกําไรอยูประมาณ 

๑๔๗,๐๐๐ ราย หรือ ๑๔๙,๐๐๐ ราย ผมจําไมไดนะครบั ------------------------------------------------- 25 

 

          -  ๑๒/๑ 

 

 

 

 



๔๑ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ                     ธีรวรรณ  ๑๒/๑ 

 

หวังวาเมื่อออกพระราชบญัญัตฉิบับนี้ไปแลว ผูจดทะเบยีนนิตบิุคคลท่ีมีเลขประจําตวั 

ผูเสียภาษีอากรกับผูที่ไมย่ืนเลขประจําตวัผูเสียภาษีอากรคงจะมโีอกาสเขามาชําระภาษี 

เพ่ิมเติมไดก็ถือวาเปนนิมติหมายที่ด ีส่ิงท่ีผมเปนกังวลกค็ือ ผมทราบวาการชําระภาษีนิติบคุคลนั้น 5 

ในบริษัทท ี่ จดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย ซึ่งเปนผูประกอบการขนาดใหญและขนาดกลางจํานวน 

ไมนอยทีไ่ดเสียภาษีในเกณฑที่คอนขางเหมาะสม แตสวนที่เหลือนั้นก็ยังมีประเด็น คงไมไดเปน

ความผิดโดยตรงกับทางบรษัิทหรือหุนสวนจํากัดเหลานีเ้พียงลําพัง เพราะการประเมินภาษี 

บางกรณีนัน้ ขอแนะนําของหนวยจัดเก็บภาษีในพ้ืนท่ีบางแหง ก็อาจจะมีประเด็นทําให 

ความไมสอดรบัในการสรางความเขาใจในการย่ืนแบบแสดงรายการเสียภาษี เรื่องนีผ้มคิดวา 10 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ผมเหน็ดวยที่จะตองใหมีการตราออกไป แตอยางไรกด็ีขอสังเกต 

ของผมเมื่อสักครูนี้เกี่ยวกับผูรับผิดชอบในการจัดเกบ็ภาษีอาจจะตองสรางสมความเขาใจใหมากขึน้ 

คงไมใชใชอํานาจในขอกฎหมายเพียงประการเดียว ผมเชื่อวากฎหมายภาษีอากรของเรานั้น

บทลงโทษนี้คอนขางหนักเมือ่เทียบกับตางประเทศ แลวยังมีกฎหมายที่เขามาเกี่ยวเนื่องดวย เชน 

พระราชบัญญัตปิองกนัและปราบปรามการฟอกเงนิ พ.ศ. ๒๕๔๒ เปนตน เรื่องนี้กข็อใหทางผูที่15 

เกี่ยวของในการบงัคับใชกฎหมาย โดยเฉพาะอยางย่ิงหนวยจัดเก็บภาษีชวยกรุณาสรางความเขาใจ

เอสเอ็มอ ี(Small and Medium Enterprises : SMEs) ในเรื่องนีอ้ยางถองแทดวย อันนี้ขอความ

กรุณาเปนพิเศษ ผมเชือ่วาผูประกอบการหลายรายพรอมที่จะชําระภาษีดวย นั่นเปนขอสังเกตที่ ๑ 

  ขอสังเกตที ่๒ เนื่องจากวาระบบการคาระหวางประเทศเวลานี้ รายใหญเขามา 

แขงขันในประเทศมาก ยอดขายของบริษัทขามชาตเิตบิโต แตยอดขายของบริษัทขนาดใหญของเรา 20 

ขนาดกลางของเรา ขนาดเอสเอ็มอีนี้ยอดขายตกลงไปดวย ทําใหกําไรนีห้ดหายลงไป เรือ่งนี้

เจาหนาที่กรมสรรพากรในฐานะหนวยจัดเก็บภาษีจะตองเขาใจ ไมใชเล็งเหน็ผลวาเปาเกบ็ภาษี 

ไดเทานัน้ นาย ก ควรจะจายเทานี้ จังหวัดนี้ควรจะจายเทานัน้ ส่ิงเหลานี้จะตองตระหนกั 

ถึงขอเท็จจริงวาเหตุการณไมไดทาํเหมือนเดมิได เรื่องนีผู้ชําระภาษีในตางจังหวดัเกดิผลกระทบ

คอนขางมาก เพราะถูกสมมตุิฐานวายอดขายไดเทากับเดิมหรือมากกวาเดิม อันนี้เปนประเด็น 25 

ที่ขัดกบัขอเท็จจริงในหลาย ๆ ประการ ก็เปนขอสังเกตที่ผมอยากจะพูดถงึ 
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๔๒ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ                     ธีรวรรณ  ๑๒/๒ 

 

  อีกประเดน็หนึ่ง ที่ผมขออนญุาตกลาวนอกเรื่องจากส่ิงเหลานี ้แลวผมเอง 

ในฐานะที่เปนรองประธานคณะกรรมาธิการการเศรษฐกจิ การเงิน และการคลัง คนที่หนึ่ง  

โดยมีทาน พลอากาศเอก ชนะ  อยูสถาพร เปนประธานคณะกรรมาธกิารนั้นเราไดเอา 5 

เรื่องการเก็บภาษีที่เกี่ยวของกับการคาอคีอมเมิรซ (e – Ecommerce) ขามประเทศเขามา 

ในประเทศไทย เราหยิบเรื่องนี้ขึน้มาพูดแลวกข็อรองใหทางกระทรวงการคลัง กรมสรรพากร 

ไดชวยออกกฎหมายมา รอแลวรออีกรอจนถึงเวลานี้กฎหมายนีไ้มออกมาเลย ผมจะเรียนอยางนีว้า  

ผมอยากใหบันทึกเหตุผลเรือ่งนีว้าเปนประเด็นสําคัญของประเทศเราอยางมาก เดมิการส่ังซื้อสินคา

ทางไปรษณียนัน้เรามีการดาํเนินการเพียงไมกีห่มืน่ กีแ่สนที่สงของทางไปรษณีย ทานประธานทราบ10 

หรือไมเดี๋ยวนี้การสงของทางไปรษณียที่มาจากตางประเทศ 

มีมากกวา ๖๐ ลานชิ้น จากเดิมมีไมกี่หมืน่ชิน้ กีแ่สนชิ้น เดี๋ยวนี ้๖๐ ลานชิ้น ไมเสียภาษีศุลกากร  

ไมเสียภาษีมูลคาเพ่ิม ไมเสียภาษีกําไรดวย เพราะวาทานไมอาจไปเก็บกําไรจากบรษัิทท่ีสงสินคา 

เขามาในประเทศเราได เรือ่งนี้เปนเรื่องใหญ ทําใหบริษัทใหญ บริษัทกลาง บริษัทเล็กในประเทศเรา

ไดรบัผลกระทบอยางรนุแรงและตอเนื่องอยางมาก ในหลายประเทศเขาก็มวีธิีการแก  15 

แกโดยวธิีการใหบริษัทที่รบัขนสงทางไปรษณียหรือบริษัทโลจิสติกส ที่รบัของมาจากตางประเทศนัน้

เปนหนวยเก็บภาษีประเมนิเลย อยางกรณีประเทศจีนนัน้ทุกคนท่ีทําหนาทีโ่ลจิสตกิส ทุกคนท่ีทํา

หนาที่ในการจัดสงครุภัณฑจากตางประเทศ มหีนาท่ีตองประเมินการเสียภาษี 

จากตางประเทศมาจะเก็บไดครบ ๑๐๐ เปอรเซ็นตหรือไมกต็าม เขาถือวาตองดําเนนิการกอน  

อยางกรณีนี้หลายประเทศ ตัวอยางเชน ประเทศจีนเกบ็เหมาเลย ๑๒ เปอรเซน็ต สวนจะเขาเกณฑ20 

วาเกนิกวาวงเงนิที่ไดตกลงเรื่องการสงของทางไปรษณียท่ีตองเสียภาษีอากรหรือไม เรื่องนั้น 

เขามาประเมนิทีหลังแตเกบ็กอนเลย ๑๒ เปอรเซ็นต ขณะนี้ประเทศเรามีปญหาอยางมาก 

ที่ผูประกอบการท่ีขายปกติ ที่ขายทั้งออฟไลน (offline) และขายออนไลน (online) ที่ตองเสียภาษี

ถูกตอง ถูกแขงขันอยางไมเปนธรรมจากตางประเทศทีข่ายออนไลนเขามาจากบริษัทโอเวอรซี 

(oversea) สินคาหลายอยางเกิน ๑,๕๐๐ บาท ก็แสดงต่ํากวา ๑,๕๐๐ บาท ส่ิงเหลานี้ภาษี 25 
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๔๓ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ                     ธีรวรรณ  ๑๒/๓ 

 

เก็บไมไดเลย ผมขอความกรณุาเรื่องนี้จากทางกระทรวงการคลัง ทานตองเห็นแกประเทศวา  

เราจะเก็บภาษีไดอยางไร ทานตองเห็นแกประเทศวา การแขงขนัการคาทีเ่ปนธรรมในเรื่องของ 

เอสเอ็มอีทีค่าขายอยูในประเทศ หรือแมแตผูคารายใหญก็ไดรับผลกระทบในเรื่องนี้ ผมเองตอง 5 

ขอความกรุณาและอยากใหเรื่องนี้เปนเรือ่งวาระสําคัญ เราจะปลอยไปอยางนี้ไมได ขออนญุาต 

กราบเรียนทานประธาน สวนเรื่องกฎหมายนริโทษกรรมเมื่อสักครู ผมเห็นดวย แลวผมตอง 

ขออนญุาตส้ัน ๆ นิดหนึง่วา ทานประธาน พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร ในฐานะประธาน

คณะกรรมาธิการการพาณิชย การอตุสาหกรรม และการแรงงาน เองไดตระหนกัเรือ่งนี้ แลวก็

พยายามใหผมในฐานะที่เปนประธานคณะอนกุรรมาธิการการพาณิชยชวยเรงดําเนนิการดวย ผมอยู10 

ในฐานะหมวก ๒ ใบ ผมเหน็เกดิอะไรขึ้นในประเทศเวลานี้ ขอความกรุณาเปนพิเศษ ขอบคุณครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานพลเอก สิงหศึก  สิงหไพร เชิญครับ 

  พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร สมาชกิสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิผมเองนัน้มีประเด็น 15 

ที่สงสัยหรืออยากจะกราบเรยีนถามทานประธานผานไปยังทานรฐัมนตรีอยู ๒ – ๓ ประเดน็  

แตวาถาถามวา รางพระราชบัญญตัินีเ้หน็ดวยหรือไม ผมเห็นดวยครับ  

ประเดน็ที่อยากจะสอบถามก็คือวา ในป ๒๕๕๘ นัน้ สภาแหงนี้เคยเหน็ชอบ 

พระราชกําหนดในยกเวนและสนับสนุนการปฏิบัตกิารเกีย่วกับภาษีอากรตามประมวลรัษฎากร  

พ.ศ. ๒๕๕๘ ก็อยากจะสอบถามวา การนิรโทษกรรมครัง้นั้นทีอ่อกเปน 20 

พระราชกําหนดนั้นไดผลมากนอยแคไหนอยางไร อนันีก้อ็ยากจะใหทางสมาชิกในสภาแหงนี้ 

ไดรบัทราบหรือวาสาธารณะไดรับทราบวา เราเคยออกพระราชกําหนดทีส่ภาอนมุตัิเมื่อป ๒๕๕๘ 

นั้นวาไดผลมากนอยแคไหน ครั้งนี้กข็อคํายืนยันครับ 
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๔๔ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ                     ธีรวรรณ  ๑๒/๔ 

 

  ประเดน็ที่ ๒ คือวารางพระราชบญัญตัินีไ้มไดออกเปนพระราชกําหนด แตวา 

ออกเปนพระราชบญัญตัิ หมายความวา มคีวามจําเปนที่ตองออก เมื่อมคีวามจําเปนที่ตองออกนั้น  

ก็ขอคํายืนยันผานทานประธานไปยังทานรัฐมนตรวีา รางพระราชบัญญตัิฉบบันี้ใชเฉพาะบุคคล 5 

ที่ดําเนินธุรกิจมาในรอบบญัชีตั้งแต ๑ มกราคม ๒๕๕๙ ป ๒๕๖๐ ป ๒๕๖๑  

และใหแจงภายในเดือนมถิุนายน ๒๕๖๒ แบบนี้ถกูตองหรือไม จะไมมีการเปล่ียนเวลาจากนี ้

หมายความวา ไปรื้อนริโทษกรรมกอนป ๒๕๕๙ เหมือนที่พระราชกําหนดเคยยอนออกไป  

นั่นกม็ีสวนหนึ่งทีไ่มไดมาใชพระราชกําหนดนั้น ใชสิทธติรงนั้น ทานยืนยันหรือไมวาเฉพาะผูทีอ่ยูใน

รอบบญัชีวนัที่ ๑ มกราคม ๒๕๕๙ ถงึป ๒๕๖๐ และป ๒๕๖๑ เทานั้น ไมมากกวานี ้เพราะผมหวง10 

กังวลใจวา ถาออกไปมีการแปรญตัต ิมีการอะไรทานไปเพ่ิม ก็กลายเปนวาในเหตุผล หลักการตามที่

ทานรางมานั้นก็ไมใชตามเจตนารมณ อันนั้นประเดน็ที่ ๒ 

   

             - ๑๓/๑ 

15 

 

 

 



๔๕ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ                                                                    ศภุลักษณ  ๑๓/๑ 

  

  ประเดน็ที่ ๓ ผูที่ไดรบัการยกเวนตามมาตรา ๖ (๒) (ก) (ข) (ค) เหลานี ้มหีรือไม 

ขอกราบเรียนถามผานทานประธานไปยังทานรัฐมนตรีวา เราใหความเปนธรรมทุกฝายหรือเปลา 

อันนี้เราใหเฉพาะบริษัท หางหุนสวนจํากดัท่ีเปนวิสาหกจิขนาดกลาง ขนาดยอม วงเงินไมเกนิ 5 

๕๐๐ ลานบาท ตรงนี้ผูทีต่องเสียภาษีในวงเงนิไมมากกวานี้ เขาควรจะไดสิทธนิี้บาง 

อันนี้กข็อกราบเรียนถาม ๓ ประเดน็ ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ เชญิครบั 

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ10 

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ 

ผมมีคําถามก็คือในมาตรา ๓ ผมดแูลวมีบริษัทหรอืหางหุนสวนนติิบุคคล ทีนี้ถาไปดูในมาตรา ๓๙  

ที่จะเกี่ยวเนื่องกนัทําไมจะตองเอากลุมนีเ้ทาทีดู่ เพราะวาเอกสารประกอบบาง แลวผมไมคอย

ชัดเจนถึงถามเพ่ิมวากลุมอืน่ อยางเชน บริษัทหรือหางหุนสวนนติิบุคคลในเครือเดียวกัน  

หรือบริษัทจดทะเบียน หรือบริษัทเงนิทุนพวกนีทํ้าไมไมเอาเขามารวมในมาตรา ๓ อนันี้เปน 15 

คําถามแรก  

  คําถามที่ ๒ ในมาตรา ๕ (๑) จํานวน ๕๐๐ ลานบาทนี้มาจากไหน ทําไม 

ตองเปน ๕๐๐ ลานบาท กค็อืจะตองมหีลักเกณฑอะไรตาง ๆ บริบทเปนอยางไร  

  คําถามที่ ๓ ผมคิดวาในมาตรา ๖ (๒) จะมกีารกําหนดชวงเวลาตั้งแตวันที ่๑ 

มกราคม ๒๕๕๙ กอนหนานัน้ทําไมไมนํามาคดิวาทาํไมตองวนัท่ี ๑ มกราคม ๒๕๕๙ กข็อด ู20 

บริบทวาเปนอยางไร  

   ในภาพรวม ผมเห็นวาในการที่เราไดทาํตามวตัถปุระสงคหลัก ๆ ขอดีขอเสีย 

ในการใหบริษัทหรือหางหุนสวนนิตบิุคคลเขาสูระบบ จํานวนมากนอยเพียงใด แลวก็ถาเราไปยกเวน

ภาษีตรงนี้ไดรบัการยกเวนไมตองเสียภาษีมูลคาโดยรวมที่เราทําการรีเสิรช (research) อะไรมาเปน

อยางไร ก็อยากจะใหไดชวยกรุณาเพ่ิมเติม แลวกค็ําถามที่ผมสนใจเปนพิเศษกค็ือในมาตรา ๗  25 
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๔๖ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ                                                                    ศภุลักษณ  ๑๓/๒ 

 

ผมดแูลวในเรื่องอินเทอรเน หรือจะมีการพัฒนาเรือ่งแอพพลิเคชัน (application) ในการเขาถึง

ขอมูลไดโดยสะดวกหรือมคีวามเขาใจงายอยางไร ผมคดิวาตรงนี้เปนประเดน็ที่สําคญั เพราะวา

ประชาชนในการที่จะเขามาสูระบบในเรือ่งดิจิทัลเปนเรือ่งใหญ แลวก็เปนนโยบายยุทธศาสตร 5 

ของรฐับาลดวย ก็อยากจะใหทานชีแ้จงในมาตรา ๗ วาในลําดบัตอไปนี้ ผมคิดวาในการทํา 

แอพพลิเคชันอะไรตาง ๆ ทีค่วรจะเขาไปสูตรงนีม้ีแนวความคดิ แลวก็ทําไมจะตองจัดทําจนถึง 

วันท่ี ๓๐ มิถนุายน ๒๕๖๓ จะชาไปไหม เพราะวารางพระราชบัญญัตฉิบบันี้ในมาตรา ๒ ใชบังคับ

ถัดจากวนัประกาศในราชกจิจานุเบกษา แลวก็ดแูลวในกฎหมายลําดับรอง ทานเหน็วาที่ทําอิมแพค 

(impact) มาทําเรือ่งวาจะตองทําในมาตรา ๖ มาตรา ๗ ภายใน ๓๐ วัน คือความพรอมของ10 

กฎหมาย ทานก็ทําไดเร็วครบั ก็อยากจะขออนญุาตสอบถามเกี่ยวกบัประเด็น 

ตาง ๆ ไดชวยกรุณาเพ่ิมเติม ขอบคุณครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานกิตติ  วะสีนนท เชิญครับ 

  นายกติต ิ วะสีนนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม นายกิตติ   15 

วะสีนนท สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ผมกต็องขออนุญาตชื่นชมความพยายามของทางรัฐบาล 

แลวกท็างกระทรวงการคลังท่ีจะทําใหทุกอยางเปนระบบมากขึ้น แลวก็ในกรณีนี้ก็จะเปนการที่จะ

เอื้อประโยชนใหกบับรรดาเอสเอ็มอ ี(Small and Medium Enterprises : SMEs) ที่ยังไมไดเขา

ระบบ แลวก็ใหเปนการเพ่ิมแรงจูงใจที่จะใหเขาไปอยูในระบบมากขึ้น ซึง่ก็จะเปนการขยายฐานภาษี

ของประเทศตอไป ผมเขาใจดีวาทางรฐับาลและทางกระทรวงการคลังมตีัวเลขทีน่าจะใชโอกาสนี้20 

ชี้แจงกบัทางสภา และทางสาธารณชนใหทราบถึงตัวเลขเอสเอ็มอีท่ีมีการประเมนิอยู ขณะเดียวกัน

อาจจะรวมถึงเอสเอ็มอีที่ยังไมเขามาในระบบ รวมท้ังในกรณีที่รางพระราชบญัญตัฉิบับนีแ้นนอน 

ก็เหน็ชัดวาเมื่อยกเวนคาปรบั ยกเวนอะไรตาง ๆ นี้ก็จะมีการเสียโอกาสในสวนหนึ่ง ซึ่งก็คงมี 

จํานวนท่ีทางกระทรวงการคลังไดคํานวณไวแลว ในขณะเดียวกันกม็ีโอกาสท่ีจะขยายฐานตอไปได 

ซึ่งผมคิดวาตัวเลขนีเ้ปนเรื่องสําคัญ แลวกน็าจะเปนโอกาสดีที่ทานรฐัมนตรีจะไดชีแ้จงในเรื่องนี้ 25 

ใหทางสภาทราบ กับอกีประเดน็หนึ่งกค็ือวานอกเหนือจากเครือ่งมอืทางกฎหมายนี้แลว  
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๔๗ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ                                                                    ศุภลักษณ  ๑๓/๓ 

 

ทางกระทรวงการคลังโดยเฉพาะทางกรมสรรพากรมีมาตรการอืน่ใด อาจจะไมใชเฉพาะของ

กระทรวงการคลังกไ็ด เปนมาตรการของรัฐบาลที่จะทําให ชักจูงใหทางเอสเอม็อีทั้งหลายที่ยัง 

ไมไดอยูในระบบเกดิความสนใจ แลวก็เห็นประโยชนที่จะเขามาในระบบ แลวก็สามารถเปน 5 

การที่จะสรางฐานภาษีใหมปีระสิทธิภาพและอยูในระบบมากขึ้นตามท่ีรางพระราชบัญญตัิฉบับนี ้

มีวัตถุประสงคขออนญุาตเรยีนถาม ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิทานรัฐมนตรีตอบขอซกัถามครบั 

  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)   :   กราบเรียน 10 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพและทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิขออนุญาตตอบ 

คําถามของทานสมาชิกทีไ่ดอภิปราย ไมวาจะเปนของทานดอกเตอรศิริพล  ยอดเมอืงเจรญิ   

พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร  ทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ และทานกิตติ  วะสีนนท  

ขออนญุาตเรียนในภาพรวมกอนวา ในการออกพระราชกําหนดฉบับเดมินัน้ส้ินสุดป ๒๕๕๘  

คือตวัเลขทีถ่ามมาท้ังหมดวาทําไมวันที ่๑ มกราคม ๒๕๕๙ ทาํไม ๕๐๐ ลานบาทอะไรตาง ๆ นี ้15 

จะมีท่ีมาทีไ่ปในพระราชกําหนดฉบับเดิมนั้น ก็กําหนดวาเอสเอ็มอีหรอืทั้งรายจ๋ิว รายเล็ก  

รายกลางก็ลอง คัทออฟ (cutoff) ที่ ๕๐๐ ลานบาท ทีม่ีรายไดตอปไมเกนิ ๕๐๐ ลานบาท  

ก็จะไดอานิสงสจากมาตรการตั้งแตพระราชกําหนดนัน้ ซึ่งไดกาํหนดอยูในมาตรา ๘ ที่สําคญั 

ก็คือวาในการย่ืนขอสินเชื่ออะไรตาง ๆ ตอธนาคาร ในทางปฏิบตัิที่ผานมากอ็าจจะด ู๒ งบ 

ประกอบกนั คืองบที่ย่ืนตอกรมสรรพากร ทั้งบญัชี ทัง้เอกสารอะไรตาง ๆ กับงบของบริษัท 20 

ดูประกอบกันไป แตในพระราชกําหนดเดิมนั้น มาตรา ๘ กําหนดวา ตั้งแตวันที ่๑ มกราคม 

๒๕๖๒ จะตองใชบัญชฉีบบัที่ย่ืนเอกสารตอกรมสรรพากรเทานั้น เพราะฉะนัน้ตรงนี้ก็จะม ี

เอสเอ็มอ ีอยางทีท่านพลเอก สิงหศึก  สิงหไพร ถามวาในครั้งนั้นมีคนเขามาอยูในระบบมากนอย 

แคไหน ตามที่ผมไดรับทราบจากทางกรมสรรพากรกม็คีนเขามาประมาณสักแสนกวาคนในชั้นนั้น  

 25 
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๔๘ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ                                                                    ศุภลักษณ  ๑๓/๔ 

 

ณ วนันี้ก็ยังมีคนที่เขามาแลวสวนหนึ่ง สวนหนึง่ที่เขามาแลวปฏิบัตติาม อีกสวนหนึง่ก็ยังไมไดทาํ 

งบการเงนิใหครบถวน ถกูตอง แลวก็ยังมีคนที่เขามาใหมอีกพวกหนึง่ เพราะฉะนั้นเสนที่แบงกค็ือ

เสนป ๒๕๕๘ เวลาที่เราจะใหสิทธปิระโยชนเราก็จะดวูาจะมีคนอีกจํานวนหนึ่ง ซึง่เวลานี้มีปญหา 5 

อยูพอสมควรก็คือยังไมสามารถทํางบการเงินใหสอดคลองกับสภาพขอเท็จจรงิของกิจการได 

ก็ไปย่ืนขอสินเชื่อจากธนาคาร ตอนนี้ก็จะเปนปญหาเพราะวาสินเชื่อพวกนี้ก็จะถูกชะลอ ถูกชะงักไว 

เพราะฉะนัน้การที่รางพระราชบัญญัตฉิบบันี้จะขอเวฟ (waive) เฉพาะเบี้ยปรับกบัเงินเพ่ิมซึ่งเกิดขึ้น 

สมมุตวิาถาเปนเงนิไดนติิบคุคลก็คือตั้งแตวันที ่๑ มกราคม ๒๕๕๙ ถงึธนัวาคม ๒๕๕๙ แลวก็วนัที่ ๑ 

มกราคม ๒๕๖๐ ถึงธันวาคม ๒๕๖๐ สําหรับป ๒๕๖๑ เนื่องจากวาจะตองมาย่ืนภาษีป ๒๕๖๒  10 

ซึ่งตามกฎหมายกาํหนดวาใหย่ืนภายใน ๑๕๐ วนั เพราะฉะนั้นคนที่จะย่ืนรายไดป ๒๕๖๑  

เพ่ือเสียภาษีในป ๒๕๖๒ ยังมีเวลาถึง ๑๕๐ วัน ถาวันสุดทายของรอบระยะเวลาบญัชีส้ินสุด 

วันท่ี ๓๑ ธนัวาคม ก็นับไปอกี ๑๕๐ วัน ก็ประมาณปลาย ๆ ธันวาคม เพราะฉะนัน้ป ๒๕๖๑  

นิติบุคคลเราจึงไมไดยกเวนให เราให ๒ ป แตวาพวกเงินภาษีธุรกิจเฉพาะ ภาษีมูลคาเพ่ิม  

ภาษีเงินไดหัก ณ ที่จายนัน้ เราก็จะใหตัง้แตวันที่ ๑ มกราคม ๒๕๕๙ หลังจากวันทีส้ิ่นสุดการบงัคับ15 

ใชของพระราชกาํหนดป ๒๕๕๘ แลวจนกระทัง่ถงึเดอืนกอนหนาที่รางพระราชบญัญตัิฉบบันี ้

มีผลใชบังคบั อนันีก้็เปนที่มาที่ไป ------------------------------------------------------------------------- 

 

          -  ๑๔/๑ 
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๔๙ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        พรเพ็ญ  ๑๔/๑ 

 

สําหรบัสิทธปิระโยชนในสวนท่ีเปนพระราชกําหนดของเดิมนั้นกค็ือ เปนนติิบุคคล มีรายไดตอป 

๕๐๐ ลานบาท ตรงนีก้รมสรรพากรก็จะไมไปตรวจสอบเอกสารหรือวาดูอะไรยอนหลังซึ่งจะดไูป

ขางหนาอยางเดียว เพราะฉะนั้นตรงนีก้็คือจะไมมี เมื่อไมไปดูก็จะไมมีเบี้ยปรับเงินเพ่ิม แตของอัน5 

ใหมที่เรานับตั้งแตป ๒๕๕๙ สําหรับซไีอท ี(Coporate Income Tax : CIT) เงินไดนิติบุคคลนี ้

เราก็จะเวฟ (waive) ใหเฉพาะเบี้ยปรับ เงินเพ่ิมที่เกิดขึน้ในกรณีท่ีย่ืนไมครบถวน ไมถูกตอง ไมตรง

เวลาอะไรพวกนีก้็ใหเฉพาะเบีย้ปรับ เงินเพ่ิม แตเมด็เงนิภาษีที่เกิดขึ้นถาสมมุติย่ืนไมถูกตองพวกนี้

เรายังตรวจสอบไดอยู เพราะฉะนั้นสิทธิประโยชนของเดิมตามพระราชกําหนดกับของใหมนี้ก็จะไม

เหมือนกนั อนันี้จะตอบคําถามของทานพลเอก สิงหศกึ  สิงหไพร วาเราก็คงจะไมยอนยาวไปถึง 10 

ป ๒๕๕๘ อะไรตาง ๆ เพราะฉะนั้นพวกป ๒๕๕๘ นัน้กค็ือจบไปแลว ตอนนี้กค็ือของใหม ของใหมนี้

ก็จะใหเฉพาะเบี้ยปรบักับเงนิเพ่ิมเทานั้น เมด็เงนิภาษียังคงอยู เพราะฉะนั้นอันนี้ก็คอืเปนเรื่อง 

คราว ๆ ที่บอกวาเปนการใหโอกาสกบัเอสเอ็มอ ี(Small and Medium Enterprises : SMEs) 

จํานวนหนึ่ง ความจรงิเอสเอม็อีพวกนี้ก็ประมาณ ๙๐ เปอรเซน็ตของผูประกอบการทั้งหมด เปน

สัดสวนท่ีคอนขางสูงเมื่อเทียบกับจีดีพี (Gross Domestic Product : GDP) เพราะฉะนั้นก็จะให15 

โอกาสอกีสักครั้งหนึ่งในการที่จะยกเวนเบี้ยปรบั เงินเพ่ิม แลวก็ใหทาํบญัชีใหถกูตองเอาไปย่ืนกบั

ธนาคารจะไดรับการพิจารณาการใหสินเชือ่ อนันี้ก็จะทําใหคนเหลานี้เขามาอยูในฐานภาษี แลวภาษี

พวกนี้ก็จะเปนภาษีที่กอใหเกิดฐานภาษีที่ย่ังยืน สอดคลองกับขอเท็จจริงที่เกิดขึ้นจากการทาํธุรกรรม

ของแตละกิจการ อนันีก้็จะเปนประโยชนทั้งตอตัวผูประกอบการ ตอธนาคาร ตอระบบเศรษฐกิจ

โดยรวม ขอบพระคุณครับ  20 

  สําหรบัคําถามอืน่ใดถายังตอบไมครบถวนอยากจะรบกวนทานผูรวมชีแ้จงไดกรุณา

ตอบ อยางเชน มาตรา ๓ ผมฟงคําถามไมคอยชดัเจน ถาผูรวมชี้แจงฟงคําถามไดชดัเจนกรณุาตอบ

ทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ดวย ขอบพระคุณครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญครบั  25 
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๕๐ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        พรเพ็ญ  ๑๔/๒ 

 

  นายเกรียงศักดิ์  ประสงคสุกาญจน (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียนทานประธานสภา 

นิติบญัญตัแิหงชาตทิี่เคารพ และสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติครับ กระผม นายเกรียงศักดิ์  

ประสงคสุกาญจน รองอธบิดีกรมสรรพากร ผูชี้แจงจากกรมสรรพากร ขออนญุาตเรยีนชี้แจง 5 

ในบางประเดน็ที่ทานรัฐมนตรวีาการกระทรวงการคลัง ทานวิสุทธิ์  ศรสุีพรรณ ไดมอบหมายให

กระผมทําการชี้แจงตอ 

  ในประเดน็แรกที่ทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ไดเรียนถามวากรณีนี ้

มีเงื่อนไขของการกําหนดสิทธิเกี่ยวกับเรื่องของการตองย่ืนแบบทางอินเทอรเน็ต เปนระยะเวลา  

๑๒ เดือนตอ ตรงนี้เปนเรือ่งของเจตนารมณของทางกระทรวงการคลังกบัเรื่องของกรมสรรพากร 10 

ที่พยายามที่จะสนบัสนนุใหผูประกอบการพยายามที่จะย่ืนแบบดวยการใชการย่ืนแบบทาง

อินเทอรเนต็แทนการย่ืนแบบกระดาษ ซึง่เรื่องนี้จะสงผลใหเกี่ยวกับเรื่องของการย่ืนแบบทาง

กระดาษนัน้ลดลง งบประมาณที่จะตองใชเกี่ยวของกับเรื่องของการจัดทาํกระดาษ หรือวาเกี่ยวกับ

เรื่องการจะตองทําดาตาเอน็ทรี (data entry) จะลดลง ซึ่งจะประหยัดงบประมาณไปตอปประมาณ 

๑๐๐ ลานบาท  15 

  ประเดน็ที่ ๒ ในเรื่องของการจัดทําเกี่ยวกับเรื่องการย่ืนแบบทางอนิเทอรเนต็

กรมสรรพากรจะสามารถนําขอมูลตาง ๆ มาประมวลผล แลวก็จะสามารถทําการเพ่ิมประสิทธิภาพ

ในเรื่องของการจัดเกบ็ภาษีไดดีย่ิงขึ้น  

  สําหรบัที่ทานกิตติ  วะสีนนท ไดเรียนถามเกี่ยวกับเรื่องของมาตรการอื่น ๆ เพ่ิมเตมิ 

ผมขออนุญาตกราบเรียนอยางนีว้า ในเรื่องมาตรการที่กรมสรรพากรเสนอมาในเรือ่งนี้เปนเพียง ๑ 20 

ในมาตรการของกรมสรรพากรที่จะดําเนินการสนับสนุนเกี่ยวกบัเรื่องของมาตรการบัญช ี

ชุดเดียว  

  ในเรื่องของมาตรการอื่น ๆ นั้นกรมสรรพากรมีทั้งมาตรการสนบัสนนุ แลวก็

มาตรการเขมงวด ในเรื่องของมาตรการสนับสนนุอืน่ ๆ กรมสรรพากรไดรวมมือกับทางกรมพัฒนา

ธุรกิจการคา รวมมือกบัสภาวิชาชีพบญัชี แลวก็รวมกบัธนาคารแหงประเทศไทยเพ่ือทํา 25 
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๕๑ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        พรเพ็ญ  ๑๔/๓ 

 

การสนบัสนนุใหผูประกอบการท้ังหมดจัดทําบัญชชีุดเดียวใหมีความถูกตอง โดยเริม่ตัง้แตวนัท่ี ๑ 

มกราคม ๒๕๖๒ สวนเรื่องของมาตรการเขมงวด กรมสรรพากรก็จะมุงเนนในเรือ่งของ 

การตรวจสอบกบักลุมผูประกอบการท่ีมีเจตนาในเรื่องของการหลบเล่ียงภาษี แตในขณะเดียวกัน 5 

ก็จะสนบัสนนุใหกบัผูประกอบการที่มีการจัดทาํบญัชีที่ไมสมบูรณโดยขาดเจตนา โดยจะมีทีม

เจาหนาที่ทั้งหมดเขาไปทาํการตรวจ แนะนํา และใหความรูกับผูเสียภาษีเพ่ือทําใหผูเสียภาษี 

ทาํการปรบัปรงุแบบแสดงรายการดวยตนเองโดยไมมีเบีย้ปรับ เงินเพ่ิม ขออนญุาตกราบเรียนครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ครบั  10 

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   เรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ มนีิดเดียวครับ  

ในมาตรา ๓ ผมสงสัยวาในบริบทของกลุมธรุกิจนั้นกค็อืบริษัทหรือหางหุนสวนนิตบิุคคลเปนกลุม

เดียว อันนี้ดตูามมาตรา ๓๙ แหงประมวลรัษฎากร คราวนี้ผมก็มีคาํถามวาแลวบริษัท  

หางหุนสวนนิตบิุคคลในเครอืเดียวกันจะมีคาํจํากดัความในมาตรา ๓๙ บริษัทจดทะเบียนหรือบริษัท15 

เงินทนุอะไรอยางนี้ทานก็ชวยกรุณาตอบตรงนี้วาทําไมคดัเลือกเฉพาะบริษัทหรือหางหุนสวน 

นิติบุคคลเทานัน้เอง แลวก็ในมาตรา ๗ เกี่ยวกับเรื่องดิจิทัลนี้ผมดูเขาไปในอินเทอรเน็ตของ

กรมสรรพากรเปนอินเทอรเน็ตทีด่ีมาก กอ็ยากจะถามเพ่ิมเติมวาในมาตรา ๗ นี้เราจะมีการปรบัปรุง

แอพพลิเคชัน (application) เพ่ิมเติมไหม เพราะวาผมดใูนออนไลน (online) กรมสรรพากรไดรับ

รางวลัดีเดนเกี่ยวกับเรื่องทางดิจิทัลนี้ก็เห็นวามาตรา ๗ ทานจะมีการเสริม เพ่ิมเติม ปรับปรุง แกไข 20 

ใหมีประสิทธิภาพสูงขึ้นหรือไม ม ี๒ คําถาม ขอบคุณครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญผูชี้แจงครบั    

  นายเกรียงศักดิ์  ประสงคสุกาญจน (ผูชีแ้จง)   :   กราบขอบพระคุณนะครับ  

ผมขออนุญาตเรียนชีแ้จงใน ๒ ประเด็นดวยกัน  25 
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๕๒ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        พรเพ็ญ  ๑๔/๔ 

 

  ประเดน็แรก ในเรื่องของคําวา “กลุมนติิบุคคล” ตามมาตรา ๓๙ แหงประมวล

รัษฎากร ในกรณีกลุมนิตบิุคคลท่ีเปนกลุมบริษัทในเครือ ขออนญุาตเรียนวาอยูในนิยามของ 

มาตรา ๓ แลว เพราะวากลุมนิตบิุคคลในเครือนัน้ก็เปนกลุมนติิบุคคลที่ตัง้ขึน้ตามกฎหมายไทย  5 

แลวถาเปนกลุมนติิบุคคลทีม่ีรายไดไมเกนิ ๕๐๐ ลานบาท ก็จะอยูในกลุมของนิตบิคุคลที่อยูใน

มาตรา ๓ ของรางพระราชบญัญตัิฉบบันี้ท้ังหมด ขออนญุาตกราบเรียนนะครบั  

  ประเดน็ที่ ๒ มาตรา ๗ เกี่ยวกับเรื่องของการย่ืนแบบทางอินเทอรเน็ต ในสวนนี ้

ผมขออนุญาตกราบเรียนวาเรื่องนีเ้ปนภารกิจหลักของกรมสรรพากรท่ีจะพยายามพัฒนาเกี่ยวกับ

เรื่องของการจัดเกบ็ภาษีดวยระบบดิจิทัล ซึ่งทานอธิบด ีทานรัฐมนตรี แลวก็ทานผูบริหาร10 

กระทรวงการคลังทัง้หมดใหความสําคัญเรื่องนี้มาก ผมขออนุญาตนําเรียนวา ในชวงระยะเวลาท่ี

เหลือกรมสรรพากรไดจัดทําระบบโปรแกรม (program) ที่เราเรียกวา โอเพน (open) เอพีไอ 

(Application Programming Interface : API) เพ่ือที่จะทําใหกับโปรแกรม เซิรฟเวอร (server) 

ตาง ๆ สามารถเชือ่มตอระบบการยืน่แบบอนิเทอรเนต็กบักรมสรรพากรไดเลย โดยที่ไมตอง 

ทําการย่ืนแบบดวยกระดาษ ในอนาคตผูประกอบการสามารถจัดทําบัญชดีวยระบบอิเล็กทรอนิกส15 

ทั้งหมด แลวเมื่อจัดทําระบบบัญชอีิเล็กทรอนกิสทั้งหมดแลวก็จะสามารถทําการซบัมิท (submit) 

แลวเชื่อมตอระบบมายังกรมสรรพากรได ซึ่งกรมสรรพากรจะเริ่มเปดใชระบบนี้ภายในระยะเวลา

อันใกลนีแ้ลว กราบขอบพระคุณครับ  

  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย รองประธานสภา 

นิติบญัญตัแิหงชาต ิคนที่หนึง่ ไดกลับมาขึน้บัลลังก ทําหนาที่ประธานของท่ีประชุมตอไป) 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกทานใดอกีหรือไมครบั  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีแลวนะครับ ทานรัฐมนตรมีีอะไรเพ่ิมเติม25 

หรือไมครับ  
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๕๓ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        พรเพ็ญ  ๑๔/๕ 

 

  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิและทานสมาชกิที่เคารพครบั มปีระเดน็ที่เปนขอหวงใยของ

ดอกเตอรศิริพล  ยอดเมืองเจริญ ความจริงทานก็ไดกรณุาอภิปรายในเรื่องนี้มาหลายครั้งในเรื่อง 5 

อีคอมเมิรซ (e-Commerce) จริง ๆ เรื่องนี้กระทรวงการคลังไมไดนิง่นอนใจก็ไดยกรางกฎหมายไว  

แตวามปีระเดน็ที่จะตองพิจารณากนัคอนขางมากพอสมควร ก็อยูในชัน้การพิจารณาของ

คณะกรรมการกฤษฎีกาและยังคงมขีอซกัถามกนัอยูพอสมควร กอนหนานี้เราก็ทําไปหลายเรื่อง 

ตั้งแตเรื่องอเีพยเมนท (e-Payment) หรืออีบสิิเนส (e-Business)  

ก็อยูในระหวางการพิจารณาอยู เพราะฉะนั้นก็จะพยายามผลักดนัตอไป กต็องขอขอบคุณ 10 

ในขอหวงใย แตวาก็ยังผลักดันออกมาไมสําเร็จ ก็ขอระยะเวลาอกีสักนิดหนึง่ ขอบคุณครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   มีสมาชิกทานใดอกีหรือไมครบั ทานศริิพล  

ยอดเมืองเจรญิ ครับ  

  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ15 

ที่เคารพครับ ผม นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ ผมขอบคณุท่ีทางทานรัฐมนตรีชวยวาการ

กระทรวงการคลัง วิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ พูดในนามรฐับาลตอสภาแหงนี้เรือ่งอีคอมเมริซ ผมตอง 

ขออนญุาตทานประธานวาเรื่องนี้ผมพูดมานาน เพราะผมรูวาการคาท่ีไมเปนธรรม การเสียภาษี 

ไมเปนธรรมนี้กค็ือการสงของทางไปรษณียหรือของทีม่าจากตางประเทศ หรือที่ใหความสําคัญเรื่อง

โอเวอรซี (oversea) ไมวาจะในรูปของทางอากาศหรือทางเรือก็ตาม --------------------------------- 20 

 

          -  ๑๕/๑ 

 

      

 25 

 

 

 



๕๔ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ            ณัฐนติยรด ี ๑๕/๑ 

 

ส่ิงเหลานี้เปนเรื่องท่ีพูดกันในเวทีใหญของคณะกรรมการดานภาษีอากรที่บรัสเซลส  

และเรื่องนี้หลายประเทศกเ็อาประเทศจีนเปนเบสตแพรคทีซ (best practice)  ที่เปนเคสสตัดด ี

(case study) อยางดีที่จะใหการเก็บภาษีนี้เกดิผล โดยทางจีนกน็ําเสนอวาเพ่ือไมใหเกดิการ5 

ไดเปรียบเสียเปรียบ เขาใหหนวยสงของทางไปรษณีย แลวกห็นวยท่ีทําดานโลจิสตกิสจากโอเวอรซ ี

(oversea) เขามานีเ้ปนคนทําหนาที่เกบ็ภาษีแทน เขาไมไดเล็งเห็นผลไดครบรอย แตเขารูวา 

ถาไมเริ่มตนก็จะไมไดทําปรมิาณผลิตภัณฑทางไปรษณียมีมหาศาล ทานประธานเชือ่หรือไมวา  

ถาเราทําแตแรกภาษีเรากไ็ดการคาก็เปนธรรม เวลานี ้๖๐ ลานชิ้น อีกไมถงึปก็จะขึน้เปน  

๑๐๐ ลานชิน้ และจะขึน้ไปทวีคูณ ทานประธานนึกถึงวาคนคาที่เปนผูประกอบการรายใหญ  10 

รายกลาง รายเล็ก และรายจ๋ิวนี้กระทบกันไปหมด แลวภาษียังเก็บไมได เรื่องนี้ผมถงึขอความกรุณา

และเมื่อสักครูนี้ทานรฐัมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง วิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ ก็พูดในที่ประชุมวา 

ไดตระหนกัเรือ่งนีอ้ยางดี ผมก็ขอบพระคุณ ผมคิดวาเรือ่งนี้เปนเรื่องใหญมาก ขอบคุณครับ  

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ผมขอปดการอภิปรายแลวนะครบั  15 

ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๑ วาที่ประชมุแหงนี้จะรับหลักการของ 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไวพิจารณาหรอืไม กอนลงมตผิมขอตรวจสอบองคประชมุครับ  

เชิญทานสมาชกิแสดงตน ขณะนี้ที่ประชมุกําลังขอตรวจสอบองคประชุมกอนลงมตริบัหลักการ 

รางพระราชบัญญัติยกเวนเบี้ยปรับ เงนิเพ่ิมภาษีอากร และความรับผิดทางอาญา เพ่ือสนับสนนุ 

การปฏิบตัิการเกี่ยวกบัการภาษีอากรตามประมวลรัษฎากร พ.ศ. .... ทานสมาชิกท่ีอยูในหองประชุม 20 

แลวกรุณาแสดงตนดวยครับ มีสมาชกิทานใดยังไมแสดงตนหรือไม ทกุทานแสดงตนแลว 

ขอทราบองคประชุมครับ  

(มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๔๗ คน)  

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๕๕ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ            ณัฐนติยรด ี ๑๕/๒ 

 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุมขณะนี ้๑๔๗ ทาน ครบเปน 

องคประชมุ  5 

ตอไปจะเปนการขอมติในวาระที่ ๑ ชั้นรับหลักการ ทานใดเหน็ควรรบัหลักการ 

แหงรางพระราชบัญญตัิฉบบันี้ไวพิจารณาตอไปทานกดปุม เห็นดวย  ทานใดเหน็วาไมควร 

รับหลักการกดปุม ไมเหน็ดวย  งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญลงคะแนนครบั มีทานใด 

ยังไมลงคะแนนหรือไมครบั ทุกทานลงคะแนนแลว ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

(มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)  10 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในวาระที ่๑  

องคประชมุ ๑๕๐  มติที่ประชุมเห็นดวย ๑๔๑  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๘   

ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาทีป่ระชุมมมีติใหรับหลักการของรางพระราชบญัญตัยิกเวน 

เบี้ยปรบั เงินเพ่ิมภาษีอากร และความรับผิดทางอาญา เพ่ือสนับสนนุการปฏิบตัิการเกี่ยวกับ 15 

ภาษีอากรตามประมวลรัษฎากร พ.ศ. .... ไวพิจารณานะครับ เมื่อเปนเชนนี้ผมขอใหท่ีประชมุ 

พิจารณาครบั จะเหน็สมควรมอบหมายใหกรรมาธิการคณะใดเปนผูพิจารณารางพระราชบัญญตั ิ

ฉบับนี้ตอไป เชญิทานสมชาย  แสวงการ ครบั  

นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครบั นายสมชาย   

แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามญักจิการสภานติิบญัญตัแิหงชาติ ขอเสนอ 20 

ทานประธานและทีป่ระชุมเพ่ือมอบหมายใหคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงนิ และการคลัง 

เปนผูพิจารณารางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ โดยกาํหนดเวลาการพิจารณาของคณะกรรมาธกิาร 

ภายใน ๗ วันนับแตวันทีส่ภามีมตมิอบหมายและกําหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๕ วัน 

นับแตวันถัดจากวนัท่ีสภามมีติกําหนดเวลาแปรญตัต ิขอผูรับรองครับ  

(มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง)  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๕๖ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ            ณัฐนติยรด ี ๑๕/๓ 

 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอใหคณะกรรมาธกิาร 

การเศรษฐกิจ การเงนิ และการคลัง เปนผูพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ โดยกําหนดเวลา 5 

การดําเนนิงานใหแลวเสร็จภายใน ๗ วัน กําหนดเวลาแปรญตัต ิ๕ วันนบัถดัจากวันที่สภามีมต ิ

นะครับ มีผูรับรองถูกตอง จะมีสมาชกิทานใดเสนอเปนอยางอื่นหรือไมครับ  

(ไมมีสมาชิกยกมือ)  

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ถือวาท่ีประชุมเห็นชอบ 10 

มอบคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงนิ และการคลัง เปนผูพิจารณาแปรญตัต ิ๕ วันนับจาก 

วันพรุงนี้ แลวเสร็จภายใน ๗ วันนบัจากวันนี้ ตองขอบคุณทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง  

ขอบคุณผูชี้แจงครบั เปนอนัจบการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๒ ตอไปจะเปนการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๓ 

นะครับ  

  เรื่องดวนที่ ๓ รางพระราชบญัญตัิการรักษาความมัน่คงปลอดภัยไซเบอร พ.ศ. ....  15 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว  

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๕๗ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ            ณัฐนติยรด ี ๑๕/๔ 

 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รางพระราชบัญญตัิฉบบันี้สืบเนื่องจาก 

มติท่ีประชมุสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๙๑/๒๕๖๑ เปนพิเศษ วันศกุรที ่๒๘ ธันวาคม ๒๕๖๑  5 

ที่ประชมุไดลงมติรบัหลักการแหงรางพระราชบญัญตัิการรักษาความมัน่คงปลอดภัยไซเบอร พ.ศ. .... 

ไวพิจารณา และมมีตมิอบหมายใหคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบญัญตัิคุมครอง

ขอมลูสวนบคุคล พ.ศ. .... เปนผูพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบบันีด้วยนั้น  

บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาว 

เสร็จเรียบรอยแลว และนําเสนอรายงานตอประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ตามขอบังคบั 10 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๑๘ รายละเอียดตามเอกสารที่แจกนะครับ 

ผมขอเชญิคณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําที ่ 

(คณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําที)่  

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ประธานคณะกรรมาธิการ 15 

วิสามญัไดมีหนังสือขออนุญาตนาํบุคคลภายนอกเขารวมประชุมดวย ๓ ทาน ไดแก  

๑. ผูชวยศาสตราจารยปยะบุตร  บุญอรามเรือง  ที่ปรึกษาคณะกรรมาธิการวิสามญั  

๒. นายไพบูลย  อมรภิญโญเกียรต ิ          ท่ีปรกึษาคณะกรรมาธิการวิสามัญ  

๓. นางวรรณพร  เทพหัสดนิ ณ อยุธยา          รองปลัดกระทรวงดจิิทัล 

         เพ่ือเศรษฐกิจและสังคม 20 

เพ่ือประโยชนแหงการพิจารณาผมอนญุาต ขณะเดียวกนัไดขออนุญาตฉาย 

พาวเวอรพอยต (PowerPoint) ประกอบการชี้แจงดวย อนุญาตเชนกนันะครบั เจาหนาทีเ่ตรียม 

พาวเวอรพอยตครับ  

   

          -  ๑๖/๑ 25 

 

 

 



๕๘ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        เยาวเรศ  ๑๖/๑ 

 

  นางเสาวณี  สุวรรณชีพ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ ดฉิัน นางเสาวณี  สุวรรณชีพ ประธาน

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิคุมครองขอมูลสวนบุคคล พ.ศ. ....  5 

และรางพระราชบัญญัติการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร พ.ศ. .... ขอกราบเรยีน 

ตอทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติวา ผลของการพิจารณารางพระราชบญัญตัิการรักษา 

ความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร พ.ศ. .... ที่ไดรบัความเห็นชอบจากสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ  

ในการประชมุครั้งท่ี ๙๑/๒๕๖๑ เปนพิเศษ ในวันศุกรที่ ๒๘ ธนัวาคม ๒๕๖๑ ที่ทางสภานติิบญัญตัิ

แหงชาตไิดลงมติรบัหลักการแหงรางพระราชบญัญตัฉิบบันี้ ซึ่งคณะรฐัมนตรีเปนผูเสนอ  10 

และมมีตมิอบหมายใหคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญัตคิุมครองขอมูล 

สวนบคุคล พ.ศ. .... เปนผูพิจารณานัน้  คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัิ

ดังกลาวเสร็จแลว สรุปไดดังนี้ 

  รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้มจํีานวน ๘๐ มาตรา มีบทบญัญตัิลําดบัรองที่ได

เตรียมการไวแลว ๓๒ ราง ไดพิจารณาแกไข ๖๐ มาตรา เพ่ิมขึน้ ๖ มาตรา ตัดออก ๓ มาตรา 15 

โดยในการพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบับนี ้คณะกรรมาธิการวิสามญัไดพิจารณา 

รางพระราชบัญญัตโิดยนําขอมูลความคดิเห็นและขอเสนอแนะเปนหนงัสือและจดหมาย

อิเล็กทรอนิกสจากสมาคมความมัน่คงปลอดภัยระบบสารสนเทศและกลุมพันธมติรธรุกิจซอฟตแวร

มาประกอบการพิจารณาเพ่ือปรับปรุงรางพระราชบัญญตัิใหมีความเหมาะสมและสอดคลองกับ

สถานการณมากย่ิงขึ้น 20 

  นอกจากนี้คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเห็นวา การดําเนินการดานการรักษา

ความมั่นคงปลอดภัยไซเบอรมีลักษณะภารกิจทีต่องดําเนินการอยางคลองตวั รวดเรว็ เพ่ือให 

การปองกนัรับมือและลดความเสี่ยงจากภัยคุกคามทางไซเบอรท่ีอาจจะกระทบตอโครงสรางพ้ืนฐาน

สําคัญทางสารสนเทศของประเทศในดานความมั่นคงของรัฐ ดานบริการภาครฐัที่สําคัญ ดานการเงนิ

การธนาคาร ดานเทคโนโลยีสารสนเทศและโทรคมนาคม ดานขนสงและโลจิสตกิส (logistics)  25 
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๕๙ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        เยาวเรศ  ๑๖/๒ 

 

ดานพลังงานและสาธารณูปโภค ดานสาธารณสุขและดานอื่น ๆ ที่อาจจะมีการพัฒนาการเกิดขึ้น 

ในอนาคต ทั้งหมดนี้คณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณาเพ่ือใหรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้สามารถดแูล

การดําเนนิงานของภารกิจตาง ๆ เหลานี้ใหเปนไปอยางมีประสิทธิภาพ ดังนั้นเพ่ือใหการดแูลรักษา5 

ความมั่นคงปลอดภัยไซเบอรของประเทศเกิดความถูกตอง ชัดเจน คลองตวั รวดเรว็ และเปน

มาตรฐานสากล คณะกรรมาธิการวิสามัญจึงไดปรบัปรุงแกไขในหลายจุดหลายประเด็นใหสอดคลอง

กับเทคนิควิธกีารทางระบบสารสนเทศที่สําคญัตอได โดยท่ีโครงสรางและองคประกอบของ

คณะกรรมการทีไ่ดเสนอมานั้นเราพิจารณาใหองคประกอบของคณะกรรมการใหส้ันกะทัดรดั 

ตามหลักลีนแอนดมีน (lean and mean) เพ่ือใหเกดิความคลองตวัในการดาํเนนิการและ 10 

การบงัคับใชกฎหมาย โดยปรับปรงุแกไขโครงสรางของคณะกรรมการเฉพาะดานใหเหลือเพียง 

ชุดเดียว เพ่ือใหเกดิความกระชับ และไมเกิดความซ้าํซอนในหนาทีแ่ละอํานาจของคณะกรรมการ 

แตละคณะ ตลอดจนกําหนดกลไกการดําเนนิการเพ่ือรบัมือกบัภัยคุกคามทางไซเบอร (cyber)  

ในระดับรายแรงใหมคีวามเหมาะสมกบัสถานการณที่จําเปนตองสามารถปฏิบัตกิารไดทันที ทั้งนี้

เพ่ือใหการบังคบัใชกฎหมายเปนไปตามเจตนารมณในการรักษาความมัน่คงปลอดภัยไซเบอรของ15 

ประเทศและใหเปนไปอยางมีประสิทธิภาพ อยางไรกด็ีการบังคับใชกฎหมายดังกลาวมีความจําเปน

อยางย่ิงทีต่องมคีวามชดัเจนในแนวปฏิบตัิสําหรับภาคสวนตาง ๆ ที่เกี่ยวของ ซึ่งควรบรรจุไว 

ในกฎหมายลําดับรองโดยเรงดวนตอไป  

  รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็น  

รางพระราชบญัญัตฉิบับนี้ไมมีสมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติเสนอคําแปรญตัต ิคณะกรรมาธิการ20 

วิสามญัขอเสนอรางพระราชบัญญตัติามท่ีไดมีการแกไขเพ่ิมเติมมาพรอมกับขอสังเกตทายรายงาน 

จํานวน ๒ ประเด็น ซึง่รายละเอียดตาง ๆ จะปรากฏตามรายงานที่ไดนํากราบเรียนตอทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตแิละสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติทุกทานแลว ขอขอบพระคุณคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ทานประธาน25 

คณะกรรมาธิการวิสามญัไดแถลงรายงานตอที่ประชุมแลว สรปุไดวาในการพิจารณา 
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สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        เยาวเรศ  ๑๖/๓ 

 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ในวาระที ่๑ และในชั้นของคณะกรรมาธิการวิสามัญไดนาํขอมูลการรับฟง

ความคิดเหน็ของผูเกี่ยวของ รายงานวเิคราะหผลกระทบท่ีอาจจะเกิดขึ้นมาประกอบการพิจารณา

ดวยแลว ผมจึงขอใหทานสมาชิกนําขอมูลดงักลาวมาประกอบการพิจารณาทกุขัน้ตอนดวย  5 

ทั้งการพิจารณาในวาระท่ี ๒ และวาระท่ี ๓ การพิจารณาในวาระที่ ๒ จะเริม่ตนดวยชื่อราง  

คําปรารภ และพิจารณาเรียงลําดบัมาตราจนกวาจะจบราง และโดยที่รางพระราชบญัญตัิฉบบันี ้

มีทั้งหมด ๘๐ มาตราคณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไขคําปรารภ ชื่อสวนที่ ๒ ในหมวด ๑  

และแกไขบทบัญญัติทัง้ส้ิน ๖๐ มาตรา เพ่ิมขึน้ใหม ๖ มาตรา และตัดออก ๓ มาตรา  

ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัเสียงขางนอยสงวนความเหน็และไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญตัต ิเพราะฉะนัน้10 

ในการพิจารณารางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ผมจะขอพิจารณาเรียงลําดบัมาตราไปจนกวาจะจบราง

กอนแลวจึงจะลงมติในภายหลัง ไมทราบจะมีสมาชิกทานใดจะเสนอเปนอยางอืน่หรอืไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาที่ประชมุเหน็ชอบ ผมจะได15 

ดําเนินการตามนี้ เชิญเลขาธิการครบั 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง และการบริหาร

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญัตแิหงชาต)ิ   : 

“รางพระราชบญัญตัิการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร พ.ศ. ....  ชื่อรางพระราชบัญญัต ิ

ไมมีการแกไข  คําปรารภ มกีารแกไข” 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คําปรารภ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข 

แกโดยเติมคาํเชื่อม ๑ คํา ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็น จะมีทานใดตดิใจหรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการครับ 
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๖๑ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        เยาวเรศ  ๑๖/๔ 

 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง และการบริหาร

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   : 

“มาตรา ๑ และมาตรา ๒ ไมมีการแกไข  มาตรา ๓ มกีารแกไข” 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไข

ในบทนิยามคําวา “ประมวลแนวทางปฏิบัตเิหตุการณท่ีเกี่ยวกับความมัน่คงปลอดภัยไซเบอร

มาตรการที่ใชแกปญหาเพ่ือรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร” และคําวา “หนวยงานควบคมุ 

หรือกาํกับดูแล” ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญตัต ิ  10 

เชิญทานสมาชกิใชสิทธิอภิปราย มาตรา ๓ นิยามศัพท ครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการครับ  

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง และการบริหาร15 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   : 

“มาตรา ๔ ไมมีการแกไข  หมวด ๑ คณะกรรมการ ไมมีการแกไข  สวนที่ ๑ คณะกรรมการ 

การรกัษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอรแหงชาต ิไมมีการแกไข  มาตรา ๕ มกีารแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๕ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไข20 

ในวรรคหนึ่ง (๒) วรรคสองและวรรคสาม ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิก 

เสนอคําแปรญตัต ิเชญินายแพทยเจตน  ศิรธรานนท ครับ  

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 

นายแพทยเจตน  ศริธรานนท สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิทานประธานครับ ในมาตรา ๕  

ที่วาดวยคณะกรรมการการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอรแหงชาต ิหรอืที่เรียกวา กมช.  25 
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การออกแบบของคณะกรรมการของรางพระราชบญัญตัฉิบับนี้ มีคณะกรรมการ ๒ ชุดที่เปนหลัก 

คือคณะกรรมการที่ผมกลาวคือคณะกรรมการการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอรแหงชาติ แลวก็

คณะกรรมการทีร่างพระราชบัญญตัิเดิมเขียนวา เฉพาะดานกํากบัดแูลดานความมั่นคงปลอดภัย 5 

ไซเบอร ขออนุญาตอภิปรายพาดพิงไปถึงในสวนที ่๒ คอืมาตรา ๑๑ ซึง่กจ็ะประกอบดวย

องคประกอบของคณะกรรมการ ซึ่งสวนที ่๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติ

ฉบับนี้ไดเปล่ียนชื่อเปน คณะกรรมการกํากับดูแลดานความมัน่คงปลอดภัยไซเบอร ------------------- 

 

          -  ๑๗/๑ 10 

 

 

 



๖๓ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        อัจฉรียา  ๑๗/๑ 

 

สรุปก็คอืเหมือนกับมคีณะกรรมการการรกัษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอรแหงชาติกบั

คณะกรรมการกาํกับดแูลดานความมัน่คงปลอดภัยไซเบอร ทีนี้ในคณะกรรมการทั้ง ๒ ชดุนี ้

เฉพาะชดุแรกในมาตรา ๕ เดิมที่ออกแบบไวจะมีนายกรฐัมนตร ีเปนประธานกรรมการ แลวก็ 5 

รองนายกรฐัมนตรีฝายความมั่นคง เปนรองประธานกรรมการ แลวก็จะมีรฐัมนตรตีาง ๆ  

รวมแลวนับไดประมาณ ๘ กระทรวง ซึง่ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญก็ปรบัจาก รัฐมนตรีวาการ

เปล่ียนเปน ปลัดกระทรวง ทั้งหมด แตวาบางกระทรวงก็ตดัออกไป ก็เหลือเฉพาะปลัด

กระทรวงการคลัง ปลัดกระทรวงยุติธรรม ๒ กระทรวง ทีนี้ผมพยายามไปดูวาแลวไปเพ่ิม 

ในคณะกรรมการทีก่ํากบัดแูลหรือเปลา ก็พบวาการออกแบบของรางพระราชบัญญตัิเดมิ  10 

ในคณะกรรมการกํากบัดแูลดานความมัน่คงปลอดภัยไซเบอรก็จะมรีัฐมนตรี  

คือทางคณะกรรมาธิการวิสามัญแกจากเดมิที่บอกวา ใหรองนายกรัฐมนตรีฝายความมั่นคง  

เปนประธานกรรมการ ก็เปลี่ยนเปน รฐัมนตรวีาการกระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม  

เปนประธานกรรมการ แลวกรรมการก็ปรบัจากรัฐมนตรี แกเปนปลัดกระทรวงทัง้หมด  

ซึ่งกม็ีปลัดกระทรวง รวมแลวทั้งหมดถึง ๖ กระทรวง ประเด็นหลัก ๆ ก็คือวาเปลี่ยนโครงสรางจาก15 

รัฐมนตรีเปนปลัดกระทรวงทั้ง ๒ ชุดเลย ทีนีก้็โยงไปถึงเรื่องของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 

พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๗๗ วรรคสาม ที่พูดวาใหมคีณะกรรมการเฉพาะที่จําเปน ประเดน็นี ้

มีคณะกรรมการ ๒ ชุด ถาถามไปก็คงมีความจําเปน เพราะวามีกฎหมายออกมาแลวก็ตอง 

มีความจําเปนท่ีจะตองมีคณะกรรมการชดุตาง ๆ ผมเองก็เหน็ดวยวาในกฎหมายท่ีเรามีอยูในขณะนี้

จนถึงวันนี้ ทัง้นายกรัฐมนตรี ทั้งรัฐมนตรีวาการกระทรวงตาง ๆ ก็มีภารกิจมากไปหมด แตอนันี้20 

ถึงแมจะเปล่ียนจากรัฐมนตรีเปนปลัดกระทรวงก็ยังมีภารกิจของปลัดกระทรวง ซึ่งตองดแูล

เหมือนกับแมบานของกระทรวง งานของเขาก็จะเพ่ิมขึน้มาอีก ผมเพียงแตอยากจะทราบวา

โครงสรางที่ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบบันี้ทานปรบัเปลี่ยนจาก

รัฐมนตรีไปเปนปลัดกระทรวงเปนหลัก สวนใหญดวยสาเหตุใด ดวยเหตุผลใด แลวกก็ารที่ปรับลด 

 25 
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๖๔ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        อัจฉรียา  ๑๗/๒ 

 

ปลัดกระทรวงจากคณะกรรมการการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอรแหงชาต ิหรือ กมช. ไปเปน

คณะกรรมการกาํกับดแูลดานความมัน่คงปลอดภัยไซเบอรและเพ่ิมปลัดกระทรวงขึน้มาตรงนั้น 

เพราะอะไร อยางไร เพราะวาถาเปนโครงสรางเดิมคณะกรรมการการรรกัษาความมั่นคงปลอดภัย 5 

ไซเบอรแหงชาติเราจะใชรฐัมนตรีเปนหลัก แลวคณะกรรมการกํากบัดแูลดานความมั่นคงปลอดภัย

ไซเบอรอาจจะเปนปลัดกระทรวงหรือวาเหมือนกบัระดบัที่ไปออ4เปอ4

ซึ่งคณะกรรมการชดุนีเ้ปนคณะกรรมการท่ีจะบรหิารหรอืดูแลตดิตาม ผมก็เห็นวาในกรณีนัน้ 

เรชัน (operation)  

ก็ตองแบงโครงสรางตรงนี้ใหชัดเจน จึงอยากจะถามทางคณะกรรมาธิการวิสามญัวา ทานแกปรบั

โครงสรางอยางนี้ซึง่เปนโครงสรางใหญไมไดเอาเฉพาะกระทรวงตาง ๆ ทานปรบัโครงสรางใหญ 10 

ดวยเหตุผลใด ขอบคณุครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีทานอื่นอีกหรือไมครบั  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีแลว เชญิคณะกรรมาธิการวิสามญั 

ตอบชีแ้จงครับ 

  นางเสาวณี  สุวรรณชีพ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ ทางคณะกรรมาธิการวิสามญัไดเตรียมพาวเวอรพอยต 

(PowerPoint) มาแลว เพราะเล็งเหน็วาเรื่องของการมคีณะกรรมการเพ่ือจะบรหิารเรื่องของ 20 

การรกัษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอรเปนเรื่องสําคัญ ดิฉนัขออนุญาตตอทานประธานที่จะใหเอา 

พาวเวอรพอยตสไลด ( PowerPoint slide) ขึ้นจอ แตถาเผ่ือทานใดมองเห็นจอไมชัดกไ็ดมเีอกสาร

ที่แจกใหอยูแลว ขอเรียนตามพาวเวอรพอยตสไลด คือตามรางพระราชบญัญตัิท่ีเสนอมาจริง ๆ แลว 

มีคณะกรรมการ ๔ ชุดดวยกัน ชดุแรกก็คือชดุใหญท่ีเปนคณะกรรมการการรักษาความมัน่คง

ปลอดภัยไซเบอรแหงชาตทิีม่ีทานนายกรฐัมนตรี เปนประธาน  ชดุที่ ๒ เปนเฉพาะกิจ  ชดุที่ ๓  25 
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๖๕ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        อัจฉรียา  ๑๗/๓ 

 

เราเรียกวา คณะกรรมการบริหารสํานกังาน ซึ่งเมื่อไดตัง้สํานักงานขึ้นมาในระดบัปฏิบัติการ 

ที่จะดแูลเรือ่งของภัยทางไซเบอรแลวก็ตองมีคณะกรรมการชดุนี้ทีม่ากํากับดูแลสํานกังานอีกชดุหนึ่ง 

สวนในรางพระราชบัญญัตเิดิมที่เสนอมานี้จะมีคณะกรรมการชดุที ่๔ เรียกวา คณะกรรมการ5 

สงเสริมการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร อยางทีด่ฉิันไดกราบเรียนตอท่ีประชมุในตอนตนวา

ลักษณะการที่เราจะแกไขภัยคุกคามทางไซเบอรไดตองเปนไปดวยความรวดเร็ว และผูท่ีจะแกไข

ปญหาไดจะตองเปนผูทีรู่ถงึภัยตาง ๆ พวกนัน้ กค็ือมีศกัยภาพในสวนที่เกี่ยวของกบัเรื่องของภัย 

ที่จะคุกคาม เพราะฉะนั้นหลักการทีเ่ราใชในการพิจารณาใหการบรหิารภัยคกุคามอันนี้สงบลงได  

ก็คือใชหลักลีนแอนดมนี (lean and mean) ก็คือวาเราไมคดิวาการทีม่ีคนอยูในคณะกรรมการ 10 

มาก ๆ ชดุ โดยบางสวนไมไดเกี่ยวของกับเรื่องของทางดานดิจิทัล (digital) เลยจะสามารถแกปญหา

ไดอยางรวดเร็ว เพราะฉะนัน้คณะกรรมการก็เลยยุบรวมจาก ๔ ชดุ เหลือ ๓ ชุด  ชดุแรกก็เปนชดุ

นโยบายตามที่ทานเหน็ปรากฏอยูในสไลด (slide) เปนคณะกรรมการรักษาความมัน่คงปลอดภัย 

ไซเบอรระดับชาติ ซึ่งระดับชาตินีห้มายความวา ภัยตาง ๆ ทีเ่กดิขึ้นไมวาจะเปนภัยคุกคาม  

ภัยรายแรง หรือภัยวิกฤตที่เกิดขึน้ คณะกรรมการชุดนี้จะตองออกหลักเกณฑ กฎระเบียบ 15 

และวิธีการท่ีจะจัดการไดอยางรวดเร็ว อันนี้ก็คอือยูในระดับนโยบาย พรอมกันนั้นเราก็เอางาน 

ของคณะกรรมการที่เสนอในรางเดมิวาเปนคณะกรรมการสงเสริมการแกไขความมัน่คงปลอดภัย 

ไซเบอรอนันีเ้กี่ยวกับเรื่องการสนับสนุนทัง้ระดับนโยบายและระดบัปฏิบตัิการมาอยูในงานของ

คณะกรรมการการรกัษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอรแหงชาติดวย ขณะเดียวกันสวนที่เกี่ยวของกบั

เรื่องของปฏิบัตกิาร งานสวนนั้นเราก็เอามาอยูที่สํานักงาน โดยมคีณะกรรมการบรหิารสํานักงาน20 

เปนผูกาํกับ เพราะฉะนัน้ในแงของหนาทีต่าง ๆ ไมไดขาดหายไป แตเราจะลดจํานวนกลุมคน 

ที่จะตองเกี่ยวของ เพราะการแกไขปญหาพวกนี้ตองทําดวยความฉบัไว การท่ีเราจะมวัไปเสนอ

คณะกรรมการตาง ๆ จากภัยรายแรงก็อาจจะเปนวกิฤตเสียแลว เพราะฉะนัน้คอนเซปต (concept) 

ของการแกไขหรือปรบัปรุงเพ่ือจะใหการบรหิารการรักษาความมั่นคงปลอดภัยที่คณะกรรมาธิการ

วิสามญัพิจารณาจะเปนในลักษณะดงักลาวที่ไดกราบเรยีน เพราะฉะนัน้จุดที่จะมีเหลืออยูก็จะม ี 25 
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๖๖ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        อัจฉรียา  ๑๗/๔ 

 

๓ ชดุ คือคณะกรรมการการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอรแหงชาติท่ีดูแลในระดบันโยบาย  

อันนี้เมื่อมีภัยถงึขัน้วิกฤต แนนอนจะตองมีคนที่จะตองดูระดับนี้ ส่ังการแลวกแ็กไขปญหาใหไดฉบัไว

ภายในเวลาอนัรวดเร็ว ไมใชเปนเวลาขามวันหรือเปนอาทิตย   5 

  สวนที ่๒ ก็คือคณะกรรมการกํากบัดแูลดานความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร สวนนี้

นอกเหนือจากที่จะตองดหูลักเกณฑและวธิีการตาง ๆ ทีจ่ะดําเนินการแลวตองสามารถรบัมือ 

กับภัยคุกคามตาง ๆ ได ซึง่ในรางพระราชบญัญตัิฉบับนีท้านก็จะเหน็วามีการกําหนดระดับของ 

ภัยคุกคาม ๓ ระดับดวยกนั คือระดับไมรายแรง ระดับรายแรง แลวกร็ะดับวิกฤต หากเกดิภัย 

ในระดับรายแรงขึน้มา คณะกรรมการกํากบัดแูลดานความมั่นคงปลอดภัยไซเบอรตองสามารถ 10 

ที่จะเขาไปจัดการและส่ังการเพ่ือใหภัยตาง ๆ พวกนี้สงบลงได แลวก็จะมอบอํานาจใหทาง 

ผูบัญชาการทหารสูงสุด และรัฐมนตรวีาการกระทรวงดจิิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม  

และคณะกรรมการอืน่ที่อยูในคณะกรรมการกํากับดแูลดานความมัน่คงปลอดภัยไซเบอรมาเปน 

ผูรวมกันแกไขปญหาในสวนนี้ เพราะฉะนัน้สวนที่คณะกรรมการกาํกับดูแลดานความมั่นคงปลอดภัย

ไซเบอรนี้ ก็จะดแูลทุกจุดที่เปนเรือ่งมาตรฐานของการกาํกับดูแล การประสาน การรักษา 15 

ความมั่นคงปลอดภัย การกาํหนดประมวลแนวทางการปฏิบัติกรอบมาตรฐานตาง ๆ ที่จําเปน 

จะตองดําเนนิการ ถามวากาํหนดพวกนี้เพ่ือใครกําหนดเพ่ือท่ีจะใหหนวยงานทีเ่ราถอืวา 

เปนหนวยงานหลักในการดแูลโครงสรางพ้ืนฐานทางดานดิจิทัล ซึง่ในขณะนี้ในประเทศไทยก็เกิดแลว

หลายหนวย หนวยที่จะตองรับผิดชอบเกี่ยวกบัเรือ่งของดานการเงิน ทางดานโลจิสตกิส (logistics) 

ทางดานการลงทนุอะไรตาง ๆ พวกนี ้หนวยงานตาง ๆ เหลานัน้กไ็ดมีการเอาดิจิทัลเขามาใช 20 

อยางกวางขวางอยูแลว แลวก็มีกฎเกณฑในการที่จะดาํเนินการ ส่ิงที่รางพระราชบญัญัตฉิบับนี้

ตองการกค็ือวาใหวธิีการกํากับดแูลกบัการประมวลแนวทางตาง ๆ พวกนีข้องทุกหนวยงานที่เปน

โครงสรางพ้ืนฐานเปนมาตรฐานเดียวกัน การสั่งการเพ่ือแกไขปญหาภัยคกุคามตาง ๆ เหลานัน้ 

จะไดลุลวงไปได ----------------------------------------------------------------------------------------------- 
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๖๗ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        สุชารัตน  ๑๘/๑ 

 

เพราะฉะนัน้คณะกรรมการกํากับดูแลความมัน่คงปลอดภัยไซเบอรก็จะเปนคณะกรรมการสําคญั 

ที่จะทําใหเกิดมาตรฐานและวิธีการที่ปฏิบัตงิานไดอยางรวดเร็ว สวนคณะกรรมการบริหารสํานกังาน

เปนแตเพียงผูมาดูแลวาสํานกังานจะปฏิบตัิงานสวนที่เปนปฏิบตัิการประจําวนัหรือที่เรียกวา 5 

เปนออเปอเรชันเลเวล (operation level) พวกนี้ไดใหมีประสิทธิภาพในลักษณะไหน ขออนุญาต 

กราบเรียนทีป่ระชุมมาเพ่ือโปรดทราบคะ 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   นายแพทยเจตน  ศิรธรานนท เชิญครบั 

นายเจตน  ศิรธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 10 

นายแพทยเจตน  ศริธรานนท สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิประเด็นที่ผมถามทาง

คณะกรรมาธิการวิสามญันัน้ทานไมไดตอบ ในประเดน็ทีผ่มถามก็คือวาคณะกรรมการนโยบาย 

ทําไมโครงสรางเดมิที่เปนรฐัมนตรีวาการอยูถึง ๘ กระทรวง ทานมาปรับเหลือแครฐัมนตรีวาการ 

กระทรวงกลาโหม ซึง่ถอดออกจากรองนายกรฐัมนตรีฝายความมั่นคง แลวก็เดิมโดยปกติจะมี 

รองนายกรฐัมนตรีฝายความมั่นคงแลวก็ควบรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม อันนัน้ก็วา 15 

กันไปเถอะ แตวารัฐมนตรีท่ีเหลืออยูคือรัฐมนตรวีาการกระทรวงกลาโหม รัฐมนตรวีาการกระทรวง  

ดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม ๒ กระทรวง ที่เหลือก็เปนปลัดกระทรวงหมด แตรางพระราชบัญญัติ

เดิมเปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ รัฐมนตรวีาการกระทรวงคมนาคม  

รัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงาน รฐัมนตรวีาการกระทรวงมหาดไทย รฐัมนตรวีาการกระทรวง

ยุติธรรม แลวก็หวัหนาหนวยงานที่เทียบเทากบักระทรวง แลวกแ็ถมยังถอดเลขาธิการคณะกรรมการ20 

กิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาติออกไปอกี ซึ่งก็เกี่ยวของ 

กับเรื่องนีโ้ดยตรง อนันี้กเ็ปนสวนที่ผมอยากจะใหทานชีแ้จงวาที่ลดจากรฐัมนตรีแลวก็ไปเปน 

ปลัดกระทรวงดวยสาเหตุใด เพราะวาโดยปกตแิลวถาหากวาเปนคณะกรรมการนโยบายก็ควรจะ

เปนรฐัมนตรีเปนหลัก ถาจะเปนกาํกับดแูลและเปนปลัดกระทรวงอันนั้นกไ็มไดติดใจ ตรงนี้ผมคดิวา

เปนประเดน็ที่ทางคณะกรรมาธิการวิสามญัควรจะชีแ้จงตอสภา ตอพ่ีนองประชาชนวาในกรณีนี ้25 
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๖๘ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        สุชารัตน  ๑๘/๒ 

 

เกิดจากอะไร โดยเฉพาะการถอดรองนายกรัฐมนตรีฝายความมั่นคงออกจากรองประธานกรรมการ 

ตรงนี้ผมคิดวากค็งมีเหตุมีผลที่คณะกรรมาธิการวิสามญัไดไปปรับแก แตผมอยากจะทราบวา 

เพราะอะไรครับ   5 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการวิสามัญตอบอีกครัง้หนึ่งครับ 

ปรับโครงสรางของคณะกรรมการการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอรแหงชาตมิีเหตุผลอะไร 

ดีกวาเดิมอยางไร เอาประเดน็นี้เลย เชิญครับ 

  นายธนาวฒัน  สังขทอง (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธานครบั 10 

ผม นายธนาวฒัน  สังขทอง กรรมาธิการวิสามัญ ตามขอสอบถามของทานนายแพทยเจตน 

ศิรธรานนท ขออนุญาตที่เอยนามในเรื่องเกี่ยวกับการทีค่ณะกรรมาธิการวิสามญัไปปรับปรุง 

องคประกอบของคณะกรรมการ ซึ่งขอเรียกสั้น ๆ วา กมช. แลวก็ในเรื่องท่ีเกี่ยวพันไปถงึก็คือ 

ในเรื่องของคณะกรรมการกาํกับดูแลดานความมัน่คงปลอดภัยไซเบอรหรือที่เรียกวา กกม. นั้น 

ตามรางทีไ่ดเสนอในคราวนีต้องเรียนอยางนีค้รับ คือในชั้นที่สภาผานรางพระราชบญัญตัิวาระที ่๑  15 

นั้นจะมีกรรมการที่เปนรัฐมนตรทีี่เปนระดับการเมือง  ขออนญุาตเรียกวาระดับการเมืองขึ้นมา 

หลายตําแหนง ซึง่เปนการดาํเนินการทีม่ีหลายหนวยงานเขามา แตในการพิจารณาของ

คณะกรรมาธิการวิสามญัเหน็วา  

กรณีที่ ๑ กรณีของรองนายกรัฐมนตรีฝายความมั่นคงในตวับทกฎหมายจริง ๆ นั้น 

ไมมีตําแหนงอนันี้ มีแตรองนายกรฐัมนตรีปกติ แตทานนายกรฐัมนตรีจะมอบหมายใหดูงานดานไหน 20 

ซึ่งถาจะใหมาเปนรองประธานหรือใหมาทําหนาทีป่ระธานแทนทานนายกรัฐมนตร ี  

ทานนายกรฐัมนตรกี็สามารถที่จะมอบหมายไดตามพระราชบญัญตัิระเบียบบรหิารราชการแผนดนิ

พ.ศ. ๒๕๓๔ อยูแลว เพราะฉะนั้นจึงไมมคีวามจําเปน แลวก็ชื่อท่ีเปนบทกฎหมายเองก็ไมมีกลาวถงึ 

รองนายกรฐัมนตรีฝายความมั่นคง ซึง่ถาเขียนไวก็จะไมใชตําแหนงตามที่กฎหมายพูดถึง  
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๖๙ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        สุชารัตน  ๑๘/๓ 

 

กรณีที่ ๒ ในกรณีกรรมการโดยตําแหนง ในกรณีนี้อยางท่ีทานเสาวณี  สุวรรณชีพ  

ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ ขออนุญาตที่เอยนาม ในเรื่องของการดําเนนิการเกี่ยวกับ 

เรื่องการคุมครองความปลอดภัยไซเบอรนั้นประกอบดวยในเรื่องของการที่จะควบคมุปองกัน  5 

แลวก็จัดการเกี่ยวกบัเหตุของการคุกคามปลอดภัยไซเบอรขึ้น ซึง่ตองใชระยะเวลาคอนขางส้ัน 

เพราะในเรื่องของความมัน่คงปลอดภัยไซเบอรนัน้ในการที่จะเกิดเหตุขึน้สามารถทีจ่ะแพรขยายไป

โดยใชเวลาอันเล็กนอยหรอืเวลาอันส้ัน เพราะฉะนั้นการท่ีจะดําเนนิการโดยองคกรทีจ่ะเขามา 

ทําหนาท่ีนัน้ควรจะเปนองคกรที่สามารถทาํหนาที่ไดอยางรวดเร็ว เพราะฉะนัน้ในองคประกอบของ

คณะกรรมการ ถาคณะกรรมการใหญเกินไปเวลาที่จะนดัประชุม เวลาที่จะดําเนินการ การจะมีมติ10 

ใด ๆ จะทําใหเสียเวลา หรือไมสามารถท่ีจะดําเนนิการรองรับสถานการณที่เกดิขึน้ได เพราะฉะนัน้

คณะกรรมาธิการวิสามญัเหน็วากรรมการโดยตําแหนงนัน้จึงนาํเอาเฉพาะสวนที่เกี่ยวกับความมั่นคง

ในเรื่องของรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม สวนรัฐมนตรวีาการกระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจ 

และสังคมนั้นเนื่องจากเปนคนรกัษาการตามรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้ดวยที่จะตองดําเนินการ 

ในกรณีที่มีในสวนของการบริหารจัดการซึ่งมหีนาที่ที่ไดรับมอบหมายตอไป โดยเฉพาะไปเปน15 

ประธานคณะกรรมการกํากบัดแูลดานความมั่นคงปลอดภัยไซเบอรสวนงานอื่นนั้นก็จะเปน

หนวยงานที่เกี่ยวกับความมัน่คง ไมวาจะเปนกระทรวงการคลังที่เกี่ยวกับความมัน่คงทางดาน

เศรษฐกิจหรือการเงนิการคลัง ทางดานกระบวนการยุตธิรรม ทางดานความมั่นคงตาง ๆ  

ไมวาจะเปนผูบญัชาการตํารวจแหงชาติ ในเรื่องของสํานกังานสภาความมัน่คงแหงชาติที่เกี่ยวของ  

ซึ่งรฐัมนตรีวาการกระทรวงอื่น ๆ นัน้ในทางปฏิบตัิทางคณะกรรมการสามารถที่จะเชิญเขามา 20 

ใหขอมูลหรือรวมพิจารณาไดอยูแลวตามปกต ิเพราะฉะนั้นการท่ีจะเปนองคประกอบนั้น จึงเห็นวา 

ถาจะเปนองคประกอบอยูนัน้จะทําใหมีปญหาในเรื่องของการนับองคประชมุ การประชุม 

ซึ่งจะไมคลองตัว สวนในเรือ่งของตําแหนงอืน่ ๆ เชน ผูอาํนวยการสํานักขาวกรองแหงชาติ 

ผูวาการธนาคารแหงประเทศไทย หรือเลขาธิการคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง  

กิจการโทรทศัน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาตนิั้นก็จะเปนผูมีหนาที่ที่จะทําหนาที่ในการกํากับ 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๗๐ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        สุชารัตน  ๑๘/๔ 

 

เพราะจะเปนหนวยปฏิบตัิการอยูแลว ซึ่งจะไปอยูในคณะกรรมการกํากับดูแลดานความมัน่คง

ปลอดภัยไซเบอรซึ่งทําหนาที่อยู เพราะฉะนั้นในการปรบัปรุงตวัคณะกรรมการตัง้แตที่เปน

คณะกรรมการใหญ คือคณะกรรมการการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอรแหงชาติ 5 

กับคณะกรรมการกํากับดูแลดานความมัน่คงปลอดภัยไซเบอรจะพิจารณาไปรวมกนัในเรือ่งของ 

การที่จะกําหนดนโยบาย แผนงาน มาตรฐานตาง ๆ รวมไปถึงในเรื่องของผูปฏิบัตคิอืคณะกรรมการ

กํากับดูแลดานความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร เพราะฉะนัน้โดยโครงสรางลักษณะนีแ้ลวก็ภารกิจ 

สามารถที่จะดําเนินการโดยเชิญหนวยงานทีเ่กี่ยวของไดอยูแลวเพ่ือทาํใหเกดิความคลองตวั 

เพราะฉะนัน้คณะกรรมาธิการวิสามัญจึงไดปรบัในเรื่ององคประกอบของคณะกรรมการ 10 

ตั้งแตคณะกรรมการการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอรแหงชาต ิแลวกก็ับคณะกรรมการ 

กํากับดูแลดานความมั่นคงปลอดภัยไซเบอรเกดิขึน้ เพ่ือใหคลองตวัและสามารถปฏิบตัิหนาท่ี 

ตามรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้ไดอยางมีประสิทธิภาพมากขึ้นครบั 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานเจตน  ศิรธรานนท ยังมีอะไรตดิใจ 15 

อยูหรือไม ไมมแีลว ทานอื่นครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีแลว เชญิเลขาธกิารครับ 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง  20 

และการบริหารจัดการ ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิาร 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๖ มีการแกไข” 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๖ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไข 

ในวรรคแรก (๓) (๔) แลวเพ่ิม (๔/๑) ขึน้มา ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมมีสมาชกิ25 

เสนอคําแปรญตัต ิมีสมาชิกติดใจอภิปรายมาตรา ๖ หรอืไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 

 

 30 

 

 

 



๗๑ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        สุชารัตน  ๑๘/๕ 

 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการครับ 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง  5 

และการบริหารจัดการ ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิาร 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๗ มีการแกไข” 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๗ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไข 

ในวรรคหนึ่ง วรรคสอง ไมมกีรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัติ  10 

มีสมาชิกตดิใจหรือไมครับ 

(ไมมีสมาชิกยกมือ) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการครับ 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง  15 

และการบริหารจัดการ ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิาร 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๘ ไมมกีารแกไข  มาตร ๙ มกีารแกไข” 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๙ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไข 

ในวรรคหนึ่ง และเพ่ิมอนุมาตราใหมเปน (๓/๑) (๓/๒) (๓/๓) ไมมีกรรมาธกิารวิสามญั 20 

สงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญัตติ เชิญทานสมาชกิใชสิทธิอภิปราย มีแกใน (๕) (๖) 

(๘) (๙) มีทานใดตดิใจมาตรา ๙ หรอืไมครบั  

(ไมมีสมาชิกยกมือ) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการครับ 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๗๒ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        สุชารัตน  ๑๘/๖ 

 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดสีกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง  

และการบริหารจัดการ ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิาร 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๙/๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมขึ้นใหม” 5 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๙/๑ เพ่ิมใหมทัง้มาตรา 

ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัต ิเชญิทานสมาชิกครับ  

(ไมมีสมาชิกยกมือ) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการครับ 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง  

และการบริหารจัดการ ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิาร 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๙/๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมขึ้นใหม” 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๙/๒ คณะกรรมาธิการวิสามญั 

เพ่ิมขึ้นใหมทั้งมาตรา ไมมกีรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญตัติ 

เชิญทานสมาชกิครบั  

(ไมมีสมาชิกยกมือ) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการครับ 

  นายพงศกติติ ์ อรณุภักดสีกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง  

และการบริหารจัดการ ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิาร 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๑๐ คณะกรรมาธิการวิสามัญตัดออก” 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๗๓ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        สุชารัตน  ๑๘/๗ 

 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๐ คณะกรรมาธิการวสิามัญตัดออก 

ทั้งมาตรา ไมมีกรรมาธิการวสิามัญสงวนความเห็นและไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญตัต ิมีทานใด5 

ประสงคจะอภิปรายหรือไมครับ  

(ไมมีสมาชิกยกมือ) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการครับ 

 10 

        -  ๑๙/๑ 

 

   

   

 15 

 

 

 

 



๗๔ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ                              ดวงทิพย  ๑๙/๑  

 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง  

และการบริหารจัดการ ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิาร 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต)ิ   :   “สวนท่ี ๒ คณะกรรมการเฉพาะดาน มีการแกไข”  5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   สวนท่ี ๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญ 

มีการแกไข ชื่อสวนจากคําวา “คณะกรรมการเฉพาะดาน” เปนคําวา “คณะกรรมการกํากบัดแูล 

ดานความมัน่คงปลอดภัยไซเบอร” ไมมกีรรมาธกิารวิสามัญสงวนความเหน็และไมมสีมาชิกเสนอ 

คําแปรญตัติ มีทานใดตดิใจหรือไมครับ  10 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการครับ 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง  

และการบริหารจัดการ ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิาร 15 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๑๑ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๑ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไขในวรรคแรก (๑) แลวก ็(ก) (ข) (ค)  (๒) ตัดออกท้ังอนุมาตรา  (๓) ตดัออก แกไขเปน 

วรรคสอง ไมมีกรรมาธิการวสิามัญสงวนความเห็นและไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญตัต ิเชิญทานศริพิล 20 

ยอดเมืองเจรญิ ครับ 

  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ

ที่เคารพ ผม ศริิพล  ยอดเมอืงเจรญิ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พอดีผมเหน็การปรับหมวด ๒  

ผมอานแลวก็เขาใจ ทีนีป้ระเด็นอยูตรงนีว้า ในมาตรา ๑๑ ของเดิมเขาใชชื่อคาํวา “คณะกรรมการ 

เฉพาะดาน” ก็มีอยู ๓ คณะ ตอนนีดู้เหมือนจะยุบเหลืออยูคณะเดียว ผมอยากจะขอคําอธบิายวา 25 
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๗๕ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ                              ดวงทิพย  ๑๙/๒ 

 

เหตุใดถึงเปนลักษณะนี ้ทัง้ ๆ ทีต่นเรื่องคิดมาวาควรมีเฉพาะดานหลายคณะนี้จะทําใหงานสมบรูณ 

แตพอมามีการปรับโครงสรางใหม ผมก็อยากจะถามเหตผุลวาดวยเหตุผลอะไร อยางนอยที่สุด 

ผมจะไดเขาใจและประชาชนผูฟงก็จะไดเขาใจดวย ขอบคุณครบั 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มทีานใดอกีหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี คณะกรรมาธิการวิสามัญชี้แจงครับ 10 

  นายธนาวฒัน  สังขทอง (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิกราบเรียนทีป่ระชุมครับ ผม นายธนาวัฒน  สังขทอง กรรมาธิการวิสามัญ 

ขออนญุาตในประเด็นคําถามที่ทานศิริพล  ยอดเมืองเจริญ ขออนุญาตที่เอยนามสอบถาม เนื่องจาก

ในคณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณาแลววา ในสวนของกรรมการเฉพาะดานที่ไดกําหนดแยกออกไป 

จริง ๆ แลวคณะกรรมการเฉพาะดานนั้นเปนของคณะกรรมการชดุใหญ ก็คือคณะกรรมการ 15 

การรกัษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอรแหงชาติอยูแลว เพียงแตวาเรื่องท่ีสําคัญนั้น ไดแก เรื่องที่

เกี่ยวกบัการกํากบัตดิตาม เพราะวาตองมีหนวยงานทีจ่ะคอยเฝาระวังและดําเนินการเพ่ือบรหิาร 

จัดเกี่ยวกับการปองกนัภัยคกุคาม หรอืเหตุเกี่ยวกบัการคุกคามทางไซเบอร (cyber) เกดิขึ้น  

ซึ่งจะตองทํางานโดยรวดเร็ว จะตองมีชดุเฉพาะขึ้นมา แตสวนในเรือ่งของคณะกรรมการชดุอื่นนั้น 

เชน ในเรื่องที่ตดัไปใน (๒) คือคณะกรรมการสงเสริมการรักษาความมัน่คงปลอดภัยไซเบอรนั้น 20 

เปนเรื่องท่ีคณะกรรมการชุดใหญสามารถทํางานไดอยูแลว แลวก็สามารถที่จะมอบหมายให

หนวยงานที่เกี่ยวของหรอืมอบหมายใหตวัสํานักงานดวยที่จะดําเนินการในเรื่องนัน้ไดอยูแลว  

โดยคณะกรรมการชดุใหญสามารถกําหนดกรอบหรือแนวทางในการดําเนินการได  

สวนคณะกรรมการเฉพาะดานอื่น ใน (๓) ทีต่ดัออกไปนัน้ เนื่องจากทางคณะกรรมาธิการวิสามัญ

พิจารณาแลวจากขอมูลที่ทางหนวยงานไดเสนอมานั้นยังไมเห็นวาจะมีคณะกรรมการเฉพาะดานอื่น 25 
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๗๖ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ                              ดวงทิพย  ๑๙/๔ 

 

ที่จะตองมาดําเนินการ แลวก็งานสวนใหญทีม่ีอยูนัน้ คณะกรรมการชดุใหญก็สามารถดาํเนนิการ 

ไดอยูแลว แลวก็สามารถบรหิารจัดการไดอยางทีไ่ดชี้แจงไปเมื่อสักครู แตงานที่สําคญัคืองานกาํกับ

ติดตามนั้นเปนงานที่สําคญัตองอาศัยคนที่มีความรูความเชี่ยวชาญ แลวก็หนวยงานที่เกี่ยวของเขามา5 

ดําเนินการเพ่ือใหการบริหารจัดการเกี่ยวกบัการรับมือภัยคุกคามทางไซเบอรนั้นเปนไปอยางมี

ประสิทธิภาพ ฉะนัน้ในสวนที่ ๒ จึงไดปรบัเหลือแตเฉพาะคณะกรรมการกํากับติดตามในเรือ่งของ

ความปลอดภัยไซเบอรเสีย สวนคณะกรรมการชดุอืน่นัน้ก็ใหไปอยูในการทํางานของคณะกรรมการ

ชุดใหญ แลวก็สามารถที่จะมอบหมายหรือสงงานใหตวัหนวยงานหรอืสํานกังานสามารถไป

ดําเนินการตอไดตามกรอบหรือแนวทางทีค่ณะกรรมการชุดใหญกําหนดได เพราะฉะนั้นในสวนนี้ 10 

ก็ไดดําเนินการเพ่ือใหมีคณะกรรมการเฉพาะท่ีจําเปนจรงิ ๆ เพ่ือจะดําเนินการตาม 

รางพระราชบัญญัตนิี้ครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิทานศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ ครับ 

  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ15 

ที่เคารพ ผม ศริิพล  ยอดเมอืงเจรญิ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ผมหวงเรื่องความรอบคอบ 

เทานัน้เอง เมื่อฟงอธบิายแลวก็เขาใจ แตวาสาเหตทุี่ผมหวงความรอบคอบนั้น เพราะวาผมทราบวา

งานพวกนี้จะมีขอบเขตใหญขึ้นเรื่อย ๆ แลวความรวมมอืระหวางประเทศก็มากขึน้ แลวอาจจะม ี

การดําเนนิการที่จะมีการแลกเปลี่ยนขอมูลขาวสารเพ่ือใหเกดิความมัน่คงจริง ๆ การดีไซน (design) 

ไวเดิมนั้นมอียูอยางนอย ๓ คณะ เพราะอนัสุดทายบอกคณะกรรมการดานอื่น ซึ่งผมไมแนใจวา 20 

จะตั้งคณะเดียวหรอืหลายคณะดวยซ้ําไป แตกห็มายความวา ๓ คณะขึ้นไป ความหมายเปนอยางนั้น  

เมื่อเปนอยางนีแ้ลวผมไมแนใจวาในอํานาจ สมมตุิวาเราตัดออก ผมก็ไมขดัของอะไร แตวาในอํานาจ

คณะจะมีการตั้งคณะกรรมการพิเศษหรืออนุกรรมการหรือเปลา ผมไมแนใจวาจะอยูภายใตกรอบ 

อันไหน คือผมหวงอนาคตเทานั้นเอง ท่ีถามไมมีเจตนาอยางอื่น แตถาหากวาทางคณะกรรมาธิการ

วิสามญัรอบคอบแลวผมไมขัดของอะไร แตวาโดยหลักการนี้การดีไซนไวตั้งหลายคณะเพื่อเจตนา 25 
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๗๗ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ                              ดวงทิพย  ๑๙/๔ 

 

บงบอกถึงการตั้งใจจะทาํใหสมบูรณ เมื่อตดัก็คดิวาสมบรูณ แตวาถาอนาคตปริมาณงานหรือปริมาณ

เรื่องราวทีเ่ขามาแปลก ๆ ถาไมมกีารตั้งคณะอนุกรรมการหรอืคณะกรรมการพิเศษขึ้นมา กห็วงวา

ประเดน็นี้จะมีความรอบคอบเพียงพอหรือไมเทานัน้เอง ทานประธานครบั 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญินายแพทยเจตน  ศิรธรานนท ครับ 

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม  

นายแพทยเจตน  ศริธรานนท สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิทานประธานครับ ในมาตรา ๑๑ นี ้

ซึ่งไปเกี่ยวเนือ่งกบัมาตรา ๕ ที่บอกวามคีณะกรรมการการรักษาความมัน่คงปลอดภัยไซเบอร10 

แหงชาต ิแลวกค็ณะกรรมการกํากบัดแูลดานความมัน่คงปลอดภัยไซเบอร ผมจําชื่อยอไมคอยได 

เปนคณะกรรมการกํากับดแูลดานความมัน่คงปลอดภัยไซเบอรนีแ้หละ ก็จะมปีระเดน็ที่ผมยังติดใจ

อยูตรงท่ีวาชดุแรกนี้เปนคณะกรรมการนโยบายแหงชาต ิชุดหลังนี้เปนคณะกรรมการกํากบัดแูล 

ดานความมัน่คงปลอดภัยไซเบอร ซึ่งทานก็ไปยุบใหเหลือชุดเดียว ซึง่ผมกว็าดีแลว  

จะมีคณะกรรมการใหนอยชดุ เปนไปตามรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  15 

มาตรา ๗๗ แตทีนี้ทานอธิบายในโครงสรางไดหรือไมวา ในกรณีของผูบญัชาการตํารวจแหงชาติ 

กับเลขาธิการสภาความมั่นคงแหงชาต ิเขานั่งอยูในทั้ง ๒ ชดุนี้ ทั้งชดุของนโยบายแลวก็ชดุของ 

กํากับดูแลนี้ แตวาในตําแหนงอืน่ เชน ผูอาํนวยการสํานักขาวกรองแหงชาติ  ผูวาการธนาคาร 

แหงประเทศไทย ทานกต็ัดออกจากคณะกรรมการนโยบายแลวก็จับมาใสในคณะกรรมการ 

กํากับดูแลดานความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร แตวา ๒ ตําแหนงแรกทําไมจะตองนัง่อยูทั้ง ๒ ชุดดวย  20 

คือผูบัญชาการตาํรวจแหงชาติกบัเลขาธิการสภาความมัน่คงแหงชาติ กบัถาตดัชุดแรกออกมาใส 

ชุด ๒ โอ.เค. ก็อธิบายไดวาเห็นวาควรจะมานั่งอยูในชดุที่กํากับดูแล แตวา ๒ ตาํแหนงแรก 

ทําไมตองนั่งครอมท้ัง ๒ ชดุ ผมไมเขาใจตรงนี้ ผมคดิวาโครงสรางท่ีทานออกแบบมานี้ก็มปีญหา 

ตั้งแตแรกวา ถาทานจะเอานโยบายก็ตองนโยบาย คนท่ีคุมนโยบายกค็ือรฐัมนตรวีาการ แตถาทาน 

จะเอาปฏิบัตกิ็จะใหปลัดกระทรวงหรือวาตําแหนงอื่นผมก็ไมวาอะไร ผมก็คดิวาตรงนี้คือปญหา  25 

อยากจะใหทานชวยอธบิายนิดหนึ่งวา ตําแหนงที่ผมยกมาทําไมถึงเปนอยางนั้น ขอบคุณครบั 

 

 

 

 30 

 

 

 



๗๘ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ                              ดวงทิพย  ๑๙/๕ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มทีานอื่นอีกหรือไม เชิญคณะกรรมาธิการ

วิสามญัชี้แจงเพ่ิมเติม ตอบคําถามนายแพทยเจตน  ศิรธรานนท ครบั 5 

  นายธนาวฒัน  สังขทอง (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธานครบั  

ผม นายธนาวฒัน  สังขทอง กรรมาธิการวิสามัญ ขออนญุาตตอบคําถามนายแพทยเจตน   

ศิรธรานนท กอน ในชุดของคณะกรรมการกาํกับดแูลดานความมัน่คงปลอดภัยไซเบอร  

ในมาตรา ๑๑ นี้ทําไมยังมีผูบัญชาการตํารวจแหงชาตกิบัเลขาธิการสภาความมั่นคงแหงชาต ิ 

ซึ่งจรงิ ๆ แลวกม็ีตวัรฐัมนตรีวาการกระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคมมาดวย เพราะวา 10 

ในกรณีนีแ้มเปนในคณะกรรมการกํากับดแูลดานความมัน่คงปลอดภัยไซเบอรเพ่ือใหมีการบังคบัใช 

กฎหมายฉบับนี้ รวมทั้งนโยบายและมาตรการตาง ๆ ทีค่ณะกรรมการชดุใหญออก ซึ่งตองมี 

ความตอเนื่อง แลวกม็ีคนสามารถที่จะดําเนนิการรบัผิดชอบในการบริหารจัดการตอเมื่อมารับ 

จากตวัคณะกรรมการชุดใหญ --------------------------------------------------------------------------------- 

 15 

          -  ๒๐/๑ 

      

 

 

 



๗๙ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ               ชนัญชดิา  ๒๐/๑ 

 

เพราะฉะนัน้ในสวนนี้เองคณะกรรมการกํากับดูแลดานความมั่นคงปลอดภัยไซเบอรนั้น ซึง่จะดู 

ในเรื่องของการปองกนัระงบัยับยั้ง หรือบรหิารจัดการภัยคุกคามดานไซเบอร (cyber) นั้น 

ก็ยอมจะตองมีหนวยงานท่ีสามารถท่ีจะปฏิบัตหินาที่ตอเนือ่งมาจากคณะกรรมการชดุใหญดวย  5 

ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญเห็นวา นอกจากตัวประธานซึ่งเปนรฐัมนตรีวาการกระทรวงดิจิทัล 

เพ่ือเศรษฐกิจและสังคมแลว ตําแหนงที่เกี่ยวกับความมัน่คงที่อยูในคณะกรรมการชดุใหญที่สมควร

จะมานัง่อยูดวยกค็ือผูบัญชาการตํารวจแหงชาต ิและเลขาธกิารสภาความมั่นคงแหงชาติ  

เพ่ือจะทําใหเวลาบริหารจัดการระหวางคณะกรรมการ ๒ ชดุนัน้สามารถมีความตอเนื่องกนัได  

เพ่ือจะใหสามารถรับนโยบายมาปฏิบตัิได เพราะฉะนัน้จึงไดมีการเขียนไวทั้ง ๒ ชดุของตําแหนง 10 

ดังกลาว สวนกรณีของทานศิริพล  ยอดเมอืงเจริญ ก็คือในตัวของคณะกรรมการชุดใหญนั้น 

เวลาปฏิบัตหินาที่ในการท่ีจะดําเนินการเกี่ยวกับภารกิจที่ตัดในกรณีคณะกรรมการสงเสริมการรักษา 

ความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร คณะกรรมการเฉพาะดานอื่นไปนั้น ในการบริหารจัดการของ 

คณะกรรมการก็สามารถที่จะตั้งคณะทํางานหรอืคณะทมีงานที่จะดําเนนิการศกึษา ติดตาม 

4

4

หรือการดําเนินการไดอยูแลวในทางที่จะบริหารจัดการเพ่ือใหเปนไปตามอาํนาจหนาที่ เพราะฉะนัน้ 15 

4

ตรงนี้ทางคณะกรรมาธิการวสิามัญจึงเหน็วาในเรื่องของภารกิจของคณะกรรมการชดุใหญ 

4

ที่จะดาํเนนิการในสวนของภารกิจดงักลาว ในกรณีของ (๒) (๓) ของมาตรา ๑๑ เดมิท่ีไดตดัออก 

4

ไปนั้นสามารถที่จะดําเนินการตอเนื่องออกไปไดโดยอาศัยอํานาจหนาที่ของคณะกรรมการชดุใหญ 

เพราะฉะนัน้จึงไดตดัออกไปเพ่ือจะใหมุงเฉพาะคณะกรรมการกํากับดแูลดานความมัน่คง 

4

และปลอดภัยไซเบอร เพ่ือทาํหนาที่บรหิารจัดการตามรางพระราชบญัญตัิฉบับนี้ใหเปนไปตาม20 

วัตถุประสงคในเบื้องตนครบั 

4

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

4

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีทานใดตดิใจแลว เชญิเลขาธิการครบั 

4

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสุกล (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง  

 

และการบริหารจัดการ ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัติ25 

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๑๒ มีการแกไข” 

 

 

 30 

 

 

 



๘๐ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ               ชนญัชดิา  ๒๐/๒ 

 

4

4

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

4

รองประธานสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๒ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

4

มีการแกไข ในวรรคหนึ่ง ใน (๑) (๒) (๓) เพ่ิม (๔/๑) ตดั (๕) (๖) แก (๗) (๘) ไมมีกรรมาธกิาร 5 

วิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญตัติ เชญิทานสมาชกิครบั มาตรา ๑๒  

4

หนาท่ีและอํานาจของคณะกรรมการการรักษาความมั่นคงปลอดภัยแหงชาติ มีหรือไม  

4

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

4

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

4

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการครับ 10 

4

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสุกล (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง  

4

และการบริหารจัดการ ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัติ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๑๓ คณะกรรมาธกิารวิสามญัตดัออก”  

4

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

4

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๓ คณะกรรมาธิการวสิามัญตัดออก 15 

4

ทั้งมาตรา เพราะเหตไุมตองมีคณะกรรมการสงเสรมิการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร 

4

ตัดคณะกรรมการชุดนี้ออกไปแลว จึงตัดมาตรา ๑๓ ซึง่เปนบททีว่าดวยหนาทีแ่ละอาํนาจ 

4

มีทานใดตดิใจหรือไม 

4

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

4

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

4

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการครับ 

4

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสุกล (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง  

 25 

และการบริหารจัดการ ปฏิบัติหนาท่ีแทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัติ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๑๓/๑ คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึน้ใหม” 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๘๑ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ               ชนญัชดิา  ๒๐/๓ 

 

4

4

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

4

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๓/๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญ 

4

เพ่ิมขึ้นใหมทั้งมาตรา ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญตัติ 5 

4

มีทานใดตดิใจหรือไมมาตรา ๑๓/๑ 

4

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

4

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

4

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการครับ 

4

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสุกล (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง  10 

4

และการบริหารจัดการ ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัติ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๑๔ มีการแกไข” 

4

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

4

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๔ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

4

มีการแกไขเรื่องของถอยคํา มีทานใดตดิใจหรือไม 15 

4

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

4

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

4

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการครับ 

4

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสุกล (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง  

4

และการบริหารจัดการ ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัติ20 

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๑๕ มีการแกไข” 

4

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

4

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๕ คณะกรรมาธิการวสิามัญแกไข 

4

วรรคหนึ่ง ตดัวรรคสอง ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัติ 

4

มีทานใดตดิใจหรือไม 25 

 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 

 

 30 

 

 

 



๘๒ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ               ชนญัชดิา  ๒๐/๔ 

 

4

4

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

4

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการตอครบั 

4

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสุกล (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง  5 

4

และการบริหารจัดการ ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัติ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๑๖ มีการแกไข” 

4

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

4

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๖ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

4

มีการแกไขเรื่องของถอยคํา ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอ 10 

4

คําแปรญัตติ มีทานใดตดิใจหรือไม 

4

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

4

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

4

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการครับ 

4

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสุกล (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง  15 

4

และการบริหารจัดการ ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัติ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๑๗ มีการแกไข” 

4

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

4

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๗ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

4

มีการแกไขเรื่องถอยคําเชนกัน ไมมกีรรมาธกิารวิสามัญสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอ 20 

4

คําแปรญัตติ มีสมาชกิทานใดตดิใจหรอืไม 

4

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

4

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

 25 

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการครับ 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๘๓ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ               ชนญัชดิา  ๒๐/๕ 

 

4

4

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสุกล (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง  

4

และการบริหารจัดการ ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัติ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๑๘ มีการแกไข” 5 

4

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

4

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๘ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

4

มีการแกไขในวรรคหนึ่ง ตดัวรรคสอง แกวรรคสอง แกวรรคสาม ไมมีกรรมาธกิารวิสามัญ 

4

สงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญัตติ มีทานใดตดิใจหรือไม 

4

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 

4

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

4

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการครับ 

4

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสุกล (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง  

4

และการบริหารจัดการ ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัติ

แหงชาต)ิ   :   “หมวด ๒ สํานักงานคณะกรรมการการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอรแหงชาติ 15 

4

ไมมกีารแกไข  มาตรา ๑๙ และมาตรา ๒๐ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๒๑ มกีารแกไข” 

4

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

4

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๑ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

4

มีการแกไขในวรรคแรก ใน (๑) (๒) เพ่ิม (๒/๑) (๒/๒) แก (๓) (๕) (๙) (๑๐) (๑๒) (๑๓) (๑๔)  

4

แกวรรคสอง ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็นและไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญัตติ  20 

4

มีทานใดตดิใจหรือไม  

4

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

4

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

 25 

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการตอครบั 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๘๔ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ               ชนญัชดิา  ๒๐/๖ 

 

4

4

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสุกล (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง  

4

และการบริหารจัดการ ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัติ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๒๒ มีการแกไข” 5 

4

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

4

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๒ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

4

มีการแกไขในวรรคแรก ใน (๔) (๕) (๖) ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็นและไมมีสมาชกิ

เสนอคําแปรญตัต ิมีทานใดติดใจหรือไม 

4

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 

4

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

4

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการครับ 

4

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสุกล (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง  

4

และการบริหารจัดการ ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัติ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๒๓ มีการแกไข” 15 

4

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

4

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๓ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

4

มีการแกไข ใน (๑) (๓)  ตดั (๔) แกความในวรรคสอง ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็น 

4

และไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญัตติ ไมมีทานใดตดิใจ เชญิเลขาธิการครับ  

4

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสุกล (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง  20 

4

และการบริหารจัดการ ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัติ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๒๔ มีการแกไข” 

4

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

 25 

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๔ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๘๕ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ               ชนญัชดิา  ๒๐/๗ 

 

4

4

มีการแกไขในวรรคหนึ่ง วรรคสอง วรรคสาม วรรคส่ี ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็ 

4

และไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญัตติ เชิญครับ 

4

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 5 

4

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

4

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีทานใดประสงคอภิปราย เชิญเลขาธิการ 

4

ตอครับ 

4

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสุกล (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง  

4

และการบริหารจัดการ ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัติ10 

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๒๕ มีการแกไข” 

4

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

4

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๕ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

4

มีการแกไขเรื่องอักษรยอ ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัติ 

4

เชิญครับ  15 

4

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

4

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

4

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีทานใดตดิใจ เชญิเลขาธิการครับ 

4

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสุกล (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง  

4

และการบริหารจัดการ ปฏิบัติหนาท่ีแทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัติ20 

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๒๖ มีการแกไข” 

4

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

4

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๖ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

4

มีการแกไข วรรคหนึง่ใน (๗) วรรคสอง วรรคสาม ตดัวรรคสี่ มทีานใดตดิใจหรอืไม 

 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 25 

 

 

 

 30 

 

 

 



๘๖ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ               ชนญัชดิา  ๒๐/๘ 

 

4

4

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

4

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการครับ 

4

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสุกล (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง  5 

4

และการบริหารจัดการ ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัติ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๒๗ มีการแกไข” 

4

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

4

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๗ คณะกรรมาธิการวสิามัญแกไข

เล็กนอยเรื่องถอยคํา ไมมีกรรมาธกิารวิสามัญสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญัตติ  10 

4

มีทานใดตดิใจอภิปรายหรอืไม 

4

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

4

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

4

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการครับ 

4

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสุกล (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง  15 

4

และการบริหารจัดการ ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัติ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๒๘ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๒๙ มีการแกไข” 

4

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

4

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๙ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

4

มีการแกไขใน (๒) เรือ่งอายุขั้นต่ํา ไมมกีรรมาธกิารวิสามัญสงวนความเหน็และไมมสีมาชิก 20 

4

เสนอคําแปรญัตติ มทีานใดติดใจหรือไม 

4

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

4

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

 25 

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการครับ 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๘๗ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ               ชนญัชดิา  ๒๐/๙ 

 

4

4

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสุกล (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง  

4

และการบริหารจัดการ ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัติ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๓๐ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๓๑ มีการแกไข” 5 

4

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

4

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๑ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

4

มีการแกไขเรื่องถอยคํา ไมมกีรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัติ 

4

มีทานใดตดิใจหรือไม 

4

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 

4

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

4

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการครับ 

4

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสุกล (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง  

4

และการบริหารจัดการ ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัติ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๓๒ มีการแกไข” 15 

4

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

4

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๒ วาระการดํารงตาํแหนง 

4

คณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการแกไขในวรรคหนึง่และในวรรคสอง มีทานใดติดใจหรอืไม 

4

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

4

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

4

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการครับ 

4

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสุกล (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง  

 25 

และการบริหารจัดการ ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัติ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๓๓ มีการแกไข” 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๘๘ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ              ชนญัชดิา  ๒๐/๑๐ 

 

4

4

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

4

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๓ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

4

มีการแกไขถอยคํา ไมมีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญัตติ  5 

4

เชิญเลยครับ 

4

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

4

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

4

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีทานใดตดิใจ เชญิเลขาธิการครับ 

4

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสุกล (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง  10 

4

และการบริหารจัดการ ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัติ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๓๔ มีการแกไข” 

4

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

4

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๔ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

4

มีการแกไขใน (๔) (๕) และ (๖) ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอ 15 

4

คําแปรญัตติ เชิญครับ 

4

  (ไมมีสมาชิกยกมอื) 

4

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

4

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีทานใดตดิใจ เชญิเลขาธิการครับ 

4

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสุกล (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง  20 

4

และการบริหารจัดการ ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัติ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๓๕ มีการแกไข” 

4

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

4

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๕ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

4

มีการแกไขในวรรคหนึ่ง (๑) (๒) (๓) (๔) (๕) (๖) วรรคสอง วรรคสาม แลวกว็รรคทาย  25 

4

ไมมกีรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัต ิมีทานใดตดิใจหรือไม 

 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 

 30 

 

 

 



๘๙ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ              ชนญัชดิา  ๒๐/๑๑ 

 

4

4

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

 5 

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการตอครบั 

4

 

          -  ๒๑/๑  

 

 

 10 

 

 

 

 

 15 

   

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 



๙๐ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        ภรภัทร  ๒๑/๑ 

 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง  

และการบริหารจัดการ ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัต ิ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๓๖ มีการแกไข” 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๖ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไขเล็กนอย แกไขถอยคํา มีทานใดตดิใจหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการครับ  

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง  

และการบริหารจัดการ ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัต ิ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๓๗ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๗ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไขเรื่องถอยคําเชนกัน ไมมกีรรมาธกิารวิสามัญสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอ 

คําแปรญตัติ มีผูประสงคอภิปรายหรือไมครบั   

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการครับ 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง  

และการบริหารจัดการ ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัต ิ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๓๘ มีการแกไข” 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๙๑ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        ภรภัทร  ๒๑/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๘ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไขวรรคแรกเรื่องถอยคํา วรรคทายเรือ่งถอยคาํเชนเดียวกัน ไมมีกรรมาธิการวิสามัญ 5 

สงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญัตติ มีทานใดตดิใจหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการครับ 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง  10 

และการบริหารจัดการ ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัต ิ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๓๙ ไมมกีารแกไข  หมวด ๓ การรักษาความมัน่คงปลอดภัยไซเบอร  

ไมมีการแกไข สวนที ่๑ นโยบายและแผน ไมมีการแกไข  มาตรา ๔๐ และมาตรา ๔๑ ไมมีการแกไข   

มาตรา ๔๒ มีการแกไข”  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๔๒ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไขเรื่องถอยคํา ไมมกีรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัติ  

มีทานใดประสงคอภิปรายหรือไม เชญิทานศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ ครับ 

  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   กราบเรียนประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ ผม ศริิพล  ยอดเมอืงเจรญิ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ผมอยากจะถามความรู  20 

แลวกข็ออนุญาตใหชวยอธิบายมาตรา ๔๒ เดมิทีเราใหคณะกรรมการการรักษาความมั่นคงปลอดภัย 

2ไซเบอร2

ใหคณะกรรมการจัดทํานโยบายและแผนวาดวยการรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอรขึน้ 

แหงชาต ิจัดทํานโยบายสงเสรมิ สนับสนุน ทีนีพ้อเราเขียนวา “มาตรา ๔๒  

ตามแนวทางในมาตรา ๔๑” ชวยอธิบายหนอย ทําไมเปล่ียนเปนลักษณะนี้ อยากจะฟงคําอธบิาย 

ครับ  25 
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๙๒ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        ภรภัทร  ๒๑/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีทานอื่นอีกหรือไมครบั  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ  

  พลเรือเอก ทววีุฒ ิ พงศพิพัฒน (รองประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั คนท่ีหนึ่ง)   

:   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ ผม พลเรือเอก ทวีวฒุิ  พงศพิพัฒน  

กรรมาธิการวิสามญั ขออนญุาตกราบเรียนทานศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ ท่ีไดกรุณาสอบถาม  10 

ในมาตรา ๔๒ กปช. ก็คอืตอนนีไ้ดเปล่ียนชือ่เปน กมช. หรือคณะกรรมการการรักษาความมั่นคง

ปลอดภัยไซเบอร อันนี้คือชดุเดียวกนั เราเพียงแตเปล่ียนชื่อ แลวเปนคณะกรรมการชุดใหญที่กํากับ

ดูแลเกี่ยวกบัเรือ่งนโยบายไซเบอรแหงชาต ิเพราะฉะนัน้ก็เลยกําหนดวาจะตองมีหนาที่ในการจัดทํา

นโยบายทีเ่กี่ยวของในเรื่องของการรักษาความมัน่คงความปลอดภัยไซเบอร ขอบพระคุณครับ  

  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   ขออนญุาตทานประธานครบั ผม ศิริพล   15 

ยอดเมืองเจรญิ สมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิผมเขาใจที่ทานพูด ผมขอบคุณทีไ่ดกรุณาชีแ้จง  

ทีนี้ประเด็นคาํวา “คณะกรรมการ” ขึน้มาลอย ๆ เฉย ๆ ทําใหผมสงสัย เพราะวาคาํวา 

“คณะกรรมการ” มตีวัยอ ๒ อันใหญ ๆ เทานัน้เองที่ผมสงสัย อาจจะโดยหมายถงึนยัอะไร 

จะไดชัดเจน ปกติการเขียนคําวา “คณะกรรมการ” ขึ้นมาลอย ๆ มกัจะถกูกํากับ มคีณะเดียว  

ถามี ๒ – ๓ คณะก็ตองมีชื่อยอกํากับเทานัน้เองที่ผมสงสัยครับ  20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คือมาตรา ๔๒ ทานไปแกวา  

“ใหคณะกรรมการจัดทํานโยบายสงเสรมิ สนับสนนุ” ทานก็สงสัยวาทําไมไมตามดวยชื่อยอ 

คณะกรรมการนี้มีอยู ๒ คณะ แตจรงิ ๆ ในนิยามศัพทกม็ีบทนิยามอยูแลวทานศิริพล   

ยอดเมืองเจรญิ วานิยามศัพทคําวา “คณะกรรมการ” หมายถึง คณะกรรมการการรกัษาความมัน่คง 25 

ปลอดภัยไซเบอรแหงชาต ิคณะกรรมาธิการวิสามัญ เชญิชี้แจงอีกทีครับ  

 

 

 

 30 

 

 

 



๙๓ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        ภรภัทร  ๒๑/๔ 

 

  พลเรือเอก ทววีุฒ ิ พงศพิพัฒน (รองประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั คนท่ีหนึ่ง)   

:   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ ผม พลเรือเอก ทวีวฒุิ  พงศพิพัฒน 

กรรมาธิการวิสามญั ก็สอดคลองกับที่ทานประธานไดกรณุาแจง คือถาทั่วไปแลวเราจะเขียนคําวา 5 

“คณะกรรมการ” ซึง่คณะกรรมการนีต้ามมาตรา ๓ ไดกําหนดเอาไวแลววา คณะกรรมการ 

หมายความวา คณะกรรมการการรักษาความมัน่คงปลอดภัยไซเบอรแหงชาติ ขอบพระคุณครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ พอใจหรือไมครบั  

  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   ไมตดิใจ เขาใจครบั พอดีที่ถามเพราะวาระบบ 10 

มาตรฐานการเขียนหลายทีก่ม็ีประเดน็ เพราะวาปกตถิามีคณะเดียว ในคณะนัน้พอมาเขียนอีก 

และคาํนิยามมีตวัอักษรยอกเ็กิดประเดน็ขึน้มาเทานัน้เอง และคณะอื่นเกิดมีอักษรยอเทานัน้เอง  

ถาดูอยางนี้ผมเขาใจ ขอบคณุครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั มีทานอื่นอกีหรอืไม 15 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการครับ 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง  

และการบริหารจัดการ ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัต ิ20 

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๔๓ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๔๓ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไข ในวรรคหนึง่ วรรคสอง และวรรคสาม ไมมกีรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็ 

และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญัตติ เชิญทานสมาชิกครับ  25 
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๙๔ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        ภรภัทร  ๒๑/๕ 

 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการครับ 5 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง  

และการบริหารจัดการ ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัต ิ

แหงชาต)ิ   :   “สวนที่ ๒ การบรหิารจัดการ ไมมีการแกไข  มาตรา ๔๔ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๔๔ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 10 

มีการแกไขในวรรคหนึ่ง ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัต ิ 

เชิญเลขาธกิารครับ  

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง  

และการบริหารจัดการ ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัต ิ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๔๕ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๔๖ มีการแกไข” 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๔๖ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไขในวรรคแรก วรรคสอง วรรคสาม ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็ 

และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญัตติ เชิญทานสมาชิกครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการครับ 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง  

และการบริหารจัดการ ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหนาท่ีเลขาธกิารสภานติิบัญญัต ิ

แหงชาต)ิ   :   “สวนที่ ๓ โครงสรางพ้ืนฐานสําคัญทางสารสนเทศ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๔๗  25 

ไมมีการแกไข  มาตรา ๔๘ มีการแกไข” 

 

 

 

 30 

 

 

 



๙๕ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        ภรภัทร  ๒๑/๖ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๔๘ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไข จากอักษรยอเปนคําวา “คณะกรรมการ” ทกุแหง ไมมกีรรมาธกิารวิสามัญ 5 

สงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญัตติ เชิญทานสมาชกิครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการครับ 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง  10 

และการบริหารจัดการ ปฏิบัติหนาท่ีแทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัติ 

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๔๙ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๔๙ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไขในวรรคหนึ่ง วรรคสอง ลักษณะทํานองเดียวกัน ไมมกีรรมาธกิารวิสามัญสงวนความเห็น 15 

และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญัตติ เชิญทานสมาชิกครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการครับ 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง  20 

และการบริหารจัดการ ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัต ิ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๕๐ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๕๐ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไข ก็ทํานองเดียวกนัเปล่ียนจากชื่อยอเปนคําวา “คณะกรรมการ” ไมมกีรรมาธกิารวิสามญั 25 

สงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญัตติ ไมมีผูใดอภิปราย เชญิเลขาธิการครับ  

 

 

 

 30 

 

 

 



๙๖ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        ภรภัทร  ๒๑/๗ 

 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง  

และการบริหารจัดการ ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัต ิ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๕๑ มีการแกไข” 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๕๑ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไขทํานองเดียวกันอกี มีทานใดติดใจหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการครับ 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง  

และการบริหารจัดการ ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัต ิ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๕๒ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๕๒ คณะกรรมาธิการวสิามัญแกไข

วรรคหนึ่ง วรรคสอง เพ่ิมความในวรรคสาม ไมมกีรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิก

เสนอคําแปรญตัต ิมีทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครบั  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการครับ 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง  

และการบริหารจัดการ ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัต ิ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๕๓ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๕๔ มีการแกไข” 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๙๗ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        ภรภัทร  ๒๑/๘ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๕๔ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไขความในวรรคหนึง่ ความในวรรคสอง ความในวรรคสาม ไมมกีรรมาธกิารวิสามัญ 5 

สงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญัตติ มีทานใดตดิใจหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการครับ 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง  10 

และการบริหารจัดการ ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัต ิ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๕๕ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๕๕ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไข ไมมีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญตัติ มีทานใดตดิใจ15 

หรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการครับ 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง  20 

และการบริหารจัดการ ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัต ิ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๕๖ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๕๖ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไข ไมมีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญตัติ มีทานใดตดิใจ 25 

หรือไมครับ 
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๙๘ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        ภรภัทร  ๒๑/๙ 

 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการครับ 5 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง  

และการบริหารจัดการ ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัต ิ

แหงชาต)ิ   :   “สวนที่ ๔ การรับมือกบัภัยคุกคามทางไซเบอร ไมมกีารแกไข  มาตรา ๕๗  

มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๕๗ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไขในวรรคหนึ่งเรื่องถอยคํา ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็นและไมมีสมาชิก 

เสนอคําแปรญตัต ิเชญิครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีผูอภิปราย เชิญเลขาธิการครับ  

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง  

และการบริหารจัดการ ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัต ิ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๕๘ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๕๙ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๕๙ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไขในวรรคหนึ่ง ใน (๑) (๒) ตดั (ก) (ข)  (ค) ตดับางสวน แลวเพ่ิมขอความใหมเขามา 

ใน (๓) (ก) (ข) ในวรรคสอง ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอ 

คําแปรญตัติ เชญิครับ มีหรอืไมครับ ชวยกนัด ูชวยกันอภิปรายนะครบั  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๙๙ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ               ภรภัทร  ๒๑/๑๐ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการครับ 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครอง  5 

และการบริหารจัดการ ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัต ิ

แหงชาต)ิ   :   “มาตรา ๖๐ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๖๐ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไข เปล่ียนชื่อยอ มทีานใดติดใจหรือไมครับ  10 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการครับ 

   

          - ๒๒/๑ 15 

 

 

 

 

 



๑๐๐ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        ภิญญดา  ๒๒/๑ 

 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :    

“มาตรา ๖๑ มกีารแกไข” 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๖๑ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไขในวรรคแรก ไมมกีรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัติ  

ไมมีผูอภิปราย เชิญเลขาธิการครบั  

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร10 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :   

“มาตรา ๖๒ มกีารแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๖๒ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไข บรรดาชื่อยอท้ังหลาย มีทานใดตดิใจหรือไมครับ  15 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการครับ 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :    20 

“มาตรา ๖๓ มกีารแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๖๓ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไข เกี่ยวกับชื่อยออกี มีทานใดติดใจหรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๐๑ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        ภิญญดา  ๒๒/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการครับ 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร5 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาต)ิ   :    

“มาตรา ๖๔ มกีารแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๖๔  คณะกรรมาธิการวิสามญั 

มีการแกไข เปล่ียนชื่อยอ มทีานใดติดใจหรือไม 10 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการครับ  

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :    15 

“มาตรา ๖๕ มกีารแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๖๕ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไขชื่อยออีกเชนเดียวกัน มีทานใดติดใจหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการครับ 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :    

“มาตรา ๖๖ มกีารแกไข” 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๐๒ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        ภิญญดา  ๒๒/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๖๖ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไข เพ่ิมความในตอนทาย ไมมีกรรมาธกิารวิสามัญสงวนความเหน็และไมมสีมาชิก 5 

เสนอคําแปรญตัต ิมีทานใดติดใจหรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการครับ 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร10 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :    

“มาตรา ๖๗ มกีารแกไข”  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๖๗ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไข วรรคหนึ่ง วรรคสอง เกี่ยวกบัชื่อยออีกเชนเดียวกนั มีทานใดตดิใจหรอืไมครับ 15 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการครับ  

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :    20 

“มาตรา ๖๘ มกีารแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๖๘ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไขตอนทายของมาตรา ๖๘ ไมมีกรรมาธิการสงวนความเหน็และไมมีสมาชกิ 

เสนอคําแปรญญัต ิเชญิครบั 25 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๐๓ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        ภิญญดา  ๒๒/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการครับ 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร5 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :   

“หมวด ๔ บทกําหนดโทษ ไมมีการแกไข  มาตรา ๖๙ มกีารแกไข”  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๖๙ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไข ไมมีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญตัติ  10 

มีทานใดตดิใจบทกําหนดโทษหรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการครับ  

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร15 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :   

“มาตรา ๗๐ มกีารแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๗๐ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไข โดยตดัขอความเดิมบางสวนออกเล็กนอย ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็ 20 

และไมมีสมาชิกเสนอําแปรญัตติ มีทานใดตดิใจหรอืไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการครับ  

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร25 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :    

“มาตรา ๗๑ มกีารแกไข” 

 

 

 30 

 

 

 



๑๐๔ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        ภิญญดา  ๒๒/๕ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๗๑ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไขเรื่องถอยคํา ไมมกีรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัติ 5 

เชิญครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีผูใดประสงคอภิปราย เชญิเลขาธกิารครับ 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร10 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาต)ิ   :    

“มาตรา ๗๒ มกีารแกไข”  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๗๒ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไขถอยคําเชนกนั ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัติ15 

เชิญครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีผูติดใจ เชญิเลขาธิการครบั  

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร20 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :    

“มาตรา ๗๓ ไมมีการแกไข  มาตรา ๗๔ มีการแกไข”  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๗๔ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไขความในวรรคแรก วรรคสอง ไมมกีรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็นและไมมีสมาชกิ25 

เสนอคําแปรญตัต ิเชญิครบั  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 

 

 30 

 

 

 



๑๐๕ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        ภิญญดา  ๒๒/๖ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีผูตดิใจ เชญิเลขาธิการครบั 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร5 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :    

“มาตรา ๗๕ มกีารแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๗๕ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไข ไมมีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญตัติ  10 

มีทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการครับ 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร15 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :    

“มาตรา ๗๖ ไมมีการแกไข  บทเฉพาะกาล ไมมีการแกไข  มาตรา ๗๖/๑ คณะกรรมาธิการวิสามญั

เพ่ิมขึ้นใหม” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๗๖/๑ คณะกรรมาธกิารวสิามญั 20 

เพ่ิมขึ้นใหมทั้งมาตรา เชิญครับ มทีานใดจะอภิปรายหรอืไมในมาตรา ๗๖/๑ อภิปราย 

ไดท้ังมาตรานะครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการครับ 25 
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๑๐๖ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        ภิญญดา  ๒๒/๗ 

 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :   

“มาตรา ๗๖/๒ คณะกรรมาธิวิสามัญเพ่ิมขึ้นใหม” 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๗๖/๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญ 

เพ่ิมขึ้นใหมทั้งมาตราเชนเดยีวกัน ทานสมาชิกอภิปรายไดทั้งมาตราเชิญเลยครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการครับ  

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :   

“มาตรา ๗๗ มกีารแกไข”  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๗๗ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไขในวรรคแรกและเพ่ิมวรรคสองขึ้นมาใหม ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็  

และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญัตติ เชิญครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการครับ 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :    

“มาตรา ๗๘ มกีารแกไข” 

 25 
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๑๐๗ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        ภิญญดา  ๒๒/๘ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๗๘ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไขในวรรคหนึ่ง วรรคสอง วรรคสาม เพ่ิมวรรคส่ี วรรคหา ไมมกีรรมาธกิารวสิามัญ 5 

สงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญัตติ เชิญครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีทานใดตดิใจ เชญิเลขาธิการครับ 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร10 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :   

“มาตรา ๗๙ มกีารแกไข”  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๗๙ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไข ไมมีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญตัติ  15 

เชิญทานสมาชกิอภิปรายครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการครับ 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร20 

จัดการ ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาท่ีเลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาต)ิ   :    

“มาตรา ๘๐ คณะกรรมาธิการวิสามัญตัดออก” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๘๐ คณะกรรมาธิการวสิามัญตัดออก

ทั้งมาตรา ไมมีกรรมาธิการวสิามัญสงวนความเห็นและไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญตัต ิเชิญเลยครับ 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๐๘ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        ภิญญดา  ๒๒/๙ 

 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ไมมีทานใดประสงคอภิปราย เชิญเลขาธิการ5 

ครับ 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :    

“มาตรา ๘๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมขึ้นใหม”  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๘๑ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

เพ่ิมขึ้นใหมทั้งมาตรา ทานอภิปรายไดท้ังมาตราเลย เชญิครบั มหีรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เปนอันจบการพิจารณารายมาตรา  15 

  ตอไปจะเปนการขอมติรายมาตราที่คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมเติม แกไข  

เพ่ิมใหม ตัดออก กอนลงมตผิมขอตรวจสอบองคประชมุครับ เชิญทานสมาชิกแสดงตน  

เปนการตรวจสอบองคกอนลงมตวิาระที่ ๒ สําหรบัการพิจารณารางพระราชบญัญตั ิ

การรกัษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร พ.ศ. .... ซึ่งมีท้ังหมด ๘๐ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามญั 

มีการแกไข ๖๐ มาตรา แกไขชื่อสวนที่ ๒ ในหมวด ๑ เพ่ิมใหม ๖ มาตรา ตัดออก ๓ มาตรา 20 

เพราะฉะนัน้ทานสมาชิกจะตองลงมตท้ัิงหมด ๗๐ มติ สําหรับวาระที ่๒ ทกุทานแสดงตนเรียบรอย

แลว ขอทราบองคประชมุครับ  

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๖๑ คน) 

 

- ๒๓/๑ 25 

    

   

   

 

 

 



๑๐๙ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ               อรุาวรรณ  ๒๓/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุมขณะนี ้๑๖๑ ทาน ครบเปน 

องคประชมุ ทานสมาชิกครบั เนือ่งจากการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญ หรอืการเพ่ิมใหม 5 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั หรือการตดัออกของคณะกรรมาธิการวิสามญัไมมีกรรมาธิการวิสามญั

สงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญัตติเลย เพราะฉะนั้นการถามมติจะถามแตเพียงวา

ทานเห็นดวยกบัการแกไขหรือไม และถาหากการแกไขในมาตราใดมีการแกไขที่เปนประเดน็ 

แยกจากกัน ผมก็จะขอใหทานลงมตหิลายครัง้หนอย การถามมติจะถามแตเพียงวาทานเห็นดวย 

กับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไมเทานัน้ ถาทานเห็นดวยทานกดปุม เห็นดวย  10 

ถาทานไมเห็นดวยกดปุม ไมเห็นดวย งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง กติกาการถามจะเปนเชนนี้ 

ทุกทานพรอมนะครบั  

  ถามมติครั้งที่ ๑ คําปรารภ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข ทานเหน็ดวย

หรือไม เชิญลงคะแนนครบั เติมคาํวา “และ” เขาไประหวางคําวา “สิทธิ” และคําวา “เสรีภาพ”  

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนสําหรับ คําปรารภ  

ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข องคประชุม ๑๖๑ มติที่ประชุมเหน็ดวย ๑๕๘ ไมเหน็ดวย  

ไมมี งดออกเสียง ๓ เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวสิามัญ 20 

ในสวนของคําปรารภนะครบั 

  ตอไปมาตรา ๓ บทนิยาม คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไขนิยามศัพทหลายคํา  

ผมจะขออนญุาตแยกถามทลีะคํา มาตรา ๓ ครั้งที ่๑ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไขคาํวา 

“ประมวลแนวทางปฏิบัต”ิ ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนนครับ ปดการลงคะแนน  

ขอทราบผลครบั 25 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๑๐ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ               อรุาวรรณ  ๒๓/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนน องคประชมุ ๑๖๑  

มติท่ีประชมุเหน็ดวย ๑๕๘ ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๓ เปนอันวาทีป่ระชมุเห็นดวยกบัการแกไข5 

นิยามคําวา “ประมวลแนวทางปฏิบตัิ” 

  ถามมติมาตรา ๓ ครั้งที่ ๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไขนิยามคาํวา 

“เหตุการณที่เกี่ยวกบัความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร” ทานเหน็ดวยหรือไม เชญิลงคะแนนครบั  

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนน องคประชมุ ๑๖๕  

มติท่ีประชมุเหน็ดวย ๑๖๑ ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๓ ไมลงคะแนน ๑ เปนอนัวาที่ประชมุ 

เห็นดวยกับการแกไขนิยามคําวา “เหตุการณที่เกี่ยวกับความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร”  

  ถามมติมาตรา ๓ ครั้งท่ี ๓ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไขนิยามคาํวา 15 

“มาตรการที่ใชแกปญหาเพ่ือรักษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร” ทานเห็นดวยหรือไม  

เชิญลงคะแนนครบั ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนน องคประชมุ ๑๖๔  20 

มติท่ีประชมุเหน็ดวย ๑๖๒ ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๒ เปนอันวาทีป่ระชมุเห็นดวยกบัการแกไข

นิยามคําวา “มาตรการที่ใชแกปญหาเพ่ือรักษาความมัน่คงปลอดภัยไซเบอร” 

  ถามมาตรา ๓ ครั้งท่ี ๔ มีการแกไขนิยามคาํวา “หนวยงานควบคมุหรอืกํากับดแูล” 

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนนครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๑๑ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ               อรุาวรรณ  ๒๓/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนน องคประชมุ ๑๖๖  

มติท่ีประชมุเหน็ดวย ๑๖๓ ไมเห็นดวย ๑ งดออกเสียง ๒ เปนอนัวาท่ีประชุมเห็นดวยกับการแกไข5 

นิยามคําวา “หนวยงานควบคุมหรือกํากับดูแล” 

  ตอไปจะเปนการถามมตมิาตรา ๕ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไขในวรรคหนึ่ง 

วรรคสอง วรรคสาม เกี่ยวกบัโครงสรางองคประกอบของคณะกรรมการการรักษาความมัน่คง

ปลอดภัยไซเบอร หรือที่เรียกวา กมช. มีทานใดประสงคใหผมถามมติเปนรายวรรคหรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ถามรวมครั้งเดียว ทานเหน็ดวยหรอืไม 

กับการแกไขในมาตรา ๕ เชญิลงคะแนนครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๕  

องคประชมุ ๑๖๓ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๕๙ ไมเหน็ดวย ไมมี งดออกเสียง ๔ เปนอันวาที่ประชุม

เห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๕ 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๖ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไขใน (๓) (๔) 

เพ่ิม (๔/๑) มีทานใดตองการใหแยกถามรายอนุมาตราหรือไม  20 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ถามรวมครั้งเดียว ทานเหน็ดวยหรอืไม 

กับการแกไขในมาตรา ๖ เชญิลงคะแนนครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๑๒ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ               อรุาวรรณ  ๒๓/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๖  

องคประชมุ ๑๖๔ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๖๒ ไมเหน็ดวย ไมมี งดออกเสียง ๒ เปนอันวาที่ประชุม5 

เห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๖ 

  ตอไปจะเปนการถามมตใินมาตรา ๗ คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารแกไข 

ในวรรคหนึ่ง วรรคสอง ผมถามรวมครั้งเดียว ทานเหน็ดวยหรือไม เชญิลงคะแนนครบั  

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๗  

องคประชมุ ๑๖๓ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๖๐ ไมเหน็ดวย ไมมี งดออกเสียง ๑ ไมลงคะแนน ๒ 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๗ 

  ตอไปจะเปนการถามมตใินมาตรา ๙ คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารแกไข 15 

ในวรรคแรก (๑) (๒) (๓) เพ่ิม (๓/๑) (๓/๒) (๓/๓) แก (๕) (๖) (๘) มีทานใดตองการใหผมแยกถาม 

รายอนุมาตราหรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีห่นึ่ง)   :   ไมมี ผมถามรวมครั้งเดียว  20 

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนนครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

   (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 

          -  ๒๔/๑ 

 25 

 

 

 



๑๑๓ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        อรนติย  ๒๔/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๙  

องคประชมุ ๑๖๔ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๖๐  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒  ไมลงคะแนน ๒ 5 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามญัในมาตรา ๙  

  ตอไปเปนการถามมตมิาตรา ๙/๑ คณะกรรมาธกิารวิสามัญเพ่ิมขึน้ใหม  

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนนครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๙/๑  

องคประชมุ ๑๖๕ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๖๐  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔  ไมลงคะแนน ๑ 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับการเพ่ิมมาตรา ๙/๑  

  ตอไปเปนการถามมตมิาตรา ๙/๒ คณะกรรมาธกิารวิสามัญเพ่ิมขึน้ใหม  

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนนครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๙/๒ องคประชุม 

๑๖๒ มตทิี่ประชุมเห็นดวย ๑๕๙  ไมเหน็ดวย ไมม ี งดออกเสียง ๒  ไมลงคะแนน ๑ เปนอนัวา 

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัการเพ่ิมมาตรา ๙/๒  20 

  ตอไปเปนการถามมตมิาตรา ๑๐ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออกท้ังมาตรา  

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนนครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๑๔ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        อรนติย  ๒๔/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๐  

องคประชมุ ๑๖๓ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๖๑  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒ เปนอันวาที่ประชมุ5 

เห็นดวยกับการตดัมาตรา ๑๐  

  ตอไปเปนการถามมติ สวนที ่๒ คณะกรรมการเฉพาะดาน คณะกรรมาธิการวิสามัญ

แกไขชื่อใหมเปนคณะกรรมการกํากับดูแลดานความมัน่คงปลอดภัยไซเบอร ทานเหน็ดวยหรอืไม  

เชิญลงคะแนนครบั ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนชื่อ สวนที ่๒  

องคประชมุ ๑๖๒ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๕๙  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒  ไมลงคะแนน ๑ 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับการแกไขชื่อสวนท่ี ๒  

  ตอไปเปนการถามมตมิาตรา ๑๑ คณกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข วรรคหนึ่ง (๑) 15 

(ก) (ข) (ค) ตดั (๒) (ก) (ข) (ค) ออก ตดั (๓) ผมจะถามรวมครั้งเดียว มีทานใดไมเห็นดวยหรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิลงคะแนนครับ ทานเห็นดวยกบั 

การแกไขในมาตรา ๑๑ หรอืไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผล 20 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๑  

องคประชมุ ๑๖๒ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๕๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓ เปนอันวา

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๑๑  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๑๕ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        อรนติย  ๒๔/๓ 

 

  ตอไปจะเปนการถามมตมิาตรา ๑๒ คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารแกไข วรรคหนึ่ง  

แก (๑) (๒) (๓) (๗) (๘) เพ่ิม (๔/๑) ขึน้มาใหม ตัด (๕) (๖) ออก แกวรรคสอง ผมถามรวมครั้งเดียว

มีทานใดไมเห็นดวยหรอืไมครับ 5 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิลงคะแนน ทานเหน็ดวยหรือไมกับ

การแกไขในมาตรา ๑๒ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๒  

องคประชมุ ๑๖๑ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๕๙  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒ เปนอันวาที่ประชมุ

เห็นดวยกับการแกไขในมาตรา ๑๒  

  ตอไปเปนการถามมติมาตรา ๑๓ คณะกรรมาธิการวิสามญัขอตัดออกทั้งมาตรา 15 

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนนครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๓  

องคประชมุ ๑๖๒ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๖๐  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒ เปนอันวาที่ประชมุ20 

เห็นดวยกับการตดัมาตรา ๑๓ ออก 

  ตอไปเปนการถามมตมิาตรา ๑๓/๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมขึ้นใหม  

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนนครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๑๖ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        อรนติย  ๒๔/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๓/๑  

องคประชมุ ๑๖๓ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๕๙  ไมเห็นดวย ไมมี  งกดออกเสียง ๔ เปนอนัวาท่ี5 

ประชมุเหน็ดวยกบัการเพ่ิมมาตรา ๑๓/๑  

  ตอไปเปนการถามมตมิาตรา ๑๔ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไขถอยคาํ  

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๔  

องคประชมุ ๑๖๒ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๕๗  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓ ไมลงคะแนน ๒ 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับการแกไขในมาตรา ๑๔ 

  ตอไปเปนการถามมตมิาตรา ๑๕ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข ทานเหน็ดวย

หรือไม เชิญลงคะแนนครบั ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๕ องคประชุม 

๑๖๔ มตทิี่ประชุมเห็นดวย ๑๕๙  ไมเหน็ดวย ไมม ี งดออกเสียง ๓  ไมลงคะแนน ๒ เปนอนัวา 

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๑๕  20 

  ตอไปจะเปนการถามมตมิาตรา ๑๖ คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารแกไข  

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนนครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 

          -  ๒๕/๑ 25 

 

 

 



๑๑๗ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ         สุกัญญา  ๒๕/๑ 

 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๖  

องคประชมุ ๑๖๑ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๕๗  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔ เปนอันวาที่ประชมุ5 

เห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมธกิารวิสามญัในมาตรา ๑๖  

ตอไปจะเปนการถามมตใินมาตรา ๑๗ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข 

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

(มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๗  

องคประชมุ ๑๖๓  มติที่ประชุมเห็นดวย ๑๕๘  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓  ไมลงคะแนน ๒ 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๑๗ 

  ตอไปจะเปนการถามมตมิาตรา ๑๘ คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารแกไข 

ในวรรคหนึ่ง วรรคสอง วรรคสาม ผมถามรวมครั้งเดียว ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนน 15 

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

(มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๘  

องคประชมุ๑๖๔  มติท่ีประชุม เห็นดวย ๑๖๐  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓  ไมลงคะแนน ๑  20 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๑๘  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๒๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขใน (๑) 

(๒) (๓) (๕) (๙) (๑๐) (๑๒) (๑๓) (๑๔) เพ่ิม (๒/๑) (๒/๒) ขึน้มาใหม และมีการแกไขใน 

วรรคสอง ผมถามรวมมติเดยีวมีทานใดไมเหน็ดวยหรือไม มีทานใดตองการใหแยกถามราย 

อนุมาตราหรอืไม 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๑๘ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ         สุกัญญา  ๒๕/๒ 

 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิลงคะแนนไดเลยครบั ทานเห็นดวย 5 

กับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญโดยรวมในมาตรา ๒๑ หรือไม เชญิครับ 

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒๑  10 

องคประชมุ ๑๖๓  มติที่ประชุมเห็นดวย ๑๕๙  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔  เปนอนัวา 

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๒๑  

  ตอไปเปนการถามมตมิาตรา ๒๒ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข (๔) (๖)   

ตดั (๕) ออก ทานเหน็ดวยหรือไม เชญิลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 15 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒๒  

องคประชมุ ๑๖๒  มติที่ประชุมเห็นดวย ๑๕๘  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔  เปนอนัวาที่

ประชมุเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธกิารวิสามัญในมาตรา ๒๒  

  ตอไปเปนการถามมตมิาตรา ๒๓ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไขใน (๑) (๓) 20 

ตดั (๔) แลวกแ็กวรรคสอง ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

(มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒๓  

องคประชมุ ๑๖๑  มติที่ประชุมเห็นดวย ๑๕๘  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓ เปนอนัวา 25 

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๒๓  

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๑๙ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ         สุกัญญา  ๒๕/๓ 

 

  ตอไปเปนการถามมตมิาตรา ๒๔ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข 

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

(มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 5 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒๔  

องคประชมุ ๑๖๑  มติที่ประชุมเห็นดวย ๑๕๙  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒ เปนอนัวา 

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๒๔  

  ตอไปเปนการถามตมิาตรา ๒๕ มีการแกไขทานเห็นดวยหรือไม เชญิลงคะแนนครบั  10 

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีห่นึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒๕  

องคประชมุ ๑๕๙  มติที่ประชุมเห็นดวย ๑๕๗  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒  เปนอนัวา 15 

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๒๕   

  ตอไปเปนการถามมตมิาตรา ๒๖ คณะกรรมาธิการวิสามญัแกในวรรคหนึง่  

วรรคสอง วรรคสามตดัวรรคส่ีออก ผมถามรวมครั้งเดียว มีทานใดไมเห็นดวยหรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิลงคะแนนครับ ทานเห็นดวย 

กับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๒๖ หรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๒๐ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ         สุกัญญา  ๒๕/๔ 

 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒๖  

องคประชมุ ๑๖๑  มติที่ประชุมเห็นดวย ๑๕๙  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒  เปนอนัวา 5 

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๒๖ 

  ตอไปเปนการถามมตมิาตรา ๒๗ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไขทานเหน็ดวย

หรือไมเชญิลงคะแนนครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผล 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒๗  

องคประชมุ ๑๕๘  มติที่ประชุมเห็นดวย ๑๕๔  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓  ไมลงคะแนน ๑ 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๒๗  

  ตอไปเปนการถามมตมิาตรา ๒๙ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกใน (๒)  

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒๙  

องคประชมุ ๑๖๐  มติที่ประชุมเห็นดวย ๑๕๖  ไมเหน็ดวย ๑  งดออกเสียง ๓  เปนอันวาที่ประชมุ

เห็นกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๒๙  20 

  ตอไปเปนการถามมตมิาตรา ๓๑ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข ทานเหน็ดวย

หรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 

- ๒๖/๑ 25 

 

 

 

 

 



๑๒๑ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ                                                                    สุพิชญลักษณ  ๒๖/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๑  

องคประชมุ ๑๖๐ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๕๘ ไมเหน็ดวย ไมมี งดออกเสียง ๒ เปนอันวา 5 

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๓๑ 

  ตอไปจะเปนการถามมตใินมาตรา ๓๒ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข  

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนนครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๒  

องคประชมุ ๑๕๘ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๕๔ ไมเหน็ดวย ไมมี งดออกเสียง ๒ ไมลงคะแนน ๒ 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๓๒ 

  ตอไปจะเปนการถามมตใินมาตรา ๓๓ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข  

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนนครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๓  

องคประชมุ ๑๕๘ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๕๔ ไมเหน็ดวย ๑ งดออกเสียง ๓ เปนอันวา 

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๓๓ 20 

  ตอไปจะเปนการถามมตใินมาตรา ๓๔ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข  

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนนครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๔  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๒๒ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ                                                                    สุพิชญลักษณ  ๒๖/๒ 

 

องคประชมุ ๑๖๑ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๕๘ มติที่ประชุมไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๒  

ไมลงคะแนน ๑ เปนอันวาทีป่ระชุมเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธกิารวิสามัญในมาตรา ๓๔ 

  ตอไปจะเปนการถามมตใินมาตรา ๓๕ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข 5 

ในวรรคหนึ่ง วรรคสอง วรรคสาม วรรคส่ี ซึ่งเปนการแกไขในทํานองเดียวกัน ผมถามรวม 

ครั้งเดียวเลย ทานเหน็ดวยหรือไม เชิญลงคะแนนครบั ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๕  10 

องคประชมุ ๑๖๐ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๕๖ ไมเหน็ดวย ไมมี งดออกเสียง ๓ ไมลงคะแนน ๑ 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๓๕ 

  ตอไปจะเปนการถามมตใินมาตรา ๓๖ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข  

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนนครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๖  

องคประชมุ ๑๕๖ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๕๔ ไมเหน็ดวย ไมมี งดออกเสียง ๒ เปนอันวา 

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๓๖ 

  ตอไปจะเปนการถามมตใินมาตรา ๓๗ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข 20 

ในวรรคหนึ่ง และวรรคสอง ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนนครับ ปดการลงคะแนน  

ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๗  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๒๓ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ                                                                    สุพิชญลักษณ  ๒๖/๓ 

 

องคประชมุ ๑๕๘ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๕๕ ไมเหน็ดวย ไมมี งดออกเสียง ๒ ไมลงคะแนน ๑ 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๓๗ 

  ตอไปจะเปนการถามมตใินมาตรา ๓๘ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข  5 

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนนครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๘  

องคประชมุ ๑๕๘ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๕๕ ไมเหน็ดวย ไมมี งดออกเสียง ๒ ไมลงคะแนน ๑ 10 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๓๘ 

  ตอไปจะเปนการถามมตใินมาตรา ๔๒ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข  

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนนครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๔๒  

องคประชมุ ๑๖๒ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๕๘ ไมเหน็ดวย ไมมี งดออกเสียง ๒ ไมลงคะแนน ๒ 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๔๒ 

  ตอไปจะเปนการถามมตใินมาตรา ๔๓ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข  

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนนครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 20 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๔๓  

องคประชมุ ๑๖๑ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๕๘ ไมเหน็ดวย ไมมี งดออกเสียง ๒ ไมลงคะแนน ๑ 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๔๓  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๒๔ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ                                                                    สุพิชญลักษณ  ๒๖/๔ 

 

  ตอไปจะเปนการถามมตใินมาตรา ๔๔ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข  

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนนครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๔๔  

องคประชมุ ๑๖๑ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๕๗ ไมเหน็ดวย ไมมี งดออกเสียง ๒ ไมลงคะแนน ๒ 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๔๔ 

  ตอไปจะเปนการถามมตใินมาตรา ๔๖ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข  10 

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนนครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๔๖  

องคประชมุ ๑๖๒ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๕๙ ไมเหน็ดวย ไมมี งดออกเสียง ๓ เปนอันวา 15 

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๔๖ 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๔๘ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข 

วรรคหนึ่ง วรรคสอง ในทํานองเดียวกนั ทานเห็นดวยหรอืไม เชิญลงคะแนนครับ ปดการลงคะแนน 

ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๔๘  

องคประชมุ ๑๖๐ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๕๗ ไมเหน็ดวย ไมมี งดออกเสียง ๓ เปนอันวา 

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๔๘ 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๒๕ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ                                                                    สุพิชญลักษณ  ๒๖/๕ 

 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๔๙ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข 

ในวรรคหนึ่ง วรรคสอง ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนนครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๔๙  

องคประชมุ ๑๖๓ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๕๙ ไมเหน็ดวย ไมมี งดออกเสียง ๓ ไมลงคะแนน ๑ 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๔๙ 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๕๐ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข 10 

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนนครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 

- ๒๗/๑ 

 15 

 

 

 

 



๑๒๖ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        ลลนา  ๒๗/๑ 

 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๕๐ องคประชุม ๑๖๒  

มติท่ีประชมุเหน็ดวย ๑๕๘  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔ เปนอันวาท่ีประชมุเหน็ดวยกับการ5 

แกไขของกรรมาธิการ ในมาตรา ๕๐ 

  ตอไปเปนการถามมตมิาตรา ๕๑ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข ทานเหน็ดวย

หรือไม เชิญลงคะแนนครบั  

  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ไดขึ้นบัลลังกทําหนาทีป่ระธานของทีป่ระชุมตอไป)  10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ    :   มาตรา ๕๑ มีทานใดยังไมลงคะแนนหรอืไม

ครับ ปดการลงคะแนนขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมติ จํานวนผูเขาประชมุ ๑๖๕   

มติท่ีประชมุเหน็ดวย ๑๖๑ ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔  ไมลงคะแนนเสียง ไมมี เปนอันวา 15 

ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับมาตรา ๕๑ ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๕๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขเพ่ิมเติม

ความในวรรคหนึง่ วรรคสอง และเพ่ิมความเปนวรรคสามของมาตรา ๕๒ ขึน้ใหม ผมถามรวม 

ทั้งมาตราเลย มีทานใดขัดของหรอืไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี ผมถามรวมวาทานเห็นดวยกับการแกไข

ของคณะกรรมาธิการวิสามญัในมาตรา ๕๒ ทั้งหมดหรอืไม เชิญลงคะแนนครับ ปดการลงคะแนน 

ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๒๗ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        ลลนา  ๒๗/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๕๒  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๔ มติที่ประชุมเหน็ดวย ๑๖๐  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔ เปนอันวา 

ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับมาตรา ๕๒ ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข  5 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๕๔ คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไขขอความ 

ในวรรคหนึ่ง วรรคสอง และเพ่ิมความเปนวรรคสามของมาตรา ๕๔ ผมขอถามรวมกนัทั้งมาตราเลย  

มีทานใดขดัของหรอืไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิลงคะแนนครบั ปดการลงคะแนน  10 

ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมติมาตรา ๕๔ จํานวนผูเขาประชมุ 

๑๖๔ มตทิี่ประชุมเห็นดวย ๑๕๙ ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔  ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอันวา

ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับมาตรา ๕๔ ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข 15 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๕๕ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขเพ่ิมเติม

ความในมาตรา ๕๕ ทานเหน็ดวยหรอืไม เชญิลงคะแนนครบั ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมติ จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๕  

มติท่ีประชมุเหน็ดวย ๑๖๑  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓  ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาที่20 

ประชมุเหน็ชอบดวยกับมาตรา ๕๕ ทีค่ณะกรรมาธกิารวสิามัญมกีารแกไข 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๕๖ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขเพ่ิมเติม

ความในมาตรา ๕๖ ทานเหน็ดวยกับคณะกรรมาธิการวสิามัญหรือไม เชิญลงคะแนนครบั ปดการ

ลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๒๘ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        ลลนา  ๒๗/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   ผลการลงมตใินมาตรา ๕๖  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๒ มติที่ประชุมเหน็ดวย ๑๕๘  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓   

ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาท่ีประชุมเห็นชอบดวยกบัมาตรา ๕๖ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญ 5 

มีการแกไข  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๕๗ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไขเพ่ิมเติม

ความในวรรคหนึง่ของมาตรา ๕๗ เชญิทานลงคะแนนไดวาเห็นดวยกบัการแกไขของ

คณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไมครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๕๗  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๔  มติที่ประชมุเหน็ดวย ๑๖๑  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓ เปนอันวา

ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับมาตรา ๕๗ ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๕๙ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขเพ่ิมเติม

ความในวรรคหนึง่และวรรคสองของมาตรา ๕๙ ทานเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการ15 

วิสามญัหรอืไมถามทั้งมาตราเลย เชญิลงคะแนนครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๕๙  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๒ มติที่ประชุมเหน็ดวย ๑๕๘  ไมเหน็ดวย ๑  งดออกเสียง ๓ เปนอนัวา 

ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับมาตรา ๕๙ ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข 20 

  ตอไปเปนการถามมตมิาตรา ๖๐ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไขเพ่ิมเติม 

ความในมาตรา ๖๐ เชญิทานลงคะแนนวาเห็นชอบดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญ

หรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ๒ คะแนน) 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๒๙ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        ลลนา  ๒๗/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงในมาตรา ๖๐  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๒ มติที่ประชุมเหน็ดวย ๑๕๖  ไมเหน็ดวย ๒  งดออกเสียง ๔ เปนอนัวาท่ี

ประชมุเหน็ชอบดวยกับมาตรา ๖๐ ทีค่ณะกรรมาธกิารวสิามัญมกีารแกไข  5 

  ตอไปเปนการถามมตมิาตรา ๖๑ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไขเพ่ิมเติม 

ความในวรรคหนึง่ของมาตรา ๖๑ เชิญทานลงคะแนนวาเห็นชอบดวยกบัคณะกรรมาธิการวิสามญั

หรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :    ผลการลงคะแนนในมาตรา ๖๑  10 

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๓ มติที่ประชุมเหน็ดวย ๑๕๖  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๗ เปนอันวา 

ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับมาตรา ๖๑ ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๖๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขเพ่ิมเติม

ความในวรรคหนึง่และวรรคสองของมาตรา ๖๒ เชญิทานลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผล

ครับ 15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

   

- ๒๘/๑ 

    

 20 

 

 

 

 



๑๓๐ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ       ชลภัสสรณ  ๒๘/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๖๒  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๔ มติที่ประชุมเหน็ดวย ๑๕๖ ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๗   

ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาท่ีประชุมเห็นชอบดวยกบัมาตรา ๖๒ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญ 5 

มีการแกไข 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๖๓ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมเติมความ 

ในวรรคหนึ่ง วรรคสอง และวรรคสามของมาตรา ๖๓ ถามทั้งมาตรา ทานเห็นดวยกบัแกไขของ

คณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม เชิญลงคะแนน มีทานใดยังไมลงคะแนนหรือไม ปดการลงคะแนน  

ขอทราบผลครบั 10 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๖๓  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๕  มติที่ประชมุเหน็ดวย ๑๕๘  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๗   

ไมลงคะแนนเสียง ไมม ีเปนอันวาท่ีประชุมเห็นชอบดวยกับมาตรา ๖๓ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญ 

มีการแกไข 15 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๖๔ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขเพ่ิมเติม

ความในวรรคหนึง่และวรรคสองของมาตรา ๖๔ ทานเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการ

วิสามญัหรอืไม เชญิลงคะแนนครับ มีทานใดยังไมลงคะแนนอีกหรือไม ปดการลงคะแนน  

ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๖๔  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๔  มติที่ประชมุเหน็ดวย ๑๕๗  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๗  เปนอนัวา

ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกบัมาตรา ๖๔ ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๖๕ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขเพ่ิมเติม

ความในวรรคหนึง่และวรรคสอง ทานเหน็ดวยกบัการแกไขดงักลาวของคณะกรรมาธกิารวิสามญั25 

หรือไม เชิญลงคะแนนครบั มีทานใดยังไมไดลงคะแนนหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

 

 

 30 

 

 

 



๑๓๑ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ       ชลภัสสรณ  ๒๘/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๖๕  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๓  มติที่ประชมุเหน็ดวย ๑๕๖  ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๕   

ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาท่ีประชุมเห็นชอบดวยกบัมาตรา ๖๕ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญ 5 

มีการแกไข 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๖๖ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขเพ่ิมเติม

ความในมาตรา ๖๖ ทานเหน็ดวยกับคณะกรรมาธิการวสิามัญหรือไม เชิญลงคะแนนครบั  

มีทานใดยังไมไดลงคะแนนอกีหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๖๖   

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๕ มติที่ประชุมเหน็ดวย ๑๕๗  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๗   

ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาท่ีประชุมเห็นชอบดวยกบัมาตรา ๖๖ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญ 

มีการแกไข  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๖๗ คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไขเพ่ิมเติมความ 15 

ในวรรคหนึง่และวรรคสองของมาตรา ๖๗ ทานเหน็ชอบดวยกบัการแกไขดังกลาวในมาตรา ๖๗ 

หรือไม เชิญลงคะแนนครบั มีทานใดยังไมลงคะแนนอกีหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๖๗  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๑  มติที่ประชมุเหน็ดวย ๑๕๔  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๗ เปนอันวา20 

ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับมาตรา ๖๗ ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๖๘  คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารแกไข  

ทานเห็นดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม เชิญลงคะแนนครบั มีทานใด 

ยังไมลงคะแนนมาตรา ๖๘ ครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๓๒ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ       ชลภัสสรณ  ๒๘/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๖๘  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๒  มติที่ประชมุเหน็ดวย ๑๕๕  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๗ เปนอันวา 

ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับมาตรา ๖๘ ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข  5 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๖๙ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขเพ่ิมเติม 

ความในวรรคหนึง่ วรรคสอง และตดัความวรรคสามของมาตรา ๖๙ ออก ทานเหน็ดวย 

กับการแกไขดังกลาวของคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม เชิญลงคะแนนครบั มีทานใด 

ยังไมลงคะแนนหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๖๙  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๒ มติที่ประชุมเหน็ดวย ๑๕๔  ไมเหน็ดวย ๑  งดออกเสียง ๗ เปนอนัวา 

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัมาตรา ๖๙ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๗๐ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขเพ่ิมเติม 

ความในมาตรา ๗๐  ทานเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามญัหรือไม เชิญลงคะแนน15 

ครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๗๐  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๒  มติที่ประชมุเหน็ดวย ๑๕๓  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๘   

ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาท่ีประชุมเห็นชอบดวยกบัมาตรา ๗๐ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญ 20 

มีการแกไข 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๗๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขความ 

ในมาตรา ๗๑ ทานเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม เชิญลงคะแนนครบั  

มีทานใดยังไมลงคะแนนหรอืไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๓๓ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ       ชลภัสสรณ  ๒๘/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๗๑  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๒  มติที่ประชมุเหน็ดวย ๑๕๓  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๘   

ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาท่ีประชุมเห็นชอบดวยกบัมาตรา ๗๑ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญ 5 

มีการแกไข  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๗๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขขอความ 

ในมาตรา ๗๒ ทานเหน็ดวยหรือไม เชิญลงคะแนนครบั มีทานใดยังไมลงคะแนนหรอืไม  

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๗๒  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๑  มติที่ประชมุเหน็ดวย ๑๕๔  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๗ เปนอันวา

ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับมาตรา ๗๒ ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๗๔ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข 

เพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่งและวรรคสองของมาตรา ๗๔ ทานเห็นดวยกับการแกไขของ15 

คณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม เชิญลงคะแนนครับ มีทานใดยังไมลงคะแนนอีกหรอืไม  

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๗๔  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๑  เห็นดวย ๑๕๘  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓ เปนอนัวาที่ประชมุ20 

เห็นชอบดวยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญในการแกไขมาตรา ๗๔  

  ตอไปเปนการถามมตใินมาตรา ๗๕ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข  

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนน มาตรา ๗๕ ครับ มทีานใดยังไมลงมตหิรือไม ปดการลงคะแนน 

ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 25 

 

         -  ๒๙/๑ 

 

 

 



๑๓๔ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        ธนพงษ  ๒๙/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมติในมาตราในมาตรา ๗๕  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๙ มติที่ประชุมเหน็ดวย ๑๕๕  ไมเหน็ดว ไมม ี งดออกเสียง ๔  

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัมาตรา ๗๕ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข  5 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๗๖/๒ รางเดิมไมมี คณะกรรมาธิการวิสามญั 

เพ่ิมขึ้นใหม ทานเห็นดวยกบัมาตรา ๗๖/๒ ที่เพ่ิมขึ้นใหมของคณะกรรมาธกิารวิสามัญหรือไม 

เชิญลงคะแนนครบั มีทานใดยังไมลงคะแนนหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ๓ คะแนน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๗๖/๒  10 

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๐  มติที่ประชมุเหน็ดวย ๑๔๘  ไมเห็นดวย ๓  งดออกเสียง ๘   

ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาท่ีประชุมเห็นชอบดวยกบัมาตรา ๗๖/๒ ที่คณะกรรมาธิการวิสามญั

เพ่ิมขึ้นใหม 

  ตอไปเปนการถามมตใินมาตรา ๗๗ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขเพ่ิมเติม

ความในมาตรา ๗๗ และเพ่ิมความเปนวรรคสองขึน้ใหม ทานเห็นดวยกับการแกไขเพ่ิมเติมดังกลาว15 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม เชญิลงคะแนนครบั ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๗๗  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๐  มติที่ประชมุเหน็ดวย ๑๕๐  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๑๐ 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัมาตรา ๗๗ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไขเพ่ิมเติม 20 

และเพ่ิมความในวรรคสองขึน้ใหม 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๗๘ ทีค่ณะกรรมาธกิารวสิามัญเพ่ิมเติมความ 

ในวรรคหนึ่ง วรรคสอง และเพ่ิมความในวรรคสองแทรกขึ้นมา และเพ่ิมความในวรรคสี่ 

และวรรคหาดวย ผมถามทัง้มาตราเลย ทานเห็นดวยกับการแกไขเพ่ิมเติมมาตรา ๗๘  

ของคณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม เชญิลงคะแนนครบั มีทานใดยังไมลงคะแนนหรือไม  25 

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 

 

 30 

 

 

 



๑๓๕ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        ธนพงษ  ๒๙/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๗๘  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๒  มติที่ประชมุเหน็ดวย ๑๕๑  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๑๑ 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัมาตรา ๗๘ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข 5 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๗๙ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข 

เพ่ิมเติมความในมาตรา ๗๙ ทานเห็นดวยกับการแกไขดงักลาวของคณะกรรมาธกิารวิสามญัหรอืไม 

เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๗๙  10 

จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๙  มติที่ประชมุเหน็ดวย ๑๕๒  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๗  

เปนวาที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับมาตรา ๗๙ ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๘๐ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารตัดขอความ 

มาตรา ๘๐ ออกท้ังมาตรา ทานเห็นดวยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม เชิญลงคะแนนครับ    

มีทานใดยังไมลงคะแนนหรอืไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ๒ คะแนน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๘๐   

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๑  มติที่ประชมุเหน็ดวย ๑๕๑  ไมเห็นดวย ๒  งดออกเสียง ๘ เปนวา 

ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับการตดัขอความมาตรา ๘๐ ออกทั้งมาตราของคณะกรรมาธิการวิสามัญ  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๘๑ รางเดิมไมม ีคณะกรรมาธกิารวิสามัญเพ่ิมความ 20 

ขึ้นมาใหม ทานเหน็ดวยกับมาตรา ๘๑ ทีเ่พ่ิมขึน้ใหมของคณะกรรมาธกิารวิสามญัหรือไม  

เชิญลงคะแนน มีทานใดยังไมไดลงคะแนนหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๘๑  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๒  มติที่ประชมุเหน็ดวย ๑๕๒  ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๗   25 

ไมลงคะแนนเสียง ๒ เปนอนัวาท่ีประชุมเห็นชอบดวยกบัการเพ่ิมความในมาตรา ๘๑ ขึ้นใหมของ

คณะกรรมาธิการวิสามญั 

 

 

 30 

 

 

 



๑๓๖ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        ธนพงษ  ๒๙/๓ 

 

  ทานสมาชิกครับ ทีป่ระชุมไดพิจารณาเรียงตามลําดับมาตรา และลงมติในมาตรา 

ที่มีการแกไขจนจบรางแลว ตอไปผมจะขอใหทีป่ระชุมนีพิ้จารณาทั้งรางเปนการสรปุอีกครัง้หนึ่ง  

ในการพิจารณาครัง้นี้ทานอาจขอแกไขเพ่ิมเติมถอยคําได แตจะขอแกไขเนื้อความใดมิไดนอกจาก 5 

เนื้อความทีเ่หน็วายังขดัแยงกันอยู จะมีสมาชิกทานใดประสงคจะขอแกไขเพ่ิมเตมิถอยคํา 

ในรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้หรอืไม ชวยกันตรวจหนอย เพราะแกไขมาก คุณพรทิพย  จาละ  

เชิญครับ 

  คุณพรทิพย  จาละ   :   ขอบพระคุณทานประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาตคิะ  

ดิฉนั พรทิพย  จาละ สมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขอความกรุณาคณะกรรมาธิการวิสามัญ 10 

ดมูาตรา ๒๓ วรรคสอง นดิหนึ่ง ความนี้ถูกตองแลวใชหรือไม เงนิและทรัพยสินของสํานักงาน 

ตามวรรคหนึ่งตองนําสงคลังเปนรายไดแผนดนิ ดิฉนัคดิวาตองเปนวา ไมตองนําสงคลังเปนรายได

แผนดิน ไมอยางนัน้ไมมีเงินใช  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๒๓ วรรคสอง เงินและทรัพยสินของ 

สํานักงานตามวรรคหนึ่งตองนําสงคลังเปนรายไดแผนดนิ คุณพรทิพย  จาละ เห็นวาตกไป 15 

หรือวาไมไดตก คณะกรรมาธิการวิสามัญชีแ้จง ตอนนี้ผมถามแบบชี้นาํแลว ไมอยางนั้นจะมีปญหา  

  นายธนาวฒัน  สังขทอง (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ ผม นายธนาวัฒน  สังขทอง กรรมาธิการวิสามัญ คือวรรคนี้มาจาก

วาระที่ ๑ ไมมีคําวา “ไม” อยูแลว เขียนเสนอเขามาอยางนี้ในวาระที่ ๑ รับมาเปนรางท่ีทาง

กระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกจิและสังคมเสนอมาครบั 20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คุณพรทิพย  จาละ ครับ คณะกรรมาธกิาร

วิสามญัยืนยัน จะมีใชหรือไมมีใชไมเปนไร เดี๋ยวคอยไปดูในชั้นตรวจรางอีกที ถาเกดิมีความหมาย 

ที่ไมตรงกต็องกลับมาเขาที่นีอ่ีกทีหนึ่ง เพราะวาเขายืนยันวาไมไดพิมพตก คุณพรทิพย  จาละ  

มีอะไรหรือไม เชญิครับ 

  คุณพรทิพย  จาละ   :   คือสํานักงานนี้เปนหนวยงานทีไ่มเปนสวนราชการ 25 

หรือรฐัวิสาหกิจตองมีเงินไวดําเนินการเอง ทนีี้เงนิหรือทรัพยสินตามวรรคหนึง่นีต้ั้งแต (๑) ถงึ (๖) 

เลยนะคะ เอานาํสงคลังเปนรายไดแผนดนิหรือ หมายความวาถาหากเปนหนวยงานลักษณะนี้ 

เขายอมใหเก็บเงนิเอาไวใชไดโดยไมตองสงคลังไมใชหรอืคะ  

 

          -  ๓๐/๑ 30 

 

 

 



๑๓๗ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        พชร  ๓๐/๑ 

 

  นายธนาวฒัน  สังขทอง (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ขออนุญาตทานประธาน 

เรื่องนี้ในคณะกรรมาธิการวสิามัญพูดกันดวยครับ แตทางผูเสนอรางพระราชบญัญตัิยืนยันวาจะตอง

นําสงคลังทั้งหมด ผมติงไวแลวครบั  5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เขาชัดเจนแลวนะครับ  

  คุณพรทิพย  จาละ   :   ถาอยางนัน้ทุนประเดมิเอามาทาํไมถานําเอามาแลว 

ไปสงคลัง  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมไดแลว เพราะวาผมชี้นําแลวเขาไมตอบ 

วาตกหรือไมตกไปคํานัน้ ตอนนี้ทานอธิบายถงึเหตุผลมาแลว ผมจะใหทานเตมิ เปล่ียนแปลง 10 

ความหมายไดอยางไร ตองไปพิจารณาทั้งราง แลวถาเหน็ความจําเปนก็ตองกลับมาพิจารณาใหม 

แกตรงนี้ไมไดแลว คณะกรรมาธิการวิสามญัชี้แจงอยางนั้นแลว มีถอยคําอืน่อีกหรือไม  

ไมเปนไรครบั เดี๋ยวมีตรวจรางอีกครั้งหนึ่ง  

  นางเสาวณี  สุวรรณชีพ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาต 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิของทางคณะกรรมาธิการวิสามัญเองมแีกไขในมาตรา ๗๖/๒ 15 

วรรคสอง หนา ๒๙ สวนที่เขียนวา “เลขาธิการ” ในวรรคสอง แกไขเปน “เลขาธิการคณะกรรมการ

การรกัษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอรแหงชาติ” เพ่ิมเตมิถอยคํา  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีคํานิยามไว ตองเตมิใชหรอืไม 

ผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาตรวจสอบแลวเห็นวาถกูตองแลวนะครับ ไมมีคํานี้ในที่อืน่

อีกแลว ทานเลขาธกิาร ถามเีดี๋ยวตรวจรางเสนอเขามาอกีได มีอีกหรอืไม  20 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีก็ถอืวาจบการพิจารณาในวาระท่ี ๒ 

  ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๓ วาจะเหน็สมควรใหรางพระราชบัญญัต ิ

การรกัษาความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมายหรือไม ผมขอตรวจสอบ

องคประชมุครบั เปนขั้นตอนการตรวจสอบองคประชุมกอนที่จะลงมติในวาระที่ ๓ ทานสมาชิก25 

กรุณาเสียบบัตรลงคะแนน และกดปุมแสดงตนครับ ขอทราบองคประชมุครบั  

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๔๘ คน) 
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๑๓๘ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        พชร  ๓๐/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุขณะนี้ ๑๔๘  

ครบองคประชมุ ผมขอถามมติ สมาชิกทานใดเหน็สมควรใหรางพระราชบัญญัตกิารรักษา 

ความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมายใหกดปุม เห็นดวย สมาชิก 5 

ทานใดไมเห็นสมควรประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม ไมเห็นดวย สมาชิกทานใดประสงค 

งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง ขอเชิญทานสมาชิกลงคะแนนครับ ปดการลงคะแนน 

ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมติในวาระที่ ๓ จํานวนผูเขาประชุม 10 

๑๔๙ มตทิี่ประชุมเห็นดวย ๑๓๓ ไมเหน็ดวย ไมมี งดออกเสียง ๑๖ เปนอันวาทีป่ระชุมลงมต ิ

เห็นสมควรใหรางพระราชบญัญตัิการรักษาความมัน่คงปลอดภัยไซเบอร พ.ศ. .... ประกาศ 

ใชเปนกฎหมาย คณะกรรมาธิการวิสามัญมีขอสังเกตบางประการเกี่ยวกับรางพระราชบัญญัต ิ

ฉบับนี้ บันทึกขอสังเกตไวในรายงานดวยแลว ผมขอใหทานสมาชิกไดดขูอสังเกตดงักลาว  

ทานจะเห็นดวยหรอืมีขอขดัของ หรือมีความเห็นเปนอยางอื่นประการใด เชญิทานพิจารณา15 

ขอสังเกตที่ทายรายงาน มีสมาชิกทานใดมคีวามเห็นเปนอยางอืน่ หรือไมเห็นดวยประการใดหรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี ถอืวาท่ีประชมุเหน็ดวยกับขอสังเกต 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญัแลวจะไดดําเนินการสงไปยังคณะรฐัมนตรีเพ่ือพิจารณา 

ดําเนินการตอไป ขอบคุณคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ จบการพิจารณาเรื่องดวนที ่๓  20 

เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ  

  นางเสาวณี  สุวรรณชีพ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิดฉินั นางเสาวณี  สุวรรณชีพ ประธานคณะกรรมาธกิาร 

วิสามญั ตองขอขอบพระคณุทานประธานแลวก็สมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติทุกทานเลย 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๓๙ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        พชร  ๓๐/๓ 

 

ที่วันนี้ไดกรุณาใหความเหน็ชอบรางพระราชบญัญตัิที่เกีย่วของกับเรื่องของดิจิทัล (digital) ซึ่งเปน

นโยบายสําคัญของรัฐบาล การที่เราจะชวยสนับสนุนในดานเศรษฐกิจและสังคมของประเทศตาม

นโยบายการใชเทคโนโลยีและดิจิทัลของรัฐบาลจะไปไดมากนอยแคไหน รางพระราชบัญญตัิ  5 

๒ ฉบับนี้เปนสวนสําคญัมากที่จะชวยใหประเทศไทยสามารถที่จะกาวไปไดทันกบัประเทศเพ่ือนบาน 

หรือกาวทันโลก จรงิ ๆ แลวยังมีอีก ๑ ฉบบัที่กําลังจะตามมา ดิฉนักค็ิดวาจะเปนฉบบัสุดทาย 

ที่จะชวยใหนโยบายของรัฐสัมฤทธิ์ผลในการท่ีเราจะกาวไปสูไทยแลนด ๔.๐ พรอมกนันี ้

ดิฉนัตองขอขอบคุณคณะกรรมาธกิารวิสามัญทุกทานเลย จริง ๆ แลวเรามีเวลาพิจารณา 

รางพระราชบัญญัต ิ๒ ฉบบันี้คอนขางจะส้ัน แตทุกทานก็ไดพยายามทุมเททัง้ความรูท่ีทานมีอยู 10 

ในฐานะผูเชี่ยวชาญทั้ง ๒ เรือ่ง แลวก็ทุมเทเวลา จนกระท่ังเราสามารถที่จะนํารางพระราชบัญญัต ิ 

ทั้ง ๒ ฉบับนีเ้ขาสูสภานติิบญัญตัิแหงชาติไดสําเร็จ ก็กราบขอบพระคุณอีกครั้งหนึ่งคะ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณคณะกรรมาธิการวิสามญั 

  ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องดวนท่ี ๔  รางพระราชบัญญตัิการบรหิารงาน 

และการใหบริการภาครัฐผานระบบดิจิทัล พ.ศ. .... คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว 15 
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๑๔๐ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        พชร  ๓๐/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอเชญิคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 

รางพระราชบัญญัติการบริหารงานและการใหบริการภาครัฐผานระบบดิจิทัล พ.ศ. ....  

เขาประจําที ่ 5 

  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําท่ี)  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   และในการนี้คณะกรรมาธิการวิสามญั 

ไดขออนญุาตใหบคุคลภายนอกเขารวมประชมุ เพ่ือชีแ้จงประกอบการพิจารณา 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนีด้วย คือ  

  ๑. นายศักดิ์  เสกขนุทด    ผูอํานวยการสํานักงานพัฒนา  10 

       รัฐบาลดิจิทัล (องคการมหาชน)   

  ๒. นางสาวอภิณหพร  องัคกมลเศรษฐ  รองผูอํานวยการสํานักงานพัฒนา 

       รัฐบาลดิจิทัล (องคการมหาชน)  

  เพ่ือประโยชนในการพิจารณา ผมอนุญาตตามขอบงัคบัการประชุมสภานติิบญัญตัิ

แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๖๒ เชญิผูชี้แจงเขาประจําทีค่รับ 15 

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 

 

          -  ๓๑/๑ 

 

20 

 

 

 



๑๔๑ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        นัญนรีญ  ๓๑/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ  

ครั้งที ่๒/๒๕๖๒ เปนพิเศษ วันศกุรที ่๑๑ มกราคม ๒๕๖๒ ไดลงมติรับหลักการ 

แหงรางพระราชบัญญตัิการบริหารงานและการใหบริการภาครฐัผานระบบดิจิทัล พ.ศ. ....  5 

และมมีตติั้งคณะกรรมาธกิารวิสามัญขึน้คณะหนึ่งเพ่ือพิจารณา นั้น  

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาวเสร็จแลว 

และไดนําเสนอรายงานตอประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ตามขอบงัคับการประชมุสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๑๘ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานที่จัดไวใหสมาชิก 

ทุกทานแลว ถาทานประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญพรอมแลว เชิญแถลงตอท่ีประชุมครับ  10 

  นายศรศีักดิ์  วองสงสาร (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ และสมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาติที่เคารพทุกทาน  

กระผม นายศรีศักดิ ์ วองสงสาร ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณารางพระราชบญัญตั ิ

การบริหารงานและการใหบริการภาครัฐผานระบบดิจิทัล พ.ศ. .... ขอเสนอรายงานการพิจารณา 

ดังนี ้15 

  ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติครัง้ที่ ๒/๒๕๖๒ เปนพิเศษ วันศุกรที่ ๑๑ 

มกราคม ๒๕๖๒ ไดลงมติรบัหลักการแหงรางพระราชบัญญตัิการบริหารงานและการใหบริการ

ภาครัฐผานระบบดิจิทัล พ.ศ. .... ไวพิจารณา และตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นคณะหนึง่ 

เพ่ือพิจารณา กาํหนดการแปรญตัติภายใน ๑๕ วัน โดยมีกําหนดเวลาการปฏิบตัิงานภายใน ๔๕ วนั 

และตอมาเมื่อคราวประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๑๕/๒๕๖๒ เปนพิเศษ วนัพฤหัสบดีท่ี ๒๑  20 

กุมภาพันธ ๒๕๖๒ ที่ประชมุไดลงมติขยายเวลาการปฏิบัติงานออกไปอีก ๑๕ วนั นัน้  

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาว 

เสร็จแลว โดยคณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการประชุม ๑๗ ครัง้ สรุปการประชมุได ดงันี้  
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๑๔๒ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        นัญนรีญ  ๓๑/๒ 

 

  รางพระราชบัญญัติการบริหารงานและการใหบริการภาครัฐผานระบบดิจิทัล  

พ.ศ. .... มจีาํนวน ๑๘ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามญัไดแกไขเพ่ิมเติม ๑๕ มาตรา  

ตัดออก ๑ มาตรา และเพ่ิมขึ้นใหม ๓ มาตรา รางพระราชบัญญัตฉิบบันีไ้มมีกรรมาธิการวิสามัญ5 

สงวนความเห็น รางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ไมมีสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติเสนอคาํแปรญตัต ิ 

และคณะกรรมาธิการวสิามญัเหน็ควรตั้งขอสังเกตเสนอตอที่ประชมุสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิ

เพ่ือพิจารณา จํานวน ๕ ประเดน็ ในรางพระราชบัญญัตกิารบริหารงานและการใหบริการภาครัฐ

ผานระบบดิจิทัล พ.ศ. .... ไดกําหนดใหมคีณะกรรมการพัฒนารฐับาลดิจิทัล โดยมีนายกรัฐมนตรี

เปนประธานคณะกรรมการ และใหมีสํานกังานพัฒนารฐับาลดิจิทัล (องคการมหาชน) ทําหนาท่ี 10 

เปนหนวยงานธรุการ และใหมีการจัดตั้งศูนยแลกเปล่ียนขอมูลกลาง ทําหนาทีเ่ปนศูนยกลาง 

ในการแลกเปล่ียนขอมูลดิจิทัลและทะเบียนดิจิทัลระหวางหนวยงานของรฐั และจัดตั้งศนูยกลาง

ขอมูลเปดภาครัฐ ทําหนาทีป่ระสานงานใหหนวยงานของรัฐจัดสงหรือเชื่อมโยงขอมูลดิจิทัล 

ที่สามารถประมวลผลตอได เพ่ือเปดเผยแกประชาชนและใหประชาชนไดใชประโยชนได  

  ในการดําเนินการคณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณาประเด็นสําคัญ 15 

ในรางพระราชบัญญัตวิาดวยรัฐบาลดิจิทัล พ.ศ. .... ฉบบัของสํานักงานพัฒนารัฐบาลดิจิทัล 

(องคการมหาชน) และฉบับของสภาขบัเคลือ่นการปฏิรปูประเทศ ซึง่ประเด็นสําคัญ ไดแก  

ประเดน็ความเทาเทียมกนัของกฎหมาย การลดสําเนาเอกสาร การหามหรอืการหามเรียก 

สําเนาเอกสารทางราชการจากประชาชน การใหหนวยงานของรัฐมีอํานาจชําระเงินและเก็บเงิน 

แทนกนั และใหมีสํานักงานพัฒนารฐับาลดิจิทัลทําหนาที่เปนหนวยงานกลางในการขับเคล่ือนภารกิจ20 

การพัฒนารฐับาลดิจิทัล เปนตน รวมทัง้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดนําขอสังเกตของคณะกรรมการ

ประสานงานสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิในประเดน็กรณีการตั้งคณะกรรมการพัฒนารัฐบาลดิจิทัล 

และกรณีที่จะทาํใหรฐับาลดจิิทัลเปนรัฐบาลดิจิทัลไดอยางแทจริง มาประกอบการพิจารณา 

ในรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้อยางละเอียดรอบคอบ รดักุม และรอบดานดวยแลว ซึง่คณะกรรมการ

ไดมกีารเพ่ิมเตมิใน ๒ ประเด็นหลัก คือ การเพ่ิมเตมิในเรื่องธรรมาภิบาลขอมูลภาครัฐ  25 

ในมาตรา ๗/๑ เพ่ือเปนกรอบแนวทางบรหิารจัดการและคุมครองขอมูลภาครัฐใหมคีวามมั่นคง  

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๔๓ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        นัญนรีญ  ๓๑/๓ 

 

ปลอดภัย โปรงใสและมีขอมลูที่มีคุณภาพ โดยหนวยงานของรฐัสามารถนําไปกําหนดเปนแนวทาง

ปฏิบัติในองคกรไดเปนอยางดี และไดมกีารเพ่ิมเตมิในเรือ่งของการลดสําเนาเอกสาร การหามเรียก

เอกสารของทางราชการจากประชาชน ในมาตรา ๙/๑ เพ่ือใหการดําเนินงานและการใหบรกิาร5 

ภาครัฐผานชองทางดิจิทัลเปนไปอยางสมบูรณ จึงกราบเรียนประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ 

และสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพทุกทานไดโปรดพิจารณารายงานของคณะกรรมาธิการ

วิสามญั ขอบคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ตามรายงานของ

คณะกรรมาธิการวิสามญัสรปุไดวา การพิจารณารางพระราชบัญญตัฉิบับนี้ สภานิตบิัญญตัิแหงชาติ10 

ไดนํารายงานการรับฟงความคิดเห็นของผูที่เกี่ยวของ และรายงานการวเิคราะหผลกระทบ 

ที่อาจเกดิขึน้ในกฎหมายตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 

พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาใชประกอบการพิจารณาทกุขัน้ตอนแลว  

  ตอไปจะเปนการพิจารณาในวาระที่ ๒ โดยเริม่ตนดวย ชือ่ราง  คําปรารภ  

และพิจารณาเรียงลําดบัมาตราไปจนจบราง รางพระราชบัญญตัฉิบับนี้ม ี๑๘ มาตรา 15 

คณะกรรมาธิการวิสามญัแกไข ๑๕ มาตรา เพ่ิมขึน้ใหม ๓ มาตรา ตัดออก ๑ มาตรา  

ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัต ิคณะกรรมการวิสามญั 

มีขอสังเกต สําหรับแนวทางการพิจารณาผมจะใหที่ประชุมพิจารณาเรียงตามลําดับมาตรา 

ไปจนจบรางกอน แลวจึงยอนกลับไปลงมติทีละมาตราในภายหลัง ในกรณีเชนวานี้ถาผมเหน็สมควร

อาจจะกําหนดใหลงมติในมาตราใดหรือในประเดน็ใดกอนก็ได ทัง้นี ้เปนไปตามขอบังคับ 20 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๒๒ วรรคสอง จะมสีมาชกิทานใดขดัของ 

หรือมคีวามเห็นเปนอยางอืน่หรอืไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีผมขอดําเนินการตามนี้  

เชิญเลขาธกิารดําเนินการครับ  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๔๔ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        นัญนรีญ  ๓๑/๔ 

 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัต ิ

การบริหารงานและการใหบริการภาครัฐผานระบบดิจิทัล พ.ศ. .... ชื่อรางพระราชบญัญตัิ  5 

ไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ และมาตรา ๒ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๓  

มีการแกไข”  

 

          -  ๓๒/๑ 

   10 

 

 

 

 

 15 
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30 

 

 

 



๑๔๕ 
สนช. ๑๙         ศรีอนงค  ๓๒/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๓ บทนิยามศัพท คณะกรรมาธิการ 

วิสามญั มกีารแกไข ๒ คํา คอื คําวา “ดิจิทัล” “หนวยงานของรัฐ” และตดัคํานิยามศัพทออก ๔ คาํ 

คือ “แผนพัฒนาระบบรัฐบาลดิจิทัล” “คณะกรรมการพัฒนาระบบรฐับาลดิจิทัล” “กรรมการ5 

พัฒนาระบบดิจิทัล” “รฐัมนตร”ี และเพ่ิมบทนิยามศัพทใหมขึน้จํานวน ๑ คํา คือ “รัฐบาลดิจิทัล”  

แทรกระหวางนิยามคําวา “ดิจิทัล” และนิยามคําวา “หนวยงานของรฐั” ไมมีกรรมาธิการวิสามัญ

สงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญัตติ สมาชกิอภิปรายไดในประเดน็ที่คณะกรรมาธิการ

วิสามญัมีการแกไข มีทานใดจะอภิปรายหรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาที่แทน 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๔ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๔ มีการแกไขความในวรรคหนึง่ 

(๒) – (๕) ไมมกีรรมาธิการวสิามัญสงวนความเห็นและไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญตัต ิมีทานใด 15 

จะอภิปรายในประเดน็ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขหรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๕ มีการแกไข” 20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๕ มีการแกไข และตดัคําวา  

“ระบบ” ออก มทีานจะอภิปรายหรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

 25 
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๑๔๖ 
สนช. ๑๙         ศรีอนงค  ๓๒/๑ 

 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๖ มีการแกไข” 

ตามใบแกไข  5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ที่ขึ้นกระดานนีต้รงกับใบแกไขแลวใชหรือไม 

มาตรา ๖ (๒) ผมสงสัยวาใน (๓) เปนรูปแบบท่ีจะตองเขยีนไวเสมอหรือ “ทัง้นี้ ตองเปนผูซึง่มีความรู

ความเชี่ยวชาญอนัจะเปนประโยชนตอการปฏิบตัิหนาท่ีของคณะกรรมการพัฒนารัฐบาลดิจิทัล” 

ตอไปเดี๋ยวก็จะเขียนกันทุกคณะกรรมการ คณะกรรมาธิการวิสามัญชวยอธบิายนดิหนึ่งครับ 

  นายธนาวฒัน  สังขทอง (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 10 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตแิละทานสมาชิกครับ กระผม นายธนาวัฒน  สังขทอง กรรมาธิการวิสามัญ 

ในมาตรา ๖ องคประกอบของกรรมการใน (๓) เนื่องจากเปนองคประกอบของคณะกรรมการ 

ที่เอามาจากคณะกรรมการชุดอื่น ซึง่คณะกรรมการชดุอื่นนัน้จะมกีารกําหนดเกี่ยวกับความรู 

ความสามารถ ความเชี่ยวชาญไวในแตละดาน เพ่ือจะเปนองคประกอบของคณะกรรมการแตละชดุ

ไมวาจะเปนคณะกรรมการดจิิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ คณะกรรมการธุรกรรม15 

อิเล็กทรอนิกส คณะกรรมการคุมครองขอมูลสวนบุคคลท่ีไดพิจารณาเมื่อสักครูที่ผานมา  

หรือคณะกรรมการกํากับดแูลดานความมัน่คงปลอดภัยไซเบอร ซึ่งมหีลาย ๆ ดาน เพราะฉะนัน้

คณะกรรมาธิการวิสามญัเหน็วาเพ่ือประโยชนที่จะไดคณะกรรมการผูทรงคุณวุฒิทีแ่ตละคณะนั้น 

จะมอบหมายใหมาทําหนาทีก่รรมการใน (๓) นีเ้พ่ือใหตรงกับภารกิจของคณะกรรมการพัฒนา

รัฐบาลดิจิทัล ก็เลยเห็นสมควรที่จะกําหนดไวในกรณีท่ีถาคณะกรรมการแตละชดุนัน้ 20 

จะมอบหมายมาควรจะมอบหมายผูซึ่งมคีวามรูความเชี่ยวชาญที่จะเปนประโยชนในการ 

ปฏิบัตหินาทีข่องคณะกรรมการพัฒนารฐับาลดิจิทัลนี้จึงไดเขียนประโยคตรงนี้กํากับไวตอนทาย 

เพ่ือเปนแนวทางสําหรับในการพิจารณามอบหมายกรรมการผูทรงคุณวุฒิจากคณะกรรมการ 

แตละชุดมาเพ่ือใหเหมาะสมกับการปฏิบตัิหนาที่ของคณะกรรมการพัฒนารฐับาลดิจิทัลนี้ครบั  

 25 
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๑๔๗ 
สนช. ๑๙         ศรีอนงค  ๓๒/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เขียนไวกลัววาจะเปนแบบอยางตองใช 

อยางนีต้ลอดไป ไมมีทานใดอภิปราย เชิญเลขาธิการดําเนินการตอครบั  

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน 5 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๗ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๗ มีการแกไข แกไขทกุอนมุาตรา 

มีทานใดจะอภิปรายหรือไม เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครับ  

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ ผม สมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิผมถามนิดเดียว ความจรงิ 10 

ยอนทั้งหมด แตวาไมอยากรบกวนเวลาสภา บังเอญิรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ชื่อ  

รางพระราชบัญญัติการบริหารและการใหบริการภาครฐัผานระบบดิจิทัล พ.ศ. .... และท้ังหมด 

ก็ใชเรื่องภาครัฐผานระบบดจิิทัลทั้งหมด และทานก็ไดเติมคํานิยามของรัฐบาลดิจิทลัไวแลว 

อันนี้ผมไมติดใจ เพียงแตอํานาจของคณะกรรมการหรือชื่อคณะกรรมการตามมาตรา ๖   

มาตรา ๗ ทานเปล่ียนเปน “คณะกรรมการพัฒนารฐับาลดิจิทัล” ซึ่งก็จะไมพบวาระบบดิจิทัล 15 

ตามรางพระราชบัญญัติอยูในความหมายใดอกี เวนแตตามชื่อรางพระราชบญัญตัิกับตามมาตรา ๑ 

ก็เลยสงสัยวาทานไปตัดตรงนี้ถูกตองแลวหรอืไม หรือยืนยันวาตอไปจะตองเปนคณะกรรมการ

พัฒนารฐับาลดิจิทัลหรือทีถ่กูคือ “คณะกรรมการพัฒนาระบบรัฐบาลดิจิทัล” ตามทีร่ัฐบาลได

เห็นชอบรางพระราชบัญญตัมิาตัง้แตตน อนันี้ผมถามยํ้าเพ่ือใหเกิดความมั่นใจวาสุดทายแลวตองการ

เชนนัน้ใชหรือไม ขอบพระคณุทานประธานครับ  20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญคณะกรรมาธกิารวิสามญัครบั  

  นาย2ทวีศักดิ์  กออนันตกูล (รองประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ คนที่สาม)   2

คณะกรรมาธิการวิสามญัไดดูทั้งหมดและเหน็วา คําวา “ระบบ” นั้นไมจําเปนที่จะอยูในเนื้อหา 25 

:   

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติและทานสมาชกิครบั ชื่อพระราชบญัญตัิที่มีคาํวา 

“ระบบรฐับาลดิจิทัล” นั้น เมื่อมาอยูในมาตราตาง ๆ ทีค่ณะกรรมาธิการวิสามญัไดพิจารณา  
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๑๔๘ 
สนช. ๑๙         ศรีอนงค  ๓๒/๔ 

 

ของตัวบทมาตราตาง ๆ แตจะเนนตรงคาํกวางคือคําวา “พัฒนารัฐบาลดิจิทัล” ซึง่จะมีองคประกอบ

หลายชนดิ ไมวาจะเปนเทคโนโลยีหรือกระบวนการ หรอืการพัฒนาบคุลากรหรือแมกระทั่งขอมูล 

ซึ่งประกอบดวยหลายระบบพรอม ๆ กนัจึงไดเนนคําวา “รัฐบาลดิจิทัล” ในภาพกวาง แตท่ียังคง 5 

ชื่อพระราชบัญญัตไิวอยางเดิมกค็ิดวาไมมีปญหาอะไรในการคงชื่อไวอยางเดิมครับ  

 

          -  ๓๓/๑ 

 

 

 



๑๔๙ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ         ศรญัญา  ๓๓/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คือแกไขมาแลว คงไมไดสงผลอะไรเพียงแตวา

สงสัยชื่อคณะกรรมการ พอไปแกไขเขาเลยตองแกกันไปหมด ผมก็เลยกลัววาจะหลุด แสดงวา 

การทํารางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ในชั้นแรกก็ไมไดพิจารณาใหด ีเชิญนายแพทยเจตน  ศิรธรานนท 5 

ครับ  

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ กระผม 

นายแพทยเจตน  ศริธรานนท สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิพอดีทานไมไดเขียนคาํนิยามไววา 

“ระบบดิจิทัล” หมายถงึอะไร แตวายังมีคําวา “ระบบดจิิทัล” อยูในมาตรา ๔ อยางนอย 

กใ็น (๑) (๒) พออานไปแลวเรากไ็มเขาใจ คือรัฐบาลดิจิทัลนั้นเขาใจ คอือีกัฟเวอรนเมนท  10 

(e – Government) ก็เหมอืนกับทีห่ลาย ๆ ประเทศเขาใช แตระบบดิจิทัลหมายถงึอะไร  

พอดีไมมีคํานิยาม ทานจะกรุณาชวยอธิบายใหฟงนดิหนึง่ไดไหมครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญกรรมาธกิารวสิามัญครับ  

  นายทวศีักดิ ์ กออนนัตกุล (รองประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียน

ทานประธานสภาทีเ่คารพครับ ในมาตรา ๔ (๑) ทีม่ีคําวา “ระบบดิจิทัล” นั้นเปนคําสามัญท่ัว ๆ ไป15 

ที่พูดถึงเทคโนโลยี แตตรงคาํวา “ระบบรัฐบาลดิจิทัล” ซึ่งเปนส่ิงซึ่งเรียกวาคอมเพล็ก (complex) 

กวา เราจึงใชคําวา “รฐับาลดิจิทัล” ในวงกวาง เพราะฉะนั้นในคําวา “ระบบดิจิทัล” ที่ปรากฏในนี ้

ก็เปนความหมายสามญัทั่วไปวาเปนระบบดิจิทัลครบั อยากใหที่ประชุมเหน็วาคําวา “รฐับาลดิจิทัล” 

ไมควรจะใสคาํวา “ระบบ” ไวขางหนา เพราะวาจะกลายเปนส่ิงซึ่งเล็กกวาความหมายของรฐับาล

ดิจิทัลที่แทจริง เพราะประกอบดวยหลายระบบมาก ๆ ครับ  20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครับ 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   ทานประธานท่ีเคารพ ผม นายสมชาย  แสวงการ 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ก็เขาใจทานกรรมาธิการวิสามญั ที่ผมทักเพียงแตขอใหทานผูแทน

จากสํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกาชวยดูดวย เพราะวาที่ทานอาจารยชี้แจงมาก็เขาใจชัดเจนขึน้ 

เพียงแตวารางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ชดัเจนวาผานระบบดิจิทัล มีอยูในชื่อรางพระราชบัญญัต ิ 25 
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๑๕๐ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ         ศรญัญา  ๓๓/๒ 

 

แลวกม็าตรา ๑ ที่เหลือไมมท่ีีใหใช ผมหารือนะครับ เพ่ือไมใหเกิด 

ความสับสน ทานจะตัดคาํวา “ระบบ” ออกไปเลยตั้งแตรางพระราชบญัญตัิในมาตรา ๑  

หรือชื่อรางพระราชบัญญตัิเลยหรือไม แตถาดูแลวไมจําเปนก็สุดแทแตกรรมาธิการวสิามัญ  5 

เพียงแตถามเพ่ือใหเกดิความชัดเจน วันหนึง่ขางหนาใชกฎหมายจะไดไมสับสน เพราะไมมีชองเหลือ

ใหใชแลว ชื่อรางพระราชบญัญตัิเปนเรื่องของระบบดิจิทัล แตทั้งหมดในเนื้อหาไมมทีี่ใช  

แตเปนรัฐบาลดิจิทัลท้ังหมดในทุกมาตรา กข็ออนญุาตหารือไวครบั  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญคณะกรรมาธกิารวิสามญัตอบ ผมรูสึก 

เหมือนวาคณะกรรมาธิการวสิามัญอยากจะแกไขทุกแหงเลยนะครับ 10 

  นายธนาวฒัน  สังขทอง (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ขออนุญาตทานประธาน 

ผม นายธนาวฒัน  สังขทอง กรรมาธิการวิสามัญครับ ขออนุญาตเรียนชีแ้จงขอซกัถามของ 

ทานสมชาย  แสวงการ ขออนุญาตท่ีเอยนาม คือในชื่อรางพระราชบัญญัติจะเปนเรื่องของการระบุ

ถึงกระบวนการการทํางานหรือกระบวนการในการปฏิบตัิการ ซึ่งในการใหบริการ 

หรือการบริหารงานของภาครัฐ โดยปจจุบันสวนใหญจะเปนเรือ่งของระบบโดยใชกระดาษ 15 

โดยใชระบบท่ัว ๆ ไปตอนนี ้แตตอไปนี้รางพระราชบญัญัตฉิบับนี้จะบอกวาตอไปการทํางาน 

บริหารงาน หรือการใหบรกิารภาครฐันัน้จะตองใชกระบวนการทางดิจิทัล ก็คอืระบบ  

คําวา “ระบบ” นัน้ โดยคาํปกติทัว่ไปก็คือกระบวนการในการที่จะตองดาํเนนิการในเรื่องนัน้ ๆ 

เพราะฉะนัน้เรามนีิยามคาํวา “ดิจิทัล” หมายถงึเทคโนโลยีที่เปนสัญลักษณที่ระบไุวในคํานิยาม 

ตามมาตรา ๓ เพราะฉะนั้นการดําเนนิการผานระบบดิจิทัลก็คือผานกระบวนการทางเทคโนโลยี20 

ลักษณะดงักลาวที่เขียนไว สวนคาํวา “คณะกรรมการพัฒนารัฐบาลดิจิทัล” ที่คณะกรรมาธิการ

วิสามญัตดัคําวา “ระบบ” ออกเนื่องจากคําวา “รัฐบาลดิจิทัล” นัน้จะมกีารมองภาพ 

ในหลาย ๆ เรื่อง นอกจากเรือ่งของการบรหิารงานหรือการใหบริการภาครฐั ซึ่งจะไปมีอํานาจ 

อยูภายในมาตราตอไป มาตรา ๗ หรือมาตราอื่นในรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ สวนคําวา  

“ระบบดิจิทัล” นัน้ก็มทีี่ใช อยางในมาตรา ๔ ก็จะมีเรือ่งตาม (๒) เกี่ยวกบัการพัฒนามาตรฐาน  25 
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๑๕๑ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ         ศรญัญา  ๓๓/๓ 

 

หลักเกณฑวิธกีารเกี่ยวกบัระบบดิจิทัล ก็คือการดําเนินการผานกระบวนการทางดานดิจิทัล ซึง่มีที่ใช

อยู แตในบางท่ีนัน้จะใชคาํวา “ดิจิทัล” อยางเดียว เพ่ือประโยชนเรื่องการหมายถึงเทคโนโลยี

เทานัน้ เพราะฉะนัน้ในความหมายของแตละเรือ่งนั้น คาํวา “ดิจิทัล” หรือ “ระบบดิจิทัล” นั้น 5 

จะถูกกําหนดไวในแตละเรื่องที่เปนแตละประโยคของการที่จะมุงท่ีจะใชในเรื่องใดเรือ่งหนึ่ง  

หรือเรื่องเฉพาะในแตละเรื่องนั้น แตคําวา “ดิจิทัล” นัน้จะมีคํานิยามไวเพ่ือใหเขาใจตรงกันวา 

คือเทคโนโลยี สวนคําวา “ระบบ” นั้นกค็ือคําสามญัทั่วไปอยางท่ีทานอาจารยทวศีักดิ์  กออนันตกูล 

ไดกลาวเมื่อสักครูนี ้ขออนญุาตทีเ่อยนาม เมื่อนาํมาใชรวมกันแลวก็คือกระบวนการในเรื่องของ 

การใชเทคโนโลยีที่เรียกวาดจิิทัลนั่นเอง เพราะฉะนั้นท่ีมอียูในเรื่องชื่อนัน้คือกระบวนการ 10 

ในการดําเนินการของการบริหารงานภาครฐัหรือใหบริการ สวนตัวคณะกรรมการนัน้ที่ตดัคําวา 

“ระบบ” ออกเพ่ือจะใหเปนชื่อเฉพาะในการที่เขาจะเปนองคกรพัฒนารฐับาลที่จะใชเทคโนโลยี 

ทางดิจิทัลครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ ครับ 

  นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ15 

ที่เคารพ ดฉิัน นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ เรียนอยางนี้คะ  

ฟงทานกรรมาธิการวิสามญัไดชี้แจง แลวก็ทานสมาชิกบางทานไดถาม ดฉินัยังเกดิความสับสน

เล็กนอย ขอความชัดเจนนิดหนึ่ง ดฉิันจะพูดในภาพรวม คือทานไดกําหนดคําจํากดัความคําวา  

“รัฐบาลดิจิทัล” หมายความวาอะไร อยูในมาตรา ๓ ทนีี้วธิีอานกฎหมาย ยกตัวอยาง มาตรา ๕  

เมื่อทานตดัคําวา “ระบบ” ออกไป เวลาจะแปลความหมายของมาตรานี้ก็แปลวา ใหมีแผนพัฒนา 20 

แลวกแ็ปลความรฐับาลดิจิทลัทับลงไปเลย เพราะเรามเีดฟฟนิชัน (definition) มีคาํจํากัดความของ

รัฐบาลดิจิทัลแลว ใหมแีผนพัฒนาการนาํเทคโนโลยีดิจิทัลมาใชเปนเครื่องมอืตามทีท่านไดให 

คําจํากดัความไว ดฉิันเขาใจวาเทคโนโลยีจะกอเกดิมาทีท่านอธิบายเมื่อสักครูนี ้มีท้ังกระบวนการ

และระบบ และดวยความเคารพ ดฉิันคิดวาคาํวา “ระบบ” ถาเราจะเทียบกบัภาษาอังกฤษ 

นาจะเปนซิสเทม็ (system) กระบวนการนาจะเปนโพรเซส (process) ดฉินัไมตดิใจ เพียงแตเรา 25 
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๑๕๒ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ         ศรญัญา  ๓๓/๔ 

 

ชี้แจงใหเกิดความชดัเจนนดิหนึ่ง เพราะวาในความเห็นสวนตัวดิฉนัคดิวาถาทานคงคาํวา “ระบบ” 

ไวกไ็มมคีวามเสียหาย แตพอทานตัดทิง้ไปแลว ทุกทีท่ี่ทานใชคําวา “รฐับาลดิจิทัล” แลวตดัคําวา 

“ระบบ” ทิง้ไป ทานก็ตองเอาคําจํากัดความที่ทานไดกาํหนดไวในมาตรา ๓ มาขยายความ 5 

ในตรงนัน้ ซึ่งบางครั้งไปไมถงึเรื่องระบบ ขอบคุณคะ 

 

            -  ๓๔/๑  

 

10 

 

 

 



๑๕๓ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        สํารวม  ๓๔/๑ 

 

นายทวศีักดิ ์ กออนนัตกูล (รองประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ คนที่สาม)   : 

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ ผม ทวศีักดิ์  กออนันตกูล กรรมาธิการ

วิสามญั ผมใครขออนญุาตไปคําที่ทานสมาชิกไดพูดถึง คําแรกที่อยากจะอธิบายเหมือนกบัท่ี 5 

คณุธนาวฒัน  สังขทอง ไดพูดถึงคือคําวา “ดิจิทัล” เราคงโยงหมายถงึเทคโนโลยี และดิจิทัล 

ในรางพระราชบัญญัตนิี้ก็จะมีคําวา “ระบบดิจิทัล” กบัคําวา “ชองทางดิจิทัล” ซึ่งคําวา “ระบบ” 

กับคําวา “ชองทาง” นั้นเปนคําสามัญ ซึ่งเราใชอธิบายคําวา “ระบบ” ที่ผมกลาวถงึเมื่อสักครูนั้น

ประกอบดวย ๓ เรื่อง คือ เทคโนโลยี โพรเซส (process) กับพีเพิล (people) รวมกันแลวเปนระบบ 

แตวาเราไมไดเสียเวลาในการอธิบายรายละเอียดเหลานัน้ เราใชคําวา “ระบบดิจิทัลและชองทาง10 

ดิจิทัล” ในรางพระราชบญัญัตฉิบับนี้ คราวนีป้ญหาที่เราพบก็คือคาํวา “รัฐบาลดิจิทัล”  

ซึ่งขออนญุาตอานตามคําจํากัดความในมาตรา ๓ อันนี้เราหมายถึงเรื่องการนําเทคโนโลยีดิจิทัล 

มาเปนเครื่องมอืในการทํางานของภาครฐั ซึ่งหลักการตรงนี้แปลวาเรานําทัง้เทคโนโลยี ทั้งโพรเซส 

และพีเพิล มาชวยงานของรฐัเพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพ ส่ิงท่ีรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้มกีาร

เปลี่ยนแปลงจากรางพระราชบัญญตัิที่เขามาในวาระที ่๑ มีอยูแหงเดียว คือเราจะไมใชคําวา 15 

“ระบบรฐับาลดิจิทัล” ควบกัน ขออนญุาตแคตดัคําวา “ระบบ” ออกไปจากคาํวา “รัฐบาลดิจิทัล” 

ดวยเหตุผลเดียวคือคาํวา “รัฐบาลดิจิทัล” เปนคําที่กวางและประกอบดวยความสลับซบัซอน

เนื่องจากมหีลายระบบทีเ่กี่ยวของกัน ดงันัน้เมื่อใชคําวา “ระบบ” ในมาตรา ๔ เรากจ็ะพบวา 

มาตรา ๔ (๑) ก็จะมีคาํวา “ระบบดิจิทัล” และมาตรา ๔ (๓) จะม ี“ระบบความมัน่คงปลอดภัย” 

เพราะฉะนัน้คาํวาระบบนัน้จะเปนคําสามัญซึ่งจะใชกับประเดน็ใด ๆ กไ็ดทางเทคโนโลยี จึงขอไมใช20 

คําวา “ระบบ” กับคําวา “รฐับาลดิจิทัล” เทานั้นเอง สวนชื่อรางพระราชบัญญัตนิัน้ บงัเอิญเขียนวา 

“ระบบดิจิทัล” คณะกรรมาธิการวิสามัญกไ็ดปรึกษาหารือกันกอนหนานีแ้ลววาเราคงไมไปแตะตอง

ในการเปล่ียนชื่อรางพระราชบัญญตัิ ขอบคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ชื่อก็เลยมีปญหาเกิดขึน้ ผมขอให 

กรรมาธิการวิสามญัชวยดู (๔) เปนรปูแบบของกฎหมายที่ถูกตองหรือไม ทานเอาเรื่องอะไร 25 

มาผสมกนั (๔) เดิมมีแต “เสนอแนะตอคณะรฐัมนตรีในการจัดใหมีหรอืปรบัปรงุกฎหมาย 
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๑๕๔ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        สํารวม  ๓๔/๒ 

 

ที่เกี่ยวของเพ่ือใหเปนไปตามเปาหมายและวัตถุประสงคตามมาตรา ๔” เสร็จแลวทานก็เพ่ิมขอความ

สีแดงเขามา “และอาจเสนอตอผูรักษาการตามกฎหมายในการพิจารณายกเวนหรือลดคาธรรมเนียม 

คาบรกิาร คาปรับ หรือคาใชจายอื่นใด เพ่ือประโยชนในการดําเนินการใหเปนไปตามวตัถปุระสงค5 

ของพระราชบัญญัตนิี”้ ไปตอไวอยางนี ้เปนวรรณกรรมทางกฎหมายที่ถกูตองหรือเปลา  

เรื่องรูปแบบ ไมไดถามเรื่องความหมายไมตองอธิบาย รปูแบบอยางนี้ถกูตองและเหมาะสมหรือไม 

  นายทวศีักดิ ์ กออนนัตกูล (รองประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ คนที่สาม)   :   

กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม นายทวีศักดิ์  กออนนัตกูล กรรมาธิการวิสามัญ  

มาตรา ๗ (๔) ที่มกีารเขียนเพ่ิมเติมไปขางหลังเกดิจากประเด็นวา หากวาหนวยงานภาครัฐไดพัฒนา10 

ระบบบรกิารตาง ๆ ตวัอยางเชน เลิกเรียกเอกสารสําเนา เพ่ือความสะดวกในการบริการตาง ๆ  

แกภาคเอกชนนัน้ ตนทนุของภาครัฐจริง ๆ บางครั้งก็ลดลงดวยท้ังทางดานบุคลากรและเวลา  

และในการดําเนินการผานระบบดิจิทัลนัน้หนวยงานภาครัฐหลายหนวยอาจจะติดขดัเรื่องประกาศ 

เรื่องคาธรรมเนียม คาบริการ หรือคาปรับในอดตี 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมไดติดใจเรื่องวัตถุประสงคอนันัน้  15 

ผมกําลังติดใจเรื่องรูปแบบของกฎหมายที่ทานมาตอตรงนี้ 

  นายธนาวฒัน  สังขทอง (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ขออนุญาตทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิผม นายธนาวฒัน  สังขทอง กรรมาธกิารวิสามัญ ใน (๔) ในสวนนี้ท่ีเพ่ิมเติม 

ที่นํามาตอตรงนี้เนื่องจากใน (๔) เปนเรื่องของการเสนอปรับปรุงตัวกฎหมาย เพราะฉะนั้น 

เมื่อเหน็วาในเรื่องของ (๔) มีการเสนอคณะรฐัมนตรีเพ่ือปรับปรุงกฎหมายที่เกี่ยวของใหเปนไป 20 

ตามวัตถุประสงคที่ระบุไวใน (๔) แลว ในสวนที่เกี่ยวกับกรณีการท่ีเมือ่ดําเนนิการตาม 

รางพระราชบัญญัตนิี้แลวไดมีการลดภาระตาง ๆ แตคาธรรมเนียม คาบรกิารนั้นเปนสวนที่อยู 

ในกฎหมาย เพราะกฎหมายจะกําหนดไววาตองเสียในเรือ่งคาธรรมเนียม คาปรบั หรือคาใชจาย 

อื่นใดนัน้ เพราะฉะนั้นจึงนํามาไวใน (๔) ในเรื่องเกี่ยวกับการเสนอเพ่ือใหมกีารปรบัปรุงกฎหมาย  

 25 
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๑๕๕ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        สํารวม  ๓๔/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ในเมื่อเปนกฎหมายเหมือนกัน ทานลองดู (๔) 

เสนอแนะตอคณะรฐัมนตรี แลวอกีวรรคหนึง่ทานบอกวาเสนอตอผูรกัษาการตามกฎหมาย  

อยูในวรรคเดียวกนัหมดเลย ยอหนาก็ไมมี หรอืวาจะเพ่ิมวงเล็บอืน่ก็ไมมี ไมเปนอะไร  5 

เพราะวาอานแลวกไ็ดความอยางนัน้ แตผมกําลังพูดวาเปนวรรณกรรมทางกฎหมายท่ีถูกตอง 

หรือเปลาแคนัน้ หมดแลวใชหรือไมที่ทานอธบิาย ผานดกีวาไมมปีญหาอะไร อยางไรก็รูเรื่อง  

เชิญเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๗/๑ 10 

คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึ้นใหม” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีสมาชิกทานใดจะอภิปรายหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีทานใดจะอภิปรายนะครบั  

เชิญเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 15 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๘ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๘ ก็คงไมมีปญหา เพราะตัดคําวา 

“ระบบ” ออก มีสมาชกิทานใดจะอภิปรายหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๙ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๙ มีการแกไข มีสมาชิกทานใด 

จะอภิปรายหรือไมครับ 25 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๕๖ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        สํารวม  ๓๔/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๙/๑ 5 

คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึ้นใหม” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๙/๑ คณะกรรมาธิการวิสามญั 

เพ่ิมขึ้นใหม ผมตดิใจวรรคสองนดิหนึ่ง “ในกรณีที่มกีารเชื่อมโยงขอมูลดิจิทัลจากหนวยงานของรัฐ 

ที่เกี่ยวของตามวรรคหนึ่งแลวใหถือวา” “ถือวา” กค็ือเปนบทบงัคับเดด็ขาด ภาษากฎหมายเรียกวา 

ขอสันนิษฐานเด็ดขาด คือไมสามารถนําพยานหลักฐานมาหักลางไดเลย เขาใจตรงกนันะครับ  10 

เปนความประสงคของผูราง คือเชื่อมโยงแลวจะไปปฏิเสธอะไรไมไดเลย นําสืบพยานหลักฐาน

หักลางก็ไมได เขาใจตรงกนันะครับ มีสมาชกิทานใดจะอภิปรายหรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

 15 

          -  ๓๕/๑ 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๕๗ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ             สิริพรรณ  ๓๕/๑ 

 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๐ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๑๐ มีการแกไข มีทานใดจะอภิปราย 5 

หรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๑ มีการแกไข” 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๑๑ นีม้ีบทบังคับอยางไร  

เพราะเรากําหนดใหหนวยงานของรัฐกําหนดจัดใหมีการเชื่อมโยงและแลกเปล่ียนขอมูลดิจิทัล 

ที่มีการจัดทําและครอบครองตามท่ีหนวยงานของรฐัแหงอื่นรองขอ ที่จะเกดิการบูรณาการรวมกัน 

มีบทบังคับหรือบทอะไรที่จะชี้ใหเห็นวาตองทําหรือไม หรือวาไมเปนอะไร บอกไวอยางนั้น 

เชิญชีแ้จงเลยครับ เปนนโยบายเปนอยางนั้นใชหรือไมครับ เขียนไวเปนนโยบายก็เขาแบบ 15 

ออกกฎหมายที่ผมพูด ไมมทีานใดติดใจ เชิญเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๒ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานคงปรับกฎหมายไปเปน

ภาษาคอมพิวเตอร ภาษาดจิิทัล มีทานใดจะอภิปรายหรือไมครับ 20 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๓ 

คณะกรรมาธกิารตดัออก” 25 

   

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๕๘ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ             สิริพรรณ  ๓๕/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตดัออกเพราะอะไร ชีแ้จงนดิหนึ่งครับ 

  นายทวศีักดิ ์ กออนนัตกูล (รองประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ คนที่สาม)   :   

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ กระผม ทวีศักดิ์  กออนันตกูล กรรมาธิการ5 

วิสามญั มาตรา ๑๓ นั้น ถูกทดแทนดวยมาตรา ๙/๑ ซึ่งเขียนคาํอธบิายเกี่ยวกับเงื่อนไข 

และการดําเนินงานของหนวยงานภาครัฐเกี่ยวกบัขอมูลตาง ๆ โดยละเอียด กเ็ลยใชมาตรา ๙/๑ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไปอยูทีม่าตรา ๗/๑ แลวนะครับ 

  นายทวศีักดิ ์ กออนนัตกูล (รองประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ คนที่สาม)   :   

ไปอยูที่มาตรา ๗/๑ ที่อธิบายถึงธรรมาภิบาลขอมูลภาครัฐ 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๗/๑ ธรรมาภิบาลขอมูลภาครัฐ 

ที่ทานไปเพ่ิม เหน็แลวครบั มีทานใดอภิปรายหร ือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครบั 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน 15 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๔ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๑๔ มีการแกไข มีทานใดจะอภิปราย 

หรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 20 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๕ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ฟอรมกฎหมาย ภายใตบทบญัญตั ิ

แหงกฎหมายหมายความวาอยางไร ผูแทนคณะกรรมการกฤษฎีกาชี้แจงครบั ใชฟอรม (Form) นี ้

ถูกหรือไมครบั  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๕๙ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ             สิริพรรณ  ๓๕/๓ 

 

  นายธนาวฒัน  สังขทอง (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ขออนุญาตทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตแิละที่ประชมุครบั ผม นายธนาวฒัน  สังขทอง กรรมาธิการวสิามัญ 

เนื่องจากมาตรา ๑๕ ที่เขียนคําวา “ภายใตบทบัญญัตแิหงกฎหมายวาดวยการคุมครองขอมูล 5 

สวนบคุคล” นั้น เนื่องจากขอมูลในกรณีหนวยงานของรฐัท่ีไดนําขอมูลสวนบุคคลนัน้มาดําเนินการ

ตามรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้ ในสวนของกฎหมายที่เกี่ยวกับขอมูลสวนบุคคลนั้นจะวางหลักเกณฑ

เกี่ยวกบัการเก็บ การรวบรวม การเปดเผย หรือการใชขอมูลสวนบุคคลไวในกฎหมายฉบับนั้น  

ซึ่งเปนกฎหมายกลาง เพราะฉะนั้นในมาตรา ๑๕ นีแ้มวาจะนําขอมูลสวนบุคคลมาใช 

ในการบริหารงานภาครัฐหรอืการบริหารราชการของรัฐก็ตาม แตก็ยังเปนขอมูลสวนบุคคล 10 

เพราะฉะนัน้แมจะทาํในรปูของดิจิทัลกต็าม หลักเกณฑก็ตองคงไวซึ่งการที่จะตองดาํเนินการในการ

รักษาความปลอดภัยของขอมูลสวนบุคคลที่กําหนดไวในกฎหมายฉบับนั้นดวย เพราะฉะนั้นใน

มาตรา ๑๕ นี้จึงตองกําหนดไวภายใตบังคบั เพ่ือจะใหหนวยงานของรฐัท่ีจะตอง 

นําขอมูลสวนบุคคลมาดําเนนิการตามกฎหมายฉบับนีต้องปฏิบตัิตามรางพระราชบญัญตัิฉบบันัน้

ดวย ในสวนของขอมูลสวนบุคคล 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ใชคําแคนีถู้กตองแลวใชหรือไมครับ  

“ภายใตบทบัญญัตแิหงกฎหมาย” ไมตองบังคบัหรืออะไร 

  นายธนาวฒัน  สังขทอง (กรรมาธกิารวิสามัญ)  :   คือจะเปนไปตามเงื่อนไขวา 

เขาจะเขียนในเรื่องมีท้ังในเรือ่งท่ีตองปฏิบตัิ หนวยงานไหนไดรบัยกเวน หนวยงานไหนมขีอจํากัด 

ในการปฏิบัตคิรับ 20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีทานใดจะอภิปรายหรือไม 

เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครับ 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   ทานประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติที่เคารพ 

ผม สมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ สอบถามเพ่ือใหเกดิความถูกตอง 

ของตัวบท บงัเอญิเหน็มาตรา ๑๔ ทานแกไขจากเดิมที่ยกรางมาจากรัฐบาล  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๖๐ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ             สิริพรรณ  ๓๕/๔ 

 

คือ “แลกเปล่ียนและเชื่อมโยง” กลับมาเปน “เชื่อมโยงและแลกเปล่ียน” ผมไมติดใจ 

ทั้งในมาตรา ๑๔ (๑) (๒) และ (๓) แตมาตรา ๑๕ บรรทัดที่ ๔ “หนวยงานของรฐันั้น 

สามารถขอเชื่อมโยงหรือแลกเปล่ียน” ถามเพ่ือใหชัดเจนวาทานจะยังใชคําวา “เชื่อมโยง 5 

หรือแลกเปล่ียน” หรือ “เชือ่มโยงและแลกเปล่ียน” ตามมาตรา ๑๔ 

  นายธนาวฒัน  สังขทอง (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ขออนุญาตทานประธาน 

และที่ประชมุครบั ในขอสังเกตของทานสมชาย  แสวงการ จรงิ ๆ จะขอแกไขตอนผานวาระที ่๒ 

กอนเขาวาระที่ ๓ ครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   แกไขเลยก็แลวกนั เพราะวามาตรานี ้10 

มีการแกไขอยูแลว ที่ถูกคือ “เชื่อมโยงและแลกเปล่ียน” มีทานใดจะอภิปรายอกีหรอืไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีแลว เชญิเลขาธิการดาํเนนิการ 

ตอครบั  

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน 15 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๖ ม ีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ลักษณะมาตรา ๑๖ ก็บงัคับหนวยงาน 

ของรฐั คงตองไปใชบทแซงกชัน (sanction) ตามการบริหารงานภาครฐั มทีานใดจะอภิปรายหรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 20 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๗ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๑๗ กแ็กไขนดิเดียว เอาคําวา 

“ระบบ” ออก มทีานใดอภิปรายหรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 25 
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๑๖๑ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ             สิริพรรณ  ๓๕/๕ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๗/๑ 5 

คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึ้นใหม” 

 

          -  ๓๖/๑ 

    

   10 

   

  

 

 

 



๑๖๒ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        มิ่งขวัญ  ๓๖/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๑๗ เกี่ยวกับงบประมาณ ทรัพยสิน 

เชิญทานกติต ิ วะสีนนท ครบั 

  นายกติต ิ วะสีนนท   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ  5 

ผม นายกิตติ  วะสีนนท สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิจะขออนญุาตเรียนถามเพ่ือความชัดเจน 

ในการที่เพ่ิมมาตรา ๑๗/๑ ซึ่งพูดถึงในวาระเริม่แรก แตวามขีมวดในตอนทายวา ทั้งนี้ ในกรณี 

ที่คณะกรรมการพัฒนารัฐบาลดิจิทัลเห็นควรใหหนวยงานของรัฐอืน่ใดทาํหนาที่แทนสํานักงาน 

ใหเสนอแนวทางการดําเนินการตอไป ในท่ีนี้ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญไดมีแนวคิดอยูแลว 

ใชไหม หรอืวาทางรฐับาลมนีโยบายอยูแลวหรอืไมที่จะใหหนวยงานของรฐัอื่นใดทําหนาทีน่ี้หรือไม 10 

อยางไรครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานเสาวณี  สุวรรณชีพ ครบั 

  นางเสาวณี  สุวรรณชีพ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ ดฉิัน เสาวณี  สุวรรณชีพ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติ คืออานตัง้แตตนมาจนกระทัง่ถึง

มาตรา ๑๗/๑ ดฉิันก็ยังไมเขาใจและยังไมชัดเจนเกี่ยวกบัเรื่องผลงานที่ทางสํานักงานพัฒนารัฐบาล15 

ดิจิทัล (องคการมหาชน) จะดําเนินการใหเห็นผลอยางเปนรปูธรรม เพราะในมาตรา ๑๗/๑  

พูดถึงเรื่องการมศีูนยแลกเปล่ียนขอมูลกลาง ซึง่โยงไปถงึมาตรา ๑๔ ทีนีก้ารจะมีศนูยแลกเปล่ียน

ขอมูลกลางอนันี้ก็หมายความวาขอมูลจะตองมาจากสวนราชการตาง ๆ ที่จะเอามาแลกเปล่ียน  

ทีนี้ถาเผ่ือเราไมไดมีการกําหนดใหสวนราชการตาง ๆ เหลานั้นเขาเปล่ียนกระบวนการทํางาน 

ใหเปนดิจิทัล แลวเขาไมสงขอมูลมาแลกเปล่ียน สํานักงานพัฒนารัฐบาลดิจิทัล (องคการมหาชน)  20 

จะมีอะไรที่เปนขอมูลสําหรบัชวยในการสงเสริมเศรษฐกิจดิจิทัล ตรงนีค้ือดฉิันยังไมชัดเจนวาภารกิจ

ที่ทางสํานกังานพัฒนารฐับาลดิจิทัล (องคการมหาชน) จะตองรีบเรงปฏิบัตคิือการมศีูนยแลกเปล่ียน

ขอมูลกลางอยางนัน้หรอื ถาสวนงานที่เขายังไมไดเปล่ียนระบบการทํางานมีกระบวนการทํางานดวย

ระบบดิจิทัลแลวจะมขีอมูลอะไรทีเ่ขามา ตรงนีด้ิฉนัไมชัดเจน อยากไดรับคาํอธบิายวา 

ในกระบวนการที่จะทําตามการปฏิรปูนี ้เราจะปฏิรูปเรือ่งอะไร จะใหสวนราชการตาง ๆ เขาเปลี่ยน 25 
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๑๖๓ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        มิ่งขวัญ  ๓๖/๒ 

 

กระบวนการทํางานเปนดิจิทัลทั้งหมด แลวก็สงขอมูลทีม่ี และเปนเรือ่งท่ีจําเปนมาแลกเปล่ียนกนั 

มาทําเปนขอมูลบิก๊ดาตา (big data) หรอืในลักษณะไหน คือดฉิันยังไมเขาใจและยังไมชดัเจน 

ในสวนนี้ ในภารกิจท่ีทางสํานักงานพัฒนารฐับาลดิจิทัล (องคการมหาชน) จะตองทํา  5 

โดยเฉพาะอยางย่ิงการมีศนูยแลกเปล่ียนขอมูลกลางตรงนี้ อยากฟงคําอธิบายคะ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ชวยอธิบายดวยนะครับ เพราะวาดรูายชื่อ 

หนวยงานที่คณะกรรมาธิการวิสามัญเชญิมาชี้แจงมีนอยมากและบทเฉพาะกาลนี้ตองใชงบประมาณ 

ใชอะไรบางหรือเปลา หรอืวาสามารถดาํเนนิการไดเอง หรือระบบตาง ๆ สามารถจัดการไดเอง 

โดยไมตองฟงความเห็นของหนวยงานอื่น หรอืใชเงนิไดเองมีอยูแลว เพราะคณะกรรมาธิการวิสามญั 10 

ไมไดเชญิหนวยงานอืน่เลย นอกจากหนวยงานของศาลกับสํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

ซึ่งตองมาอยูแลว เชิญชีแ้จงท้ัง ๓ คําถามครับ 

  นายทวศีักดิ ์ กออนนัตกูล (รองประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ คนท่ีสาม)   :   

กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม ทวีศักดิ ์ กออนนัตกูล รองประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ  

คนที่สาม ผมอยากชีแ้จงทานเสาวณี  สุวรรณชีพ สมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ทีต่ั้งคาํถาม 15 

เมื่อสักครูโดยใหเห็นภาพวา ในมาตรา ๙/๑ ซึง่เปนประเด็นสําคัญของการบริการประชาชน 

หนวยงานภาครฐันัน้ในอดีตใหเปนภาระประชาชนที่จะทําสําเนาแลวก็มาย่ืนเอกสารแนบทั้งหลาย 

แตวาเมื่อมีคาํส่ังคณะรักษาความสงบแหงชาติ เมื่อป ๒๕๖๐ ที่ผานมานัน้ไดส่ังหามเรียกสําเนา 

จากประชาชน บรรดาเอกสารที่ออกโดยภาครัฐ คราวนีร้ะบบหลังบานของหนวยงานราชการตาง ๆ 

เหลานัน้วันนี้ยังไมพรอม แตในอนาคตจะกลายเปนดิจิทัล ดังนั้นการสงเอกสารแนบเพ่ือบริการ20 

ประชาชนทัง้หลายก็จะดําเนินการผานศูนยแลกเปล่ียนขอมูลกลาง สําหรบัการทํางานของ 

ศูนยแลกเปล่ียนขอมูลกลางนั้นทําหนาที่เฉพาะแลกเปล่ียน ไมเปนผูเกบ็ฐานขอมูลใหญของ

หนวยงานภาครฐัใด ๆ แตวาเปนศูนยซึ่งจะแลกเปล่ียนคลาย ๆ กับระบบไอทีเอ็มเอกซ (Interbank 

Transaction Management and Exchange : ITMX) ของบรรดาธนาคาร ซึ่งธนาคารจะเปน 

คนเกบ็บญัชีแลวก็เก็บเงินของผูฝาก แตวาเวลาโอนเงนิขามธนาคาร ขอมูลการโอนเงินจะผาน 25 
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๑๖๔ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        มิ่งขวัญ  ๓๖/๓ 

 

ระบบไอทีเอ็มเอกซ คือระบบกลางจะทําหนาทีเ่หมอืนกนั และตัวกลางเองนัน้ไมเกบ็ขอมูลหลักฐาน

วาใครโอนใหใครทั้งส้ิน แตวาเปนเฉพาะตวัผานและบันทึกสารบญัเอาไวใหดวีาใครเรียกเก็บของใคร 

เพราะฉะนัน้ภารกิจของศูนยแลกเปล่ียนขอมูลกลางอันนี้จะเปนงานประเภทออเปอเรชัน5 

(operation) ซึ่งตามรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้หนวยงานที่เรียกวาสํานักงานพัฒนารัฐบาลดิจิทัล 

(องคการมหาชน) นั้นเปนหนวยงานซึ่งจะทาํหนาท่ีเปนเลขานกุารของคณะกรรมการซึ่งจะทํา 

ดานนโยบายแลวกด็านกํากบัดแูล เพราะฉะนัน้ในมาตรา ๑๗/๑ นัน้ก็จะมีประเดน็ 

เปนบทเฉพาะกาลวา เมื่อมศีูนยแลกเปล่ียนขอมูลกลางเกิดขึ้นแลว ในภายหลังหากวาดาํเนนิการ 

ไปไดระดบัหนึ่ง หนาที่ของสํานักงานพัฒนารัฐบาลดิจิทลั (องคการมหาชน) นั้นคงจะตองมีการ10 

ปรับเปล่ียนตามพระราชกฤษฎีกาของหนวยงานตอไป แลวก็จะตองมกีารพิจารณาวาใหหนวยงานใด

เปนผูดําเนินการศนูยแลกเปล่ียนขอมูลกลางอนันีต้อไป  

  สําหรบัคําถามของทานสมาชิกที่พูดถงึบิ๊กดาตาแลวกก็ารเก็บขอมูลของภาครัฐนั้น 

จะมีศนูยขอมูลภาครฐัเปดอกีศูนยหนึ่ง ซึง่อยูในรางพระราชบญัญตัิฉบับนี ้เพ่ือที่จะอํานวย 

ความสะดวกในการบรกิารขอมูลภาครฐั ซึ่งสมควรที่จะอยูในลักษณะเปดเผยใหประชาชน 15 

และภาคเอกชนนําไปใชประโยชนตอไป ซึ่งสวนนัน้จะใกลเคียงกับบิ๊กดาตามากกวาศนูย 

การแลกเปลี่ยนขอมูลกลาง ขอบคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถามเกี่ยวกับเรื่องวาจะตองประสานงาน 

หรือใชกบัหนวยงานอืน่ หรอืใชงบประมาณอยางไรมปีญหาหรือเปลา ตองไปเขียนไว 

ในบทเฉพาะกาลหรือไม  20 

  นายธนาวฒัน  สังขทอง (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

และทานสมาชิกครับ ผม นายธนาวฒัน  สังขทอง กรรมาธิการวิสามญับทเฉพาะกาลมาตรา ๑๗/๑ 

นี้ เปนการเขียนเพ่ือในระยะเริ่มแรกจะใหสํานักงานพัฒนารฐับาลดิจิทัล (องคการมหาชน)  

เปนผูทําหนาที่ของศนูยนีต้ามมาตรา ๑๔ ชวงแรกไปกอน ซึง่ภายในเวลา ๒ ป แลวโดย

คณะกรรมการรัฐบาลดิจิทัลเองจะเปนผูพิจารณาวาในการที่จะดําเนินการศนูยแลกเปล่ียนนี้ 25 
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๑๖๕ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        มิ่งขวัญ  ๓๖/๔ 

 

ขอมูลกลางจะสมควรใหหนวยงานแหงใดทาํ เพราะฉะนั้นในระหวางท่ียังพิจารณาอยูภายใน ๒ ปนัน้

ตัวสํานักงานพัฒนารัฐบาลดจิิทัล (องคการมหาชน) จะเปนผูรับผิดชอบการเบกิจาย การทํางานนัน้ 

ก็จะอยูในตัวสํานักงานพัฒนารัฐบาลดิจิทัล (องคการมหาชน) เปนหลัก สวนเมือ่พน ๒ ปแลวและมี5 

การเสนอขึน้ไป หรือถายังไมมีการเปล่ียนแปลง หรือกรณีใหสํานักงานพัฒนารัฐบาลดิจิทัล  

(องคการมหาชน) นี้ทําตอกจ็ะดําเนินการตอไปโดยภายใตงบประมาณหรืออตัรากําลังท่ีสํานกังาน 

มี แตถานําเสนอเพ่ือจะใหหนวยงานของรฐัอื่น ๆ เปนผูดําเนินการ คณะกรรมการพัฒนารัฐบาล

ดิจิทัล ก็จะเสนอตอคณะรัฐมนตรีเพ่ือจะพิจารณาดําเนนิการ ซึง่จะตองพูดถึงเรื่องการโอนภารกิจ 

งบประมาณ ทรัพยสินตาง ๆ ที่เกี่ยวของในเรื่องของการดําเนินการเกี่ยวกับศนูยนีต้อไปวาจะทํากัน10 

อยางไร เพราะฉะนัน้ในชวงแรกนี้จะอาศัยงบประมาณของสํานกังานพัฒนารัฐบาลดจิิทัลเปนหลัก 

สวนตอไปนัน้เมื่อมีการกําหนดแลวก็จะไปพูดกอนท่ีจะมีการกําหนดหนวยงานแหงอื่นใหทําหนาที่

ตอไป 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานเสาวณี  สุวรรณชีพ ทานยังมีอะไรตดิใจ 

หรือไม เชิญครับ 15 

 

          -  ๓๗/๑ 

 

 

 



๑๖๖ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        อรอุมา  ๓๗/๑ 

 

  นางสาวเสาวณี  สุวรรณชพี   :   ดิฉนัอยากจะถามเพ่ือใหเกดิความชดัเจน 

ในการที่เมื่อสักครูนีท้ี่ทานกรรมาธิการวิสามัญไดพูดถึงเรื่องการพยายามที่จะลดการใชสําเนาอะไร 

ตาง ๆ พวกนี ้ซึง่ก็คงตองโยงไปถึงมาตรา ๙ และมาตรา ๙/๑ ทนีี้พยายามดูวาในมาตราอืน่ ๆ  5 

มีกระบวนการตรงไหนท่ีจะทําใหสวนงานที่ยังไมไดเปล่ียนระบบการทํางานเปนดิจิทัล  

สามารถเปล่ียนไดก็เห็นทีม่ีอยูในมาตรา ๙ ที่บอกจัดทําแผนพัฒนารัฐบาลดิจิทัล อนันี้หมายความวา

ทางสํานกังานจะเปนผูดแูลใชไหมวา สวนงานภาครฐัตาง ๆ เขาจะเปลี่ยนกระบวนการทํางาน 

ไปเปนดจิิทัลไดในลักษณะไหน เมื่อเปลี่ยนไปแลวกห็มายความวาความจําเปนในการที่จะตองมี

กระดาษท่ีจะใชในการทํางานก็จะไมม ีแลวตรงนั้นถึงจะมาเปนเรื่องที่ทางสํานกังานจะมาเตรียมการ10 

ในสวนอืน่ ๆ ที่ทาํใหเกดิศนูยแลกเปล่ียนขอมูลกลางอะไรตาง ๆ เหลานั้นใชหรือไม คืออานแลว 

ดิฉนัยังไมเขาใจ ยังไมเหน็ชดัวากระบวนการทํางานที่จะปฏิรูปสวนราชการใหมีการทํางาน 

โดยพยายามงดการใชกระดาษใหมากที่สุด แตใชการทาํงานบนระบบดิจิทัลแบบออนไลน (online) 

ถูกทําตรงไหน แลวสํานักงานเปนสวนที่รับผิดชอบตรงนัน้หรอืเปลา คือถาเผ่ือคําตอบบอกวาตรงนี้

สํานักงานมีสวนรับผิดชอบทีจ่ะปรบัเปลี่ยนหรอืปฏิรูปกระบวนการทํางานของภาครัฐ ตรงนีด้ิฉนั 15 

ก็จะไมตดิใจในสวนที่เปนมาตรา ๑๗ เมือ่สักครูนี้ที่พูดถึง เพราะอันนี้ยังไมเหน็วาจะไปถึง 

มาตรา ๑๗/๑ กระบวนการทํางานจะเปล่ียนแปลงไปในลักษณะไหน เพราะวาถาเกดิไมมีภาคบงัคับ 

ถาเผ่ือสวนงานที่ยังไมทาํอะไรเลย ไมมกีารปฏิรูปการทํางาน ตรงนี้ใครจะเปนคนไปบอกวา 

คุณตองเปลี่ยนกระบวนการทํางานตรงนัน้ เปลี่ยนกระบวนการทํางานอะไรบาง แคเฉพาะระบบ 

การบริหารทรัพยากรหรือวากระบวนการทํางานทั้งหมดท่ีเปนฟงกชัน (Function) สําคัญของ 20 

สวนงานคะ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ชี้แจงอีกทนีะครับ 

  นายธนาวฒัน  สังขทอง (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ขออนุญาตทานประธาน  

ขออนญุาตทานสมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาตคิรบั ผม นายธนาวฒัน  สังขทอง กรรมาธกิาร

วิสามญั ขออนญุาตเรียนชี้แจงขอสังเกตของทานเสาวณี  สุวรรณชีพ ขออนุญาตที่เอยนาม 25 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้จะมีอยู ๒ สวนใหญ ๆ สวนแรกก็คือตอไปนี้รางพระราชบัญญตัิฉบับนี ้
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๑๖๗ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        อรอุมา  ๓๗/๒ 

 

จะกําหนดหนาท่ีของหนวยงานของรัฐในเรื่องของการจัดทําขอมูลหรือจัดทําภารกิจของตวัใหอยู 

ในรูปแบบของดิจิทัล แลวกด็ําเนินการผานทางระบบหรอืชองทางดิจิทัลทีเ่ราพูดกันเมื่อตอนตน  

ซึ่งจะเปนหนาที่ของหนวยงานของรัฐในมาตรา ๑๐ หรอืมาตราอืน่ที่เกี่ยวของ ซึ่งมาตรา ๑๐  5 

ก็จะบอกเปนหลักการพืน้ฐานวา ตอไปนี้หนวยงานของรฐัตองปฏิรูปตวัเองโดยการทาํงานในเชิง

ขอมูลหรือการดําเนินการในรูปกระบวนการตาง ๆ นัน้ตองทําในระบบของการใชเทคโนโลยีทางดาน

ดิจิทัลเขามาชวยเหลือแลวกป็รับปรุงรูปแบบของการทํางานเสีย โดยเอาเทคโนโลยีดานดิจิทัลเขามา

ชวยท้ังในเรื่องของการทําขอมูล การเชื่อมโยง การแลกเปล่ียน รวมถึงการที่จะตองบูรณาการรวมกัน  

  อีกประการหนึ่งท่ีสําคัญกค็อืในเรื่องของแผนพัฒนารัฐบาลดิจิทัล  10 

ซึ่งคณะกรรมการพัฒนารฐับาลดิจิทัลจะเปนคนกําหนดมาวาจะมีการพัฒนากนัในเรือ่งใด  

แนวทางอยางไร มเีปาหมายอยางไร แลวเปาหมายแตละแผนงานแตละสวนนัน้หนวยงานของรฐัใด

เปนคนที่จะตองรับผิดชอบหรือดําเนินการใหเปนไปตามนั้น หรือจะมีการทํางานรวมกันอยางไรใน

แผนงานหรือโครงการนัน้ ๆ ที่อยูในแผนพัฒนารฐับาลดจิิทัล โดยมีสํานกังานพัฒนารัฐบาลดิจิทัล  

(องคการมหาชน) ในการที่จะเปนผูประสาน สนบัสนนุการทํางานใหเปนไปตามแผน รวมทั้งกาํกับ 15 

ติดตามเพ่ือจะรายงานตอคณะกรรมการรฐับาลดิจิทัล เพ่ือจะใหมีการดาํเนนิการปรบัปรุง 

หรือดําเนินการอยางไรก็ตามท่ีจะทําใหการทาํงานของหนวยงานของรัฐตาง ๆ ที่จะใหเปนไป 

ตามเปาหมายตามรางพระราชบัญญัตนิี้ ดังนั้นโดยกระบวนการกค็ือจะมีทั้ง ๒ สวน  

คือในรางพระราชบญัญตัินี้จะกําหนดไวเปนพ้ืนฐานท่ีหนวยงานของรัฐจะตองจัดทําขอมูล 

หรือการเชือ่มโยง การแลกเปล่ียน หรือการบรูณาการกนัในการใชเทคโนโลยีเขามาเพ่ือจะทําให 20 

อํานวยความสะดวก แลวกส็ามารถที่จะทํางานไดคลองตวัย่ิงขึน้  

  สวนที ่๒ ก็คือตัวแผนงานทีจ่ะกําหนดเปาหมาย แนวทางและในเรื่องของวธิีการ

ทํางานรวมกันเพ่ือจะใหเกิดประสิทธิภาพย่ิงขึน้ เพราะฉะนั้นในแตละสวนก็จะนําไปสูในแตละ

มาตราที่หนวยงานของรัฐที่เกี่ยวของท่ีจะตองดําเนินการในเรื่องของการใหบรกิารหรอืการบริหาร

ราชการนัน้จะตองนําระบบดิจิทัลเขามาสนับสนุนชวยเหลือในการทํางาน เพราะฉะนั้นจะเปน 25 

ระบบลักษณะนี้ที่กําหนดไวในรางพระราชบัญญัตนิี้ โดยมีสํานักงานนั้นจะเปนตวัสนับสนนุ 

และใหความชวยเหลือในการดําเนินการเพ่ือใหเปนไปตามเปาหมายของรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้ 

ครับ 

 

 30 

 

 

 



๑๖๘ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        อรอุมา  ๓๗/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   โอ.เค. นะครับ ทานเสาวณี  สุวรรณชีพ  

เชิญเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน5 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๘ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๑๘ มีการแกไข ถูกแบบฟอรมแลว 

ผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาพยักหนาแลว เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครับ 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ สอบถาม 

อีกเล็กนอยเพ่ือความเขาใจ สรุปวารางพระราชบญัญตัิฉบับนี้จะไมมีกฎกระทรวงใชไหมครับ 10 

เพราะวาทานตดัมาตรา ๑๘ วรรคทาย ออกทัง้หมด  

  นายธนาวฒัน  สังขทอง (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ขออนุญาตทานประธานครับ 

รางที่สภารบัหลักการในวาระที่ ๑ นัน้ กาํหนดใหมีการออกกฎกระทรวงในเรื่องของนิยามคําวา 

“ดิจิทัล” แตตอมาคณะกรรมาธิการวิสามญัไดพิจารณาแลวเห็นควรใหตดัออกไป  

เพราะฉะนัน้ในเรื่องการออกกฎกระทรวงตามรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้จึงไมมีอีกแลว เพราะฉะนัน้15 

จึงไดตดัออกไปเหลือเพียงการรักษาการเทานัน้ครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ที่ประชมุไดพิจารณา 

เรียงตามลําดับมาตราจนจบรางแลว ตอไปจะเปนการลงมติในมาตราที่มีการแกไข  

ผมขอตรวจสอบองคประชมุกอนครับ เปนขั้นตอนการตรวจสอบองคประชุม ทานสมาชิก 

กรุณาเสียบบัตรลงคะแนนแลวกดปุมแสดงตน หลังจากลงมติในมาตราตาง ๆ และลงมติ 20 

วาระที่ ๓ แลว จะมรีางพระราชบญัญตัิเล็ก ๆ อีก ๒ ฉบบั ซึง่ใชเวลาไมนาน ขอความกรุณา 

ทานสมาชิกนะครบั ขอทราบองคประชุมครับ 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๓๗ คน)  

 

          -  ๓๘/๑  25 

    

 

 

 



๑๖๙ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ       อมลวนัท  ๓๘/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   องคประชุมขณะนี ้๑๓๗ ครบองคประชมุ 

ตอไปผมจะขอถามมติเรียงตามลําดบัมาตราในมาตราที่มีการแกไขเพ่ิมเติมหรือตัดออก ซึง่หลักการ 

ก็เปนแบบเดิมคือ มาตราทีค่ณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไขเพ่ิมเตมิหรือตดัออก ถาทานเห็นดวย5 

กดปุม เห็นดวย ถาทานเห็นควรคงไวตามรางเดิมกดปุม ไมเห็นดวย งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง 

ในการถามผมขออนุญาตใชหลักถามทั้งมาตรา เพราะทุกมาตราคณะกรรมาธิการวสิามัญ 

แกแทบทุกวรรค ดังนั้นผมถามทั้งมาตราเปนการสรปุ เวนแตทานอยากใหลงเฉพาะวรรคหนึ่ง 

วรรคใดหรือเรื่องหนึ่งเรื่องใดก็ชวยยกมือ นอกนัน้จะถามเปนมาตราไปเลย หลักการนี้นะครบั   

  มาตราแรก มาตรา ๓ บทนยิามศัพท คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไขเพ่ิมเติม10 

บทนิยามศัพท จํานวน ๒ คาํ แลวกต็ดัออก ๔ คาํ เพ่ิมบทนิยามศัพทขึ้นใหมอีก ๑ คํา ทานเห็นดวย

กับการแกไขเพ่ิมเตมิบทนิยามศัพทดงักลาวของคณะกรรมาธกิารวิสามัญหรือไม เชญิลงมติครบั  

มีทานใดยังไมไดลงคะแนนหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)   

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ  :   ผลการลงมติในมาตรา ๓ จํานวนผูเขาประชมุ 15 

๑๔๙  มติที่ประชมุเหน็ดวย ๑๓๖  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๑๓ เปนอันวาทีป่ระชุม 

เห็นชอบดวยกบัการแกไข ตดัออก และเพ่ิมเติมบทนิยามศัพทของคณะกรรมาธกิารวิสามญัทุกคาํ 

ในมาตรา ๓  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๔ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไขเพ่ิมเติม

ความในวรรคหนึง่ และ (๒) ถึง (๕) ในวรรคสอง ทานเหน็ดวยกับคณะกรรมาธิการวสิามัญหรือไม 20 

เชิญลงมติครับ มีทานใดยังไมไดลงคะแนนหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน)  

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ  :   ผลการลงมติในมาตรา ๔ จํานวนผูเขาประชมุ 

๑๕๐  มติที่ประชมุเหน็ดวย ๑๓๘  ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๑๐ เปนอันวาทีป่ระชุม 

เห็นชอบดวยกบัมาตรา ๔ ทีค่ณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๗๐ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ       อมลวนัท  ๓๘/๒ 

  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๕ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไขเพ่ิมเติม

ความในวรรคหนึง่ วรรคสอง และวรรคสาม ของมาตรา ๕ ทานเห็นดวยกับคณะกรรมาธกิารวิสามัญ

หรือไม เชิญลงมตคิรับ มีทานใดยังไมไดลงคะแนนหรอืไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 5 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน)   

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ  :   ผลการลงมติในมาตรา ๕ จํานวนผูเขาประชมุ 

๑๕๐  มติที่ประชมุเหน็ดวย ๑๓๗  ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๑๑ ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอันวา

ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับการแกไขเพ่ิมเตมิของคณะกรรมาธิการวิสามญัในมาตรา ๕  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๖ คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไขเพ่ิมเติม 10 

ความในวรรคหนึง่ ตอนตน (๒) (๓) ในวรรคหนึ่ง วรรคสอง วรรคสาม วรรคสี ่และวรรคหา 

ของมาตรา ๖ ทานเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม เชิญลงมตคิรับ  

มีทานใดยังไมไดลงคะแนนหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน)   

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ  :   ผลการลงมติในมาตรา ๖ จํานวนผูเขาประชมุ 15 

๑๕๒  มติที่ประชมุเหน็ดวย ๑๔๑  ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๑๐  เปนอนัวาที่ประชุม 

เห็นชอบดวยกบัการแกไขเพ่ิมเตมิของคณะกรรมาธกิารวสิามัญในมาตรา ๖ 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๗ คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไขเพ่ิมเติม 

ความในวรรคหนึง่ ตอนตน (๑) ถงึ (๗) และ (๙) ในวรรคหนึง่ วรรคสอง และวรรคสาม  

และเพ่ิมความเปน (๑/๑) ขึน้ใหมแทรกระหวาง (๑) และ (๒) เดิมของมาตรา ๗ ทานเหน็ดวย 20 

กับการแกไขเพ่ิมเตมิดงักลาวของคณะกรรมาธกิารวิสามญัหรอืไม ถามท้ังมาตรา เชญิลงมติครบั  

มีทานใดยังไมไดลงคะแนนหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน)  

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๗๑ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ       อมลวนัท  ๓๘/๓ 

  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ  :   ผลการลงมติในมาตรา ๗ จํานวนผูเขาประชมุ 

๑๕๑  มติที่ประชมุเหน็ดวย ๑๓๗  ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๑๓ เปนอันวาทีป่ระชุม 

เห็นชอบดวยกบัมาตรา ๗ ทีค่ณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข 5 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๗/๑ คณะกรรมาธิการวสิามัญเพ่ิมขึ้นใหม 

เปนมาตรา ๗/๑ รางเดิมไมมี ทานเหน็ดวยกับการเพ่ิมมาตรา ๗/๑ หรือไม เชญิลงมติครบั  

มีทานใดยังไมไดลงคะแนนหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน)   

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ  :   ผลการลงมติในมาตรา ๗/๑  10 

จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๙  มติที่ประชมุเหน็ดวย ๑๓๖  ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๑๒   

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัมาตรา ๗/๑ ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึน้ใหม  

    ตอไปเปนการถามมติในมติ ๘ คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไขเพ่ิมเติม 

ความในมาตรา ๘ และตดัคาํวา “ระบบ” เพ่ือใหสอดคลองกับคํานิยาม เชิญทานลงมตวิาเห็นดวย

กับคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม มีทานใดยังไมไดลงคะแนนหรือไม ปดการลงคะแนน  15 

ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)   

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ  :   ผลการลงมติในมาตรา ๘ จํานวนผูเขาประชมุ 

๑๕๐  มติที่ประชมุเหน็ดวย ๑๔๑  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๘  ไมลงคะแนนเสียง ๑ 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญในการแกไขมาตรา ๘  20 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๙ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไขเพ่ิมเติม

ความในวรรคหนึง่ ตอนตน (๑) ถงึ (๕) และ (๗) ในวรรคหนึง่ แลวตัดความวรรคสองของมาตรา ๙ 

ออก เชญิทานลงมติทั้งมาตราวาเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม มีทานใด 

ยังไมไดลงคะแนนหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน)  25 
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๑๗๒ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ       อมลวนัท  ๓๘/๔ 

  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ  :   ผลการลงมติในมาตรา ๙ จํานวนผูเขาประชมุ 

๑๕๐  มติที่ประชมุเหน็ดวย ๑๓๙  ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๑๐  เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบ

ดวยกบัมาตรา ๙ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไข 5 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๙/๑ รางเดิมไมม ีคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

เพ่ิมความขึน้ใหมเปนมาตรา ๙/๑ ทานเห็นดวยกับคณะกรรมาธิการวิสามญัหรือไม เชิญลงมติครับ 

มีทานใดยังไมไดลงคะแนนหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ๓ คะแนน)   

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ  :   ผลการลงมติในมาตรา ๙/๑  10 

จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๑  มติที่ประชมุเหน็ดวย ๑๓๙  ไมเห็นดวย ๓  งดออกเสียง ๘   

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัมาตรา ๙/๑ ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึน้ใหม 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๐ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขเพ่ิมเติม

ความในมาตรา ๑๐ ตอนตน (๑) ถงึ (๖) และ (๗) ในวรรคหนึง่ วรรคสอง และวรรคสาม  

เชิญทานลงมตวิาเห็นดวยกบัคณะกรรมาธกิารวิสามญัหรือไม มีทานใดยังไมลงคะแนนหรือไม  15 

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)  

 

          -  ๓๙/๑  

   20 

 

  

 

 

   25 

 

 

 

 



๑๗๓ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        วินัย  ๓๙/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๑๐  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๑  มติที่ประชมุเหน็ดวย ๑๓๙  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๑๑   

ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาท่ีประชุมเห็นชอบดวยกบัมาตรา ๑๐ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญ 5 

มีการแกไข  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขเพ่ิมเติม 

ความในวรรคหนึง่และตดัความในวรรคสองของมาตรา ๑๑ ออก ทานเห็นดวยกับคณะกรรมาธิการ

วิสามญัหรอืไม เชญิลงมติครับ มทีานใดยังไมลงคะแนนหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๑๑  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๐ มติที่ประชุม เหน็ดวย ๑๓๘  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๑๒  

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัมาตรา ๑๑ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไขเพ่ิมเติม 

ขึ้นใหม  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไขเพ่ิมเติม 15 

ความในมาตรา ๑๒ ทานเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามญัหรือไม  

เชิญลงมติครับ มีทานใดยังไมลงคะแนนหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๑๒  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๒ มติที่ประชุมเหน็ดวย ๑๓๙  ไมเหน็ดวย ๑  งดออกเสียง ๑๐   20 

ไมลงคะแนนเสียง ๒ เปนอนัวาท่ีประชุมเห็นชอบดวยกบัมาตรา ๑๒ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญ 

มีการแกไข 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๓ คณะกรรมาธิการวิสามัญตัดความในมาตรา ๑๓ 

ออกท้ังมาตรา ทานเห็นดวยกับการตดัมาตรา ๑๓ ออกทั้งมาตราหรือไม เชิญลงมตคิรับ  

มีทานใดยังไมลงคะแนนหรอืไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 25 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ๒ คะแนน) 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๗๔ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        วินัย  ๓๙/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๑๓  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๒ มติที่ประชุมเหน็ดวย ๑๓๗  ไมเหน็ดวย ๒  งดออกเสียง ๑๓  

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัมาตรา ๑๓ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญตดัออกทัง้มาตรา  5 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๔ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข 

เพ่ิมเติมความในมาตรา ๑๔ ตอนตน (๑) ถึง (๓) และเพ่ิมความใน (๔) ขึ้นใหม ทานเห็นดวย 

กับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญดังกลาวหรือไม มีทานใดยังไมลงคะแนนหรือไม  

ปดการลงคะแนนขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๑๔  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๑ มติที่ประชุมเหน็ดวย ๑๓๘  ไมเหน็ดวย ๑  งดออกเสียง ๑๑  

ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาท่ีประชุมเห็นชอบดวยกบัมาตรา ๑๔ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญ 

มีการแกไขเพ่ิมเติม 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๕ คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไขเพ่ิมเติม 15 

ความในมาตรา ๑๕ ทานเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามญัดงักลาวหรือไม 

เชิญลงมติครับ มีทานใดยังไมลงคะแนนหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๑๕  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๒ มติที่ประชุมเหน็ดวย ๑๓๙  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๑๐   20 

ไมลงคะแนนเสียง ๓ เปนอนัวาท่ีประชุมเห็นชอบดวยกบัมาตรา ๑๕ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญ 

มีการแกไข  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๖ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข 

เพ่ิมเติมความในมาตรา ๑๖ ทานเห็นดวยกับการแกไขเพ่ิมเติมของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

หรือไม เชิญลงมตคิรับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  25 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๗๕ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        วินัย  ๓๙/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๑๖  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๐ มติที่ประชุมเหน็ดวย ๑๓๙  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๗  

ไมลงคะแนนเสียง ๔ เปนอนัวาท่ีประชุมเห็นชอบดวยกบัมาตรา ๑๖ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญ 5 

มีการแกไข 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๗ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข 

เพ่ิมเติมความในวรรคสองของมาตรา ๑๗ ทานเหน็ดวยกับการแกไขเพ่ิมเตมิของ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม เชิญลงมติครบั มีทานใดยังไมลงคะแนนหรือไม ปดการลงคะแนน 

ขอทราบผลครบั 10 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๑๗  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๐ มติที่ประชุมเหน็ดวย ๑๔๑  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๘ 

ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาท่ีประชุมเห็นชอบดวยกบัมาตรา ๑๗ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญ 

มีการแกไข  15 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๗/๑ รางพระราชบัญญัติเดิมไมม ี 

คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึ้นใหม ทานเห็นดวยกับการเพ่ิมมาตรา ๑๗/๑ ขึ้นใหม 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม เชญิลงมติครับ มทีานใดยังไมลงคะแนนหรือไม  

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๑๗/๑  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๒ มติที่ประชุมเหน็ดวย ๑๔๐  ไมเหน็ดวย ๑  งดออกเสียง ๑๑  

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัมาตรา ๑๗/๑ ทีค่ณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมขึน้ใหม  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๘ มาตราสุดทาย คณะกรรมาธิการ 

วิสามญัแกไขเพิ่มเตมิความในวรรคหนึ่งและตดัความวรรคสองออก เชิญทานลงมตคิรับ  25 

มีทานใดยังไมลงคะแนนหรอืไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

 

 

 30 

 

 

 



๑๗๖ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        วินัย  ๓๙/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๑๘  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๒ มติที่ประชุมเหน็ดวย ๑๔๖  ไมเหน็ดวย ๑  งดออกเสียง ๕  

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัมาตรา ๑๘ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข  5 

  ทานสมาชิกครับ ทีป่ระชุมไดพิจารณาเรียงตามลําดับมาตราจนจบ 

รางพระราชบัญญัต ิและลงมติในมาตราที่มีการแกไขจนจบรางพระราชบัญญัตแิลว ตอไปขอให

พิจารณาท้ังรางพระราชบัญญัติเปนการสรุปอีกครั้งหนึง่ ในการพิจารณาครั้งนี้จะขอแกไขเพ่ิมเติม

ถอยคําได แตจะขอแกไขเพ่ิมเตมิเนื้อความใดไมไดนอกจากเนื้อความที่ยังขัดแยงกนัอยู จะมีสมาชกิ

ทานใดแกไขหรือไม คณะกรรมาธกิารวิสามัญมหีรือไม ทานวัลลภ  ตังคณานุรกัษ กอน แลวตามดวย10 

ทานกติต ิ วะสีนนท เชิญครบั  

  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตั ิ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายวัลลภ  ตังคณานรุักษ สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้มคีําที่ใชสลับไปสลับมามาก แตเขาใจวาคณะกรรมาธิการวิสามญั 

ทานก็คงดูละเอียดแลว นอกจากจะมีคําวา "ระบบดิจิทลั" จะมีคําวา "รฐับาลดิจิทัล"  15 

๒ คํานี้นาจะเปนคาํถาวรท่ีไมนาจะมีปญหานัก แตจะมคีําวา "รูปแบบและชองทาง" บาง 

"รปูแบบ" บาง "ชุดขอมูลดิจิทัล" บาง "ทะเบียนดิจิทัล" บาง "รปูแบบดิจิทัล" บาง  

"รูปแบบและชองทางดิจิทัล" บาง ซึง่กระจัดกระจายไปอยูในหลายมาตรา ผมก็พยายามนั่งด ู

เนื่องจากไมมีความสันทดัในเรื่องดิจิทัลมากนกัก็ยังกงัวลอยูวาจะวางถูกหรือผิด  

แตมีคําคาํหนึ่งท่ีผมคิดวานาสนใจคือในมาตรา ๓ ขอขึ้นบนจอดวยครับ ในมาตรา ๓ 20 

"รัฐบาลดิจิทัล" คําคาํนี้จะมคีวามหมาย เขียนวา "หมายความวา การนําเทคโนโลยีดจิิทัลมาใช" 

ผมคิดวาคาํวา "เทคโนโลยี" นาจะเกินหรือเปลา เนื่องจากวาคาํวา “"ดิจิทัล" หมายความวา 

เทคโนโลยีท่ีใชวธิีการนาํสัญลักษณ" ที่พูดเชนนี้เพราะคดิวารัฐบาลดิจิทัลนาจะหมายความวา 

การนาํดิจิทัลมาใชเปนเครื่องมือ นาจะเปนอยางนี้มากกวา เพราะการนําเทคโนโลยีขึ้นมาเมื่อไร 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๗๗ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        วินัย  ๓๙/๕ 

 

จะกลายเปนความซ้ํากับดจิิทัลคําบน "ดิจิทัล" มคีวามหมายวาเทคโนโลยีท่ีใชอยูแลว อนันี้เปน 

ประเดน็ที่ ๑ ประจวบกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญเองไปแกในมาตรา ๔ ตดัคําวา "เทคโนโลยี 

ดิจิทัล" ออก เปล่ียนเปน "รปูแบบและชองทางดิจิทัล" ผมก็ย่ิงแนใจใหญเลยคําวา "รัฐบาลดิจิทัล"  5 

นาจะไมมคีําวา "เทคโนโลยี" นาจะหมายความวาการนําดิจิทัลมาใชเปนเครื่องมือ เกนิไป 

หรือเปลา ทานประธานครบั ขอบพระคุณครับ  

 

          -  ๔๐/๑ 

10 

 

 

 



๑๗๘ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ             มยุรี สุทธิ  ๔๐/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานวัลลภ  ตังคณานุรักษ จะเอาเฉพาะ 

ตรงนี้แคนัน้ใชหรอืไมครับ 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ผมคดิวานาจะไมมีคําวา “เทคโนโลยี” ครบั 5 

เพราะไปอธบิายความดิจิทัลหมดแลว ขอบพระคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เดี๋ยวคอยฟงนะครับ  

เชิญทานกติต ิ วะสีนนท ครบั 

  นายกติต ิ วะสีนนท   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ  

กระผม นายกิตติ  วะสีนนท สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ มีขอเสนอแนะในมาตรา ๓ คําเดิม 10 

ตรง “รัฐบาลดิจิทัล” ทีท่านวัลลภ  ตังคณานรุักษ พูดถึง แตวาความเหน็ของผม คาํวา “ดิจิทัล” 

โดยรากของคําแลวในภาษาอังกฤษเปนคําวเิศษณ เปนแอดเจคทีฟ (adjective) คําวา 

“เทคโนโลยีดิจิทัล” นาจะเหมาะ แตอยางไรก็ตามกค็งแลวแตคณะกรรมาธกิารวิสามัญ เพียงแตวา 

ในสวนของผมความหมายคาํวา “รฐับาลดิจิทัล” ทานเขียนไวคอนขางครอบคลุม เพียงแตวา 

ไมมวีรรคตอนเลย คือเปนประโยคท่ียาวมาก ถาอานตอกันก็เหนือ่ยพอสมควรทีเดียว  15 

แตวาอยางไรก็ตามก็ฝากทางผูแทนสํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกาชวยดวูาควรจะวรรคตอน

อยางไรบาง แตวาในตอนสุดทายผมคดิวานาจะวรรคใหชัดเจน เพราะวาในที่สุดเปนวตัถุประสงค 

ก็คือเพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพและอํานวยความสะดวก ๓ อยาง ก็คือในการใหบริการประชาชน  

การเปดเผยขอมูลภาครัฐตอสาธารณชน แลวก็การมีสวนรวมของทุกภาคสวน ตรงนี้ผมขออนญุาต

เรียนวาถาเปนไปได ถาผมเขาใจถูกตรงนี้นาจะวรรค แลวก็หลังจากคําวา “อํานวยความสะดวก 20 

ในการใหบริการประชาชนแลว” เชน วรรคไมตองมี “ใน” ก็ได เพราะวาในอยูแลว การเปดเผย

ขอมูลภาครัฐตอสาธารณชน และ ความจริงมคีําวา “เพ่ิมประสิทธิภาพและอํานวยความสะดวก” 

อยูแลวก็นาจะเปน “ประสิทธิภาพและอํานวยความสะดวกในการมีสวนรวมของทกุภาคสวน”  

อันนี้ผมก็ขออนญุาตฝากใหทางคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาในเรื่องถอยคําและวรรคตอน  
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๑๗๙ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ             มยุรี สุทธิ  ๔๐/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๓ “รฐับาลดิจิทัล” ทานไมไดพูดถึง

ถอยคํา พูดถงึวรรคตอนแคนั้นนะครับ 

  นายกติต ิ วะสีนนท   :   พูดถึงวรรคตอนครับ แตวาใหความเหน็คําวา ดิจิทัล 5 

ไปดวย เพ่ือคณะกรรมาธกิารวิสามัญจะพิจารณาครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตราไหนตอครบั 

  นายกติต ิ วะสีนนท   :   มอีีกมาตราหนึง่คือมาตรา ๑๔ (๒) คือใชคาํวา 

“ประสานและใหความชวยเหลือ” ความเขาใจของผม “ประสาน” เปนสกรรมกริยาที่มักจะตอง 

ตอดวยประสานนโยบาย ประสานแผน ประสานการดําเนินงาน อันนี้เขาใจวาคณะกรรมาธิการ 10 

วิสามญัคงตั้งใจใหเปนการประสานงาน กน็าจะใชคําเต็มวา “เปนการประสานงาน 

และใหความชวยเหลือ” ขอบคุณครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญคณะกรรมาธกิารวิสามญั  

ของทานวัลลภ  ตั้งคณานุรกัษ แกไดหรอืไม สวนวรรคตอนนั้นผมขอเรียนวากอนทีจ่ะเสนอราง 

ไปยังรฐับาล เรือ่งวรรคตอนเราตรวจดูอีกที อยางไรก็ตองตรวจ แตคณะกรรมาธกิารวิสามญั 15 

จะชวยชีแ้จงตอนนี้ดวยกไ็ดครับ 

  นายธนาวฒัน  สังขทอง (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ขออนุญาตทานประธาน 

ขออนญุาตที่ประชุม ผม นายธนาวัฒน  สังขทอง กรรมาธิการวิสามัญ ในประเด็นแรก 

ที่ทานวัลลภ  ตังคณานรุักษ ขออนุญาตที่เอยนาม ที่บอกวา คําวา “เทคโนโลยี” นัน้จะตองใสไว 

หรือไม เพราะมนีิยามคําวา “ดิจิทัล” อยูแลว เรียนอยางนี้ครับ คือคณะกรรมาธิการวิสามัญ 20 

เนื่องจากไดนาํคําวา “รฐับาลดิจิทัล” มาจากพระราชกฤษฎีกาจัดตั้งสํานักงานพัฒนารฐับาลดิจิทัล 

(องคการมหาชน) พ.ศ. ๒๕๖๑ ซึ่งไดมคีํานิยามคาํวา “รัฐบาลดิจิทัล” ไวดวย ซึ่งจะใช 

ถอยคําลักษณะนี ้คือการนําเทคโนโลยีดิจิทัลมาใช เพราะวาตัวสํานักงานจะตองทํางาน 

ตามรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้ เพราะฉะนั้นในเรื่องของคํานิยามคําวา “รฐับาลดิจิทัล” ใชทั้ง 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนีแ้ละกฎหมายฉบบันัน้ จึงตองเขียนใหเหมอืนกนั  25 
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๑๘๐ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ             มยุรี สุทธิ  ๔๐/๓ 

 

สวนประเดน็เรื่องวรรคตอนของทานกติต ิ วะสีนนท ขออนุญาตท่ีเอยนาม 

ขอประทานโทษดวย เพราะตอนทีเ่อามานัน้เขาใจวากอปปทางระบบคอมพิวเตอรมาแลว 

วรรคตอนเพ้ียนออกไป ในนยิามคําวา “รฐับาลดิจิทัล” บรรทัดที่ ๒ หลังคาํวา “สาธารณะ” นัน้ 5 

กอนหนาคําวา “โดย” ตองเวนวรรคครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   “สาธารณะ” แลวเคาะครับ 

  นายธนาวฒัน  สังขทอง (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ในบรรทัดที่ ๔ หลังคําวา 

“ธรรมาภิบาล” หนาคาํวา “เพ่ือ” เวนวรรคครบั อีกจุดหนึ่งในบรรทัดท่ี ๔ เชนเดียวกัน หลังคําวา 

“อํานวยความสะดวก” หนาคําวา “ใน” ก็เวนวรรค และในบรรทัดที่ ๕ บรรทดัสุดทาย 10 

หนาคําวา “และ” ใหเวนวรรคครบั เพราะฉะนั้นจะเหมอืนกับในนิยามคําวา “รฐับาลดิจิทัล”  

ของพระราชกฤษฎีกาตามทีก่ําหนดไวในพระราชกิจจานเุบกษาครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   การตรวจรางจะดอูีกที ไมตองหวง 

เรื่องวรรคตอนนะครับ แตมปีระเดน็ของทานถอยคําอกีอันหนึ่งใชไหมครับ 

  นายธนาวฒัน  สังขทอง (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ขออนุญาตทานประธาน 15 

ขออนญุาตที่ประชุม สวนในมาตรา ๑๔ ทีเ่ปนขอสังเกตของทานกติต ิ วะสีนนท ใน (๒) นั้น 

ที่บอกวา “ประสานและใหความชวยแหลือ” ทีไ่มใสคําวา “ประสานงาน” หรือ “ประสาน

นโยบาย” เพราะวา “ประสาน” คํานี้คือประสานในทกุแงมมุที่เกี่ยวกับการทํางาน 

ตามรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้ที่อยูภายใตภารกิจของศนูยแลกเปล่ียนขอมูลกลาง เพราะฉะนัน้ 

มีทั้งการประสานงาน ประสานขอมูล ประสานนโยบาย อยางที่ทานยกขึน้มาเปนตัวอยางเมื่อสักครู 20 

เพราะฉะนัน้จึงใชคําวา “ประสาน” ซึ่งจะประสานไปกับหนวยงานของรัฐเพ่ือจะใหดาํเนินการ 

ใหเปนไปตามวัตถุประสงคของการมีศนูยแลกเปล่ียนขอมูลกลางอนันี ้เพราะฉะนัน้จึงไมไดใส 

คําวา “งาน” หรอื “นโยบาย” ไปอีก เพราะเกรงวาจะทําใหแคบไปในเรือ่งของการประสาน 

กับตวัหนวยงานภาครัฐที่จะตองดําเนินการภายใตศูนยนี ้เพราะฉะนั้นตรงนี้ทางคณะกรรมาธิการ

วิสามญัจึงไมไดใสคําตอไปวา “นโยบาย” หรอื “งาน” แตจะหมายความวาประสานในแตละดาน 25 

ที่เกี่ยวของกบังานท่ีจะเปนคําอธบิายในประโยคทายของ (๒) ทั้งหมดครบั  

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๘๑ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ             มยุรี สุทธิ  ๔๐/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานกิตติ  วะสีนนท ไมติดใจนะครับ  

สวนประสานหรือประสานงานก็ไมตดิใจเหมือนกัน มีเรือ่งอื่นอกีหรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   ไมมีแลวนะครบั เชิญทานประธาน 

คณะกรรมาธิการวิสามญัครบั 

  นายศรศีักดิ์  วองสงสาร (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานครับ มีเรื่องเกีย่วกับถอยคําที่จะแกนดิหนอยในมาตรา ๔ ตองวรรคหนาคําดังตอไปนี ้

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๔ บรรทัดที่เทาไรครบั 10 

  นายศรศีักดิ์  วองสงสาร (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กอนหนา (๑) 

ตามวัตถุประสงคดงัตอไปนี้ ตองเวนวรรคครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เวนวรรคแลวครบั ไมเปนไรนะครับ 

อยางที่ผมเรียนแลวตรวจรางเขาดูอีกทคีรบั 

  นายศรศีักดิ์  วองสงสาร (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   แลวมีอีกอนัหนึ่ง 15 

ซึ่งเรื่องเกี่ยวกบัเวนวรรค มหีนา ๕ หนา ๖  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ที่เปนถอยคาํไมตองแกนะครับ  

มาตราอะไรครับ 

  นายศรศีักดิ์  วองสงสาร (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามญั)   :   ถาเกี่ยวกบั 

เวนวรรค มีมาตรา ๕๗/๑ “สมบัตแิละแลกเปลี่ยนกันได” (๓) ใหเขียนติดกัน แลวกห็นา ๖ 20 

ในมาตรา ๑๐ ตองเขียนตดิกันดงัตอไปนี้ เดิมเขียนเวนวรรค แลวก็ในมาตรา ๑๐ (๑) (๒)  

แลวกม็าตรา ๑๗/๑ เราเขยีนวา “รัฐอืน่” เราแกแลว แตวาแกในตวัเรื่องนีไ้มทัน คอืรัฐอืน่ 

อาจจะเขาใจผิดเปนรัฐอืน่ก็เปน รัฐแหงอื่น ใหเติมคาํวา “แหง” ตอจาก “รัฐ” ใน ๓ ที่เทานั้นครับ 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๘๒ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ             มยุรี สุทธิ  ๔๐/๕ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตรงไหนที่จะเติมคาํวา “แหง” 

  นายศรศีักดิ์  วองสงสาร (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   มาตรา ๑๐ (๑) 

“หนวยงานของรฐัอื่น” เพ่ือไมใหเขาใจผิดเปนรัฐ เปนประเทศหรอืเปนอะไรอยางนี ้ 5 

หมายความวารัฐอืน่ ๆ ใหเปน “แหงอืน่” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   สามารถแลกเปล่ียนกับหนวยงานของรัฐ 

แหงอื่น  

  นายศรศีักดิ์  วองสงสาร (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   ๓ ทีค่รับ 

 10 

     - ๔๑/๑ 

 

 

 



๑๘๓ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        เปลงฉว ี ๔๑/๑ 

 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีอีกหรือไม เชิญหมอเจตน  ศริธรานนท ครบั  

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายแพทยเจตน  ศริธรานนท สมาชกิสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิผมทวง 5 

ที่คณะกรรมาธิการวิสามญับอกวาจะพิจารณาแกคาํสุดทายก็คือเรื่องของ “ขอเชื่อมโยง 

หรือแลกเปล่ียนขอมูล” ในมาตรา ๑๕ ซึ่งมาตรา ๑๔ กบัมาตรา ๑๑ และมาตรา ๑๐ นัน้  

ก็เปน “เชื่อมโยงและแลกเปล่ียนขอมูล” จะแกหรือไมแก  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   แกแลว ผมบอกใหแกตอนโนนเลย  

เพราะวาไหน ๆ จะลงมตแิลว มีอีกหรือไมครบั  10 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีแลว จบการพิจารณาในวาระที่ ๒  

ตอไปเปนการลงมติในวาระที่ ๓ ตรวจสอบองคประชุมกอนครับ เปนขั้นตอน 

การตรวจสอบองคประชมุ เชิญสมาชกิเสียบบัตรลงคะแนนและกดปุมแสดงตนครับ ขอทราบ 

องคประชมุครบั  15 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๔๙ คน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๔๙ ครบองคประชุม 

ผมขอถามมติในวาระที่ ๓ สมาชิกทานใดเห็นสมควรใหรางพระราชบญัญตัิการบรหิารงาน 

และการใหบริการภาครัฐผานระบบดิจิทัล พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม เห็นดวย  

สมาชิกทานใดไมเห็นสมควรประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม ไมเห็นดวย  สมาชิกทานใดประสงค 20 

งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชญิทานสมาชิกลงมติได มีทานใดยังไมไดลงคะแนนหรอืไม  

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๘๔ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        เปลงฉว ี ๔๑/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมติในวาระที่ ๓  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๑  มติที่ประชมุเหน็ดวย ๑๔๑  ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๙ เปนอนัวา 

ที่ประชมุมีมติเห็นสมควรใหรางพระราชบัญญัติการบริหารงานและการใหบริการภาครัฐผานระบบ5 

ดิจิทัล พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมาย คณะกรรมาธกิารวิสามัญมีขอสังเกตและไดบันทึกขอสังเกต

ไวในรายงานดวยแลว ผมขอใหทานสมาชิกชวยตรวจดขูอสังเกตดังกลาว ทานใดมคีวามเหน็ขดัของ

หรือมคีวามเห็นเปนอยางอืน่หรอืไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี ถอืวาทีป่ระชมุเหน็ชอบดวยกับขอสังเกต10 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั และจะไดดําเนินการสงไปยังคณะรัฐมนตรีพิจารณาดําเนินการตอไป 

ขอบคุณคณะกรรมาธกิารวสิามัญ จบการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๔  

  ทานสมาชิกมีอกีนดิเดียว ๒ เรื่องเล็ก ๆ แคนัน้ ทานสมาชิกอยูกันอยางเขมแข็ง 

ขอบคุณมากนะครับ  

  นายศรศีักดิ์  วองสงสาร (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาตครับ 15 

ผมขออนุญาตกลาวนิดหนอย  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญครับ    

  นายศรศีักดิ์  วองสงสาร (ประธานกรรมาธกิารวิสามญั)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตแิละสมาชกิสภานติบิัญญตัิแหงชาติทีเ่คารพทุกทาน  

กระผม นายศรีศักดิ ์ วองสงสาร ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณารางพระราชบญัญตั ิ20 

การบริหารงานและการใหบริการภาครัฐผานระบบดิจิทัล พ.ศ. .... รางพระราชบญัญัตฉิบับนี ้

เปนรางพระราชบัญญัติเพ่ืออนาคต เพราะฉะนั้นหลายอยางจึงทําใหเรายังมองไมเห็นภาพ  

แตจะใหมัน่ใจไดวาประเทศไทยจะเปน ๔.๐ ไดในอนาคต ขอขอบคุณทานประธานสภานิตบิัญญตัิ

แหงชาต ิทานสมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาตแิละคณะกรรมาธิการวิสามญัทุกทาน ที่ใหความรวมมือ

ในการพิจารณาและใหความเหน็ชอบรางพระราชบัญญตัิฉบับนี ้ขอขอบพระคุณครบั  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๘๕ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        เปลงฉว ี ๔๑/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณทานประธานคณะกรรมาธกิาร

วิสามญัและคณะกรรมาธิการวิสามัญทุกทาน  

  เรื่องดวนที่ ๕  รางพระราชบัญญตัิการประเมินราคาทรพัยสินเพ่ือประโยชนแหงรัฐ 5 

พ.ศ. .... คณะกรรมาธิการวสิามัญพิจารณาเสร็จแลว  

 

 

 

 10 

 

 

 

 

 15 
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๑๘๖ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        เปลงฉว ี ๔๑/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ  

ครั้งที ่๑๒/๒๕๖๒ เปนพิเศษ วันพฤหัสบดีท่ี ๑๔ กุมภาพันธ ๒๕๖๒ ไดลงมตริับหลักการ 

แหงรางพระราชบัญญตัิการประเมินราคาทรัพยสินเพ่ือประโยชนแหงรัฐ พ.ศ. ....  5 

(คณะรฐัมนตร ีเปนผูเสนอ) ไวพิจารณา และมมีตติั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นคณะหนึง่ 

เพ่ือพิจารณา กาํหนดการแปรญตัติภายใน ๕ วนั โดยมกีําหนดเวลาปฏิบัตงิานภายใน ๓๐ วนั นั้น 

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาวเสร็จแลว  

และไดนําเสนอรายงานตอประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ตามขอบงัคับการประชมุสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๑๘ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานที่จัดไวใหสมาชิกทุกทาน10 

แลว ขอเชิญคณะกรรมาธิการวิสามัญเขาประจําที่ครบั  

  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําท่ี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ตามรายงานของ

คณะกรรมาธิการวิสามญัที่ปรากฏในเอกสารสรุปไดวา การพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบับนี ้

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตไิดนํารายงานการรับฟงความคดิเห็นของผูเกี่ยวของและรายงาน 15 

การวเิคราะหผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นจากกฎหมายตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญู 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาใชประกอบการพิจารณาทุกขั้นตอนแลว  

ทานประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ ถาพรอมแลวขอเชิญทานแถลงหลักการและเหตุผลครับ  

  พลเอก ชาตอดุม  ตติถะสิร ิ(ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)   :   กราบเรียน

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ และสมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาติที่เคารพทุกทาน  20 

กระผม พลเอก ชาตอุดม  ตติถะสิริ ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติ 

การประเมินราคาทรัพยสินเพ่ือประโยชนแหงรัฐ พ.ศ. .... ขอเสนอรายงานการเสนอ 

รางพระราชบัญญัติการประเมินราคาทรัพยสินเพ่ือประโยชนแหงรฐั พ.ศ. .... ของคณะกรรมาธกิาร

วิสามญั ดังนี ้ 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๘๗ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        เปลงฉว ี ๔๑/๕ 

 

  ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๑๒/๒๕๖๒ เปนพิเศษ  

วันพฤหัสบดีที่ ๑๔ กุมภาพันธ ๒๕๖๒ ไดลงมติรับหลักการแหงรางพระราชบัญญัตกิารประเมิน

ราคาทรัพยสินเพ่ือประโยชนแหงรฐั พ.ศ. .... (คณะรฐัมนตร ีเปนผูเสนอ) ไวพิจารณา  5 

และตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึน้คณะหนึ่งเพ่ือพิจารณา กําหนดการแปรญัตติภายใน ๕ วนั  

โดยมกีําหนดเวลาปฏิบัติงานภายใน ๓๐ วัน นัน้  

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาว 

เสร็จเรียบรอยแลว ผลการพิจารณาสรุปไดดังนี้  

  สําหรบัเหตุผลความจําเปนของรางพระราชบญัญตัิฉบับนี้โดยสรุป  10 

  เนื่องจากการดาํเนนิการในการประเมนิราคาทรัพยสินของประเทศปจจุบนั 

ยังขาดความชดัเจน ทําใหการบรหิารจัดการเกี่ยวกบัการประเมนิราคาทรัพยสิน ซึง่ประกอบดวย

ที่ดิน ส่ิงปลูกสราง และอาคารชุด ยังไมเปนไปในทิศทางเดียวกัน สงผลใหการประเมนิราคา

ทรัพยสินมีความแตกตางกนัระหวางราคาซื้อขายกบัราคาประเมินเปนอยางมาก โดยเฉพาะ 

ในเขตเมือง การจัดทําบญัชรีาคาทรัพยสินตามรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้มีวตัถุประสงค 15 

เพ่ือใชเปนเกณฑอางองิหรือเปนฐานในการจัดเก็บภาษีอากร คาธรรมเนียม และในการทํานติิกรรม

ตามกฎหมาย หรอืเพ่ือประโยชนอยางอืน่แหงรัฐ เชน การเวนคนื โดยเฉพาะการจัดเก็บภาษี 

ตามพระราชบัญญัติภาษีทีด่นิ พ.ศ. ๒๕๖๑ ที่จะมีผลบังคับใชในวนัที่ ๑ มกราคม ๒๕๖๓  

ดังนัน้ ในการประเมนิราคาทรัพยสินตามวธิีปฏิบตัิตามรางพระราชบัญญัตฉิบับนี ้

จึงไดกําหนดหลักการทีช่ัดเจน โดยเฉพาะการจัดทําบญัชีราคาตองเหมาะสมกับประเภท ลักษณะ 20 

ที่ตั้ง สภาพแวดลอมของทรพัยสิน การกําหนดราคาตองเปนไปตามหลักการพ้ืนฐานทางดาน 

การประเมินราคาและหลักนิติศาสตร และมคีวามโปรงใส  

นอกจากนัน้ยังมีบทบัญญัติใหประชาชนสามารถคัดคานราคาประเมิน 

ที่ไดมีการประกาศไวแลวได  

 25 
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๑๘๘ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        เปลงฉว ี ๔๑/๖ 

 

  รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้มทีั้งส้ิน ๓๘ มาตรา มีการแกไขคําปรารภ และแกไข

บทบัญญัต ิจํานวน ๗ มาตรา รางพระราชบญัญตัิฉบับนีไ้มมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็น  

มีสมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาติเสนอคําแปรญตัต ิจํานวน ๑ ทาน นอกจากนีค้ณะกรรมาธิการ5 

วสิามญัเหน็ควรตั้งขอสังเกตเสนอตอที่ประชุมสภานติิบญัญตัิแหงชาติเพ่ือพิจารณา  

จํานวน ๓ ประเด็น ---------------------------------------------------------------------------------------- 

 

          -  ๔๒/๑ 

 10 

 

 

 

 

 



๑๘๙ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        โสรยา  ๔๒/๑ 

 

คณะกรรมาธิการวิสามญัไดนําผลการรับฟงความคดิเหน็และการวิเคราะหผลกระทบที่อาจเกดิขึน้

จากรางพระราชบญัญตัิการประเมินราคาทรัพยสินเพ่ือประโยชนแหงรัฐ พ.ศ. .... ซึง่คณะรัฐมนตร ี

ไดสงใหสภานติิบญัญตัิแหงชาติ รวมถึงการอภิปรายของสมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาติในวาระที่ ๑ 5 

มาประกอบการพิจารณาอยางครบถวนดวยแลว คณะกรรมาธิการวิสามัญจึงขอเสนอรายงาน

พิจารณารางพระราชบญัญตัิการประเมนิราคาทรัพยสินเพ่ือประโยชนแหงรัฐ พ.ศ. ....  

ตามท่ีไดมีการแกไขเพ่ิมเตมิ พรอมดวยขอสังเกตตอที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาติเพ่ือพิจารณา

ตอไป รายละเอียดปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธกิารวิสามญัที่ไดนําเรียนตอสมาชิก 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทุิกทานแลวครับ 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ตอไปจะเปนการพิจารณา 

ในวาระท่ี ๒ โดยเริ่มตนดวยชื่อราง คําปรารภ และพิจารณาเรียงตามลําดบัมาตราจนจบราง  

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้มจํีานวน ๓๘ มาตรา คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไขคําปรารภ 

และเนื้อหารายมาตรา จํานวน ๗ มาตรา ไมมกีรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็นและไมมีสมาชกิ 

สงวนคําแปรญัตติ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีขอสังเกต สําหรบัแนวทางการพิจารณา ผมขอปรกึษา15 

ที่ประชมุ ผมจะขอใหที่ประชุมพิจารณาเรียงตามลําดับมาตราไปจนจบรางกอน แลวถึงยอนกลับไป

ลงมติทีละมาตราในภายหลัง ในกรณีเชนวานี้ผมอาจกําหนดใหลงมติในมาตราใดหรอืประเดน็ใด

กอนกไ็ด ตามขอบังคับการประชมุสภานติิบัญญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๒๒ วรรคสอง  

จะมีสมาชิกทานใดขดัของหรือมีความเหน็เปนอยางอืน่หรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี ผมขอดําเนนิการตามนี้ เชญิเลขาธกิาร

ดาํเนนิการครบั 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัติการประเมนิ

ราคาทรัพยสินเพ่ือประโยชนแหงรฐั พ.ศ. .... ชือ่รางพระราชบัญญตั ิไมมีการแกไข  คําปรารภ  25 

มีการแกไข” 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๙๐ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        โสรยา  ๔๒/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คําปรารภ มีการแกไข ไมมีกรรมาธกิาร

วิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญตัติ มีทานใดประสงคจะอภิปรายหรอืไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๑ ถงึมาตรา ๓ ไมมีการแกไข 

มาตรา ๔ มกีารแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๔ มีการแกไข ไมมีกรรมาธิการ10 

วิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญตัติ มีทานใดจะอภิปรายหรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “หมวด ๑ บทท่ัวไป ไมมีการแกไข  15 

มาตรา ๕ และมาตรา ๖ ไมมีการแกไข  หมวด ๒ คณะกรรมการประเมนิราคาทรัพยสิน 

เพ่ือประโยชนแหงรัฐ ไมมีการแกไข  มาตรา ๗ มกีารแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๗ มีการแกไข สมาชกิอภิปรายได 

ในประเดน็ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไข มีทานใดจะอภิปรายหรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :  ไมม ีเชิญเลขาธิการดําเนินการตอครับ 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๘ มกีารแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๘ มีการแกไขในวรรคหนึ่ง (๒)  

และ (๗) แกไขเปน (๘)  มีทานใดจะอภิปรายหรือไม 25 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 
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๑๙๑ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        โสรยา  ๔๒/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๙ ถงึมาตรา ๑๔  5 

ไมมีการแกไข  หมวด ๓ คณะกรรมการประเมินราคาทรัพยสินเพ่ือประโยชนแหงรัฐประจําจังหวัด 

ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๕ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๑๕ มีการแกไขเพ่ิมเติม 

ความในวรรคหนึง่ มีทานใดจะอภิปรายหรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีแทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๖ และมาตรา ๑๗  

ไมมีการแกไข  หมวด ๔ การประเมนิราคาทรัพยสิน ไมมีการแกไข  สวนท่ี ๑ ทีด่ินหรือส่ิงปลูกสราง 

ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๘ มีการแกไข” 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :  มาตรา ๑๘ มีการแกไข ขอคําอธบิายนดิหนึ่ง 

ตัดคําวา “หรอืส่ิงปลูกสราง” เพราะอะไร 

  พลเอก ชาตอดุม  ตติถะสิร ิ(ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)   :   กราบเรียน

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเอก ชาตอดุม  ติตถะสิริ  

ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ สําหรับในมาตรา ๑๘ ที่ตดัคาํวา “ส่ิงปลูกสราง” ออก  20 

เพราะวาตวัแผนที่ประกอบจะมีเฉพาะในเรื่องของทีด่ินเทานั้น ไมมีส่ิงปลูกสรางครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จึงเปนเรื่องของทีด่ินและแผนทีป่ระกอบ 

เลยตองตัดอันนี้ไป มีทานใดจะอภิปรายหรือไม เชิญทานศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ ครบั 
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๑๙๒ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        โสรยา  ๔๒/๔ 

 

  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ

ที่เคารพ ผม นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ ผมถามประเดน็เดียวกับทานประธานสภานิติบญัญตัิ

แหงชาต ิสาเหตทุี่ผมถาม เพราะวาผมดตูนฉบบัเดิม แลวพอดวีรรคสองเขียนบอกวา การกาํหนด5 

ราคาประเมิน การทําบญัชีราคาประเมินและแผนทีป่ระกอบตามวรรคหนึ่ง ผมก็เขาใจวา 

เมื่อความในวรรคหนึ่งเขียน ก็ชัดเจนวาใหคณะกรรมการประจําจังหวัดกําหนดราคาประเมินทีด่ิน

หรือส่ิงปลูกสราง ก็คือ ๑. ประเมนิ  

   ๒. พรอมจัดทําบัญช ีราคาประเมนิก็ทําบัญชรีาคาประเมนิที่ดนิหรือส่ิงปลูกสราง 

และ  10 

   ๓. แผนท่ีประกอบการประเมินราคาทีด่ินและส่ิงปลูกสราง 

   คือความหมายนัน้ โดยนัยผมเขาใจวาการที่เรามแีผนทีท่ี่ดินแลวก็การเลยเอาต 

(layout) ในแผนที่นัน้บอกวา ส่ิงปลูกสรางอยูมุมไหน ทีต่ั้งติดหนาถนนหรือถอยหลังไปพวกนี้ 

ลวนจะเปนการบงบอกถึงราคาดวยเทานั้นเอง ผมสงสัยวาทําไมถงึตดัออก จรงิ ๆ โดยนัยถาเรา 

บอกวาแผนท่ีธรรมดา เรากพ็อรูอยูแลว แผนที่ทีด่ิน แตการเลยเอาตส่ิงปลูกสรางในที่ดินมีผล 15 

ตอการกําหนดราคาของการประเมินราคาทีด่นิดวย ผมสงสัยเทานัน้เองทานประธานครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ พูดภาษาอังกฤษ

เลยเอาตนะครับ 

  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   ทานประธานครับ หมายถึงวา การวางท่ีดิน 

หรือส่ิงปลูกสรางอยูในมุมใดมุมหนึ่ง ขอบพระคุณครับ 20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผมเขาใจ คือมีผลตอราคาท่ีดิน  

เชิญทานวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ ครบั 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ของผมเปนประเด็นในความเชื่อมโยงระหวางมาตรา 

คอืมาตรา ๑๘  มาตรา ๑๙  มาตรา ๒๐ จะเชื่อมโยงกนัพอสมควร แมกระทั่งเชื่อมโยงไปถงึมาตรา 

๒๑ ย่ิงพอไปอานมาตรา ๒๐ ผมเขาใจวาการตดัออกอาจจะทําใหสับสนได ในมาตรา ๒๐ จะเขียน25 

วา “ในระหวางท่ีบัญชตีามมาตรา ๑๙ วรรคหนึ่ง มีผลใชบังคับ ในกรณีท่ีมคีวามจําเปนตามสภาพ

เศรษฐกิจและสังคม อนัเปนเหตุใหตองเปล่ียนแปลงหรือแกไขบญัชีราคาประเมินทีด่นิ 
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๑๙๓ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        โสรยา  ๔๒/๕ 

 

หรือส่ิงปลูกสราง” อนันีค้ณะกรรมาธ ิการวิสามัญเติมเอง ใหคณะกรรมการประจําจังหวดัดําเนินการ

ตามมาตรา ๑๘ ในมาตรา ๑๘ ในแตละจังหวะที่พูดมาจะมีเรือ่งราคาทีด่ินและส่ิงปลูกสรางคูกันมา

ตลอด พอมาตัดออกในบรรทัดที่ ๓ กเ็ลยทําใหสับสนวาพอโยงไปถึงมาตรา ๑๘ จะใชสวนไหน  5 

ผมคิดวาอนันี้อาจจะเปนเทคนิคการเขียน ถาคืนมานาจะสมบรูณหรอืไม ตองถามผูแทนสํานักงาน

คณะกรรมการกฤษฎีกา ขอบพระคุณทานประธานครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะกรรมาธกิารวิสามญัที่จะชีแ้จง 

นาจะเกี่ยวของกบัการทําแผนที่ประกอบ ทําไดหรือไม ทีไ่ปตดัออกตรงนี ้เชญิชีแ้จงครับ 

  นางสาววิลาวัลย  วรีะกุล (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 10 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตแิละสมาชิกผูทรงเกียรต ิดฉิัน นางสาววิลาวัลย  วีระกุล รองอธิบดี 

กรมธนารกัษ ขอกราบเรียนตามประเดน็ที่ทานสมาชกิผูทรงเกียรตถิาม ในกรณีของบัญช ี

ราคาประเมินทนุทรัพยทีด่ินหรือส่ิงปลูกสราง สําหรับส่ิงปลูกสรางในประเด็นของส่ิงปลูกสราง 

จะไมมีในเรือ่งของแผนที่ประกอบ เนือ่งจากวาการกาํหนดบญัชีราคาประเมินสําหรบัส่ิงปลูกสราง 

เรากําหนดราคาประเมินตามประเภทของสิ่งปลูกสรางกาํหนดเปนราคาตอตารางเมตร โดยมีแบบ15 

มาตรฐานของสิ่งปลูกสรางเปนรายการ ดงันัน้ แผนทีป่ระกอบที่จะเปนเลยเอาทตของตําแหนง 

สําหรบัส่ิงปลูกสรางที่ปรากฏบนรูปแปลงที่ดนิจะไมไดใชอยูในบัญชีสําหรับส่ิงปลูกสราง -------------- 

 

          -  ๔๓/๑ 

 20 

 

 

 

 

 

 



๑๙๔ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ                วลัยภรณ  ๔๓/๑ 

 

ในสวนของแผนทีป่ระกอบแปลงที่ดนิที่จะตองใชประกอบคูกับบัญชรีาคาประเมนิทนุทรัพยที่ดนิ 

คือตําแหนงของรูปแปลงทีด่นิ ซึง่จะมีราคาประเมินทีด่ินปรากฏอยูในแผนท่ีประกอบที่ดินทกุแปลง 

ดังนัน้ ในสวนของการจัดทําแผนทีป่ระกอบบัญชีสําหรบัส่ิงปลูกสรางจึงไมมี จึงตองขอตัดมาตรา ๑๘ 5 

วรรคหนึ่ง ในสวนของรูปแปลงที่ดนิจะมเีฉพาะบัญชทีี่ดนิเทานั้นคะ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ  

และทานวัลลภ  ตังคณานุรกัษ เขาใจนะครับ ทานศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ ยังติดใจอยู เชิญครับ 

  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ

ที่เคารพ ผม นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ ผมคิดวาตนรางที่เสนอมาอาจจะเขียน 10 

เผ่ือเรื่องความรอบคอบ แลวโดยสวนตวัผมอยูในสภาแหงนีก้็มีกฎหมายมรดก มีกฎหมาย 

หลาย ๆ อยางที่จะตองเกี่ยวของกับการประเมินทรัพยสิน ผมคิดวาถาทานประธาน

คณะกรรมาธิการวิสามญัคงไวอยางเดมิเปนประโยชนตอการประเมินทรัพยสินทีแ่ทจริงในอนาคต

มากขึน้ แตขณะนี้ทานรองอธิบดีตอบในส่ิงทีเ่คยปฏิบตัิ แลวก็จะปฏิบตัิในส่ิงที่เกดิขึน้ตอไป 

ทั้ง ๆ ที่เหตุการณในอนาคตย่ิงถาปฏิบตัิในเชิงรายละเอยีดที่เปนประโยชนตอสวนรวมก็ย่ิงเปนคุณ15 

กับแผนดนิ แตถาทานจะคงไวอยางเดมิผมไมขัดของ แตโดยสวนตัวผมคิดวาคงไวตามรางเดิม 

ตอบโจทยไดมาก เพราะวาในทางปฏิบัต ิผมบอกทานรองอธิบดนีิดหนึ่งวาทีด่ิน ๑ ไร เอาทีด่ินมูลคา

ตอตารางเมตรไปวางตรงกลาง แลวทีด่ิน ๑ ไร เอาอาคารที่กอสรางไปไวตรงมมุมูลคาตางกัน 

โดยมนีัยเลย กแ็ลวแตทาน ขอบคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาแลวแตทานก็คงไมตองแลว 20 

คณะกรรมาธิการวิสามญัยืนตามนั้น เพราะวาผมฟงทานรองอธิบดีพูดแลวหมายความวา 

สิ่งปลูกสรางกป็ระเมนิตามแบบของสิ่งปลูกสราง สวนทีท่านศริิพล  ยอดเมืองเจรญิ พูดผมก็เขาใจวา

เลยเอาต (layout) อยูตรงไหน นาจะกระทบตอราคาของที่ดนิเชนกัน แตวาทางทานไมไดสนใจ 

ทานวัลลภ  ตังคณานุรกัษ เชิญครบั 
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๑๙๕ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ                วลัยภรณ  ๔๓/๒ 

 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   กราบเรียนทานประธานท่ีเคารพ ผมก็พยายาม

เขาใจ แตวาทางภาษาทานลองดูใหดี มาตรา ๑๘ ดชูา ๆ นะครบั มาตรา ๑๘ เปนเรือ่งที่

คณะกรรมการประจําจังหวดักําหนดราคา กําหนดราคาอะไร กําหนดราคาประเมินท่ีดิน 5 

หรือส่ิงปลูกสรางอยางใดอยางหนึ่งถกูหรือไม ขณะเดียวกันก็บอก พรอมท้ังจัดทําบญัชีราคาประเมิน 

ประเมินอะไร ประเมินทีด่ินหรือส่ิงปลูกสราง ขณะเดียวกันแผนที่ก็ใหเลือกวาจะประเมินราคา 

แผนที่ทีด่ินหรือแผนที่ส่ิงปลูกสราง ผมตีความอยางนัน้นาจะเปนทางเลือกหรือไม พอไปตัดออก 

แผนที่เหลือแผนทีเ่ดียวจะไมรับกบัมาตราอื่นเทานัน้ คอืผมเหน็วาที่คณะกรรมการกฤษฎีการาง

ตั้งแตตนนาจะถูก ทานผูแทนสํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกานาจะตอบแลวผิด ไมวาในขั้นตอน10 

ของทานหรือมาถูกในขั้นตอนของเรา ขอบคุณทานประธานครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั

ครับ 

   พลเอก ชาตอดุม  ตติถะสิร ิ(ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)   :   กราบเรียน

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิกระผม พลเอก ชาตอุดม  ตติถะสิริ ประธานคณะกรรมาธิการ15 

วิสามญั ที่จรงิแลวถาผมไมเคยเห็นในแบบที่เขาเอามาใหดูกค็งจะมีความเขาใจเชนเดียวกบั 

ทานวัลลภ  ตังคณานุรกัษ เขาเอาแบบมาใหผมดวูาในแปลงที่เปนแผนที่เขาเปนรายแปลง  

คือเปนรายพื้นทีแ่ลวแยกออกมาเปนรายแปลง พอในรายแปลงนั้นในแผนที่เขาไมไดไประบุวา 

บานทีป่ลูกอยูแลวปรากฏอยูบนพ้ืนที่อยูขางหนา ขางหลังหรือทางซาย ทางขวาอยางที่ความเขาใจ

ของทานศิริพล  ยอดเมืองเจริญ อนันี้ในสวนของเจาหนาที่เห็นวาตรงนี้เกนิมาเขาก็เลยเอาออก  20 

สวนในการประเมินราคาส่ิงปลูกสรางอยางที่ทานรองอธบิดีไดพูดถึงกรมธนารักษมแีบบของ 

ส่ิงปลูกสรางอยู ตอนนี้ท่ีมีอยูทั้งหมด ๓๑ แบบ ถาบานใครเขาไปอยูในแบบไหนเขาก็จะคดิราคา 

ตามจํานวนตารางเมตรราคาเทาไรตอตารางเมตรนัน้ คดิตามท่ีเขามีรปูแบบอยู เขาไมไดลงไปดู

รายละเอียดทั้งหมด ส่ิงปลูกสรางที่อยูบนทีด่ินจะเปนแบบที่ทางกรมธนารักษทําไว แลวของใคร 

ถาเปนบาน ๓ ชัน้ บาน ๔ ชั้น กไ็ปดูวากอสรางดวยคอนกรตี กอสรางดวยกึ่งคอนกรีตลักษณะ 25 

แบบนี้ สิง่ปลูกสรางใครเปนแบบไหน ก็จะเอาราคาตอตารางเมตรไปคูณตอจํานวนตารางเมตร 

ที่บานของตัวเองมอียู เพราะฉะนั้นก็เรียนวาในแผนที่จะไมไดบอกในเรื่องส่ิงปลูกสรางแนนอน  
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๑๙๖ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ                วลัยภรณ  ๔๓/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   รูสึกวาทานไมไดตดิใจ ทานศิริพล   

ยอดเมืองเจรญิ ก็ไมไดตดิใจ ทานวัลลภ  ตังคณานรุักษ ก็เพียงแตทวงตงิขอความ 

เมื่อทางคณะกรรมาธกิารวิสามัญยืนยันวาแผนท่ีไมตองไปกําหนด พลเรือเอก พัลลภ   5 

ตมิศานนท เชญิครับ 

  พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพ ผม พลเรอืเอก พัลลภ  ตมิศานนท สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ คือถาหากวา 

ส่ิงปลูกสรางอยูติดกับทีด่ินท้ังหมด ผมคิดวาเรื่องของแผนที่อาจจะไมจําเปน แตถาดใูนนิยาม 

“ส่ิงปลูกสราง หมายความวา หรือส่ิงปลูกสรางอื่น” โรงเรือน อาคาร ตึก “และใหหมายความ10 

รวมถึงแพที่บุคคลอาจใชอยูอาศัยไดหรือที่มไีวเพ่ือหาผลประโยชนดวย” เพราะฉะนัน้แพไมอยูตดิ 

กับที่ดนิ เพราะฉะนั้นถาหากเราตองการทาํแผนที่ประกอบของส่ิงปลูกสรางใหเปนแพ ก็คงไมพน 

ที่จะตองมแีผนทีป่ระกอบดวย ขออนญุาตลองพิจารณาดูอีกทีครับ   

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จะเอาอยางไร เชญิทานกรรมาธกิารวิสามัญ

ครับ 15 

   นางสาววิลาวัลย  วรีะกุล (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

และทานสมาชิก ดิฉนั นางสาววิลาวัลย  วรีะกุล รองอธบิดีกรมธนารักษ สําหรบัแพก็คือในสวน 

ที่ยึดตดิกับทาหรือวาเปนแพที่ยึดตดิไว ไมใชแพในลักษณะของลองไปเรือ่ย ๆ ในสวนของแพ 

เราก็จะตองดาํเนนิการที่จะกําหนดราคาประเมนิของส่ิงปลูกสรางประเภทแพดวย  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เขาเอาวิธีปฏิบัตมิาใชกับกฎหมาย  20 

สวนเราอาจจะมองวาการทีก่ําหนดส่ิงปลูกสรางเลยเอาทอยูตรงไหนกระทบกับราคาดวย  

แตทานไมสนคิดทีด่ินอยางนี ้ไปคิดส่ิงปลูกสรางตารางเมตรอยางนี ้ก็เปนทางปฏิบตัิ  

ถามีปญหาอยากจะกําหนดราคาเรื่องเลยเอาตเมื่อไรคอยวากันใหม ผานนะครับ เชญิเลขาธิการ

ดําเนินการตอครบั 

 25 
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๑๙๗ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ                วลัยภรณ  ๔๓/๔ 

 

   นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๙ ไมมกีารแกไข   

มาตรา ๒๐ มีการแกไข” 5 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๒๐ มีการแกไข ทานกลานรงค   

จันทิก เชิญครับ 

   นายกลานรงค  จันทิก   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ผม นายกลานรงค  จันทิก สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ กระผมมีประเดน็ที่จะเรยีนถาม 

คณะกรรมาธิการวิสามญัในมาตรา ๒๐ ทีท่านเพ่ิมถอยคํา คาํวา “อนัเปนเหตุใหตองเปล่ียนแปลง10 

หรือแกไขบญัชีราคาประเมนิท่ีดนิหรือส่ิงปลูกสรางให” และ “ดําเนินการตามมาตรา ๑๘” คือกรณี 

ของการประเมินถาเราดตูามมาตรา ๑๘ มาตรา ๑๙ และมาตรา ๒๐ จะเห็นไดวาสอดคลองตองกนั

มาตลอด คือมาตรา ๑๘ คณะกรรมการประจําจังหวัดกําหนดราคาประเมนิที่ดินและจัดทําบัญช ี

มาตรา ๑๙ บัญชนีั้นก็ทุกรอบ ๔ ป มาตรา ๒๐ ของเดมิเขียนวา “ในระหวางบัญชตีามมาตรา ๑๙ 

วรรคหนึ่ง มีผลใชบังคับ ในกรณีที่มีความจําเปนตามสภาพเศรษฐกิจและสังคม” ก็ใหคณะกรรมการ15 

ประจําจังหวัดโดยความเหน็ชอบจากคณะกรรมการประกาศเปลี่ยนแปลงหรือแกไขรอบบญัชี 

ราคาประเมิน คือรอบบัญชปีระเมินก็อาจจะไมถึง ๔ ป อาจจะ ๓ ป ๒ ป ๑ ป ๕ ป ๗ ป  

ใหรอบบญัชรีาคาประเมนิ แตพอทานไปแกไขเพ่ิมเติมคณะกรรมการประจําจังหวัด 

สามารถเปลี่ยนแปลงหรือแกไขบัญชีประเมินราคาที่ดนิไดตามมาตรา ๑๘ ไมใชรอบบัญชีอยางเดียว 

ผมอยากจะทราบเหตุผลวาทําไมทานถงึไดแกไข อนันี้มเีหตุผลอยางไร 20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญคณะกรรมาธกิารวิสามญัชี้แจงครบั   

  นายอนวุัฒน  เมธีวบิูลวฒุิ (รองประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ คนที่สอง)   :   

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ผม นายอนุวฒัน  เมธวีิบูลวุฒ ิรองประธาน

คณะกรรมาธิการวิสามญั คนที่สอง ขออนุญาตกราบเรยีนทานวาเรื่องราคาประเมนิการกําหนด

วงรอบในกฎหมายหรือทางปฏิบัติจะกําหนดทุก ๔ ป แตในระหวาง ๔ ป ผมขออนญุาตยกตวัอยาง25 

วาสมมตุิป ๒๕๖๐ – ๒๕๖๔ ประกาศใช ๔ ป ------------------------------------------------------------- 

 

           -  ๔๔/๑ 

 

 

 



๑๙๘ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ                  นิจกานต  ๔๔/๑ 

 

ถาหาก พ.ศ. ๒๕๖๓ มีการประกาศพ้ืนที่ออีีซ ี(Eastern Economic Corridor : EEC)  

หรือมรีถไฟฟา หรือมีการตดัถนนผานหรือมีการจัดสรรที่ดินเพ่ิมขึ้น เพราะฉะนัน้การเปล่ียนแปลง 

ราคาตาง ๆ ถาหากวาเราจะไปรอจนครบ ๔ ปเลยก็จะทาํใหราคาประเมนิท่ีผิดไปจากราคาตลาด 5 

จากเหตุการณที่ผมเรียนทานวาเปนอีอีซ ีหรือมีรถไฟผาน หรือวาตดัถนน หรือปรับเปล่ียน 

การจัดสรร ทางคณะกรรมการจังหวดัก็จะตองพิจารณาวาควรจะปรบัราคาขึน้มาอยางไร  

ฉะนั้นเมื่อปรบัราคาขึน้มาแลว สมมุตวิาปที ่๓ พ.ศ. ๒๕๖๓ จําเปนจะตองขึ้นราคา  

เนื่องจากการเปล่ียนแปลงทางเศรษฐกิจหรือสังคมอะไรก็แลวแตที่เปนภาพรวม จนทําใหราคา

ประเมินเปลีย่นแปลง อนันีท้างจังหวดัจะตองทาํรายงานไปยังคณะกรรมการสวนกลางวาตอนนี้10 

ราคาประเมินเปลี่ยนไปหลายจุด ไมวาจะรถไฟผาน ถนนผาน จึงขอปรบัราคาในสวนเหลานี้ 

ขึ้นมาใหมเฉพาะในสวนที่มีการแกไข ฉะนั้นราคาทีเ่ราจะแกไดจะตองรายงานวาราคาประเมนิขึน้

เทาไรแลวก็มีจําเปนตองเปล่ียนแปลงอยางไร แลวก็ประกาศขอเปล่ียนวงรอบจากแทนที่จะตองใช 

ถึง ๔ ป เราขอใชแค พ.ศ. ๒๕๖๓ ระหวาง พ.ศ. ๒๕๖๓ - ๒๕๖๔ ราคาขึน้ จึงขอเปลี่ยนวงรอบ 

วงรอบนัน้จะทะลุไปอีก ๔ ปไมได จะทะลุไปไดแค ๑ ปที่เหลือเทานัน้ อนันี้คอืความหมายวา 15 

เปนเหตทุี่จะตองมกีารปรับเปลี่ยน โดยจากรายงานของคณะกรรมการจังหวัดขึ้นมาครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานกลานรงค  จันทิก ไมติดใจแลว 

มาตรา ๒๐ มีทานใดจะซักถามหรอืไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอ 20 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๒๑ ถึงมาตรา ๒๗ 

ไมมีการแกไข  สวนที่ ๒ หองชุด ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๘ ถึงมาตรา ๓๐ ไมมกีารแกไข 

หมวด ๕ หนาทีแ่ละอํานาจของผูปฏิบัติงาน ไมมีการแกไข  มาตรา ๓๑ ถงึมาตรา ๓๓ 

ไมมีการแกไข  บทเฉพาะกาล ไมมีการแกไข  มาตรา ๓๔ และมาตรา ๓๕ ไมมกีารแกไข  25 

มาตรา ๓๖ มีการแกไข” 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๙๙ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ                  นิจกานต  ๔๔/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๓๖ แกไขลําดับ ผูแทนคณะกรรมการ

กฤษฎีกายืนยันถกูตอง ทานพยักหนาแลว มีทานใดจะอภิปรายหรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอ 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธกิาร 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๓๗ และมาตรา ๓๘  

ไมมีการแกไข”  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ที่ประชมุไดพิจารณา 10 

เริ่มจากคําปรารภ เรียงตามลําดับมาตราจนจบรางแลว แตยังไมไดลงมติในมาตราท่ีมีการแกไข 

ผมขอตรวจสอบองคประชมุกอน เชิญทานสมาชิกแสดงตน  

  ทานสมาชิกครับ ตอนนี้เปนขั้นตอนการตรวจสอบองคประชุม ฉบับนี้แลวก็ 

อีก ๑ ฉบับส้ัน ๆ ไมมีการแกไข ฉบับนีอ้ธิบายเรื่องส่ิงปลูกสรางจึงใชเวลาไปสักหนอย 

ขอทราบองคประชุมครับ 15 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๓๖ คน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๓๖ ครบองคประชุม 

  ตอไปผมขอถามมติในมาตราที่คณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการแกไข หลักการเดิม  

คือถาทานเห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญกดปุม เห็นดวย ถาทานเหน็ควรคงไว 

ตามรางเดิมกดปุม ไมเห็นดวย งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง  20 

  คําถามแรก คําปรารภ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการเพ่ิมความเปนวรรคสอง 

และวรรคสามของคําปรารภ ทานเห็นดวยกับคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม เชิญลงมต ิ 

ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๐๐ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ                  นิจกานต  ๔๔/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมติ คาํปรารภ  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๓๘  มติที่ประชมุเหน็ดวย ๑๓๕  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓ 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับคําปรารภที่คณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการแกไข 5 

  ตอไปเปนการถามมาตรา ๔ คณะกรรมาธกิารวิสามญัมกีารแกไขเพ่ิมเติม 

คําวา “และประกาศ” ไวทัง้ในวรรคหนึ่งและวรรคสองของมาตรา ๔ เชิญทานลงคะแนนวาเหน็ดวย 

กับคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๔  10 

จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๐  มติที่ประชมุเหน็ดวย ๑๓๖  ไมเห็นดวย  ไมมี  งดออกเสียง ๓ 

ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาท่ีประชุมเห็นชอบดวยกบัมาตรา ๔ ทีค่ณะกรรมาธกิารวิสามญั 

มีการแกไข  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๗ คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไขเพ่ิมเติม 

ความในวรรคหนึง่ สลับตําแหนงของกรรมการใหถูกตอง เชิญทานลงคะแนนวาเหน็ดวยกับ 15 

คณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๗  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๒  มติที่ประชมุเหน็ดวย ๑๓๙  ไมเห็นดวย  ไมมี  งดออกเสียง ๓ 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัมาตรา ๗ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไข 20 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๘ คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไขขอความ 

ใน (๒) (๓) และ (๘) เขียนผิดเปน (๗) ทานเห็นดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธกิารวิสามัญ 

หรือไม เชิญทานลงมตมิาตรา ๘ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๐๑ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ                  นิจกานต  ๔๔/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๘  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๓๙  มติที่ประชมุเหน็ดวย ๑๓๕  ไมเห็นดวย  ไมมี  งดออกเสียง ๓ 

ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาท่ีประชุมเห็นชอบดวยกบัมาตรา ๘ ทีค่ณะกรรมาธกิารวิสามญั 5 

มีการแกไข 

 

          -  ๔๕/๑ 

 

 10 

   

    

 

 

        15 

 

 

 



๒๐๒ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ               สงา  ๔๕/๑ 

 

     ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๕ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขเพ่ิมเติม

ความในวรรคหนึง่และวรรคสองของมาตรา ๑๕ แลว ทานเหน็ดวยกบัการแกไขขอคณะกรรมาธิการ

วิสามญัหรอืไม เชญิลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 5 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๑๕  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๓๙  เห็นดวย ๑๓๖ ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓ เปนอนัวาที่ประชมุ

เห็นชอบดวยกบัมาตรา ๑๕ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไข  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๘ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขความ 10 

ในวรรคหนึ่ง ตดัคําวา “หรอืส่ิงปลูกสราง” ออก เชิญทานลงคะแนนวาเห็นดวยกับคณะกรรมาธิการ 

วิสามญัหรอืไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๑๘ จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๔๑  เหน็ดวย ๑๓๗  ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๓ เปนอันวาที่ประชุมมมีติเห็นชอบ 15 

ดวยกบัมาตรา ๑๘ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข  

  ตอไปเปนการถามมตใินมาตรา ๒๐ คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไขเพ่ิมเติมความ 

ในมาตรา ๒๐ ทั้งวรรคหนึ่งและวรรคสอง เชิญทานลงคะแนนวาเห็นชอบดวยกับคณะกรรมาธิการ

วิสามญัหรอืไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๒๐  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๑  มติที่ประชมุเหน็ดวย ๑๓๘  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓ เปนอันวา

ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับมาตรา ๒๐ ที่คณะกรรมาธิการมีการแกไข  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๓๖ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข 

ในมาตรา ๓๖ เชิญทานลงคะแนนวาเห็นดวยกบัคณะกรรมาธกิารหรือไม ปดการลงคะแนน  25 

ขอทราบผลครบั 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๐๓ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ               สงา  ๔๕/๒  

 

   (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๓๖ จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๔๒  มติที่ประชุมเห็นดวย ๑๓๙  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓ เปนอนัวา 5 

ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับมาตรา ๓๖ ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข  

  ทานสมาชิกครับ ทีป่ระชุมไดพิจารณาเรียงตามลําดับมาตราและลงมติในมาตรา 

ที่มีการแกไขจนจบรางแลว ตอไปขอใหทีป่ระชุมพิจารณาท้ังรางเปนการสรุป การพิจารณาครั้งนี ้

ขอแกไขเพ่ิมเตมิถอยคําได แตจะขอแกไขเพ่ิมเติมเนื้อความใดไมได นอกจากเนื้อความที่ขดัแยง 

กันอยูชวยกันตรวจดรูางพระราชบัญญตัิมาตราที่ไมไดมกีารแกไขเรียบรอยแลวหรือไม 10 

คณะกรรมาธิการวิสามญัไมมีแกไขแลวนะครับ ถาไมม ีก็ถือวาจบการพิจารณาในวาระที ่๒ 

  ตอไปเปนการลงมติในวาระที่ ๓ วาจะสมควรใหรางพระราชบัญญตัฉิบับนี ้

ประกาศใชเปนกฎหมายหรอืไม ผมขอตรวจสอบองคประชุม เชญิทานสมาชิกแสดงตน  

ขอทราบองคประชุมครับ  

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๔๒ คน) 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีสมาชิกจํานวน ๑๔๒ คน ครบองคประชุม 

      ตอไปขอถามมติในวาระที่ ๓ สมาชิกทานใดเหน็สมควรใหรางพระราชบญัญตั ิ

การประเมินราคาทรัพยสินเพ่ือประโยชนแหงรัฐ พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม เหน็ดวย 

สมาชิกทานใดไมเห็นสมควรประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม ไมเห็นดวย  สมาชิกทานใดประสงค 

งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชญิทานสมาชิกลงคะแนนไดเลย ปดการลงคะแนน ขอทราบผล20 

ครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมติในวาระที่ ๓ จํานวนผูเขาประชุม 

๑๔๑  เห็นดวย ๑๓๘ ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓ เปนอนัวาที่ประชุมลงมติเหน็สมควร 

ใหรางพระราชบัญญัตกิารประเมนิราคาทรัพยสินเพ่ือประโยชนแหงรฐั พ.ศ. .... ประกาศใช 25 

เปนกฎหมาย คณะกรรมาธกิารวิสามญัมีขอสังเกตและไดบันทึกขอสังเกตไวในรายงานดวยแลว 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๐๔ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ               สงา  ๔๕/๓  

 

เชิญทานสมาชิกตรวจดูขอสังเกตของคณะกรรมาธกิารวสิามัญ จะมีทานใดขัดของหรือมีความเหน็

เปนอยางอื่นหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี ถอืวาท่ีประชมุเหน็ดวยกับขอสังเกต 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั จะไดดําเนินการสงไปยังคณะรฐัมนตรเีพ่ือพิจารณาดําเนินการตอไป  

จบการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๕  

  เรื่องดวนที่ ๖  รางพระราชบัญญตัิแกไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายทีด่ิน (ฉบับที ่..) 

พ.ศ. .... คณะกรรมาธิการวสิามัญพิจารณาเสร็จแลว 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๐๕ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ               สงา  ๔๕/๔  

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ครั้งที ่๑๒/๒๕๖๒ เปนพิเศษ วันพฤหัสบดีท่ี ๑๔ กุมภาพันธ ๒๕๖๒ ไดลงมตริับหลักการ 

แหงรางพระราชบัญญตัิแกไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายที่ดิน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (คณะรัฐมนตร ี5 

เปนผูเสนอ) และมีมติมอบหมายใหคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบญัญตั ิ

การประเมินราคาทรัพยสินเพ่ือประโยชนแหงรัฐ พ.ศ. .... เปนผูพิจารณานั้น 

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการไดพิจารณารางพระราชบญัญตัดิงักลาวเสรจ็แลว  

และไดนําเสนอรายงานตอประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ตามขอบงัคับการประชมุสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๑๘ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานที่ไดจัดไวสมาชิกทุกทาน 10 

แลว เชิญคณะกรรมาธกิารวสิามัญเขาประจําทีค่รบั 

  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําที)่ 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เมื่อคณะกรรมาธกิารวิสามญัพรอมแลว 

ขอเชิญประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญแถลงตอทีป่ระชุมครบั  

  พลเอก ชาตอดุม  ตติถะสิร ิ(ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)   :   กราบเรียน 15 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตแิละสมาชกิสภานติบิัญญตัิแหงชาติทีเ่คารพ  

กระผม พลเอก ชาตอุดม  ตติถะสิริ ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติ

การประเมินราคาทรัพยสินเพ่ือประโยชนแหงรัฐ พ.ศ. .... ขอเสนอรายงานการพิจารณา 

รางพระราชบัญญัตแิกไขเพ่ิมเตมิประมวลกฎหมายที่ดนิ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ของคณะกรรมาธกิาร

วิสามญั ดังนี ้20 

  ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๑๒/๒๕๖๒ เปนพิเศษ  

วันพฤหัสบดีที่ ๑๔ กุมภาพันธ ๒๕๖๒ ไดลงมติรับหลักการแหงรางพระราชบัญญัตแิกไขเพ่ิมเติม

ประมวลกฎหมายทีด่ิน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ไวพิจารณา และมมีตมิอบใหคณะกรรมาธิการวิสามัญ

พิจารณารางพระราชบญัญตัิการประเมนิราคาทรัพยสินเพ่ือประโยชนแหงรัฐ พ.ศ. ....  

เปนผูพิจารณากําหนดการแปรญตัติภายใน ๕ วนั มกีําหนดการพิจารณาปฏิบัติงานใน ๓๐ วันนั้น  25 

 

 

 

สนช. ๑๙ เปนพิเศษ               สงา  ๔๕/๕  

 30 

 

 

 



๒๐๖ 
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการไดพิจารณารางพระราชบญัญตัดิงักลาวเสร็จเรียบรอยแลว 

สรุปผลการพิจารณาได ดงันี ้ 

   การตราพระราชบัญญัตฉิบบันี้มีเหตุผลความจําเปนโดยสรุป เนื่องจากไดมี 

การตราพระราชบัญญัตปิระเมินราคาบัญชีทรัพยสินเพ่ือประโยชนแหงรัฐ พ.ศ. ....  

ซึ่งเปนกฎหมายทีไ่ดผานความเหน็ชอบจากที่ประชมุไปเมื่อสักครูนี้ ท่ีกําหนดใหมกีารจัดทําบัญชี5 

ประเมินราคาทรัพยสินเพ่ือใชเปนเกณฑอางองิในการจัดเก็บภาษีอากรและคาธรรมเนียมตาม

กฎหมาย จึงตองมกีารแกไขประมวลกฎหมายท่ีดิน โดยยกเลิกบทบัญญัตหิลักเกณฑ การกาํหนด

ราคาประเมินทนุทรัพย เนื่องจากมคีวามซ้ําซอนกนั รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้มีท้ังส้ิน ๖ มาตรา 

คณะกรรมาธิการวิสามญัไมมีการแกไข รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไมมีกรรมาธิการวสิามัญ 

สงวนความเห็น ไมมีสมาชกิสภานิตบิัญญตัแิหงชาตเิสนอคําแปรญัตติ ----------------------------------- 10 

 

          -  ๔๖/๑  

 

 

 15 

 

    

 

 

 



๒๐๗ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        ทิพวรรณ  ๔๖/๑ 

 

นอกจากนี้คณะกรรมาธิการวิสามญัเหน็ควรตั้งขอสังเกตตอที่ประชมุสภานติิบัญญตัแิหงชาติ 

เพ่ือพิจารณาจํานวน ๑ ประเด็น ทั้งนี้คณะกรรมาธิการวสิามัญไดนําผลการรบัฟงความคิดเหน็ 

และการวเิคราะหผลกระทบที่อาจเกดิขึน้จากรางพระราชบัญญตัแิกไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมาย5 

ที่ดิน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะรฐัมนตรไีดสงใหสภานติิบัญญตัิแหงชาติ รวมถึงการอภิปราย 

ของสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติในวาระที่ ๑ มาประกอบการพิจารณาอยางครบถวนแลว  

  เนื่องจากมขีอคลาดเคล่ือนจากเอกสารรายงานท่ีคณะกรรมาธกิารวิสามัญ 

ไดรายงาน ผมขออนุญาตแกไขในรายงานหนาที ่๔ ขอ ๘ จากขอความเดมิขอแกเปนขอความใหม 

ดังนี ้“คณะกรรมาธกิารวิสามัญไดเสนอรางพระราชบญัญัตติามรางเดิม รวมท้ังขอสังเกตมาพรอม 10 

กับรายงานนี้ดวยแลว” อนันี้เปนขอความใหมท่ีแกไขจากเดมิท่ีมีการคลาดเคล่ือน  

   ในการนี้คณะกรรมาธิการวิสามัญจึงขอเสนอรายงานการพิจารณา 

รางพระราชบัญญัตแิกไขเพ่ิมเตมิประมวลกฎหมายที่ดนิ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ตามรางเดมิ  

พรอมดวยขอสังเกตตอที่ประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาตเิพ่ือพิจารณาตอไป รายละเอียดปรากฏ 

ตามรายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญท่ีไดนําเรียนตอสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติทุกทานแลว 15 

ขอบพระคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณครับ ทานสมาชิกครับ ตามรายงาน 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญัสรุปไดวา การพิจารณารางพระราชบัญญตัิฉบบันี้สภานิติบญัญตัิ

แหงชาตไิดนํารายงานการรบัฟงความคดิเหน็ของผูเกี่ยวของ และรายงานการวเิคราะหผลกระทบ 

ที่อาจเกดิขึน้ตามกฎหมายตามมาตรา ๗๗ วรรคสองของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย 20 

พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาใชประกอบการพิจารณาทกุขัน้ตอนแลว  

  ตอไปจะเปนการพิจารณาในวาระที่ ๒ เริ่มตนดวยชือ่ราง คําปรารภ  

พิจารณาเรียงตามลําดบัมาตราจนจบราง รางพระราชบัญญตัิฉบับนี้มี ๖ มาตรา คณะกรรมาธิการ

วิสามญัไมมีการแกไข ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็ ไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญตัต ิ

คณะกรรมาธิการวิสามญัมีขอสังเกต เชิญเลขาธกิารดําเนินการครับ   25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๐๘ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        ทิพวรรณ  ๔๖/๒ 

 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัตแิกไขเพ่ิมเตมิ

ประมวลกฎหมายทีด่ิน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ชื่อรางพระราชบัญญัต ิไมมีการแกไข  คาํปรารภ 5 

ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ ถึงมาตรา ๖ ไมมีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกไดพิจารณาเรียงลําดับมาตรา 

จนจบรางแลว  

  ตอไปขอใหทีป่ระชุมไดพิจารณาทั้งรางเปนการสรปุ ในเรื่องการแกไขเพ่ิมเติม

ถอยคําได แตจะแกไขเนื้อความไมได นอกจากเนื้อความท่ียังขดัแยงกันอยู อันนี้เปนไปตามขอบงัคับ10 

ประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๒๓ ทานกรรมาธิการวิสามญัชวยตรวจดูมถีอยคํา 

ที่จะตองแกไขหรือไม ทานสมาชิกชวยตรวจดูนดิหนึ่งครบั  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี ถอืวาจบการพิจารณาวาระที ่๒  

  ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๓ ผมขอตรวจสอบองคประชมุกอน ทานสมาชิก 15 

กรุณาแสดงตนกอนที่จะลงมติในวาระที่ ๓ วาสมควรใหรางพระราชบญัญตัิแกไขเพ่ิมเติม 

ประมวลกฎหมายทีด่ิน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ใชเปนกฎหมายหรือไม เชญิทานสมาชิกแสดงตน  

ขอทราบองคประชุมครับ  

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๓๕ คน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนสมาชิกขณะนี้ ๑๓๕ ครบองคประชุม  20 

   ตอไปผมขอถามมต ิสมาชิกทานใดเห็นสมควรใหรางพระราชบัญญตัแิกไขเพ่ิมเติม

ประมวลกฎหมายทีด่ิน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม เห็นดวย  สมาชิกทานใด

ไมเห็นสมควรประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม ไมเหน็ดวย  สมาชกิทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม 

งดออกเสียง เชิญทานสมาชกิลงคะแนนไดเลย มีทานใดยังไมลงคะแนนอีกหรือไม ปดการลงคะแนน 

ขอทราบผลครบั  25 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)   

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๐๙ 
สนช. ๑๙ เปนพิเศษ        ทิพวรรณ  ๔๖/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมติจํานวนผูเขารวมประชุม ๑๔๑ 

มีมตเิหน็ดวย ๑๓๙  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒ เปนอนัวาทีป่ระชุมลงมตเิหน็สมควรให 

รางพระราชบัญญัตแิกไขเพ่ิมเตมิประมวลกฎหมายที่ดนิ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ประกาศใช 5 

เปนกฎหมาย คณะกรรมาธกิารวิสามญัมีขอสังเกตบางประการ และไดบันทกึขอสังเกตไวในรายงาน

ดวยแลว เชิญทานสมาชิกตรวจดูขอสังเกตดงักลาว ถาทานมขีอขดัของหรือมีความเห็นเปนอยางอืน่

สามารถอภิปรายได  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีสมาชกิทานใดขดัของหรือมีความเหน็ 10 

เปนอยางอื่นเกี่ยวกับขอสังเกต ถือวาที่ประชุมเหน็ดวยกับขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญ  

แลวก็จะไดดําเนนิการสงไปยังคณะรฐัมนตรีเพ่ือพิจารณาดําเนินการตอไป ขอบคณุคณะกรรมาธิการ

วิสามญั จบการพิจารณาเรือ่งดวนที่ ๖  

  ทานสมาชิกครับ วันนี้เราไดพิจารณามาเปนเวลาพอสมควรแลว สําหรับระเบียบ

วาระที่เหลือจะไดนัดประชมุตอไป ผมขอปดการประชุม ขอบคุณมากครับ 15 

 

เลิกประชุมเวลา  ๑๗.๐๐  นาฬิกา 
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~6in1';j6i~:U~ 

- bi1'U~1~ (lVlbbmOUb~:Ub~:U~1:Uflru:;n';j';j:U15n1';j') 
-hJ b'~1'U~ltJ (lVi'fI~11\9l1dJ~1~b~dJ) 

"" ,:j~€)€)flb~tJ,:j 

1:tJfi,:j fI~ bb'U'U b~tJ,:j 

:U1~';j1 bTlG) 	 ijn1';jbbmOU 

(9).kJkJ ~tJ"j~~dJ1Vi'bbn16tJ b~dJ b~dJ\9l1dJflru~ fl"j"jdJ1Bfll"j '1 Vl1€)1Vi'fI~11(911JJ~1,:j b~dJ 
q 

fl. 	~JJ1~fl'1 bb~~~\9l'Ub~€l\9l"jl~~€)'UeNrltJ"j~~dJ ~l'Ul'U (9)bT1(9) fI'U 
q 

6tJ. 	 ~dJl~fl'1 bb~~~\9l'Ub~€lfi~dJ~ ~l'Ul'U (9)ct~ fI'U 

~6in1';jr;N:U~ 

- bi1'U~1~ (lVlbbmOUb~:Ub~:U~1:Uflru:;n';j';j:U15n1';j') G)ct:G) 

1:tJb~'U~ltJ (lVi'fI~11\9l1dJ~1~b~JJ) 
"" ~~€)€)flb~tJ~ ct 

- 1:tJfi~fI~bb'U'Ub~tJ~ kJ 

:U1~';j1 bTlkl ijn1';jbbm~ 

~LJ"j~~dJ1Vlbbn16lJ b~JJ b~dJ\9l1dJflru~ fl"j"jdJ1Bfll"j '1 VI~€l1Vi'fI~11\9l1JJ~1~ b~dJ 
~ 

fl. 	 ~JJ1~fl'1 bb~~~\9l'Ub~€)\9l"jl~~€)'U€)~rlLJ"j~~dJ ~l'Ul'U (9)bT1(9) fI'U 
q 

6tJ. 	 ~JJ l~fl '1 bb~~~\9l'Ub~€)fi~dJ~ ~l'Ul'U (9)ctb fI'U 

~61n1';j61~:U~ 

- bi1'U~1~ (lVlbbmOUb~:Ub~:U~1:Uflru:;n';j';j:U15n1';j') 
- 1:tJ b~'U~ltJ (lVffl~11\9l1dJ~1~ b~dJ) 

- ~~€)€)nb~tJ~ 

- 1:tJfi~fI~bb'U'Ub~tJ~ 

:U1~';j1 bTlkl/G) flru:;n';j';j:U15n1';jb~:u~'UlVllJ 
~LJ"j~~dJ1Vi'b~JJdJl\9l"jl bT1kJ/(9) \9l1dJflru~fl"j"jdJ1Bfll"j'1 VI~€)1Vi'fI~11\9l1dJ~1~b~JJ 

q 

n. 	?tlJl~n'1 bb?1~~(9)'WI,~€l(9)"jl~?1€l'U€l~AtJ"j~~JJ "\1l'Ul'W (9)bT1(9) fI'W 
q 

 

 

 



e..J61fl1';i6H11l~ 


- b~'U~1tJ (l~b~1I(9J111flru~fl';i';i1l15fl1';i') 


- l~b~tl~ltJ (lvA~11\9l1lJ~1~b~lJ) 


- ~{?)BBnb~tJ~ 


- l~~~A~ bbtltl 


:W1(9J';i1 mm ijfl1';ibbm~ 

~U~~6(j:W1VbUltli(J b~:W b~lJ\9l1lJAru~ n~~:W16nl~"1 Vl~B1VA~11\9l1:W~1~ b~:W 
g 

n. ~:Wl~n"1 bb~{?)~\9ltlb~B\9l~1-;U~B'UB\H4'lJ~~6(j:W ~TUltl (9)Q1(9) Atl 
~ 

1i(J. 	 ~:Wl~n"1 bb~{?)~\9ltlb~B~~:W~ ~ltlltl (9)<f~ Atl 

e.J61fl1';i61.:J1I~ 

- b~'U~1tJ (l~bbm~b~~lb~1I(9J111flru~fl';i';i:l.J15fl1';i') 
-l~b~tl~ltJ (lvA~11\9l1:W~1~b~:W) 

<::j 

- ~{?)BBnb~tJ~ 

- l~~~A~bbtltlb~tJ~ 

1I1(9J';i1 met' ijfl1';ibbm~ 

(9).~b ~U~~6(j:W1VbbmIi(Jb~:W b~:w~n:WAru~n~~:Wlfjnl~"1 Vl~B1VA~11\9l1:W~1~ b~:W 
g 

n. ~:Wl~n"1 bb~{?)~\9ltlb~B\9l~l-;U~B'UB~rllJ~~6(j:W ~ltlltl (9)Q1(9) Atl 
q 

1i(J. 	 ~:Wl~n"1 bb~{?)~\9ltlb~B~~:W~ ~ltlltl (9)<fmJ Atl 

e.J61fl1';i61.:J1I~ 
ClI 

- b~'U~1tJ (l~bbm~b~:Wb~:W(9J1:Wflru~n';i';i:W15fl1';i') bfltJ.:J 

- 1&J (lVA~11\9l1:W~1~ b~tJ~ 

- ~{?)BBn b~tJ~ 

- l~~(jA~bbtltlb~tJ(j b~tJ~ 

e.J61fl1';i61.:J1I~ 

- b~'U~1tJ (l~bbm~b~1Ib~1I(9J111flru~fl';i';i1l15fl1';i') <i»cr~ b~tJ.:J 
b~tl~btJ (lvA~11\9l1:W~1~b~:W) b~tJ(j 

mJ b~tJ~ 

bbtltl b~tJ~ b~ tJ (j 

n. 

1i(J. 

ijfl1';ibbm~ 

b~:W\9l1lJAru~n~~~J16nl~"1 Vl~B1VA~11\9l1:W~1~b~:W 

 

 

 



- G'!. ­

lJ1t?l~1 mml ijn1~bbm~ 

(9).kl~ ~U~~ll(jlJ1Vi\un6IJ 6~lJ b~lJ\9l1lJflru~n~~lJ16nl~'1 ~~eJ1Vi'fl'l11\9l1lJ~1'l 
q 

n. 61lJl~n'1 bb61~'l\9l'W6~eJ\9l~1~61eJ'UeJ'lAU~~ll(jlJ ~l'Wl'W (9)bTl(9) fl'W 
~ 

6IJ. ?\lJl~n'1 bb61~'l\9l'Wb~eJi;1'llJ~ ~l'Wl'W (9)ctllll fl'W 

e.J~n1~~~lJ~ 

- b~lJ~'..m (l~bbm~b~lJb~lJt?l1lJflru~n~~lJ15n1~') Wld:O 

- 1~i b~'W~l(J (lVi'fl'l11\9l1lJ~1'lb~lJ) 
"" 'l~eJeJnb?l(J'l IllI 

bJi;1'lfl~ bb 'W'W b~(J 'I 

lJ1t?l~1 me; ijn1~bbm~ 

~U~~ll(jlJ1Vi'66m6IJb~lJb~lJ\9l1lJflru~n~~lJ16nl~'1 ~~eJ1Vffl'l11\9l1lJ~1'l6~lJ 
q 

n. 61lJl~n'1 bb?l~'l\9l'Wb~eJ\9l~l~?leJUeJ'lAU~~ll(jlJ ~l'Wl'W (9)bTl(9) fl'W 
q 

6IJ. 

e.J~n1':i~~lJ~ 

- b~lJ~':H;J (l~bbm~b~lJb~lJt?l1lJflru~n~~lJ15n1~') Wld:Wl 

6~'W~ltJ (lVi'fl'l11\9l1lJ~1'lb~lJ) 
"" - 'l~eJeJnb61tJ'l 

- bJi;1'lfl~66'W'Ub~tJ'l 

lJ1t?l~1 m~ ijn1~bbmtl 

(9).bTlO ~tb~6(jlJ1Vi'66m6IJb~lJ b~lJ\9l1lJflru~n~~lJ16nl~ '1 ~~eJ1Vi'fl'l11\9l1lJ~1'l b~lJ 
~ 

(9) bTl (9) fl 'W 

~l'Wl'W (9)ctG'!. fl'W 

e.J~n1~~~lJ~ 

- b~lJ~':m (l~bbmtlb~lJb~lJ~1lJflru~n~~lJ15n1~') Wl<t:'kl 

1~ b~'W~ltJ (lVi'fl'l11\9l1lJ~1'l 
"" - 'l~eJeJnb?ltJ'l IllI 

- 1~i;1'lfl~bb'U'Wb~tJ'l 

(9).bTl(9) ~tJ';)~6(jlJ1Vi'LLm6IJ b~dJ b~dJ\9l1dJflru~n,;),;)dJ15nl,;) '1 ~~eJ1Vi'fl'l11\9l1dJ~1'l b~dJ 
~ 

n. ?llJl~n"1 bb61~'l\9l'Wb~eJ\9l~l~61eJUeJ'lALJ~~6(jlJ ~l'Wl'W (9)bTl(9) fl'W 
q 

 

 

 



- (9)0 

~~nTH~~lJ~ 

- ~i1'U\9l"(lEJ (l~~~m~~~lJb~lJ\9l1lJflru~n"a"alJ15nl"a"1) (Q)cr~ 
- 1dJ d~'WJlltJ (l~A~11~1:W~1~b~:W) 

~~eJeJnb~tJ~ bYli 

bb'W'W b~ tJ~ 

lJl\9l"al ~(Q) ilnl"abbm~ 

(9).Ql~ ~'lJJ~6(j:W1~bbfn6(Jb~:W b~:W\9n:WAru~fl';l';l:W15fll':i"1 Vj~eJ1~A~11~1:W~1~ b~:W 
~ 

n. 	~:Wl~n "1 bb~~~~'Wb~eJ~';ll ~?1eJ'UeJ~fhJ';l~6(j:W ~l'Wl'W (9)Ql(9) A'W 
~ 

6(J. 	 ~:Wl~n"1 bb~~~~'Wb~eJ;;N:W~ ~l'Wl'W (9)'Q)~ A'W 

~~nl"a~~lJ~ 

- bi1'U\9l':lEJ (l~bbm~~~lJb~lJ\9l1lJflru~n"a"alJ15nl"a"1) (Q)crl1ll 

1dJ b~'WJlltJ (t~A~11~1:W~1~ b~:W) 
q 

~~eJeJflb~tJ~ bYli 

- 1dJ;;:'~f)~bb'W'Wb~tJ~ 

lJl\9l"al ~bTl ilnl"abbm~ 

(9).Ql~ ~tI';l~6(j:W1Vrbun6(J b~:Wb~:W~l:WAru~ fl';l';l:W15fll';l"1 Vj~eJ1~A~11~1:W~1~ b~:W 
~ 

fl. 	 ~:Wl~fl "1 bb~~~~'W b~eJ~';ll~~eJ'UeJ~fitl';l~6(j:W ~ l'Wl'W (9)Ql(9) A'W 
~ 

~~nl"a~~lJ~ 


- bi1'U\9l':lEJ (l~bbm~b~lJb~lJ\9l1lJflru~n"a"alJ15nl"a"1) (Q)cr~ 


- 1dJb~'WJlltJ (l~f)~11~1:W~1~b~:W) 

q 

~~eJeJflb?1tJ~ 	 ~ 

1dJ;;:'~A~ bb 'W'Wb~tJ~ 

(9).Ql~ ~tI';l~6(j:W1~bbm6(J b~:Wb~:W~1:WAru~fl';l';l:W15fll';l"1 Vj~eJ1~A~11~1:W~1~ b~:W 
~ 

fl, "1 bb~~~~'Wb~eJ~';ll~~eJ'UeJ~fitl';l~6(j:W ~l'Wl'W (9)Ql(9) A'W 
q 

~~nl"a~~lJ~ 

- bi1'U\9l':lEJ (l~bbm~b~lJb~lJ\9l1lJflru~n"a"alJ15nl"a"1) (Q)bl€l 

1lJb~'W~ltJ (tVlA~11\9)1:W~1~b~:W) 
q 

~~eJeJflb~tJ~ 

1dJ;;:'~A~ bb 'W'Wb~tJ~ 

v; 
I 

 

 

 



- (9) (9) ­

.. 
• 

:Wl~"al ~ci: i1nl"abbmezJ 

(9).mct ~lh~~:w1~bbm~ b~:W b~:W(9)1:WAru~n~~:W15fn~ '1 Vl~€J1~A~11(9)1:W~1~ b&1:w 
q 

n. ~:Wl~n '1 bb~~~(9)'U b~€J(9)~l~~€J'U€J~rhJ~~~:w ~l'Ul'U (9)mC9) A'U 
q 

~. ~:Wl~n'1 bb~~~(9)'Ub~€J6N:W~ ~l'Ul'U (9)bb A'U 

~~nl"a~~:W~ 

- b~'U~1£J <1~bbmezJb~:Wb~:W~1:Wflru~n"a"alJ15nl"a') 
- 1JJb~'UJhCJ (l~A~11(?)1:W~1~b&1:w) 

- ~~€J€Jnb~CJ~ 

- 1JJ61~A~ bb'U'Ub~CJ~ 

:Wl~"al crb i1nl"abbmezJ 

(9).mb ~tJ~~~:w1~bbm~ b~:W b~:W(?)1:WAru~n~~:W15nl~ '1 Vl~€J1~A~11(?)1:W~1~ b&1:w 
q 

n. ~:Wl~n'1 bb~~~(9)'Ub~€J(?)~l~~€J'U€J~AtJ~~~:w ~l'Ul'U (9)mC9) A'U 
q 

~~nl"a~'I:W~ 


- b~'U~1£J <1~bbmezJb~:Wb~:W~1:Wflru~n"a"a:W15nl"a') 


- 1JJb~'U~lCJ (lVfA~11(?)1:W~1~b~:W) 


- ~~€J€Jnb~CJ~ 


- 1JJ61~A~bb'U'Ub~CJ~ 


:Wl~"al ~G'1l i1nl"abbmezJ 

(9).mb'11 ~tJ~~~:w1~bbm~b~:Wb~:W(?)l:WAru~ n~~:W15nl~ '1 Vl~€J1~A~11(?)1:W~1~b&1:w
q 

~~nl"a~~:W~ 


- b~'U~1£J <1~bbmezJb~:Wb~:W~1:Wflru~n"a"a:W15nl"a') CP)ci:~ 


- 1JJb~'U~lCJ (l~A~11(?)1:W~1~b~:W) 


- ~~€J€Jnb~CJ~ ~ 


- 1JJ61~A~bb'U'Ub~CJ~ 


:Wl~"al ~~ i1nl"abbmezJ 

(9) .bTl~ ~tJ~~~:w1Vi' bbm~ b~:W b~:W(?)l:WAru~ n~~:W15nl~ '1 Vl~€J1~A~11(?)1:W~1~ b&1:w 
q 

n . ~:Wl~n'1 bb~~~(9)'Ub~€J(?)~l~~€J'U€J~AtJ~~~lJ ~l'Ul'U (9)bTlC9) A'U 
q 

o 

~l'Ul'U (9)mC9) A'U 

~l'Ul'U (9)bb A'U 

 

 

 



- (9)\v ­

~~nl'j"~\llJ~ 

- b~'W~';m (l~bbmeub~lJb~lJ{9Il:Uflru~n'j"'j"lJ15nl'j""1) @d:C;; 

-1JJb~'W~';ltJ (1~YN11~llJ~1~b~lJ) 

- ~{7)e:le:lflb~tJ~ ~ 

- hJ~~fl~bb'W'Wb~tJ~ 

lJl{91'j"l d:o 	 ijnl'j"bbmeu 

(9).mci ~Lh~~lJ1~bbmOSVb~lJ b~lJ~llJflru~ fl~~lJ15fll'~ '1 Vl1e:l1~fl~11~llJ~1~b~:U 
~ 

fl. 	 ?llJl~fl'1 bb?l{7)~~'Wb~e:l~~l~?le:l'Ue:l~flLJ~~~:u ~l'Wl'W (9)m(9) fl'W 
~ 

OSV. 	 ?llJl~fl'1 bb?l{7)~~'Wb~e:l~~lJ~ ~l'Wl'W (9)bm! fl'W 

~~nl'j"~\llJ~ 

- b~'W~1tJ (l~bbfi1eub~lJb~lJ{9IllJflru~n'j"'j"lJ15nl'j""1) @bo 

- 1JJ b~'W~ltJ (1~fl~11~llJ~1~b~:U) 
oC/ 

- ~{7)e:le:lflb?ltJ~ m! 

- 1JJ~~fl~bb'W'Wb~tJ~ 

lJl{91'j"l d:~ iJnl'j"bbmeu 

(9).~O ~LJ~~~:u1~bbm6(Jb~:Ub~:U~1:Uflru~fl~~lJ15fll~'1 Vl1e:l1~fl~11~1:U~1~b~:U 
~ 

fl. 	 ?I:Ul~fl'1 bb?l{7)~~'Wb~e:l~~T~?le:l'Ue:l~flLJ~~~lJ ~l'Wl'W (9)m(9) fl'W 
~ 

6(J. 	 ?I:Ul~fl'1 bb?l{7)~~'Wb~e:l~~lJ~ ~l'Wl'W (9)bct fl'W 

~~nl'j"6NlJ~ 

- b~'W~1tJ (l~bbti1;!lJb~lJb~lJ{9IllJflru~n'j"'j"lJ15nl'j"') 
- 1JJb~'W~ltJ (1~fl~11~llJ~1~b~:U) 

oC/ 

- ~{7)e:le:lfl b?l(J~ 

- 1JJ~~fl~bb'W'Wb~tJ~ 

lJl{91'j"l d:~ iJnl'j"bbmeu 

(9).~(9) ~LJ~~~:u1~bbm6(J b~lJb~:U~l:Uflru~ fl~~lJ15fll~ '1 Vl1e:l1~fl~11~1:U~1~ b~:U 
~ 

fl . ?llJl~fl '1 bb?l{7)~~'Wb~e:l~~l~?le:l'Ue:l~f1LJ~~~lJ ~l'Wl'W (9)m(9) fl'W 
~ 

OSV. 	 ?llJl~fl'1 bb?l{7)~~'Wb~e:l~~:U~ ~l'Wl'W (9)bm! fl'W 

~~nl'j"~\l:W~ 

- b~'W~1tJ (l~bbmeub~:Wb~lJ{9IllJflru~n'j"'j":W15nl'j""1) 
- h,h~'W~ltJ (1~fl~11~llJ~1~ b~lJ) 

oC/ 

- ~{7)e:le:lflb?ltJ~ 

- 1JJ~~fl~bb'W'Wb~tJ~ 

...", 

 

 

 



- (9)m ­

(9).~1v ~'lh~~:w1V1b~:W:Wl~'Jl ctb'll/(9) ~1:WAru~n'J'J:l.J15nl'Ji Vl~B1V1A'l11~1:W11'lb~:W 
~ 

n. ?l:Wl~ni bb?l~'l~'Ub~B~'Jl-;U?lB'UB'lA'lh~~:w ~l'Ul'U (9)m(9) A'U 
~ 

6(J . ?l:Wl~ni bb?l~'l~'Ub~B{;1'l:W~ 	 ~l'Ul'U (9)'cu~ A'U 

~r;:tn1''jr;:t.:llJ~ 


- b~'U~1~ (h~b~lJ~1lJflru~n".l".llJ15n1''j''1) 


- 1:J b~'U~ltJ (lVlA'l11~1:W11'l b~:W) 


"" - 'l~BBn b?ltJ'l 

- 1:J {;1'l A~ bb 'U'U b~tJ'l 

lJ1~".l1 <f:~ ijn1".lbbmeu 

(9).~m ~'lJ'J~~:W1VI bUn6(J b~:W b~:W ~l:WAru~ n'J'J:W15nl'J i Vl~B1VlA'l11~1:W11'l b~:W 
~ 

n. ?l:Wl~n i bb?l~'l~'Ub~B~'Jl-;U?lB'UB'l A'lJ'J~~:W ~l'Ul'U (9)m(9) A'U 
~ 

6(J. 	 ?l:Wl~ni bb?l~'l~'Ub~B{;1'l:W~ ~l'Ul'U (9)b'lIo A'U 

~r;:tn1".lr;:t.:l1J~ 

- b~'U~1~ (l~bbm~b~1Jb~1J~11Jflru~n".l".l1J15n1".l"1) 
- 1:J b~'U~ltJ (lVlA'l11~1:W11'l b~:W) 

- 'l~BBnb~tJ'l 

- 1:J {;1'l A~ bb 'U'U b~ tJ 'l 

lJ1~".l1 bo ijn1".lbbmeu 

(9).~~ ~'lJ'J~~:W1VI bbm6(J b~:W b~:W~l:WAru~ n'J'J:W15nl'J i Vl~B1 VlA'l11 ~1:W11'l b~:W 
~ 

n. ?l:Wl~ni bb?l~'l~'Ub~B~'Jl-;U?lB'UB'lA'lJ'J~~:W ~l'Ul'U (9)m(9) A'U 
~ 

6(J . 	?l:Wl~n i bb?l~'l~'Ub~B~'l:W~ ~l'Ul'U (9)b'lI(9) A'W 

~r;:tn1".lr;:t.:l1J~ 

- b~'U~1~ (l~bbmeub~lJb~lJ~1lJflru~n".l".llJ15n1".l"1) 
- 1:J b~'U~ltJ (lVlA'l11~1:W~1'l b~:W) 

- 'l~BBnb~tJ'l 

- 1:J{;1'lA~bb'U'Ub~tJ'l 

lJ1~".l1 boc 	 ijn1".lbbmeu 

(9) .~ct ~'lJ'J~~:W1VI bbm6(J b~:W b~:W ~l:WAru~ n'J'J:W15nl'J i Vl~B1VlA'l11~1:W11'l b~:W 
~ 

n . ?l:Wl~n i bb?l~-:J ~'Ub~B~".ld~?lB'UB-:J A'lJ".l~~:W ~l'Ul'U (9)m(9) A'U 
~ 

,

\oJ' 

 

 

 

http:lJ1~".l1
http:lJ1~".l1
http:lJ1~".l1


~~n1c.i~~:W~ 
Q 

- b~'U~1EJ (l~bbfileub~:Wb~:W~11:Wflf;U~nc.ic.i:W15n1c.i"') (Q)D(Q) b61EJ~ 

- 1JJb~OW~ltJ (1~f1\l1l~lJJ~1\lb~JJ) b~tJ\l 

- \l~BBn b~tJ\l {J}/ b~tJ\l 

- 1JJ ~\l f1~ bb OW'U b~tJ\l b~tJ\l 

:W1~c.i1 Dmi ijn1c.ibbmeu 

(9).~b ~tJ~~~JJ1Vlbbm~b~JJb~JJ~lJJf1ru~n~~JJ15nl~i Vl~B1~f1\l1l~lJJ~1\l b~:W 
~ 

n. ~JJ1~ni bb(;1~\l~OWb~B~~T;;;)~BUB\lrltJ~~~:w ~lOWlOW (9)(;)1(9) f10W 
~ 

~ . 	 ~JJ1~ni bb~~\l~'Ub~B~\l:W~ ~1'U1OW (9)b~ f1'U 

~~n1c.i~~:W~ 

- b~'U~1EJ (l~bbmeub~lJb~:W~1:Wflru~nc.ic.i:W15n1c.i"') (Q)DO 

- 1JJ b~'U~ltJ (1~f1\l1l~lJJ~1\lb~JJ) 
"'" - \l~BBnb~tJ\l 

- 1JJ~\lf1~ bb'U'Ub~tJ\l 

lJ1~c.i1 mI(Q) ijn1c.ibbmeu 

(9).~{J)/ ~tJ~~~:w1~bbm~ b~:Wb~JJ~lJJf1ru~n~~:W15nl~i 1!!~B1~f1\l1l~1:W~1\l b~:W 
~ 

n. ~JJ1~ni bb~~\l~'Ub~B~~l'i\l~BUB\lrltJ~~~:w ~l'Ul'U (9)(;)1(9) f10W 
~ 

~ . 	 ~JJ1~ni bb~~\l~'Ub~B~\lJJ~ ~l'Ul'U (9)b~ f1'U 

~~n1c.i~~:W~ 

- b~'U~1EJ (l~bbmeub~:Wb~lJ~1:Wflru~nc.ic.i:W15n1c.i"') 
- 1JJb~'U~ltJ (1~f1\l1l~lJJ~1\lb~JJ) 

- \l~BBnb~tJ\l 

- 1JJ~\lf1~bb'U'Ub~tJ\l 

:W1\9lc.i1 mI~ ijn1c.ibbmeu 

(9).~~ ~tJ~~~JJ1~bbfn~ b~:W b~JJ~lJJf1ru~n~~JJ15nl~i Vl~B1~f1\l1l~1:W~1\l b~JJ 
~ 

n. ~JJ1~ni bb~~\l~'Ub~B~~l'i\l(;1BUB\lrltJ~~~JJ ~l'Ul'U (9)(;)1(9) f1'U 
~ 

~. (;1JJ1~ni bb~~\l~'Ub~B~\lJJ~ ~l'Ul'U (9)b~ f1'U 

~~n1c.i~~:W~ 

- b~'U~1EJ (l~bbmeub~:Wb~:W~1lJflru~nc.ic.i:W15n1c.i"') (Q) DO 

- 1JJb~'U~ltJ (1~f1\l1l~1:W~1\lb~:W) 
"'" - \l~BBn b~tJ\l 	 ~ 

- 1JJ~\lf1~bb'U'Ub~tJ\l 

, 
VI 

 

 

 

http:W1\9lc.i1
http:lJ1~c.i1


-(9)<S:­

lJ1{9)'a1 £n1cr ijn1'abbti1~ 

(9).~~ ~'\.J'j~~:W1~bbfll6tJ b~:W b&1:W(9l1:Wflru~ n'j'j:W15nl'j i Vl~B1~fI'I11(9l1:W~1'1 b~:W 
q 

n. ~:Wl~ni bb~~'1(9l'Ub~B(9l'jl~~B'UB'IA'\.J'j~~:W ~l'Ul'U (9)bIl(9) fI'U 
q 

6tJ. 	 ~:Wl~n i bb~~'1(9l'Ub~B~'1:w&1 ~l'Ul'U (9)'o~ fI'U 

~~n1'a~-:llJ~ 

- b~'U~1~ c1~bbti1~b~lJb~1J{9)llJ~ru~n'a'alJ15n1'a"1) cp)bcp) 

- 1lJ b~'U~ltJ (t~fI'I11(9l1:W~1'1b~:W) 


- '1~BBnb~tJ'I ~ 


- 1lJ~'1f1~bb'U'Ub~tJ'I 


lJ1{9)'a1 ~o 	 ijn1'abbti1~ 

(9) .<s:o ~'\.J'j~~:W1~bbfll6tJ b~:W b&1:W(9l1:Wflru~ n'j'j:W15nl'j i Vl~B1~fI'I11(9l1:W~1'1 b~:W 
q 

n . ~:Wl~ni bb~~'1(9l'Ub~B(9l'jl~~B'UB'IA'\.J'j~~:W ~l'Ul'U (9)bIl(9) fI'U 
q 

6tJ. 	 ~:Wl~n i bb~~'1(9l'Ub~B~'1:w&1 ~l'Ul'U (9)'o~ fI'U 

~~n1'a~-:llJ~ 

- b~'U~1~ (l~bbti11Jb~lJb~lJ~llJ~ru~n'a'alJ15n1'a"1) 
- 1lJb~'U~ltJ (t~fI'I11(9l1:W~1'1b&1:w) 

- '1~BBn b~tJ'I 

- 1lJ~'1f1~bb'U'Ub~tJ'I 

lJ1{9)'a1 ~~ 	 ijn1'abbti1~ 

(9) .<S:(9) ~'\.J'j~~:W1~bbm6tJ b~:W b&1:W(9l1:Wfl ru~ n'j'j:W15nl'j i Vl~B1~fI'I11(9l1:W~1'1 b~:W 
q 

n. ~:Wl~ni bb~~'1(9l'Ub~B(9l'jl~~B'UB'IA'\.J'j~~:W ~l'Ul'U (9)bIl(9) fI'U 
q 

6tJ. 	 ~:Wl~n i bb~~'1(9l'Ub~B~'1:w&1 ~l'Ul'U (9)'o~ fI'U 

~~n1'a6l-:llJ~ 

- b~'U~1~ c1~bbti1~b~lJb~lJ{9)llJ~ru~n'a'alJ15n1'a"1) 
- 1lJ b~'U~ltJ (t~fI'I11(9l1:W~1'1b~:W) 

- '1~BBnb~tJ'I 

- 1lJ~'1f1~bb'U'Ub~tJ'I 

lJ1 {9) 'a1 ~ct: 	 ij n 1 'a bb ti1~ 
(9).<S:1v ~'\.J'j~~:W

q 
1~bbm6tJ b~:W b&1:W(9l1:Wflru~ n'j'j:W15nl'j i Vl~B1~fI'I11(9l1:W~1'1 b~:W 

n. ?\JJ1~ni bb?\~'1(9l'Ub~t)(9l'jl-;;;)?\t)Ut)'1A'tJ'j~~JJ ~l'Ul'U (9)bIl(9) fI'U 
q 

6tJ. ~:Wl~n i bb?\~'1(9l'U b~B~'1:W &1 	 ~l'Ul'U (9) 'om} fI'U 

VI 

 

 

 



CII 

f.J~f11':i~-:J:W~ 


- b~'U~1~ (t~bbfn~b~:Wb~:W(911:Wflru~f1':i':i:W15f11':i') b61~-:J 


- 1JJb~'W~ltJ (l'tXfl~1l(9l1:W~1~b~hJ) b~tJ~ 


- ~~BBnb~tJ~ b~tJ~ 


- 1JJ61~fl~bb'W'Wb~tJ~ b~tJ~ 


:W1(91':i1 ~b 	 ijf11':ibbm~ 

(9).cr01 ~u~~~:w1'tX bbm6IJ b~:W b~:W(9l1:Wflru~ n~~:W15nl~ i Vl~B1'tXfl~1l(9l1:W~1~ b~:W 
~ 

n. 	?l:Wl~n i bb?l~~(9l'Wb~B(9l~l~?lB'UB~ f1tb~~:w -oJl'Wl'W (9)01(9) fl'W, 

f.J~f11':i~-:J:W~ 

- b~'U~1~ (t~bbfn~b~:Wb~:W(911:Wflru~f1':i':i:W15f11':i') (g)b(g) 
CII 

b61~-:J 

- 1JJ b~'W~ltJ (l'tXfl~1l~1:W~1~ b~:W) b~tJ~ 

- ~~BBnb~tJ~ mJ b~tJ~ 

- 1JJ61~fl~bb'W'Wb~tJ~ b~tJ~ 

:W1(91':i1 ~fJlI ijf11':ibbm~ 

(9).cr~ ~u~~~:w1'tXbbm6IJ b~:Wb~:w~n:Wflru~n~~:W15nl~i Vl~B1'tXfl~1l(9l1:W~1~ b~:W, 
n. 	?l:Wl~ni bb?l~~(9l'Wb~B(9l~l~?lB'UB~f1U~~~:W -oJl'Wl'W (9)01(9) fl'W, 
6IJ. 	 61:Wl~ni bb61~~(9l'Wb~B61~:W~ ~l'Wl'W (9)bmJ fl'W 

f.J~f11':i~-:J:W~ 

- b~'U~1~ (l~bbti1~b~:Wb~:W(911:Wflru~f1':i':i:W15f11':i') (g)ct:~ 
- 1JJb~'W~ltJ (l'tXfl~1l(9l1:W~1~ b~:W) 19 

- ~~BBnb~tJ~ 	 mJ 

- 1JJ61~fl~bb'W'Wb~tJ~ 

:Wl(91':il ~~ ijf11':ibbm~ 

(9).crcr ~U~~~lJ1'tXbbm6IJ b~lJb~lJ(9l1lJflru~n~~lJ15nl~i Vl~B1'tXfl~1l(9l1lJ~1~ b~lJ, 
n. 	61lJl~ni bb?l~~(9l'Wb~B~~l~?lB'UB~f1U~~~lJ \11'Wl'W (9)01(9) fl'W, 
6IJ. 	 ?llJl~ni bb?l~~(9l'Wb~B61~lJ~ ~l'Wl'W (9)b~ A'W 

f.J~f11':i~-:J:W~ 

- b~'U~1~ (tVfbbm~b~:Wb~:W(911:Wflru~f1':i':i:W15f11':i') (g)bo 

- 1JJb~'W~';}tJ (l'tXfl~1l(9l1:W~1~b~:W) 

- ~~BBn b~tJ~ 

- 11161~fl~bb'W'Wb~tJ~ 

 

 

 



- (9)mJ ­

:Ult9l~l ~~ ijnl~bbm~ 

(9).ct'oJ ~LJ~~~:w1Vlbbm6IJ b~:W b~:W~1:WAru~n~~:W15nlT1 Vl~e:J1VlA-:J1l~1:W~1-:J b~:W 
~ 

n. ?l:Wl~n'1 bb?l~-:J~'Wb~e:J~~l~?le:J'Ue:J-:JALJ~~~:w ~l'Wl'W (9)Ql(9) A'W 
~ 

6IJ. 	 ?l:Wl~n'1 bb?l~-:J~'Wb~e:J(;N:W~ ~l'Wl'W (9)b~ A'W 

e.J61nl~61~1J~ 

- b~'U~dtJ (h~bbm~b~:Ub~1Jt9l11Jflru~n~~:U15nl~') <p>bo 

- 1lJ b~'W~ltJ (1VlA-:J1l~1:W~1-:J b~:W) 
.:::j 

- -:J~e:Je:Jnb?ltJ-:J 


- 1lJ~-:JA~bb'W'Wb~tJ-:J 

, 	 III 

:Ult9l~l ~~/ <P> flru~n~~:U15nl~bcW:u~'U1V1~ 

(9).ctmJ ~LJ~~~:w1V1b~:W:Wl~~1 c::!sri/(9) ~1:WAru~n~~:W15nl~'1 Vl~e:J1V1A-:J1l~1:W~1-:Jb~:W 
~ 

n. ?l:Wl~n '1 bb?l~-:J~'Wb~e:J~~l~?le:J'Ue:J-:JALJ~~~:w ~l'Wl'W (9)Ql(9) A'W 
q 

6IJ . ?l:Wl~n'1 bb?l~-:J~'Wb~e:J~-:J:W~ ~l'Wl'W (9)b~ A'W 

e.J6lnl~61~:U~ 

- b~'U~dtJ (l~b~:Ut9l1:Uflru~n~~1J15nl~') 
- 1~ b~'W~ltJ (1VlA-:J1l~1:W~1-:J b~:W) 

.:::j 

- -:J~e:Je:Jnb?ltJ-:J 


- 1~~-:JA~bb'W'Wb~tJ-:J 


:Ult9l~l ~o flru~n~~:U15nl~t9i'~HH)n 

(9).ctc::!s ~LJ~~~:w1V1~~:Wl~~1 ~o e:Je:Jn~1:WAru~n~~:W15nl~'1 Vl~e:J1V1A-:J1l~1:W~1-:Jb~:W 
~ 

n. ?l:Wl~n'1 bb?l~-:J~'Wb~e:J~~l~?le:J'Ue:J-:JALJ~~~:w ~l'Wl'W (9)Ql(9) A'W 
~ 

6IJ . ?l:Wl~n'1 bb?l~-:J~'Wb~e:J~-:J:W~ ~l'Wl'W (9)bb A'W 

e.J61nl~61~:U~ 

- b~'U~dtJ (l~t9i'~e:Je:Jn~11Jflru~n~~:U15nl~') 

- 1~ b~'W~ltJ (1VlA-:J1l~1:W~1-:J b~:W) 

- -:J~e:Je:Jnb~tJ-:J 

- 1~~-:JA~bb'W'Wb~tJ-:J 
, 	 III 

:Ult9l~l ~o/<p> flru~n~~:U15nl~bcWlJ~'U1V1~ 

(9).ct~ ~LJ~~~:w1V1b~:W:Wl~~1 ~O/(9) ~1:WAru~n~~:W15nl~'1 Vl~e:J1V1A-:J1l~1:W~1-:Jb~:W 
~ 

n. ?1:Wl~ni bb?1~-:J~'Ub~e:J~Jl~?18'U8-:JALJJ~~:W ~l'Ul'U (9)QlC9l A'U 
~ 

6IJ. ?l:Wl~n'1 bb?l~-:J~'Wb~e:J~-:J:W~ 	 ~l'Wl'W (9)b<S:: A'W 

 

 

 



- (9)~ ­

~E;ln1';jE;l.:j~~ 

- b~'U~1~ (l~b~~~1~flru~n".j".j~15nl".j') 
-1~b~'U~';ltJ (lVlA~11~lldl~b~:W) 

c,i 

- ~~BBnb?lt.J~ 

- 1~~~A~ bb 'U'Ub~t.J~ 

~l~".jl ~(Q) flru~n".j".j~15nl".j~~BBn 

(9).bo ~'lJJ~~:w1V1~~:Wl~~1 <i(9) BBn~1:WAru~n~~:W15nl~i Vl~B1V1A~11~1:W~1~b~:W 
~ 

n. ?I:Wl~ni bb?l~~~'Ub~B~~l~?lB'UB~rl'l.h~~:w ~l'Ul'U (9)bll(9) A'U 
~ 

~. ?I:Wl~ni bb?l~~~'Ub~B~~:w&1 ~l'Ul'U (9)b~ A'U 

~E;lnl".jE;l.:j~~ 

- b~'U~1~ (l~~~BBn~1~flru~n".j".j~15nl".j') 

-1JJb~'U~lt.J (lVlA~11~1:W~1~b~:W) 
c,i 

- ~~BBnb?lt.J~ 

- bJ~~A~bb'U'Ub~t.J~ 

~l~".jl ~~ iJnl".jbbm-V 

(9). b(9) ~'l.h~~:w1Vlbbm~b~:Wb&1:W~1:WAru~n~~:W15nl~i Vl~B1VlA~11~1:W~1~ b~:W 
~ 

n. ?I:Wl~n i bb?l~~~'Ub~B~~l~?lB'UB~rlLJ~~~:w ~l'Ul'U (9)bll(9) A'U 
~ 

~. ?I:Wl~ni bb?l~~~'Ub~B~~:W~ ~l'Ul'U (9)bct A'U 

~E;lnl".jE;l.:j~~ 

- b~'U~1~ (l~bbm-vb~~b~~~1~flru~n".j".j~15nl".j') 

c,i 

- ~~BBnb?lt.J~ 

- 1~~~A~bb'U'Ub~t.J~ 

~l~".jl ~m flru~n".j".j~15nl".j~~BBn 

(9).b~ ~LJ~~~:w1V1~~:Wl~~1 <ibll BBn~1:WAru~n~~:W15nl~i Vl~B1VfA~11~1:W~1~b~:W 
~ 

n. ?I:Wl~ni bb?l~~~'Ub~B~~l~?lB'UB~rlLJ~~~:w 
~ 

~. ?I:Wl~ni bb?l~~~'Ub~B~~:w&1 
~l'Ul'U (9)bll(9) A'U 

~l'Ul'U (9)bb A'U 

~E;lnl".jE;l.:j~~ 

- b~'U~1~ (l~~~BBn~1~flru~n".j".j~15nl".j') 

-1J.hi1'U~r()(J (lVlA~11~1:W~1~b~:W) 
c,i 

- ~~BBnb?lt.J~ 

- 1~~~A~ bb 'U'Ub~t.J~ 

 

 

 



~1{9l'j1 ~d: ijn1'jbbm~ 

(9). ~bY1 ~'tJ';i~~:W1~\bfn~ b~:W b~:w~n:Wflru~fl';i';i:Wl5fll';i i Vl~e:J1,xfl~11'~l:W~l~ b~:W 
~ 

fl. ?1:Wl~fli U?1~~~'Ub~e:J~Yd~?1e:JUe:J~A'tJ';i~~:W ~l'Ul'U (9)bY1(9) fl'U 
~ 

~. ?1:Wl~fli bb?1~~~'Ub~e:J~~:W~ ~l'Ul'U (9)~~ fl'U 

e.J~n1'j~.:l~~ 

- b~'U~1tJ (l~bbm~b~~b~~{9l1lJflru~n'j'j~15n1'ji) 
-1:Jb~'U~ltJ (1,xfl~11'~l:W~l~b~:W) 

- ~~e:Je:Jflb~tJ~ 

- 1:J~~fl~bb'U'Ub~tJ~ 

n1'j~.:l~~1'U11'j~~~1~ 

(9). ~~ n1'j{9l'j1'\1~eJ'UeJ.:lf1'l.J'j~~~ (bvleJ~.:l~~ 1'U11'j~~~1~)
q 

iJ?1:Wl~fli bb?1~~~'U ~l'Ul'U (9)~O fl'U 

(9) . ~cr ~'tJ';i~~:W b~'U?1:Wfll';i'tJ';i~ fll?l1i bcU'U fl DVl:Wl tJ Vl~e:J1:J 

fl. ?1:Wl~fli bb?1~~~'Ub~e:J~';il~?1e:JUe:J~A'tJ';i~~:W ~l'Ul'U (9)~O fl'U 
~ 

~. ?1:Wl~fl i bb?1~~~'U b~e:J~~:W~ 

e.J~n1'j~.:l~~ 
~~ ~ ~ ~~~ 

- b'Vi'U~1tJ (b'Vi'U~~fl1'j'lh~n1A b~b'Oun!l'Vi~1tJ) b~tJ.:l 

- 1:J b~'U~l tJ (l:J b~'U?1:Wfll';i'tJ';i~ fll?l1i bcU'U fl!)Vl:Wl tJ) b~tJ~ 

- ~~e:Je:Jfl b~tJ~ b~tJ~ 

- 1:J~~A~bb'U'Ub~tJ~ b~tJ~ 

~. ~ l ~ ~ ';i ~ ';i l ~ oJqJ tQ'~ tJ nbl' 'U bt1tJ U ~U b~ 'U b~:w Jll ~e:J l fl ';i bb (;1 ~ All:W ';i U ~ ~ 
Vll ~ e:J l qJ l b ~ e:J?1 11U?1 ~ 'U fll ';i U 5oJ~ fll ';i b~ tJ 1 nU Jll ~e:J l fl J ~ l:W U J ~:w 1 (;1 ~~.o l fl J ~.?l. 
ei Q.J .cJ~ V d, ~ 
6(1~Aru~J:O:W'U~';ib'O'U~b?1'Ue:J (bJe:J~~l'UVl ~)

dJl 'U 

iJ?1:Wl~fl i bb?1~~~'U ~l'Ul'U (9)~mJ fl'U 

~.~ ~U';i~~:W~UVl6lflfll';ibb'tA~~l~~J~Jl~oJruru~i Vl~e:J1:J 
~ v v 

~l'Ul'U (9)~mJ fl'U 

~l'Ul'U (9)cro fl'U 

I 
-...I' 

b~w ,U~.,Jw 

 

 

 



- kJo ­

t:-J~nTHJ':):U~ 


- b~'U~1t1 (-r'U'Vi~nnTHbvi':)~1':)'W~~~T'UUruru~"1)

OJ OJ 

- 1~ b~'U~rc)tJ (l~~\J'l(j~nnl';ibbvi-:J~l-:J'Vf;i~';il~11t1JrQ'~ i) 

- -:J~BBnb~tJ-:J 

- 1~~-:Jr1~bb'U'Ub~tJ-:J 

m. ~ l-:J 'W ';i ~ ';i l ~ 11t1J rQ'~ n l ';i -r n ~l r11l:W ~ 'U r1-:J tJ ~ B ~ ntJ 1 ~ b'U B ~ 'W. V'1. 

~-:Jr1ru~ n';i';i:WlITnl';il~lJJt1J~~l';irul b~~~ bb~l (b~B-:J~l'U~ m) 

n1~cW'\l1~ru11'U11~~~~B':) 


m.(9) n1~{9l~1'\l~B'UB':)rltJ~~"U:u (byjB~':):U~ r11tJ~1~.n :U1{9l~1 m 111{9l~1 cr - :U1{9l~1 mJ 

'i 

I d iI 

111{9l~1 ~ - :U1{9l~1 (g)O ~7U'VI ~ rm~n~~n1~bU'W1~~1'U :U1{9l~1 (g)(g) - :U1{9l~1 (g)~ :U1{9l~1l§:)(g) - :U1{9l~1 m 
:U1{9l~1 ~ :U1{9l~1 Q1(g) - :U1{9l~1 ~ :U1{9l~1 ~ :U1{9l~1 erm :U1{9l~1 ere(' :U1{9l~1 <rb :U1{9l~1 er~ - :U1{9l~1 ct\:J 

:U1{9l~1 d:er - :U1{9l~1 ctb m{9l~1 d:mI :U1{9l~1 d:~ - m{9l~1 ~ :U1{9l~1 00 - :U1{9l~1 ~ :U1{9l~1 mJ((' :U1{9l~1 mJd: 

:U1{9l~1 fflfO/(g) :U1{9l~1 mJbl'kl bl£J~1{9l~1 rnknI - :U1{9l~1 ~(g)) 

m.kJ ~ tJ ';i ~~:w1~bb m 6LJ b~:w b~:w (9) l:W A ru ~ n ';i ';i :w lIT n l ';i i 'l/l~B 1 ~r1-:J1l'(9) l:W ~ l-:J b~:w 
~ 

n. ?1:Wl~ni bb?l~-:J(9)'Ub~B(9)';il~?lB'UB-:Jr1tJ';i~~:W ~l'Ul'U (9)'QJ<9) r1'U 
~ 

6LJ. ?I:Wl~ni bb?l~-:J(9)'Ub.wB~-:J:W~ ~l'Ul'U (9)'QJ<9) r1'U 

t:-J~n1~~':):U~ 

- b~'U~1t1 (l~bbm~b~:Ub~:U{9l1:Uflru~n~~:U15n1~"1) 
- hJb~'U~ltJ (1~r1-:J1l'(9)l:W~l-:Jb~:W) 

- -:J~BBnb~tJ-:J 

- 1~~-:Jr1~bb'U'Ub~tJ-:J 

:U1{9l~1 m "tJ~~:U1~bb'U1'V11.:)tJnU~" ijn1~bbm~ 

m.m ~tb~~:w1~bbm6LJb~:Wb~:W(9)l:Wr1ru~n';i';i:WlITnl';ii 'l/l~B1~A-:J1l'(9)l:W~l-:J b~:W 
q 

n. ~:Wl~ni bb?l~-:J(9)'Ub~B(9)';il~~B'UB-:Jr1tJ';i~~:W ~l'Ul'U (9)'QJ<9) A'll 
q 

6LJ. ~:Wl~ni bb?l~-:J(9)'Ub~B~-:J:W~ '<\Jl'Ul'U (9)'QJ<9) r1'U 

t:-J~n1~~':):U~ 

- b~'U~1t1 (l~bbm~b~:Ub~:U{9l1:Uflru~n~~:U15n1~"1) 
- 1~b~'U~ltJ (1~r1-:J1l'(9)l:W~l-:J b~:W) 

- -:J~eJeJnb~tJ-:J 

- 1~~-:Jr1~bb'U'Ub~tJ-:J 

VI 

 

 

 



· . . 
"b'Vit9lnTarucVl bii fJ1n'Ufl11:W:W\.!fl':)

q 

'U(;leJ~.nfJl6zjb'UeJi" 

m.CS::: ~LJ";i~~:W1 Vi\bfn 6(Jb~:Wb&1:w{?n:Wflru~n";i";i:!'n5nl";ii Vl~€)1~fl~11{?)1:W~1~ b~:W 
~ 

n. ?1:Wl~ni bb?1~~{?)'Wb~€){?)";il'QJ?1€)'U€)~ALJ";i~~:W ~l'Wl'W (9)D(9) fl'W 
~ 

~. ?1:Wl~ni bb?1~~{?)'Wb~€)~~:w&1 ~l'Wl'W (9)D<f fl'W 

~(;ln1'a(;l.:):W~ 

- b~'U~1fJ (l~bbf1t~bvj:Wb~:Wt9l1:Wflru~nTa:W15n1'a') 
- 1JJb~'W~lEJ (l~fl~11{?)1:W~1~b~:W) 

Q 

- ~~€)€)nb?1EJ~ 

- 1JJ~~fl~bb'W'Wb~EJ~ 

" :W1 t9l 'a n 1'affi ~bbnu ru'Vi1 b~ eJ-rn'M1 
Q.I 

fl11:wiT'Ufl':)'U (;leJ~.nfJ16zjb'UeJi" 

m.<f ~LJ";i~~:W1~bbfn~b~JJb~:W{?)lJJflru~n";i";iJJ15nl";i i Vl~€)1~fl~11{?)1:W~1~ b~:W 
~ 

n. ?1:Wl~ni bb?1~~{?)'Wb~€){?)";il'QJ?1€)'U€)~ALJ";i~~:W ~l'Wl'W (9)D(9) fl'W 
~ 

~. ?1:Wl~ni bb?1~~{?)'Wb~€)~~:w&1 ~l'Wl'W (9)DCS::: fl'W 

~(;ln1'a(;l.:):W~ 

- b~'U~1fJ (l~bbm~bvj:Wb~:wt9l1:Wflru~n'a'a:W15n1'a') <P> b~ 
-1~b~'W~lEJ (l~fl~11t9l1JJ~1~b~JJ) 

Q 

- ~~€)€)nb?1EJ~ ~ 

- 1JJ~~fl~bb'W'Wb~EJ~ 

"'Vi'll1fJ':)1'Ufl1'Ufl:W'Vi~eJn1n'U~ bb(;l" ijn1'abbm'tJ
q 'U 

m.D ~LJ";i~~JJ1~bbfn6(J b~:Wb&1:W{?)1:Wflru~n";i";iJJ15nl";ii Vl~€)1~fl~11{?)1:W~1~ b~:W 
~ 

n. ?1JJ1~ni bb?1~~{?)'Wb~€){?)";il'QJ?1€)'U€)~ALJ";i~~:W ~l'Wl'W (9)D(9) fl'W 
~ 

~. ?1:Wl~ni bb?1~~{?)'Wb~€)~~:w&1 ~l'Wl'W (9)DD fl'W 

~(;ln1'a(;l.:):W~ 

- b~'U~1fJ (l~bbm~bvj:Wb~:wt9l1:Wflru~n'a'a:W15n1'a') 
-1~bi1'W~':ltJ (l9.Xfl~11(9)1~~1~b~~) 

Q 

- ~~€)€)nb?lEJ~ 

- 1JJ~~fl~bb'W'Wb~tJ~ 

111(91';]1 <t: ijn1,;]bbm~ 


m.m! ~LJ";i~~JJ19.Xbbm~ b~:Wb&1:W{?)lJJflru~n";i";iJJ15nl";ii Vl~€)1~fl-:J11(9)1:W~1-:J b~:W 

~ 

n. ?lJJ1~ni bb?1~-:J{?)t!b~€){?)";il'QJ?l€)'IJ€)-:JALJ";i~~:W ~1t!1t! (9)D(9) flt! 
~ 

~. ?lJJ1~n i bb?l~-:J{?)t! b~€)~~:W&1 ~1t!1t! (9) Dm flt! 

I 

 

 

 



~~nT';j~.:l:U~ 


- b~'U~1EJ (l~bbm<tJb~:Ub~:u~n:Uflru~n"a"a:U15nTa') @cr~ 


- 1~bi1'U~ltJ (1tXA-:J1l(911~~1-:Jb~~) 

ClI 

- -:J~e:Je)nb?1tJ-:J ~ 

- 1lJ~-:JA~bb'U'Ub~tJ-:J 

:U1t9l"a1 b 	 ijn1"abbm<tJ 

br1.~ ~tJ~~~~1tXbbmC5(lb~~b~~(911~Aru~n~~~15nl~i Vl~eJ1tXA-:J1l(911~~1-:Jb~~
~ 

n. 	?1~l~ni bb?1~-:J(91'Ub~eJ(91~lQJ?1eJ'UeJ-:JAtJ~~~~ ~l'Ul'U C9JbC9J A'U 
~ 

~~n1"a~.:l:U~ 

- b~'U~1EJ (l~bbm<tJb~:Ub~:ut9l1:Uflru~n"a"a:U15n1"a') @bl§) 

- 1lJbi1'U~ltJ (1tXA-:J1l(911~~1-:Jb~~) 
ClI 

- -:J~e:Je)nb?1tJ-:J ® 

- 1~~-:JA~bb'U'Ub~tJ-:J 

:U1t9l"a1 mJ 	 ijn1"abbm<tJ 

br1.~ ~tJ~~~~1tXbbm~ b~~b~~(911~Aru~n~~~15nl~i Vl~eJ1tXA-:J1l(911~~1-:J b~~ 
~ 

n. 	?1~l~ni bb?1~-:J(91'Ub~eJ(91~lQJ?1eJ'UeJ-:JAtJ~~~~ ~l'Ul'U C9JbC9J A'U 
~ 

6(J. 	 ?1~l~n i bb?1~-:J(91'Ub~eJ~-:J~~ ~l'Ul'U C9Jb(;1l A'U 

~~n1"a~.:l:U~ 

- b~'U~1EJ (l~bbm<tJb~:Ub~:ut9l1:Uflru~n"a"a:U15n1"a') @bo 

-1~bi1'U~ltJ (1tXA-:J1l(911~~1-:Jb~~) 
ClI 

- -:J~eJeJnb?1tJ-:J C9J 

- 1lJ~-:JA~ bb'U'Ub~tJ-:J ~ 

:U1t9l"a1 ~ ijn1"abbm<tJ 

(;1I.C9JO ~tJ~~~~1tXbbm6lJb~~b~~(911~Aru~n~~~15nl~i Vl~eJ1tXA-:J1l(911~~1-:Jb~~
~ 

n. 	?1~l~ni bb?1~~(91'Ub~eJ(91~lQJ?1eJ'UeJ~AtJ~~~~ ~l'Ul'U C9JbC9J A'U 
~ 

6lJ. 	 ?1~l~ni bb?1~-:J(91'UbcWeJ~-:J~~ ~l'Ul'U C9Jb~ A'U 

~~n1"a~-!):U~ 

- b~'U~1EJ (l~bbm<tJb~:Ub~:Ut9l1:Uflru~n"a"a:lJ15n1"a') @bo 

- 1~bi1'U~ltJ (ltXA-:J1l(911lJ~1-:Jb~lJ) 
ClI 

- -:J~eJeJnb?1tJ-:J ~ 

- 1~~-:JA~bb'U'Ub~tJ-:J ~ 

 

 

 



- kJm ­

~1(9l'a1 ~/ (g) rtru~n'a'a~15n1'ab~~~'U1'VilJ 

m.<9><9> ~tJ';j~~lJ1VfI,~lJlJl(Y)';jl 0!J<9> (y)1:Wflru~f)';j';jlJ1TIf)1';ji ~~tJ1Vffl~11(y)llJ~1~I,~lJ
~ 

~~n1'a~~~~ 

- b~'U~1fJ (t~b~~(9l1~rtru~n'a'a~15n1'a'1) (g) bo 
ell 

b~fJ~ 

- b.h~tJ~'-JtJ (lVlfI~11(y)llJ~1~ l,~lJ) l,~tJ~ 
c:I 

- ~~BBf)I,~tN cs:: b~tJ~ 

- 1lJ~NfI~l,l,tJtJl,~tJ~ 
I 21 

rtru~n'a'a:!J15n1'abcW~~'U1 'Vi:U 

bll.<9>kJ ~tJ';j~~:w1Vfb~:WlJl(Y)';jl ~ (y)1:Wflru~f)';j';j:W1TIf)1';ji ~~B1V1f1~11(y)llJ~1~b~lJ
~ 

f). {;1:Wl~f)i bb{;1~~(Y)tJb~B(Y)';jlQJ{;1BLJB~r1tJ';j~~lJ ~ltJltJ <9>b<9> fltJ 
~ 

~. {;1lJl~f)i bb{;1~~(Y)tJb~B1;1~:W~ oJltJltJ <9>bkJ fltJ 

~~n1'a~~:!J~ 

- b~'U~1fJ (t~b~:!J(9l1:!Jrtru~n'a'a:!J15n1'a'1) 
-1lJb~tJ~ltJ (lVlfl~11(y)1:W~1~b~lJ) 

c:I 

- ~~BBf)b{;1tJ~ 

- 1lJ1;1~fI~ bb tJtJ I,~ tJ~ 

~1(9l'a1 (g)0 rtru~n'a'a~15n1'a~~leH)n 

bll.<9>bll ~tJ';j~~lJ1Vf~~lJl(Y)';jl <9>0 BBf)(y)llJflru~f)';j';j:W1TIf)1';ji ~~B1V1f1~11(y)llJ~1~b~lJ
~ 

f). ~:Wl~f)i bb~~~(Y)tJb~B(Y)';jlQJ~BLJB~r1tJ';j~~lJ oJltJltJ <9>b<9> fltJ 
~ 

~~n1'a~~~~ 


- b~'U~1fJ (t~~~eH:ln(9l1~rtru~n'a'a~15n1'a'1) 


- 1lJb~tJ~ltJ (lVffl~11(y)1:W~1~b~lJ) 

c:I 

- ~~BBf)b~tJ~ 

- 1lJ1;1~fI~ bb tJtJ b~tJ~ 

6l1'U~ 1§:l rtru~n'a'a~n1'ab~'W1~~1'U 
bll.<9>CS:: ~tJ';j~~:w1Vll,bm~1,~lJ b~:W(y)1:Wflru~f)';j';jlJ1TIf)1';j i ~~B1Vffl~11(y)llJ~1~b~lJ

~ 

n. {;1:Wl~ni bb{;1~.:l{?)'Ub~e:J{?)';il\J{;1e:J'Ue:J.:lf1tJ';it:eu:w '<\ll'Ul'U (9)'<;)(9) fl'U 
~ 

~. {;1lJl~f)i bb{;1~~(Y)tJl,~B1;1~lJ~ ~l'UltJ <9>bkJ fltJ 

 

 

 



ll-J61n1161,nJ~ 


- b~'U~1t1 (h~bbmeub~:Wb~:W~1:w~ru~n11:l.115n11'1) 


- llJl~U~lCJ (l'tXf1-:J1l'(P11:W~1,n~:w) 

c:j 

- -:J~e:Je:Jfll?lCJ-:J 


- llJ~-:Jf1~lbuul~CJ-:J 


:W1~11 <p)<p) ijn11bbmeu 

bll.C9>cf ~LJ1~6[j:W1'tXbbm~ b~:W b~:W(P11:Wf1ru~fl11:W15fll1 i v!~e:J1'tXf1-:J1l'(P11:W~1-:J b~:W 
~ 

fl. ?I:Wl~fli lb?l~-:J(P1Ub~e:J(P11T<\l?le:J'Ue:J-:Jf1LJ1~6[j:W ~lU1U C9>bC9> f1U 
~ 

~. ?I:Wl~fli ll?l~-:J(P1Ub~e:J6N:W~ ~lU1U C9>b~ f1U 

ll-J61n1161.:j:W~ 

- b~'U~1t1 (l~bbmeub~:Wb~:W~1:w~ru~n11lJ15n11'1) <p)cr~ 
- llJl~u~lCJ (l'tXf1-:J1l'(P11:W~1-:Jb~:W) 

c:j 

- -:J~e:Je:Jfll?lCJ-:J bll 

- llJ61-:Jf1~ IIUU b~ CJ-:J 

:W1~11 <p)k) ijn11bbmeu 

bll.C9> b ~LJ1~6[j:W1 'tXllm ~ b~:Wl~:W(P11:Wf1ru~fl11:W15fll1 i v!~e:J1'tXf1-:J1l'(P11:W~1-:J b~:W 
~ 

fl. ?I:Wl~fli ll?l~-:J(P1Ub~e:J(P111-;U?le:J'Ue:J-:Jf1LJ1~6[j:W ~lU1U C9>bC9> f1U 
~ 

~. ?I:Wl~fli bl?l~-:J(P1Ub~e:J61-:J:W~ ~lU1U C9>bC9> f1U 

ll-J61n1161.:j:W~ 

- b~'U~1t1 (l~bbm~b~:Wb~:W~1:w~ru~n11lJ15n11'1) <p)cr~ 
-llJl~u~lCJ (l'tXf1-:J1l'(P11:W~1-:Jb~:W) 

c:j 

- -:J~e:Je:Jflb?lCJ-:J ~ 

- llJ61'lf1~bbuub~CJ-:J 

lJ1~11 <P)Q1 r1ru~n11:W15n11t9l~eleln 

bll.C9>m} ~LJ1~6[j:w1'tX~~:Wl(P111 C9>bll e:Je:Jfl(P11:Wf1ru~fl11:W15fll1i v!~e:J1'tXf1-:J1l'(P11:W~1-:Jl~:W
~ 

fl. ?I:Wl~fli bb?l~-:J(P1Ub~e:J(P111-;U?le:J'Ue:J-:Jf1LJ1~6[j:W ~lU1U C9>bC9> f1U 
~ 

~. ?I:Wl~fli ll?l~-:J(P1Ul~e:J61-:J:w&l ~lU1U C9>b~ f1U 

ll-J61n1161.:j:W~ 

- b~'U~1t1 (l~t9l~eleln~1lJrlru~n11:W15n11'1) 

- 1~ b~'W~';)tJ (l~f1~11(P11:W~1~b~:W) 
c:j 

- -:J~e:Je:Jflb?lCJ-:J 


- l~~-:Jf1~ll'Wul~CJ-:J 


 

 

 



• !II 

:lJ1(9l'a1 (g)(;Tl/ (g) fHu~n'a'a~J15n1'ab~:lJ1j'WlVf:W 

bTl.<9l~ ~tJ"j~~lJ1~b~lJlJl(9)"jl <9lW<9l (9)llJflru~n"j"jlJ15nl"ji Vl~eJ1~fl~11(9)llJ~1~b~lJ
~ 

n. ?1lJl~ni bb?1~~(9)'Ub~eJ(9)"jl~?1eJUeJ~r1tJ"j~~lJ
~ 

~l'Ul'U <9lb<9l fl'U 

~. ?1lJl~ni bb?1~~(9)'UbcWeJ~~lJ&1 ~l'Ul'U <9lbbTl fl'U 

e..J~n1'a~':}:lJ~ 

- b~'U~':m (l~b~1I(9l1:lJFlru~n'a'a:lJ15n1'a') 
- h,h~'U~ltJ (l~fl~11(9)llJ~1~ b~lJ) 

c:j 

- ~~eJeJnb?1tJ~ 

- 1lJ~~fl~ bb'U'Ub~tJ~ 

:lJ1(9l'al (g)cr ijn1'abbmeu 

bTl.<9l~ ~tJ"j~~lJ1~bbm~b~lJb&1lJ(9)llJflru~n"j"jlJ15nl"ji Vl~eJ1~fl~11(9)llJ~1~b~lJ
~ 

n. ?1lJl~ni bb?1~~(9)'Ub~eJ(9)"jl~?1eJUeJ~r1tJ"j~~lJ ~l'Ul'U <9lb<9l fl'U 
~ 

~. ?1lJl~ni bb?1~~(9)'Ub~eJ~~lJ~ ~l'Ul'U <9lb~ fl'U 

e..J~n1'a~':}:lJ~ 

- b~'U~'n.l (l~bbmeub~:lJb~:lJ(9l1:lJFlru~n'a'a:lJ15nl'a') @cf:GYlJ 

- 1lJ b~'U~ltJ (l~fl~11(9)llJ~1~b~lJ) 
c:j 

- ~~eJeJnb?1tJ~ bTl 

- 1lJ~~fl~bb'U'Ub~tJ~ ~ 

:lJ1(9l'al (g)cf: ijn1'abbmcsn 

bTl.~O ~tJ"j~~lJ1~bbfn~ b~lJ b~lJ~llJflru~n"j"jlJ15nl"ji Vl~eJ1~fl~11(9)llJ~1~ b~lJ 
~ 

e..J~nl'a~':}:lJ~ 


- b~'U~':m (l~bbmeub~:lJb~:lJ(9l1:lJFlru~n'a'a1l15nl'a') @cf:~ 


- 1lJb~'U~ltJ (l~fl~11(9)llJ~1~b~lJ) 

c:j 

- ~~eJeJnb?ttJ~ bTl 

- 1lJ~~fl~bb'U'Ub~tJ~ ~ 

:lJl(9l'al (g) b ijnl'abbmeu 

bTl.~<9l ~tJ"j~~lJ1~bbm~b~lJb~lJ(9)llJflru~n"j"jlJ15nl"ji Vl~eJ1~fl~11(9)llJ~1~ b~lJ 
~ 

n. ?I&Jl~ni bb?l~~~'Ub~eJ(9)dl\)?IeJUeJ~r1Ud~~&J ~l'Ul'U <9lb<9l fl'U 
~ 

 

 

 



~~nT;j'~-!l:JJ~ 


- b~'U~r(m (l~bbm~b~:JJb~:JJ\9l1:JJflru~n";j";j:JJ15n1";j'1) ~ct:6')/ 


- 1~b~'W~ltJ (1,xf)'111{911:W~1'1b~hJ) 

c:/ 

- '1~BBnb?1tJ'I ~ 

- 1~{;Nf)~bb'W'Wb~tJ'I 

:JJ1\9l";j1 ~6')/ ijn1";jbbm~ 

m.~~ ~U';i~~:W1 ,xbbm 6lJ b~:Wb~:W{911:Wf1ru~n';i';i:W15fl1';i'1 Vl~B1,xf)'111{911:W~1'1 b~:W 
~ 

n. ?1:Wl~n'1 bb?1~'1{91'Wb~B{91';il'OJ?1B'UB'IflU';i~~:W ~l'Wl'W C9>bC9> f)'W
q 

6lJ. 	 ?1:Wl~n'1 bb?1~'1{91'Wb~B{;1'1:w&1 ~l'Wl'W C9>bm f)'W 

~~n1";j~-!l:JJ~ 

- b~'U~1EJ (l~bbm~b~lJb~:JJ\9l1:JJflru~n";j";j:JJ15n1";j'1) ~<t'~ 
- 1~ b~'W~ltJ (1,xf)'111{911:W~1'1 b~:W) 

c:/ 

- '1~BBnb?1tJ'I m 

- 1~{;1'1f)~bb'W'Wb~tJ'I ~ 

lJ1\9l";j1 ~~ ijn1";jbbm~ 

m.~m ~u';i~~:w1,xbbm6lJ b~:Wb&1:W{911:Wf)ru~n';i';i:W15nl';i'1 Vl~B1,xf)'111{911:W~1'1 b~:W 
q 

n. ?1:Wl~n'1 bb?1~'1{91'Wb~B{91';il'OJ?1B'UB'IflU';i~~:W ~l'Wl'W C9>bC9> f)'W
q 

6lJ. 	 ?1:Wl~n'1 bb?1~'1{91'Wb~B{;1'1:W~ ~l'Wl'W C9>b~ f)'W 

~~n1";j~-!l:JJ~ 

- b~'U~1EJ (l~bbm~b~:JJb~:JJ\9l1:JJflru~n";j";j:JJ15n1";j'1) ~bo 

- 1~b~'W~ltJ (1~f)'111{911:W~'1'1b~:W) 
c:/ 

- '1~BBfH?1tJ'I 


- 1~{;1'1f)~ bb'W'Wb~tJ'I 


:JJ1\9l";j1 ~~ ijn1";jbbm~ 

m.~~ ~U';i~~:W1 ,xbbm 6lJb~:Wb~:W{911:Wf)ru~n';i';i:W15nl';i '1 Vl~B1,xf)'111{911:W~1'1 b~:W 
~ 

n. ?1:Wl~n'1 bb?1~'1{91'Wb~B{91';il\1?1B'UB'IflU';i~~:W ~l'Wl'W C9>bC9> f)'W
q 

~~n1";j~-!l:JJ~ 


- b~'U~1EJ (l~bbm~b~lJb~:JJ\9l1:JJflru~n";j";jlJ15n1";j'1) ~<t'~ b~EJ-!l 


c:/ 

- '1~BBnb?1tJ'I 


- 1~{;1'1f)~bb'W'Wb~tJ'I 


 

 

 



:U1t911"1 ~~ ijn11"bbm~ 

m.®ct ~'tJ'j~~~11Xbbm~b~~ b~~(9)l~flru~fl'j'j~lBfll'ji 'VI1€J11Xfl'l1l(9)1~11'1b~~
~ 

fl. ~~l~fli bb~~'1(9)'Ub~€J{9)'jl'OJ~€J'U€J'Irl'tJ'j~~~ ~l'Ul'U (9)~(9) fl'U 
~ 

~. ~~l~fl i bb~~'1(9)'Ub~€J~'1~~ ~l'Ul'U (9)~® fl'U 

~~n11"~.:j:U@ 

- b~U~1fJ (t~bbfn~b~:Ub~:Utpl1:Uflru~n1"1":U15n11"') @ct:c:;; 

-1~bi1'U~ltJ (l1Xfl'l1l{9)1~11'1b~~) 

- '1~€J€Jflb~tJ'I ~ 

- 1~~'1fl~bb'U'Ub~tJ'I 

1J1(Pl1"1 ~m ijn11"bbm~ 

m.®~ ~'tJ'j~~~11Xbbm~ b~~b~~(9)l~flru~fl'j'j~lBfll'ji 'VI1€J11Xfl'l1l(9)1~11'1b~~
q 

fl. ~~l~fli bb~~'1(9)'Ub~€J{9)'jl'OJ~€J'U€J'Irl'tJ'j~~~ ~l'Ul'U (9)~(9) fl'U 
~ 

~. ~~l~fli bb~~'1(9)'Ub~€J~'1~~ ~l'Ul'U (9)~(9) fl'U 

~~n11"~.:jlJ~ 

- b~U~1fJ (t~bbm~b~lJb~lJt911lJflru~n1"1":U15n11"') 
- 1~ bi1'U~ltJ (l1Xfl'l1l{9)1~11'1 b~~) 

- '1~€J€Jflb~tJ'I 

- 1~~'1fl~bb'U'Ub~tJ'I 

:U1(Pl1"1 ~<r ijn11"bbm~ 

m.®mi ~'tJ'j~~~1Vfbbm~ b~~ b~~(9)1~flru~fl'j'j~15fll'ji 'VI1€J11Xfl'l11(9)1~11'1 b~~ 
~ 

fl. ~~l~fl i bb~~'1(9)'U b~€J(9)'jl'OJ~€J'U€J'Irl'tJ'j~~~ ~l'Ul'U (9) ~(9) fl'U 
~ 

~~n11"~.:j:U~ 

- b~U~1fJ (t~bbm~b~:Ub~:U(Pl1:Uflru~n1"1":U15n11"') 
- 1~bi1'U~ltJ (l1Xfl'l1l{9)1~11'1b~~) 

@cr~ b~fJ.:j 
b~tJ'I 

- '1~€J€Jflb~tJ'I ® b~tJ'I 

- 1~~'1fl~bb'U'Ub~tJ'I b~tJ'I 

:U1t911"1 ~cr ijn11"bbm~ 

m .®~ ~'tJ'j~~~11Xbbm~ b~~b~~(9)l~flru~fl'j'j~lBfll'ji 'VI1€J11Xfl'l1l(9)1~11'1b~~
~ 

fl. 6UJ1~ni bb?ltyl'l\9l'Wb~B\9l'jl~?lB'UB'lrl'Lh~~:w -oJl'Wl'W (9)'0(9) f)'W 
~ 

~. ~~l~fli bb~~'1(9)'Ub~€J~'1~~ ~l'Ul'U (9)ctci fl'U 

 

 

 



~(;tnTH=t~lJ~ 

- b~'U~"cm (h~b~lJ~1:Wf1ru~ncaca:~J15nTa"1) Gilct:G'lI b~£J~ 

-1~l,ihj~dtJ (l'lXfI~1l(?11lJ~1~I,~lJ) l,~tJ~ 

- ~~€l€lnl,~tJ~ ~ l,~tJ~ 

- 1~~~fI~I,I,'U'UI,~tJ~ l,~tJ~ 

:W1~ca1 l§:Jb ijn1cabbmlij 

Ql.~GJ!. ~U~~CSUlJ1 'lXl,l,m6IJ l,~lJl,&1lJ(?11lJflru~n~~lJ15nl~i '\,1~€l1~fI~1l(?11lJ~1~ l,~lJ 
~ 

n. 	?llJl~ni 1,1,?l~~(?1'UI,~€l(?1~d~?l€l'U€l~fiU~~CSUlJ ~l'Ud'U (9)~(9) fI'U 
~ 

6IJ. 	 ?llJl~ni 1,1,?l~~(?1'UI,~€l~~lJ&1 ~l'Ud'U (9)~(9) fI'W 

~&=tn1ca(;t~:W~ 

- b~'U~':m (l~b~:W~1:Wf1ru~ncaca:W15n1ca"1) Gilct:~ b~£J~ 

- 1lJl,~'W~dtJ (l'lXfI~1l(?11lJ~1~I,~lJ) l,~tJ~ 
c:I 

- ~~€l€lnl,?ltJ~ ~ l,~tJ~ 

- 1~~~fI~ 1,1,'U'UI,~tJ~ l,~tJ~ 

lJ1~ca1 l§:JG'lI 	 ijn1cabbmlij 

Ql.QlO ~lJd~CSUlJ1'lXl,l,m6IJ1, ~lJl,~lJ(?11lJflru~n~~lJ15nl~i '\,1~€l1'lXfI~1l(?11lJ~1~ l,~lJ 
~ 

n. 	?llJl~ni 1,1,?l~~(?1'UI,~€l(?1~d~?l€l'U€l~fiLJ";j~csulJ ~l'Wd'U (9)~(9) fI'W 
~ 

6IJ. 	 ?llJl~ni 1,1,?l~~(?1'UI,~€l~~lJ&1 ~l'Ud'W (9)cf~ fI'U 

~(;tn1ca(;t~:W~ 

- b~'U~':m (l~b~:W~1:Wf1ru~ncaca:W15n1ca"1) 
- 1lJl,~'U~dtJ (l'lXfI~1l(?11lJ~1~I,~lJ) 

- ~~€l€lnl,~tJ~ 

- hJ~~fI~ 1,1,'U'UI,~tJ~ 

:W1~ca1 l§:J~ 	 ijn1cabbmlij 

Ql.Ql(9) ~LJ~~CSUlJ1'lXI,l,m6IJ l,~lJ l,&1lJ(?11lJflru~n~~lJ15nl~ i '\,1~€l1'lXfI~1l(9)llJ~1~ l,~lJ 
~ 

n. 	?llJl~n i 1,1,?l~~(?1'U1,~€l(?1~d~?l€l'U€l~fiLJ~~csulJ ~l'Ud'U (9) ~(9) fI'U 
9 

~~n1ca(;t~:W~ 


- b~'U~d£J (t~bbm~b~:Wb~lJ~1:Wf1ru~ncaca:W15n1ca"1) bE;i£J~ 


- 1lJ d~'U~d tJ (l'lXfl~1l(?11lJ~1~ l,~lJ) l,~tJ~ 


- ~~€l€lnl,~tJ~ l,~tJ~ 


- 1lJ~~fI~ 1,6'U'UI,~tJ~ l,~tJ~ 


CI 

 

 

 



:W1{9lca1 mG) ijn1cabbmttl 

bll.bllkJ ~L.J<;i~~:W1tXbbm ~b~:W b~:W\911:Wflru~fI<;i<;i:W1TIfll<;i '1 Vl~B1tXfl\l1l(?)1:W~1\l b~:W 
~ 

fl. ?\:Wl~fI'1 bb?\~\l(?)'Wb~B(?)<;il~?\BUB\lr1L.J<;i~~:W ~l'Wl'W (9)D(9) fl'W 
~ 

~. ?\:Wl~fI'1 bb?\~\l(?)'Wb~B~\l:W~ ~l'Wl'W (9)DO fl'W 

~(;in1ca(;i.:J:W~ 

- b~U~1~ (l~bbm~brj:Wb~:W{9l1:Wflru~
- 1lJ b ~'W~ltJ (1tXfl\l1l(?)1:W~1\lb~:W) 

q 

- \l~BBflb?ItJ\l 

ncaca:W15n1ca,) G)<t'~ 

kJ 

- hJ~\lfl~bb'W'Wb~tJ\l 

:W1{9lca1 mkl ijn1cabbm~ 

bll.bllbll ~L.J<;i~~:W1tXl,l,m~ I,~:W 1,~:W(?)l:Wflru~ fI<;i<;i:W1TIfll<;i'1 Vl~B1tXfl\l1l(?)1:W~1\l1,~:W
~ 

fl. ?\:Wl~n'1 1,I,?\~\l(?)'Wb~B(?)<;il~?\BUB\lr1L.J<;i~~:W ~l'Wl'W (9)D(9) fl'W 
~ 

~(;in1ca(;i.:J:W~ 


- b~u~1~ (l~bbm~brj:Wb~ :W{9l1:Wflru~ncaca:W15n1ca,) G)<t'~ 


- 1lJ I, ~'W~ltJ (1tXfl\l1l(?)1:W~1\l1,~:W) 

q 

- \l~BBfll,?\tJ\l kJ 

- 1lJ~\lfl~I,I,'W'Wb~tJ\l kJ 

:W1{9lca1 mm ijn1cabbmttl 

bll.bllct ~L.J<;i~~:W1tXl,l,m6lJ I,~:W b~:W(?)l:Wflru~ fI<;i<;i:W1TIfll<;i '1 Vl~B1tXfl\l1l(?)1:W~1\l b~:W 
~ 

fl. ?\:Wl~fI'1 bb?\~\l(?)'WI,~B(?)<;il~?\BUB\lr1L.J<;i~~:W ~l'Wl'W (9)D(9) fl'W 
~ 

~(;in1ca(;l.:J:W~ 

- b~U~1~ (l~bUit~brj:Wb~:W{9l1:Wflru~ncaca:W15n1ca,) 
-1lJl,~'W~ltJ (1tXfl\l1l(?)1:W~1\l1,~:W) 

q 

- \l~BBfll,?\tJ\l 

- 1lJ~\lfl~ 1,1, 'W'W b~tJ\l 

:W1{9lca1 m~ ijn1cabbm~ 

bll.bllct ~L.J<;i~~:w1tXbbm6lJ b~:W b~:W(?)l:Wflru~ fI<;i<;i:W1TIfll<;i '1 Vl~B1tXfl\l1l(?)1:W~1\l b~:W 
~ 

fl . ?lJJ1~fl'1 bb?l~..:j(?)t!b~e:l(?)~l~?le:l'Ue:l..:jrh.h~~JJ ~1t!1t! @)b@) flt! 
~ 

 

 

 



- bllO ­

e.J~fl1'H~.:l:U~ 


- b~'U~d~ (l~bbmtJb~:Ub~:U(911:Uflru~fl';j';j:U15fl1';j') 


- 1~ b~'U~ltJ (lVlA~1l~1:U~1~ b~~) 

.::/ 

- ~~BBf)b?ltJ~ 

- 1~~NA~bb'U'Ub~tJ~ 

:U1(9l';j1 roct' 	 ijfl1';jbbmeu 

bll.bllb ~tJ~~~:u1Vl bUn6(J b~:U b~hJ~1:UAru~f)~~:U15f)1~ '1 Vl~B1VlA~1l~1:U~1~ b~:U, 
f). ?I:Ul~f)'1 bb?l~~~'Ub~B~~l~?lB'UB~fitJ~~~:u ~l'Ul'U C9lbC9l A'U, 
6(J. ?I:Ul~f)'1 bb?l~~~'UbYlB~N:u&1 	 ~l'Ul'U C9lbo A'U 

e.J~n1';j~.:l1J~ 


- b~'U~':m (l~bbmtJb~:Ub~:U(9l1:Uflru~fl';j';j:U15fl1';j') 


- 1~b~'U~ltJ (lVlA~1l~1~~1~b~:U) 

.::/ 

- ~~BBf)b?ltJ~ 

- 1~~NA~ bb'U'Ub~tJ~ 

:U1(9l';j1 rob 	 ijfl1';jbbmeu 

bll.bllbflJ ~tJ~~~:u1Vlbbm6(J b~:U b&1:U(911~Aru~ f)~~:W15f)1~ '1 Vl~B1VlA~1l~1:U~1~ b~:U, 
f). ?I:Ul~f) '1 bb?l~~~'Ub~B~~l~?lB'UB~AtJ~~~:u ~l'Ul'U C9l bC9l A'U, 
6(J. ?I:Ul~f)'1 bb?l~~~'Ub~B6N:w&1 	 ~l'Ul'U C9l<t'b A'U 

e.J~fl1';j~.:l:U~ 


- b~'U~'J~ (l~bbmeub~:Ub~1J(9l1:Uflru~n';j';j:U15fl1';j') G)cr~ 


- 1~ b~'U~ltJ (lVlA~1l~1:W~1~ b~:U) 

.::/ 

- ~~BBf) b?ltJ~ 	 tv 

- 1~~~A~ bb'U'Ub~tJ~ 

:U1(9l';j1 ro!nl 	 iifl1';jbbmtJ 

bll.bll~ ~tJ~~~:w1Vlbbm6(J b~:U b&1:W~l:UAru~ f)~~:U15f)1~ '1 Vl~B1VlA~1l~1:U~1~ b~:U, 
f) . ?I:Ul~f)'1 bb?l~~~'Ub~B~~l~?lB'UB~fitJ~~~:u ~l'Ul'U C9lbC9l A'U, 
6(J. 	 ?I~l~f) '1 bb?l~~~'Ub~B~~:u&1 ~l'Ul'U C9l~~ A'll 

e.J~n1';j~.:l:U~ 

- b~'U~'J~ (l~bbmeub~:Ub~:U(9l1:Uflru~fl';j';j:U15n1';j') 
- 1lib~'U~ltJ (lVlr1~1l~llJ~1~b~:U) 

- ~~BBf)b~tJ~ 

- 1~~~A~bb'U'LJb~tJ~ 

 

 

 



- m<9l ­

:W1{Pl'a1 m~ ijn1'atuitou 

m.m~ ~LJ~~~:w1~bbfl1~b~:W b~:W~11:Wf)ru~n~~:W15nl~'1 Vl~B1~f)~11{?)1:W~1~ b~:W, 
n. ?I:Wl~n'1 bb?l~~~'Ub~B~Td~?lB'UB~r1LJ~~~:w ~l'Ul'U <9l'ci::><9l f)'U, 

t!-J£;in1'a£;i.:):w&i 

- tih.!~1tJ (l~tbm~b~:Wb&i:W{Pl1:Wflru~n'a'a:W15n1'a"1) b~tJ.:) 

- bJ b~'U~ltJ (lVff)~11~1:W~1~b~:W) b~tJ~ 

- ~~BBnb~tJ~ b~tJ~ 

- bJ!;1~f)~bb'U'Ub~tJ~ b~tJ~ 

:W1{Pl'a1 ~ ijn1'attm"lJ 

m.<to ~LJ~~~:w1~bbm~b~:Wb~:W~1:Wf)ru~n~~:W15nl~'1 Vl~B1Vff)~11~1:W~1~ b~:W, 
n. ?I:Wl~n'1 bb?l~~~'Ub~B(9l~l~?lB'UB~r1LJ~~~:w ~l'Ul'U <9l'ci::><9l f)'U, 

t!-J£;in1'a~':)lJ&i 


- bih.!~1tJ (l~bbm"lJt~:wt~:W{Pl1:Wflru~n'a'a:W15n1'a') @ct:~ b~tJ.:) 


- 1~ b~'U~ltJ (lVff)~11~1:W~1~b~:W) b~tJ~ 


- ~~BBnb~tJ~ kl b~tJ~ 


- 1~!;1~f)~ bb 'U'Ub~tJ~ kl b~tJ~ 


:W1{Pl'a1 <rm ijn1'abtmOU 

m.<t<9l ~LJ~~~:w1~bbm~ b~:W b~:W~1:Wf)ru~n~~:W15nl~'1 Vl~B1~f)~11~1:W~1~ b~:W, 
n. ?I:Wl~n'1 bb?l~~~'Ub~B~~l~?lB'UB~~LJ~~~:w ~l'Ul'U <9l'ci::><9l f)'U, 
~. ?I:Wl~n'1 bb?l~~~'Ub~B!;1~:W~ ~l'Ul'U <9l'ci::><9l f)'U 

t!-J£;in1'a£;i':)lJ~ 


- b~'U~1tJ (l~bbm"lJb~:Wb&i:W{Pl1:Wflru~n'a'a:W15n1'a') 


- 1~bi1'U~ltJ (lVff)~11~1:W~1~b~:W) 


- ~~BBnb~tJ~ 


- 1~!;1~f)~bb'U'Ub~tJ~ 


m.<tkl ~LJ~~~:w1~bbm~b~:W b~:W~1:Wf)ru~n~~:W15nl~'1 Vl~B1Vff)~11~1:W~1~ b~:W, 
n. ?t:Wl~n'1 bb?t~~~'Ub~e:l~~T'\l?te:l'Ue:l~fhJ~~~:w ~l'UJ'U (9)'0(9) fl'U, 

 

 

 



~r;tnTH=t.:jlJ~ 


- b~'U~1EJ (1~bbm~b~lJb~lJt9l1lJflru~n~~lJ15nT~') @c1:Ul1 


- 1~ b~tl~ltJ (l1Xf1~11~1:W~1~b&1:w) 

c:j 

- ~~€J€Jflb6'1tJ~ ® 

- 1~61~f1~ bbtl'Ub~tJ~ ® 

lJlt9l~l a:'b ijnl~bbm~ 

bTl .<r'bTl ~LJ'j~~:W11Xbbm~ b~:W b~:W~l:Wf1ru~ fl'j'j:W16fll'ji VI~€J11Xf1~11~1:W~1~ b&1:w 
q 

fl. 6'1:Wl~fli bb6'1~~~tlb~€J~'jl~6'1€J'U€J~r1LJ'j~~:W qJltlltl (9)b(9) f1tl 
q 

~~nl~~.:jlJ~ 


- b~'U~1EJ (1~bbmtlb~lJb~lJt9l1lJflru~n~~lJ15nl~') @ct:~ 


-1~b~tl~ltJ (l1Xf1~1l~1:W~1~b&1:w) 

c:j 

- ~~€J€Jflb6'1tJ~ bTl 

- 1~61 ~f1~ bbtltl b~ tJ~ 

lJlt9l~l ere:;; ilnl~bbm~ 

bTl .<r'<r' ~LJ'j~~:W11Xbbm~ b~:W b~:W~l:Wf1ru~ fl'j'j:W16fll'j i VI~€J11Xf1~11(9l1:W~1~ b&1:w 
q 

fl. 6'1:Wl~fli bb6'1~~~tlb~€J~'jl~6'1€J'U€J~r1LJ'j~~:W qJltlltl (9)b(9) f1tl 
q 

~. 6'1:Wl~fl i bb6'1~~~tlbcW€J61~:W~ qJltlltl (9) bo f1tl 

~r;tnl'jr;t.:jlJ~ 

- b~'U~1EJ (1~bbm~b~lJb~lJt9l1lJflru~n~~lJ15nT~') @ct:Ul1 

-1~b~tl~ltJ (l1Xf1~11~1:W~1~b&1:w) 
c:j 

- ~~€J€Jflb6'1tJ~ bTl 

- 1~61~f1~bb'Utlb~tJ~ 

lJlt9l~l er~ ilnl~bbm~ 

bTl .<r'ct ~LJ'j~~:W11Xbbm~ b~:W b~:W~l:Wf1ru~ fl'j'j:W16fll'ji VI~€J11Xf1~11~1:W~1~ b&1:w 
q 

n. 6'1:Wl~fli bb6'1~~~tlb~€J~'jl~6'1€J'U€J~r1LJ'j~~:W qJltlltl (9)b(9) f1tl 
q 

~. 6'1~l~fll bb?i~~~'UbcWeJ~~:W~ 'C\Jll.J1LJ <9>Dm ffU 

~r;tnl~r;t.:jlJ~ 

- b~'U~1EJ (1~bbmtlb~lJb~lJt9l1lJflru~n~~lJ15n1~') 
- 1JJ b~tl~ltJ (l1Xf1~11~1:W~1\lb&1:w) 

c:j 

- ~~€J€Jflb6'1tJ~ 

- 1~61~f1~bbtltlb~tJ\l 

 

 

 



- mm­

:W1(9l";i1 ct:o ijn1";ibbti1~ 

m.~'0 ~tJd~~~1Vlbbm6lJ b~d.-I b~~(P11~flru~ndd~15nld "1 VI~eJ1Vlfl'l11(P11~~1'l b~~ 
9 

n. 	?i~l~n"1 bb?i~'l(P1'Wb~eJ(P1dT\J?ieJ'UeJ'lrltJd~~~ ~l'Wl'W (9)'0(9) fl'W 
9 

6lJ. 	 ?i~l~n "1 bb?i~'l(P1'Wb~eJ~'l~~ ~l'Wl'W (9)'0~ fl'W 

~ftn1";ift.:):W~ 

- b~'U~1EJ (l~bbti1~b~:Wb~:W(9l1:W~UU~n";i";i:W15n1";i') @ct:c; 

- hJb't~'W~ltJ (1V1fl'l11(P11~~1'lb~~) 
<:>I 

- 'l~eJeJnb?itJ'l ~ 

- hJ~'lfl~bb'W'Wb~tJ'l 

:W1(9l";i1 ct:@ ijn1";ibbti1~ 

m.~b'1I ~tJd~~~1Vlbbm6lJ b~~ b~~(P11~flru~ndd~15nld "1 VI~eJ1Vlfl'l11(P11~~1'l b~~ 
9 

n. 	?i~l~n"1 bb?i~'l(P1'Wb~eJ(P1dT\J?ieJ'UeJ'lrltJd~~~ ~l'Wl'W (9)'0(9) fl'W 
9 

6lJ. 	 ?i~l~n"1 bb?i~'l(P1'Wb~eJ~'l~~ ~l'Wl'W (9)'0ct fl'W 

~ftn1";ift.:):W~ 

- b~'U~1EJ (l~bbti1~b~:Wb~hJ(9l1:Wflru~n";i";i:W15n1";i') @b@ 

- hJ d~'W~ltJ (1Vlfl'l11(P11~~1'l b~~) 
<:>I 

- 'l~eJeJnb?itJ'l ~ 

- hJ~'lfl~bb'W'Wb~tJ'l 

:W1(9l";i1 ~ ijn1";ibbti1~ 

m.~~ ~'lJd~~~1Vlbbm6lJ b~~b~~(P11~flru~ndd~15nld i VI~eJ1Vlfl'l11(P11~~1'l b~~ 
9 

n. 	?i~l~n"1 bb?i~'l(P1'Wb~eJ(P1dl-QJ?ieJ'UeJ'lrltJd~~~ ~l'Wl'W (9)'0(9) fl'W 
9 

6lJ. 	 ?i~l~n"1 bb?i~'l(P1'Wb~eJ~'l~~ ~l'Wl'W (9)'0~ fl'W 

~ftn1";ift.:):W~ 

- b~'U~1EJ (l~bbti1~b~:Wb~:W(9l1:W~UU~n";i";i:W15n1";i') @bo 

- hJ b~'W~ltJ (1Vlfl'l11(P11~~1'l b~~) 
<:>I 

- 'l~eJeJnb?itJ'l ~ 

- 1~~'lfl~bb'W'Wb~tJ'l 

:W1(9l";i1 ct:~ ijn1";ibbti1~ 

m.~ci ~tJd~~~1Vlbbm6lJb~~b~~(P11~flru~ndd~15nld"1 VI~eJ1Vlfl'l11(P11~~1'lb~~
9 

n. 	?llJl~n"1 bb?l~'l(P1'Wb~eJ(P1dl~?leJ'UeJ'lrltld~~lJ ~l'Wl'W (9)D(9) fl'W 
9 

6lJ. 	 ?i~l~n"1 bb?i~'l(P1'Wb~eJ~'l~~ ~l'Wl'W (9)'0~ fl'W 

 

 

 



-m~-

e.J6lnTHl.:l:W~ 
d 

- b~'U~':m (h~bbti1~b.yj:Wb~:W{911:Uflru~n'j'j:W15n1'~') b(;ttl.:l 

- 1~ I, 't~hJ~,;ltJ (1Vi'fl'l11~1:W~1'l1,&1:w) l,~tJ'l 

- 'l~e:HJnl,~tJ'l l,~tJ'l 

- 1~61'lfl~I,I,'W'WI,~tJ'l l,~tJ'l 

:W1t9l'j1 d:d: 	 ijn1'jbbti1~ 

m.<to ~LJ~~~:w1Vi'l,l,m6lJ I,~:W 1,~:W~1:Wflru~n~~:W15n1~' Vl1eJ1Vi'fl'l11~1:W~1~1,&1:w 
~ 

n. ?l:W1~n' 1,1,?l~'l~'W1,~eJ~Td4J?leJUeJ'lr1LJ~~~:w ~l'Wd'W (9)~(9) fl'W 
~ 

6lJ. 	 ?l:W1~n' 1,1,?l~'l~'WI,~eJ61'l:W~ ~l'Wd'W (9)~<t fl'W 

e.J~n1'j~.:l:W~ 

- b~'U~':m (l~bbti1~b.yj:Wb~:Ut9l1:Wflru~n'j'j:W15n1'j') 
- 1~1,~'W~dtJ (1Vi'fl'l11~1:W~1'l1,~:W) 

c:j 

- 'l~eJeJnl,?ltJ'l 


- 1~61'lfl~bl,'W'WI,~tJ'l 


:W1t9l'j1 ct'b ijn1'jbbti1~ 

m.<t(9) ~LJ~~~:w1Vi'l,l,m6lJ 1,~:WI,~:W~1:Wflru~n~~:W15n1~' Vl1eJ1Vi'fl'l11~1:W~1'l1,&1:w 
~ 

n. ?l:W1~n' 1,1,?l~'l~'WI,~eJ~~d4J?leJUeJ'lr1LJ~~~:w ~l'Wd'W (9)~(9) fl'W 
~ 

6lJ. 	 ?l:W1~n' 1,1,?l~'l~'W1,~eJ61'l:W~ ~l'Wd'W (9) ~~ fl'W 

e.J~n1'~~.:l:W~ 

- b~'U~':m (l~bbti1~b.yj:w b~ :wt9l1:Wflru~n'j'j:U15n1'j') 
-1~1,~'W~dtJ (1Vi'fl'l11~1:W~1'l1,&1:w) 

- 'l~eJeJnl,~tJ'l 

- l~61'lfl~I,I,'W'WI,~tJ'l 

:W1t9l'j1 d:mJ 	 ijn1'Hbti1~ 

m. <t~ ~ LJ ~ ~ ~:w1Vi'1,1, m 6lJ I, ~:w I, ~:w ~ 1:W fl ru ~ n ~ ~:w15n 1 ~, Vl1 eJ1Vi'fl 'l11~ 1:W ~1'll,~:w 
~ 

n. ?l:W1~n' 1,1,?l~'l~'WI,~eJ~~d4J?leJUeJ'lr1LJ~~~:w ~l'Wd'W (9)~(9) fl'W 
~ 

6lJ. 	 ?l:W1~n' 1,1,?l~'l~'WI,~eJ61'l:W~ ~l'Wd'W (9)~~ fl'W 

e.J6ln1'j~.:J:W~ 

- b~'U~':m (l~bbti1~b.yj:Wb~:wt9l1:Wflru~n'j'j:W15n1'j') CP> bcp> 

l,~tJ'l 
c:j 

- 'l~eJeJnl,?ltJ'l l,~tJ'l 

- 1~61'lfl~I,I,'W'WI,~tJ'l b~tJ~ 

 

 

 



- m<t ­

:W1~"j1 cf:~ ijn1"jbbm~ 

m.<tm ~'\J~~6(j:W1~bbm~ b~:W b&l:w~n:WfHU~ fl~~:W15fll~ '1 VI~eJ1~fl\l11~n:W~1\l b~:W 
9 

fl. ~:Wl~fl'1 bb~~\l(9)t!b~eJ(9)Td~~eJ'UeJ\l~'\J~~6(j:W ~1t!1t! (9)b(9) flt! 
9 

~. ~:Wl~fl '1 bb~~\l(9)t!b~eJ~N:w&l ~1t!1t! (9) bkJ flt! 

~61n1"j61~:W~ 

- b~'U~1~ cl~bbm~b~~b~:W~1:Wf'1ru~n"j"j:W15n1"j"') 
- 1JJb~t!~ltJ (1~fl\l11(9)1:W~1\lb~:W) 

c/ 

- \l~eJeJflb~tJ\l 


- 1JJ61\lfl~bbt!t!b~tJ\l 


:W1~"j1 bo ijn1"jbbm~ 

m.<t~ ~'\J~~6(j:W1~bbm~ b~:W b&l:W(9)1:Wflru~fl~~:W15fll~ '1 VI~eJ1~fl\l11(9)1:W~1\l b~:W 
9 

fl. ~:Wl~fl'1 bb~~\l(9)t!b~eJ(9)~l~~eJ'UeJ\l~'\J~~6(j:W ~1t!1t! (9)b(9) flt! 
9 

~. ~:Wl~fl'1 bb~~\l(9)t!b~eJ61\l:w&l ~1t!1t! (9)bkJ flt! 

~61n1"jGN:W~ 

- b~'U~1~ cl~bbfi1~b~~b~:W~1:Wflru~n"j"j~15n1"j"') @ct'b 

-1JJb~t!~ltJ (1~fl\l11(9)1:W~1\lb~:W) kJ 
c/ 

- \l~eJeJflb~tJ\l ~ 

- 1JJ61\l fl~ bb t!t! b~tJ\l 

:W1~"j1 b@ ijn1"jbbm~ 

m.<t<t ~'\J~~6(j:W1VIbbm~ b~:W b~:W(9)l:Wflru~ fl~~:W15fll~ '1 VI~e:l1Vlfl\l11(9)1:W~1\l b~:W 
9 

fl. ~:Wl~fl'1 bb~~\l(9)t!b~eJ(9)~l~~eJ'Ue:l\l~'\J~~6(j:W ~1t!1t! (9)b(9) flt! 
9 

~. ~:Wl~fl'1 bb~~\l(9)t!b~eJ61\l:W~ ~1t!1t! (9)bm flt! 

~61n1"j61~:W~ 

- b~'U~1~ cl~bbm~b~~b~:W~1:Wflru~n"j"j:W15n1"j"') @ci:b 

-1JJb~t!~ltJ (lVlfl\l11(9)1:W~1\lb~:W) 

- \l~e:leJflb~tJ\l mJ 

- 1JJ61\lfl~bbt!t!b~tJ\l 

~1~"j1 bl€l ijn1"jbbti1.~ 

m.<t't> ~'\J~~6(j:W1Vlbbm~ b~:W b&l:W(9)l:Wflru~ fl~~:W15fll~'1 VI~eJ1 Vlfl\l11 (9)1:W~1\l b~:W 
9 

fl. ~lJl~fl'1 bb~{?)'l(9)t!b~eJ(9)'Jl\l~eJ'UeJ\lr1'\J'J~~:W ~1t!1t! (9)b(9) flt! 
9 

~. ~:Wl~fl'1 bb~~\l(9)t!b~eJ61\l:w&l ~1t!1t! (9)b~ flt! 

 

 

 



- mb­

~fftn1'H~':):W~ 


- b~'U~1tJ (h~bbm~b~:Wb~:W~11:Wflru~n'a'a:W15n1'a') 


- 1~l~'U~ltJ (1Vlrl-:J11(9)1:W~1-:J l~:W) 

c:j 

- -:J~e:Je:Jf1l?ltJ-:J 


- 1~~-:Jrl~l6'U'Ul~tJ-:J 


:W1~'a1 bGTl ijn1'abbm~ 

m.cfb'1l ~tJ~~~:w1Vlllm~ l~:Wl~:W(9)1:Wrlru~n~~:l-n5nl~ i Vl~e:J1Vlrl-:J11(9)1:W~1-:J l~:W 
q 

n. ?l:Wl~ni ll?l~-:J(9)'Ul~e:J~~T;U?le:JUe:J-:JfltJ~~~:w ~l'Ul'U (9)b(9) rl'U 
q 

~. ?l:Wl~ni ll?l~-:J(9)'Ul~e:J~-:J:W~ ~l'Ul'U (9)bcf rl'U 

~fftn1'afft.:):W~ 

- b~'U~';m (l~bbm~b~:Wb~:W~1:Wflru~n'a'a:W15n1'a') @ct:~ 
- 1~l~'U~ltJ (lVlrl-:J11(9)1:W~1-:Jl~:W) 

c:j 

- -:J~e:Je:Jnl?ltJ-:J b'1I 

- 1~~-:Jrl~ll'U'Ul~tJ-:J 

m.cfG ~LJ~~~:w1Vlllm~l~:Wl~:W(9)1:Wrlru~n~~:W15nl~i Vl~e:J1Vlrl-:J11(9)1:W~1-:J l~:W 
q 

n. ?l:Wl~ni ll?l~-:J(9)'Ul~e:J(9)~l';u?le:JUe:J-:Jr1LJ~~~:w ~l'Ul'U (9)b(9) rl'U 
q 

~. ?l:Wl~ni ll?l~-:J(9)'Ul~e:J~-:J:W~ ~l'Ul'U (9)b~ f)'U 

~fftn1'afft.:):W~ 

- b~'U~1EJ (l~bbm~b~:Wb~:W~11:Wflru~n'a'a:W15n1'a') @ci:~ 
-1~l~'U~ltJ (1Vlrl-:J11(9)1:W~1-:Jl~:W) 

c:j 

- -:J~e:Je:Jn l?ltJ-:J b'1I 

- 1~~-:Jrl~ll'U'Ul~tJ-:J 

m.cf~ ~LJ~~~:w1Vlllm~ l~:Wl~:W(9)1:Wrlru~n~~:W15nl~i Vl~e:J1Vlrl-:J11(9)1:W~1-:J l~:W 
q 

n. ?l:Wl~n i ll?l~-:J~'Ul~e:J(9)~l';u?le:JUe:J-:JflLJ~~~:w ~l'Ul'U (9) b(9) rl'U 
q 

6(1. 	 {;1~1~f11 bb(it91~~LJb~eJ~~lJ&1 qJll.J1LJ (9)'oJrn ALJ 

~fftn1'afft.:):W~ 

- b~'U~1tJ (l~bbm~b~:Wb~:W~1:Wflru~n'a'a:W15n1'a') 
- 1~b~'U~ltJ (1Vlrl-:J11(9)1:W~1-:J l~:W) 

c:j 

- -:J~e:Je:Jn l?ltJ-:J 


- 1~~-:Jrl~ll'U'Ul~tJ-:J 


 

 

 



- bTlb'li ­

~.'0o ~tJ~~6(j~1~bbm6lJb~~b~~~1~flru~n~~~15nl~"1 VI~fJ1~fl\l11~1~~1\lb~~ 
~ 

n. ?1~l~n"1 bb?1~\l~'Ub~fJ~~T~?1fJ'UfJ\l~tJ~~6(j~ ~l'Ul'U (9)'0(9) fl'U 
~ 

~~n1'H~~:W~ 

- b~'U~'ltJ (t~bbfn'tJb~:Wb&l:W~11:Wrlru~n"'a"'a:W15n1"'a') 
- 1~b~'U~ltJ (t~fl\l11~1~~1\lb~~) 

..,. 
- \l~fJfJnb?1tJ\l 

- 1~~\lfl~bb'U'Ub~tJ\l 

:W1t9l"'a1 bini ijn1"'abbm~ 

bTl.'0(9) ~tJ~~6(j~1lXbbm6lJb~~b~~~1~flru~n~~~15nl~ "1 VI~fJ1~fl\l11~1~~1\l b~~, 
n. ?1~l~n"1 bb?1~\l~'Ub~fJ~~l~?1fJ'UfJ\l~tJ~~6(j~ ~l'Ul'U (9)b(9) fl'U, 

6lJ. ?1~l~n"1 bb?1~\l~'Ub~fJ~\l~~ ~l'Ul'U (9)'0(9) fl'U 

~~n1"'a~~:w&l 

- b~'U~'ltJ (t~bbm~b~:Wb&l:wt9l1:Wrlru~n"'a"'a:W15n1"'a') G>d:c£ 

- 1~b~'U~ltJ (tlXfl\l11~1~~1\lb~~) 
..,. 

- \l~fJfJnb?1tJ\l b'li 

- 1~~\lfl~bb'U'Ub~tJ\l 

:W1t9l"'a1 b~ ijn1"'abbm~ 

bTl. '0kJ ~'lJ~~6(j~1lXbbm6lJ b~~b~~~1~flru~n~~~15nl~ "1 VI~fJ1~fl\l11~1~~1\l b~~ 
~ 

n. ?1~l~n"1 bb?1~\l~'Ub~fJ~~T~?1fJ'UfJ\l~'lJ~~6(j~ ~l'Ul'U (9)b(9) fl'U, 
6lJ. ?1~l~n"1 bb?1~\l~'Ub~fJ~\l~~ ~l'Ul'U (9)bkJ fl'U 

~~n1"'a~~:w&l 

- b~'U~'ltJ (t~bbm~b~:Wb&l:wt9l1:Wrlru~n"'a"'a:W15n1"'a') G>cf:cf: 

- 1~ b~'U~ltJ (t~fl\l11~1~~1\l b~~) 
..,. 

- \l~fJfJnb?1tJ\l b'li 

- 1~(;1\lfl~LL'U'Ub~tJ\l 

bTl. '0 bTl ~'lJ~~~~1~bbm6lJ b~~ b~~~1~flru~n~~~15nl~"1 VI~fJ1~fl\l11~1~~1\lb~~, 

n. ?1~l~n"1 bb?1~\l~'Llb~eJ~~l~?1eJ'UeJ\l~tJ~~~~ ~l'Lll'Ll (9)'0(9) fl'Ll 
~ 

~ . ?1~l~n "1 LL?1~\l~'UL~fJ~\l~~ ~l'Ul'U (9) '0kJ fl'U 

 

 

 



- bll~ ­

~(;ln1'a(;l.:J:lJ~ 


- b~'U~rem (l~bbm'ijb~:lJb~:lJt9l1:lJflru~n'a'a:lJ15n1'ai) 


- 1lJ b~1.I~ltJ (lVlA~1l(?)llJ~1~ b~hJ) 

c:j 

- ~~e::Je::Jnb?1tJ~ 


- 1lJ~~A~bb1.l'Ub~tJ~ 


:lJ1t9l'a1 6'll0 ijn1'abbm'ij 

bll.~~ ~'lJ'j'~6(jlJ1Vlbbm~ b~lJb&)lJ(?)llJAru~n'j''j'lJ15n1'j'' Vl~e::J1VlA~1l(?)llJ~1~ b~lJ 
~ 

n. ?1lJ1~n' bb?1~~(?)'Ub~e::J(?)'j'l~?1e::JUe::J~r1'lJ'j'~6(jlJ '<\11'U1'U (9)~(9) A'U 
~ 

~. ?1lJ1~n' bb?1~~(?)1.Ib~e::J~~lJ&) '<\111.11'U (9)~k> A1.I 

~(;ln1'a(;l.:J:W~ 

- b~'U~rem (l~bbm'ijb~:lJb~:lJt9l1:lJflru~n'a'a:lJ15n1'ai) 
- 1lJb~1.I~ltJ (lVlA~1l(?)llJ~1~b~lJ) 

c:j 

- ~~e::Je::Jnb?1tJ~ 


- 1lJ~~A~ bb'U1.I b~ tJ~ 


:lJ1t9l'a1 6'llCP> ijn1'abbn1~ 

bll.~<t ~'lJ'j'~6(jlJ1Vlbbm~b~:Wb&):W(?)1:WAru~n'j''j':W15n1'j'' Vl~e::J1VlA~1l(?)1:W~1~b~:W
~ 

n. ?1:W1~n'1 bb?1~~(?)1.Ib~e::J(?)'j'1~?1e::JUe::J~r1'lJ'j'~6(j:W '<\111.11'U (9)~(9) A'U 
~ 

~. ?1:W1~n' bb?1~~(?)1.Ib~e::J~~:W&) '<\11'U1'U (9)~k> A'U 

~(;ln1'a(;l.:J:lJ~ 

- b~'U~';m (l~bbm'lJb~:lJb~:lJt9l1:lJflru~n'a'a:lJ15n1'ai) 
- 1lJb~1.I~ltJ (lVlA~1l(?)llJ~1~b~:W) 

c:j 

- ~~e::Je::Jnl,?1tJ~ 


- 1lJ~~A~bb1.l1.lb~tJ~ 


:lJ1t9l'a1 6'll~ ijn1'abbm~ 

bll.~~ ~U'j'~6(j:W1Vlbl,m~b~:W b&):W(?)1:WAru~n'j''j':W15n1'j'' Vl~e:l1VlA~1l(?)1:W~1~b~:W
~ 

n. ?1lJ1~n' bb?1~~(?)1.Ib~e:l(?)'j'1~?1e::JUe::J-:Jr1'lJ'j'~6(j:W '<\11'U1'U (9)~(9) A'U 
q 

~. ?1:W1~n'1 bb?1~~(?)1.Ib~e::J~~:W&) '<\111.111.1 (9)~(9) A'U 

e.J(;ln1'a(;l.:J:lJ~ 

- b~'U~d~ (l~bbm~b~:lJb~:lJt9l1:lJflru~n'a'a:lJ15n1'ai) CP>d:cr 

- 1lJ b~1.I~dtJ (lVlA~11~llJ~1'H~lJ) 
c:j 

- ~~e::Je::Jnb?1tJ-:J mJ 

- 1lJ~~A~bI,1.I1.Ib~tJ~ 

 

 

 



- mci ­

:W1t9l'a1 6'lI~ ijn1'abbti1~ 

m. bb"li ~tJ';i~ovlJ11Xbbm~b~lJb~hJ{9)llJf)ru~n';i';ilJ15nl';i'1 Vi~B11Xf)'l11(911lJ~1'lb~lJ
~ 

n . ?llJl~n'1 bb?l~'l{9)'Ub~B{9)';il~?lB'UB'lAtJ';i~OVlJ ~l'Ul'U (9)b(9) f)'U 
~ 

~. ?llJl~n'1 bb?l~'l{9)'Ub~B~'llJ~ ~l'Ul'U (9)b(9) f)'U 

t:.J~n1'a6HJlJ~ 

- b~'U~'"JEJ (h~bbti1~b~:Wb~:wt911:Wflru~n'a'a:W15n1'a') 
- 11lb~'U~lCJ (l1Xf)'l11{9)llJ~1'lb~lJ) 

- 'l~BBnb~CJ'l 

- 11l~'lf)~ bb'U'Ub~CJ'l 

lJ1t9l'a1 6'lI~ ijn1'abbti1~ 

m. b~ ~tJ';i~ovlJ11Xbbm~b~lJ b~lJ{9)llJf)ru~n';i';ilJ15nl';i'1 Vi~B11Xf)'l11{9)llJ~1'l b~lJ 
~ 

n. ?llJl~n'1 bb?l~'l{9)'Ub~B{9)';il~?lB'UB'lAtJ';i~OVlJ ~l'Ul'U (9)b(9) f)'U 
~ 

~. ?llJl~n'1 bb?l~'l{9)'Ub~B~'llJ~ ~l'Ul'U (9)cfci f)'U 

t:.J~n1'a~~:W~ 

- b~'U~'"JEJ <1~bbti1~b~:Wb~:Wt9l1:Wflru~n'a'a:W15n1'a') @cf:~ 
- 1lJ b~'U~lCJ (l1Xf)'l11{9)llJ~1'lb~lJ) 

cI 

- 'l~BBnb?lCJ'l ~ 

- 11l~'lf)~ bb'U'U b~CJ'l 
• lV 

:W1t9l'a1 6'lIb/@ flru~n'a'alJ15n1'abcWlJ~'UlVi~ 

m.bci ~'lh~OVlJ11Xb~lJlJl{9)';i'l bYllb/(9) t9l1lJf)ru~n';i';ilJ15nl';i'1 Vi~B11Xf)'l11{9)llJ~1'lb~lJ, 
n. ?llJl~n'1 bb?l~'l{9)'Ub~B{9)';il~?lB'UB'lAU';i~OVlJ ~l'Ul'U (9)'Q)(9) f)'U 

~ 

~. ?llJl~n'1 bb?l~'l{9)'Ub~B~'llJ~ ~l'Ul'U (9)b(9) f)'U 

t:.J~n1'a~~:W~ 

- b~'U~'"JEJ <1~bbti1~b~:Wb~:wt9l1:Wflru~n'a'a:W15n1'a') @~o 
- 11lb~'U~lCJ (b.~f)'l1l{9)llJ~1'lb~lJ) 19 

- 'l~BBnb~CJ'l ci 

- 11l~'lf)~ bb'U'Ub~CJ'l 

m.b"lio ~U';i~OVlJ11Xb~lJlJl{9)';il bYllb~ {9)llJf)ru~n';i';ilJ15nl';i'1 Vi~B11Xf)'l11{9)llJ~1'lb~lJ
~ 

n. ?llJl~n'1 bb?l~~(9)'Ub~f){9)';il~?lB'UB'lr1tJ';i~OVlJ ~l'Ul'U (9)b(9) f)'U 
~ 

~. ?llJl~n '1 bb?l~'l{9)'U b~B~'llJ~ ~l'Ul'U (9) bo f)'U 

 

 

 



- ~o ­

~~n1';i~.:l~~ 


- b~'U~1EJ (lVlb~~~1~~ru~n';i';i~16n1';i') 


- 1J-hih..l~1 CJ (l1Xf) (j11{9l1:W ~1(j b~:w ) 

"'" - (j~BBnb6'1CJ(j 

- l:W(l(jf)~bb'U'Ub~CJ(j 

~1~';i1 mimi ijn1';ibbm~ 

m.mJ(9) ~tJd~6(j:W11Xbbm~b~:Wb~:W{9l1:Wf)ru~ndd:W1TInld i Vl~B11Xf)(j11{9l1:W~1(j b~:W 
q 

n. 6'1:Wl~ni bb6'1~(j{9l'Ub~B{9ldT;V6'1B'UB(jfltJd~6(j:W ~l'Ul'U (9)'<;)(9) f)'U
q 

~~n1';i~.:l~~ 

- b~'U~1EJ (lVlbbm~b~~b~~~1~~ru~n';i';i~16n1';i') ~<f:o 
-l:Wb~'U~lCJ (l1Xf)(j11{9l1:W~1(jb~:W) 

"'" - ~~BBnb6'1CJ(j (9)0 

- l:W(l(jf)~bb'U'Ub~CJ(j 

~1~';i1 mI~ ijn1';ibbm~ 

m.mJ~ ~tJd~6(j:W11Xbbm~ b~:W b~:W{9l1:Wf)ru~ndd:W1TInldi Vl~B11Xf)(j11{9l1:W~1(j b~:W 
q 

n. ?1:Wl~ni bb6'1~(j{9l'Ub~B{9ldl'OJ6'1B'UB(jfltJd~6(j:W ~l'Ul'U (9)'<;)(9) f)'U
q 

~. 6'1:Wl~ni bb6'1~(j{9l'Ub~B(l~:W~ qJl'Ul'U (9)'<;)~ f)'U 

~~n1';i~.:l~~ 

- b~'U~1EJ (lVlbbm~b~~b~~~1~~ru~n';i';i~16n1';i') ~ct:~ 
-l:Wb~'U~lCJ (l1Xf)(j11{9l1:W~1(jb~:W) 

"'" - (j~BBnb6'1CJ~ (9)(9) 

- l:W(l(jf)~bb'U'Ub~CJ(j 

~1~';i1 mI~ ijn1';ibbm~ 

m.mJm ~tJd~6(j:W11Xbbm~b~:W b~:W{9l1:Wf)ru~ndd:W1TInldi Vl~B11Xf)(j11{9l1:W~1(j b~:W 
q 

n. 6'1:Wl~ni bb6'1~(j{9l'Ub~B{9ldl'OJ6'1BcUB(jfltJd~6(j:W qJl'Ul'U (9)'<;)(9) f)'U
q 

~. 6'1:Wl~n i bb6'1~(j{9l'U b~B(l(j:W~ qJl'Ul'U (9)cf~ f)'U 

~~n1';i~.:l~~ 
oCt 

- b~'U~1EJ (lVlbbm~b~~b~~~1~~ru~n';i';i~16n1';i') ~~ b~EJ.:l 

- l:Wb~'U~lCJ (l1Xf)(j11{9l1:W~1(jb~:W) b~CJ(j 

- (j~BBnb~CJ(j mJ b~tJ(j 

- l&J(l(jf)~bb'U'Ub~CJ(j b~tJ(j 

 

 

 



- ~(9) ­

lJ1~~1 ~o flru~n~~lJ15n1~~~eJeJn 

m.mJ~ ~u"j~~lJ1Vf~~lJl(9)"jl ~o BBn(9)llJAru~n"j"jlJ15fn"j'1 Vl~B1VfA~1l(9)llJ~1~I,&)lJ
~ 

n. ?llJl~n"1 U?l~~(9)'UI,~B(9)"jl~?lB'UB~flU"j~~lJ ~l'Ul'U (9)'0(9) A'U 
~ 

6(J . ?llJl~n"1 1,1,?l~~(9)'UI,~B~NlJ~ ~l'Ul'U (9)'0(9) A'U 

e-J~n1~~~lJ~ 

- b~'U~1~ (l~~~eJeJn~1lJflru~n~~~J15n1~') 

- 1J.h~'U~ltJ (lVfA~1l(9)llJ~1~I,&)lJ) 
c:j 

- ~~BBnl,?ltJ~ 


- 1JJr1~A~I,I,'U'Ub~tJ~ 


lJ1~~1 ~(Q) 

m.mJct ~u"j~~lJ1Vfb~lJlJl(9)"jl ~(9) (9)1:lJAru~n"j"j:lJ15nl"j"1 Vl~B1VfA~1l(9)1:lJ~1~b&):lJ
~ 

~l'Ul'U (9)'0(9) A'U 

"" c!j "" 

6(J. 	 ?l:lJl~n"1 bb?l~~(9)'Ub~Br1~:lJ(9) ~l'Ul'U (9)'0~ A'U 

e-J~n1~~~lJ~ 
~ 

- b~'U~1~ (l~b~lJ~1lJflru~n~~lJ15n1~') (Q)~ b61~~ 
c:j 

- 1JJb~'U~ltJ (lVfA~1l(9)1:lJ~1~I,&):lJ) 	 (9) I,?l tJ~ 
c:j 	 c:j 

- ~~BBnb?ltJ~ 	 mJ b?ltJ~ 
c:j 

- 1JJr1~A~bb'U'UI,~tJ~ ~ l,?ltJ~ 

n1~~~lJ~1'U11~~~611lJ 

m.mJ'0 n1~~~1cu61eJ'UeJ~r1tJ~~~lJ (b~eJ~~lJ~ 1'U11~~~611lJ)
q 

c:j "" 0 

lJ?llJl~n"1 bb?l~~(9)'U ~l'Ul'U (9)~~ A'U 

m.mJmJ ~U"j~~lJ b~'U?llJA1"jU"j~nlPl1~bU'Un~VllJltJ Vl~B1JJ 

n. 	?llJl~n"1 bb?l~~(9)'Ub~B(9)"jl~?lB'UB~flU"j~~lJ ~l'Ul'U (9)~~ A'U 
~ 

e-J~n1~~~lJ~ 


- b~'U~1~ (b~'U61lJfl1~tJ~~n1A1~btJ'Un!lVilJ1~) 
 (Q)(Jl{Jl 

- 1JJb~'U~ltJ (LJJI,~'U?l:lJA1"jU"j~nlPl1~bu'Un~VllJltJ) 
c:j 

- ~~BBnl,?ltJ~ (9)'0 

- 1JJr1~A~l,b'U'UI,~tJ~ 

 

 

 



ct. ~l~'V'J~~~l~LJru ru~ nl~tJ~Vll ~~1'U bbr;,~n l~1 ~tJ~nl ~ ill f)~~~ l'U ~~tJtJ ~~Vi'r;,
v v ~ 

d Q.J~ ci i.I d I ~Q Q 

'V'J. ~ ..... 6(j~f)ru~ n~~~lLlnl~l?ll~ ry'V'J'OJ1~rul b?l~'OJ bbr;,l (b Te:J~~l'U'Vl ct) 

n1~~,\)THu11'U11~~~~B-!l 


ct.(9) n1~{9l~1,\)~B'UB.:Jfl'lh~ezj:W (b.yjBE;l.:J:W~ :W1{9l~1 m - :W1{9l~1 6'1l :W1{9l~1 6'1l/(Q)

q 

:W1{9l~1 m ijn1~bbm~ 


ct.1.9 ~'lh~~lJ1~bbm~b~~b~~~l~f)ru~n~~~lBnl~ '1 Vl~e:l1~f)~1l~1~~1~ b~~ 

~ 

n. ?llJl~n'1 bb?l~~~'Ub~e:l~~l'OJ?le:ltJe:l~fhJ~~~lJ ~l'Ul'U (9)bnb'1i f)'U 
~ 

~. ?l~l~n'1 bb?l~~~'UbVle:lr;,~~~ ~l'Ul'U (9)ctc.X f)'U 

~E;ln1~E;l-!l:W~ 

- b~'U~1f.J (l~bbm~b~:Wb~:W{9l1:Wflru~n~~:W15n1~') (Q)mb 

- 1~b~'U~ltJ (1~fl~1l~1~~1~b~~) 
~ 

- ~~e:le:lnb?ltJ~ (9)bn 

- 1~r;,~fl~bb'U'Ub~tJ~ 

:W1{9l~1 ~ ijn1~bbm~ 


ct.bn ~'lh~~~1~bbm~ b~~ b~~~l~flru~n~~~lBnl~'1 Vl~e:l1~fl~1l~1~~1~ b~~ 

~ 

n. ?l~l~n '1 bb?l~~~'Ub~e:l ~~l'OJ?le:ltJe:l~r1'lh~~~ ~l'Ul'U (9)bnb'1i f)'U 
~ 

~. ?llJl~n'1 bb?l~~~'Ub~e:lr;,~lJ~ ~l'Ul'U (9)cfo fl'U 

~E;ln1~E;l-!l:W~ 

- b~'U~1f.J (l~bbfil~b~:Wb~:W{9l1:Wflru~n~~:W15n1~') 
- 1~ b~'U~ltJ (1~fl~1l~1~~1~ b~~) 

- ~~e:le:lnb~tJ~ (9)0 

- 1~r;,~fl~bb'U'Ub~tJ~ 

:W1{9l~1 cr ijn1~bbm<ij 


ct.ct ~'lJd~~~1~bbm~b~~b~~~l~flru~n~~~lBnl~'1 Vl~e:l1~fl~1l~1~~1~ b~~ 

~ 

n. ?l~l~n '1 bb?l~~~'Ub~e:l~~l'OJ?le:ltJe:l~r1'lJd~~~ ~l'Ul'U (9)bnb'1i f)'U 
~ 

~. ?llJl~n '1 bb?l~~~'Ub~e:lr;,~~ ~ ~l'Ul'U (9)cfo f)'U 

~E;ln1~E;l.:J:W~ 

- b~'U~1f.J (l~bbm<ijb~:Wb~:W{9l1:Wflru~n~~:W15n1~') 
- 1~ b~'U~ltJ (1~fl~1l~1~~1~ b~lJ) 

- ~~e:le:lnb~tJ~ 

- 1~r;,~fl~bb'U'Ub~tJ~ 

 

 

 



- «bTl ­

:U1\9l"j1 b ijn1"jbbti1~ 


« .cf ~L.J';i~6(j:W1vi\bfll6lJ b~:W b~:W(911:Wflru~ n';i';i:W15nl';i i Vl~B1'tXfl-:J11(911:W~1-:J b~:W 

q 

n. ?l:Wl~ni bb?l~-:J(91'Wb~B(91Td~?lB'UB-:JrlL.J';i~6(j:W O;)l'Wl'W (9)bTlmi fl'W 
q 

6lJ. 	 ?l:Wl~ni bb?l~-:J(91'Wb~B(;1-:J:W~ O;)l'Wl'W (9)cf~ fl'W 

~6ln1"j6l-:l:U~ 

- b~'W~':m c1~bbti1~b~:Ub~:U\9l1:Wf'lru~m"j"j:U15n1"j'1) 
- 11h~'W~ltJ (1'tXfl-:J11(911:W~1-:Jb~:W) 

cj 

- -:J~BBnb?ltJ-:J (9)0 

- 11J(;1-:Jfl~ bb'W'Wb~tJ-:J 

:U1\9l"j1 b'lI ijn1"jbbti1~ 


«.b ~L.J';i~6(j:W1'tXbbm6lJ b~:Wb~:W(911:WAru~ n';i';i:W15nl';ii Vl~B1'tXA-:J11(911:W~1-:J b~:W 

q 

n. ?I:Wl~n i bb?l~-:J(91'Wb~B(91';il~?lB'UB-:JrlL.J';i~6(j:W O;)l'Wl'W (9)bTlmi A'W 
q 

6lJ. 	 ?l:Wl~ni bb?l~-:J(91'Wb~B(;1-:J:W~ O;)l'Wl'W (9)cf(9) fl'W 

~6ln1"j6l-:l:U~ 

- b~'W~1EJ c1~bbti1~b~:Ub~:U\9l1:Uf'lru~n"j"j:U15n1"j'1) 
- 11J b~'W~ltJ (1'tXA-:J11(911:W~1-:J b~:W) 

cj 

- -:J~BBnb?ltJ-:J 


- 11J(;1-:Jfl~bb'W'Wb~tJ-:J 


:U1\9l"j1 b'lI/{PJ f'lru~n"j"j:U15n1"jb~:u~'W1'Vi:W 
« .mi ~L.J';i~6(j:w1'tXb~:W:IJ1(91';i1 mi/(9) (911:WAru~n';i';i:W15nl';ii Vl~B1'tXA-:J11(911:W~1-:Jb~:W

q 

n. ?l:Wl~ni bb?l~-:J(91'Wb~B(91';il~?lB'UB-:JrlL.J';i~6(j:W O;)l'Wl'W (9)bTlmi A'W 
q 

6lJ . ?l:Wl~ni bb?l~-:J(91'Wb~B(;1-:J:W~ O;)l'Wl'W (9)«~ fl'W 

~6ln1"j6l-:l:W~ 

- b~'W~1EJ c1~bbti1~b~:Ub~:U\9l1:Uflru~n"j"j:U15n1"j'1) 
- 11J b~'W~ltJ (1'tXA-:J11(911:W~1-:Jb~:W) 

cj 

- -:J~BBnb?ltJ-:J 


- 11J(;1-:JA~bb'W'Wb~tJ-:J 


:U1\9l"j1 ~ ijn1"jbbti1~ 


«.~ ~L.J';i~6(j:W1'tXbbm6lJb~lJb~1J(9111JAru~n';i';i1J15nl';ii V!~B1'tXA-:J11(911:W~1-:Jb~1J

q 

n. ;;1lJl~ni ~~?I~-:J(9)'W~~B(9)';il~?lB'UB-:JAL.J';i~6(jlJ O;)l'Wl'W (9)mmi A'W 
q 

 

 

 



~6Hl1';i6=t~lJ~ 


- b~U~1~ (l~bbmezJb~lJb~lJ{9l1lJrlru~fl';i';ilJ15fl1';i') 


- 1JJ b~tJ~rdtJ (tVi'fl~11~1:W~1~b~:W) 

<:/ 

- ,:j~BBnb?ltJ~ 


- 1JJf1~fl~bbtJ'Ub~tJ~ 


lJ1{9l';i1 ~ i1fl1';ibbmezJ 

cr: . ~ ~tJ~~~:w1Vi'bbm~b~:W b~:W~l:Wflru~ n~~:W16nl~i Vl~B1Vi'fl~11~1:W~1~ b~:W 
~ 

n. ?I:Wl~ni bb?l~~~tJb~B~~l~?lB'UB~r1tJ~~~:w ~ltJltJ (9)mb'lJ fltJ, 

~6=tfl1';i6=t~lJ~ 

- b~U~1~ (l~bbfi1ezJb~lJb~lJ{9l1lJrlru~fl';i';ilJ15fl1';i') 
- 1JJb~tJ~ltJ (tVi'fl,:j11~1:W~1~b~:W) 

<:/ 

- ~~BBnb?ltJ~ (9)0 

- 1JJf1~fl~bbtJtJb~tJ~ 

lJ1{9l';i1 ~/ CP'J rlru~fl';i';ilJ15fl1';ib~lJ~u1vnJ 
cr: .(9)0 ~tJ~~~:w1Vi' b~:W:Wl~~l 0!/(9) ~1:Wflru~n~~:W16nl~i Vl~B1Vi'fl~11~l:W~l~b~:W 

~ 

n . ?I:Wl~ni bb?l~~~tJb~B~~l~?lB'UB,:jr1tJ~~~:w ~ltJltJ (9)mb'lJ fltJ 
~ 

~6=tfl1';i6=t~lJ~ 


- b~U~1~ (l~b~lJ{9l1lJrlru~fl';i';ilJ15fl1';i') 


- 1JJ b~tJ~ltJ (tVi'fl~11~1:W~1~ b~:W) 

<:/ 

- ~~BBnb?ltJ~ 


- 1JJf1~fl~bbtJtJb~tJ~ 


lJ1{9l';i1 CP'J 0 i1n1';ibbmezJ 

cr:.(9)(9) ~tJ~~~:w1Vi' bbm~ b~:W b~:W~l:W fl ru~n~~:W16nl~ i Vl~B1Vi'fl~11~1:W~1~ b~:W 
~ 

n . ?I:Wl~ni bb?l~~~tJb~B~~l~?lB'UB~r1tJ~~~:w ~ltJltJ (9)mb'lJ fltJ 
~ 

~. ?I:Wl~ni bb?l~~~tJb~Bf1~:W~ ~ltJltJ (9)cf(9) fltJ 

~6=tfl1';i6=t~lJ~ 

- b~U~1~ (l~bbmezJb~lJb~lJ{9l1lJrlru~fl';i';ilJ15fl1';i') 
- 1JJb~tJ~ltJ (tVi'fl,:j11~1:W~1~ b~:W) 

<:/ 

- ~~BBnb?ltJ~ 


- 1JJf1~fl~bbtJtJb~tJ,:j 


 

 

 



lJl t9l ';il <P) <P) ij fll';i bbm~ 

~.(9)l9 ~U~~6(jlJ1Vlbbm~b~lJb&llJ~llJAru~n~~lJ15fn~ i Vl1€J1VlA'l11~llJ11'l b&1lJ 
~ 

n. r;1lJl~ni bbr;1~'l~'Ub~€J~~lOJr;1€J'U€J'lf1tJ~~6(jlJ oJl'Ul'U (9)mml A'U 
~ 

~. r;1lJl~ni bbr;1~'l~'UbcW€J~'llJ&l oJl'UTU (9)cfo A'U 

~6tfll';i6t~lJ~ 

- b~'U~1EJ (l~bbm~b~lJb~lJt911lJ~ru~fl';i';ilJ15fll';i') <P)Ql~ 
- 1~b~'U~ltJ (tVlA'l11~llJ11'l b&1lJ) 

Qj 

- 'l~€J€Jnbr;1tJ'l (9)l9 

- hJ~'lA~bb'U'Ub~tJ'l 

lJlt91';il <P)~ ijfll';ibbm~ 

~.(9)m ~U~~6(jlJ1Vlbbm~b~lJb&llJ~llJAru~n~~lJ15nl~ i Vl1€J1VlA'l11~llJ11'lb&1lJ 
~ 

n. r;1lJl~ni bbr;1~~~'Ub~€J~~lOJr;1€J'U€J'lf1tJ~~6(jlJ oJl'Ul'U (9)mml A'U 
~ 

~. r;1lJl~ni bbr;1~'l~'Ub~€J~'llJ&l oJl'Ul'U (9)cfl9 A'U 

~6tfll';i6t~lJ~ 

- b~'U~1EJ (l~bbm~b~lJb~lJt911lJ~ru~fl';i';ilJ15fll';i') 
- 1~ b~'U~ltJ (lVlA'l11~llJ11~ b&1lJ) 

Qj 

- 'l~€J€Jn br;1tJ'l (9)0 

- 1~~'lA~bb'U'Ub~tJ'l 

lJlt91';il <P)Ql ijfll';ibbm~ 

~.(9)~ ~'tJ~~~lJ1Vlbbn}u b~lJb&llJ~llJAru~n~~lJ15nl~ i Vl1€J1VlA'l11~llJ11'l b&1lJ 
~ 

n. r;1lJl~ni bbr;1~~~'Ub~€J~~lOJr;1€J'U€J~f1'tJ~~6(jlJ oJl'Ul'U (9)mml A'U 
~ 

~. r;1lJl~n i bbr;1~'l ~'U b~€J~'llJ&l oJl'Ul'U (9)cfl9 A'U 

~6tfll';i6t~lJ~ 

- b~'U~1EJ (l~bbm~b~lJb~lJt911lJ~ru~fl';i';ilJ15fll';i') <P)QlmJ 

- 1~ b~'U~ltJ (tVlA'l11~llJ11'lb&1lJ) 19 
Qj 

- 'l~€J€Jnbr;1tJ'l (9)m 

- 1~~'lA~bb'U'Ub~tJ'l 

lJlt91';il <P)~ ijfll';ibbm~ 

~.(9)cf ~'tJ~~6(jlJ1Vlbbmeel b~lJ b&llJ~llJAru~ n~~lJ15nl~ i Vl1€J1VlA'l11~llJ11~ b&1lJ 
~ 

n. r;1:Wl~n i bbr;1~'l~'Ub~€J~~lOJr;1€J'U€J~f1U~~6(j:W oJl'Ul'U (9)bT1m1 A'U 
~ 

~. r;1:Wl~ni bbr;1~'l~'Ub~€J~'l:w&l oJl'Ul'U (9)cf(9) A'U 

 

 

 



- <3:'b ­

~~nTH~-!l:W~ 


- b~'W~'JtI <1~bbmCSVb~:Wb~:W~11:wrH;U~n':l':l:W15nTJ"1) 


- 1~h~'U~ltJ (l~A\l11~1~dl\l b~JJ) 

q 

- \l~e:Je:Jnb'?1tJ\l (9)(9) 

- 1JJf1\lA~bb'U'Ub~tJ\l 

:W1~':l1 (g)~ iln1':lbbmCSV 

<3:'.(9) b ~'lJ';j~~JJ1~bull6lJ b~JJ b&1JJ~lJJ Aru~ n11JJ15nl'~ '1 Vl1e:J1tXA\l11~lJJ11\l b~JJ 
~ 

n. '?1JJ1~n'1 bb'?1~\l~'Ub~e:J~1l';iJ'?1e:J'Ue:J\l~hJ1~~JJ ~l'Ul'U (9)mb'lJ A'U 
~ 

6lJ . '?1JJ1~n'1 bb'?1~\l~'Ub~e:Jf1\lJJ&1 ~l'Ul'U (9)ct~ A'U 

~~n1':l~-!l:W~ 

- b~'W~'JtI <1~bbmcsvb~:Wb~:W~11:WrHU~n':l':l:W15n1':l"1) 
-1JJb~'U~ltJ (ltXA\l11~lJJ11\lb~JJ) 

- \l~e:Je:Jnb~tJ\l (9)0 

- 1JJf1\lA~bb'U'Ub~tJ\l 

:W1~':l1 (g)D iln1':lbbmCSV 

<3:' .(9)b'lJ ~'lJ';j~~JJ1tXbbm6lJ b~JJ b&1JJ ~lJJ Aru~n11JJ15nl1 '1 Vl1e:J1~A\l11~lJJ11\l b~JJ 
~ 

n . '?1JJ1~n'1 bb'?1~\l~'Ub~e:J~1l';iJ'?1e:J'Ue:J\l~hJ';j~~JJ ~l'Ul'U (9)mb'lJ A'U 
~ 

6lJ. 	 '?1JJ1~n '1 bb'?1~\l ~'Ub~e:Jf1\lJJ &1 ~l'Ul'U (9)cto A'U 

~~n1':l~-!l:W~ 

- b~'W~'JtI <1~bbmcsvb~:Wb~:W~1lJflru~n':l':l:W15nl':l"1) (g){,Tl~ 
- 1JJb~'U~ltJ (ltXA\l11~lJJ11\lb~JJ) 

q 

- \l~e:Je:Jnb'?1tJ\l b'lJ 

- 1JJf1\lA~bb'U'Ub~tJ\l c( 

:W1~':l1 (g)£nI iln1':lbbmCSV 

<3:'. (9)G ~'lJ';j~~JJ1tXbbm6lJ b~JJ b&1JJ~lJJAru~ n11JJ15nl1 '1 Vl1e:J1tXA\l11~lJJ11\l b~JJ 
~ 

n . '?1JJ1~n'1 bb'?1~\l~'Ub~e:J~1l';iJ'?1e:J'Ue:J\l~hJ1~~JJ ~l'Ul'U (9)mb'lJ A'U 
~ 

6lJ. 	 '?1JJ1~n'1 bb'?1~\l~'Ub~e:Jf1\lJJ&1 ~l'Ul'U (9)cto A'U 

~~n1':l~-!llJ~ 

- b~'W~'JtI <1~bbmCSVb~lJb~:W~1:Wflru~n':l':l:W15n1':l"1) 
- 1JJb~'U~ltJ (ltXA\l11~lJJ11\lb~JJ) 

- \l~e:Je:Jnb~tJ\l 

- 1JJf1\lA~bb'U'Ub~tJ\l 

 

 

 



:Ult91c.il @rrJ/@ f1ru~nc.ic.i:Ulfinlc.ib~:u~'U1'Vi:W 

cr.(9)ci ~tJ~~~~1Vi'b~~~1(9)~1 (9)~/(9) (9)1~fl{1!~n~~~lTIfn~i Vl~B1Vi'A~1l(9)1~11~b~~
~ 

n. ~~l~ni bb~~~(9)'Ub~B(9)~l~~B'UB~fltJ~~~~
~ 

~l'Ul'U (9)bTI~ A'U 

6(J. ~~l~ni bb~~~(9)'Ub~B6N~~ ~l'Ul'U (9)cr~ A'U 

~(;lnlc.i(;l-:l:U~ 

- b~'U~':m (t~b~:ut911:Uf1ru~nc.ic.i:U15nlc.i') 
- 1dJ b't~'U~lCJ (lVi'A~1l(9)1~11~ b~~) 

c/ 

- ~~BBnb~CJ~ 

- 1dJ61~A~bb'U'Ub~CJ~ 

:Ult91c.il @~ ijnlc.ibbm~ 

cr.~o ~tJ~~~~1Vlbbfn6(Jb~~ b~~(9)l~Aru~n~~~lTInl~i Vl~B1Vi'A~1l(9)1~11~b~~
~ 

n. 	~~l~ni bb~~~(9)'Ub~B(9)~l~~B'UB~fltJ~~~~ ~l'Ul'U (9)bTI~ A'U 
~ 

6(J. 	 ~~l~ni bb~~~(9)'Ub~B61~:W~ ~l'Ul'U (9)cr~ A'U 

~(;lnlc.i(;l-:l:U~ 

- b~'U~':m (l~bbm~b~:Ub~:ut911lJf1ru~nc.ic.i:Ulfinlc.i') 
- 1dJb~'U~lCJ (lVi'A~1l(9)1:W11~b~:W) 

c/ 

- ~~BBnb~CJ~ 

- 1dJ61~A~bb'U'Ub~CJ~ 

nlc.i(;l-:l:u~1'U11c.i~~~1:U 

cr.~(9) nlc.it91c.i1~~e:J'Ue:J-:lf1th~~:u (b~e:J(;l-:l:U~ 1'U11c.i~~~1:U)
q 

c/ "" 0 

:W~:Wl~n , bb~~~(9)'U ~l'Ul'U (9)crci A'U 

cr.~~ ~tJ~~~:w b~'U~:WA1~tJ~~nl~1~btJ'Un{]Vl:Wl CJ Vl~B1dJ 

n. 	~:Wl~n'1 bb~~~(9)'Ub~B(9)~l~~B'UB~fltJ~~~:w ~l'Ul'U (9)crci A'U 
~ 

~(;lnlc.i(;l-:l:U~ 


- b~'U~1t1 (b~'U~:Uf11c.ith~nlA1~btJ'Un!l'Vi:Ult1) 
 @a:'@ 


- 1dJb~'U~lCJ (ldJb~'U~:WA1~tJ~~nl~1~btJ'Un{]Vl:W1CJ) (9) 

c/ 

- ~~BBnb~CJ~ ci 

- 1dJ61~A~bb'U'Ub~CJ~ 

 

 

 

http:Ult91c.il
http:Ult91c.il


cr.. cJ1'l~ d~ d1~LJru ru&hJ d~ bD'U d1 fl1Vl1~"HJ~'U b~ BUd ~ltJ~t1 bb ~'l1u ~. fl. 
v v ~ 

d .c)..c). Q.)Q ~ i.I ~ I d 
6(J'lfl ru~ f1ddJJ1'Bf11dd?11JJt1J~~ldru1 b?1d~ bbfld (bdB'l~d'UVl cr.) 

f11';j~,\)TH1.n1'U11';j~~~~.:) 


cr..(9) f11';j~';j1,\)~~\J~':)~'lh~~lJ (bvl~61':)lJ~ f11'lhl';jil lJl~';jl ~ lJl~';jl UlJ 

'I 

cr..~ ~'lld~~JJ1Vlbbm~b~JJ b~JJt911JJflru~ f1ddJJ1Bf11d'1 Vl1B1Vlfl'l1l't911JJcJ1'l b~JJ 
~ 

f1. ?1JJ1~f1'1 bb?1~'lt91'Ub~Bt91dd~?1B'UB'lr1'lJd~~JJ ~l'Ud'U (9)bYlb fl'U 
~ 

~61 f11';j61':)lJ~ 


- b~'U~1fJ (l~~\btn~b~lJb~lJ~llJf'lru~f1';j';jlJ15f11';j"1) (p)f>Tl<t' 


-hJ b1~'U~dtJ (tVlfl'l1)'t911JJcJ1'l b~JJ) 

.cj 

- 'l~BBf1b?1tJ'l bYl 

- 1:Wfl'lfl~bb'U'Ub~tJ'l 

lJl~';jl ~ ijf11';jbbti1~ 


cr..bYl ~Ud~~JJ1Vlbbm~ b~JJ b~JJt911JJflru~f1ddJJ15f11d'1 Vl1B1Vlfl'l1l't911JJ11'l b~JJ 

~ 

f1. ?1JJ1~f1'1 bb?1~'lt91'Ub~Bt91dd~?1B'UB'lr1Ud~~JJ ~l'Ul'U (9)bYlb fl'U 
~ 

~. ?1JJ1~f1'1 bb?1~'lt91'Ub~Bfl'lJJ~ ~l'Ul'U (9)cro fl'U 

~61 f11';j61':)lJ~ 

- b~'U~1fJ (l~bbti1~b~lJb~lJ~llJf'lru~f1';j';jlJ15f11';j"1) 
- 1:w b~'U~ltJ (tVlfl'l1l't911JJcJ1'l b~JJ) 

.cj 

- 'l~BBf1b?1tJ'l 

- 1:Wfl'lfl~bb'U'Ub~tJ'l 

lJl~';jl UlJ ijf11';jbbti1~ 


cr..cr ~ud~~JJ1Vlbbm~ b~JJ b~JJt911JJflru~ f1ddJJ1Bf11d'1 Vl1B1Vlfl-:J1l't911JJcJ1'l b~JJ 

~ 

f1. ?1JJ1~f1'1 bb?1~'lt91'Ub~Bt91dl~?1B'UB'lr1Ud~~JJ ~l'Ul'U (9)bYlb fl'U 
~ 

~. ?1JJ1~f1 '1 bb?1~'lt91'Ub~Bfl'lJJ~ ~l'Ud'U (9)cr~ fl'U 

~61nl';j61':)lJ~ 

- b~'U~1fJ (l~bbm~b~lJb~lJ~llJf'lru~f1';j';jlJ15f11';j"1) (p)m~ 

.cj 

- 'l~BBf1b?1tJ'l 

- 1:Wfl'lfl~bb'U'Ub~tJ'l 

 

 

 



1J119111 ~ ijn11bbm~ 


cf.cf ~th~~:w1Vlbbm~b~:Wb~hJ~1:Wf)ru~n~~lJ15nl~i Vl~B1Vlf)'111~1:W~1'1 b~:W 

~ 

n. ?l:Wl~n i bb?l~'1~'Ub~B~~l~?lB'UB'If1th~~:w ~l'Ul'U (9)bTlb f)'U 
~ 

~. ?l:Wl~ni bb?l~'1~'UbcWB61'l:w&1 ~l'Ul'U (9)bTl~ f)'U 

~61n1161.:l:W~ 

- b~'U~1~ (t~bbm~b~1Jb~1J19l1:w~ru~n111J16n11') 
- 1lJb'~'U~ltJ (1Vlf)'111~1:W~1'1b~:W) 

"" - '1~BBnb?ltJ'I 

- 1lJ61'lf)~ bb'U'U b~ CJ'I 

:W119111 (g)ct: ijn11bbm~ 

cf. b ~tb~~:w1Vlbbm~b~:W b&1:W~1:Wf)ru~n~~:W15nl~i Vl~B1Vlf)'111~1:W~1'1 b~:W 
~ 

n. ?l:Wl~ni bb?l~'1~'Ub~B~~l~?lB'UB'If1tb~~:w ~l'Ul'U (9)bTlb f)'U 
~ 

~. ?l:Wl~ni bb?l~'1~'Ub~B61'l:w&1 ~l'Ul'U (9)bll~ f)'U 

~61n1161.:l1J~ 


- b~'U~1~ <1~bbm~b~1Jb~:U19l11J~ru~n111J16n11') 


- hJb~'U~ltJ (1Vlf)'111~1:W~1'1b~:W) 


- '1~BBnb~tJ'I 


- 1lJ61'lf)~bb'U'Ub~tJ'I 


1J119111 (g)~ ijn11bbm~ 


cf.b'll ~th~~:w1Vlbbm~b~:W b&1:W~1:Wf)ru~n~~:W15nl~i Vl~B1Vlf)'111~1:W~1'1 b~:W 

~ 

n. ?l:Wl~ni bb?l~'1~'Ub~B~~l~?lB'UB'If1th~~:w ~l'Ul'U (9)bTlb f)'U
q 

~. ?l:Wl~ni bb?l~'1~'Ub~B61'l:W~ ~l'Ul'U (9)~<9) f)'U 

~61n1161.:l:U~ 

- b~'U~1~ <1~bbm~b~:Wb~1J19l11J~ru~n111J16n11') 
-1lJ b~'U~ltJ (1Vlf)'111~1:W~1'1b~:W) 

- '1~BBnb~tJ'I 

- 1lJ61'lf)~bb'U'Ub~tJ'I 

1J119111 ~o ijn11bbm~ 


cf.~ ~th~~:w1Vlbbm~b~:Wb~:W~1:Wf)ru~n~~:W15nl~i Vl~B1Vlf)'111(911:W~1'1 b~:W 

q 

n. ?l:Wl~ni bb?l~~~'Ub~B~~l~?lB'UB~f1tb~~:w f)'U
q 

~l'Ul'U (9)bTlb 

 

 

 



- cfo ­

~~nTH~.:j~~ 

- b~'W~1~ (t~\bfi1~b~~b~~~1~flru~n~~~15nT~') b~~.:j 

- 1~Jb~'U~,;ltJ (h~/A~1l~1~~1~b~~) b~tJ~ 

- ~~e:Je:Jnb~tJ~ b~tJ~ 

- 1JJ f1~ A~ bb 'U'U b~tJ~ b~tJ~ 

~1~~1 bnb iin1~bbm~ 

cf.ci ~u1~~~1~bbm~b~~b~~~1~Aru~n11~15nl'~'1 v!~e:J1~A~1l~1~~1~b~~ 
~ 

n. ?I~l~n'1 bb?l~~~'Ub~e:J~11'OJ?le:J'Ue:J~rlU1~~~ -oJl'Ul'U <9lbllb A'U 
~ 

~. ?I~l~n'1 bb?l~~~'Ub~e:Jf1~~~ -oJl'Ul'U <9l~ A'U 

~~n1~~.:j~~ 

- b~'W~1~ (t~bbm~b~~b~~~1~flru~n~~~15n1~') 
- 1JJb~'U~ltJ (1~A~1l~1~~1~b~~) 

- ~~e:JeJnb~tJ~ 

- 1~~~A~bb'U'Ub~tJ~ 

n1~~.:j~~1'W11~~~~1~ 

cf.<9lo n1~~~1'il~f)Uf).:jri'lh~~~ (brjf)~.:j~~ 1'W11~~~~11J)
q 

:n?l~l~n '1 bb?l~~~'U -oJl'Ul'U <9lcrlv A'U 

cf.<9l<9l ~U1~~~ b~'U?I~A11U1~nlV'11i btJ'UnDV!~ltJ v!~eJ1:J 

n. ?I~l~n'1 bb?l~~~'Ub~eJ~11'OJ?leJ'UeJ~rlU1~~~ '<\11'Ul'U <9lcrlv A'U 
~ 

~~n1~~.:j~~ 
~ ~ ~ ~~~ 

- b'Vi'W~1~ (b'Vi'W~~fl1~'lh~n1A b~bu'Wn~'Vi~1~) 

- hJb~'U~ltJ (lJJb~'U?I~A11U1~nlV'11ibtJ'UnDV!~ltJ) 
<::j 

- ~~eJeJnb?ltJ~ 

- 1JJ~~A~ bb 'U'Ub~tJ~ 

b. ~1~~1~11~ufk!qy~bbm~b~~b~~U1~~1f1nDV!~ltJ~~'U (Qu'U~ .. ) ~.V'1 ..... 
~~Aru~ n11~15nl11?lldJfk!~'OJ11rul b?l~'OJ bb~l (b~e:J~~l'U~ b) 

n1~~'il1~ru11'W11~~~~f).:j 

n1~~.:j~~1'W11~~~~1~ 


b.<9l n1~~~1'il~f)Uf).:jri'll~~~~ (brjf)~.:j~~ 1'W11~~~~1~)

q 

I 

 

 

 



b.k> ~tJ~~~:Wbt~h..l61:Wfll~tJ~~fl1~1~bU'Ufl~Vl:W1tJ Vl~BhJ 

fl. 61:W1~fli bb61~'l(91'Ub~B(91~T~61BUB'WltJ~~~:w ~l'Ul'U (9)mct fl'U 
~ 

~~nTH''l:W~ 


- b~'W~1fJ (b~'W61:Wfl1iUi~n1A1ibtJ'Wn£)Vi:W1fJ) (g)m~ 


- bJb~'U~ltJ (hJb~'U61:Wfll~tJ~~fl1~1~btJ'Ufl~Vl:W1tJ) 

q 

- 'l~BBflb61tJ'l k> 

- 1lJ6'1'lfl~bb'U'Ub~tJ'l 

1~ tJ iJ ~1 tJ 6'1 ~ bBtJ ~ tJ ~1 fl D(911 :w 0'U Vi fl fl 1 ~ B B fl b~ tJ 'l6'1 'l fl ~ bb'U 'U 6lJ B'l61:W 1 ~ fl 

?1i11u&l0~~&l bb ~'l~1&l(911:WVl bb 'UU 
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